
1. Villa de Santiago del Saltillo,  varias fechas. 1578/1638.
Pleito. Pedro de Vega y los naturales de San Esteban de la Nueva Tlaxcala entablan
pleito por el  agua de San Nicolás de los Berros. Incluye la merced concedida por
Alberto del Canto a Baldo Cortés de la estancia nombrada Miraflores y el
nombramiento de escribano a favor de don Macedonio de Arredondo.
AMS, PM, c 1, e 1, 43 f.

2. Villa de Santiago del Saltillo, 1583/1607.
Mercedes. Juan Navarro, conviene con Santos Rojo sobre el uso de unas acequias y
encomiendas de varias parcialidades de indios y sus caciques hecha por el capitán
Francisco de Urdiñola a las hijas de Juan Navarro.
AMS, PM, c 1, e 2, 17 f.

3. Ciudad México,  Zacatecas, 11 de agosto de  1591.
Real Provisión. El virrey don Luis de Velazco emite disposiciones relativas al
establecimiento de colonias con indios tlaxcaltecas. Incluye las mercedes que se les
concedieron. Testimonio de la fundación del pueblo de San Esteban de la Nueva
Tlaxcala, sacado de su original en 1768.
AMS, PM, c 1, e 3, 20 f.

4. Villa de Santiago del Saltillo, 19 de octubre de 1594.
Convenio. Copia del convenio entre Juan Navarro y Santos Rojo sobre el uso de unas
acequias.
AMS, PM, c 1, e 4, 5 f.

5. San Esteban de la Nueva Tlaxcala, sin fecha 1600.
Testamento. Bartolomé Rodríguez, vecino de este pueblo dicta su testamento redactado
en lengua náhuatl.
AMS, PM, c 1, e 5, 1 f.

6. San Esteban de la Nueva Tlaxcala, s/f, 1600.
Testamento. Xptobal Romano, vecino de éste pueblo, dicta su testamento que es
redactado en lengua náhuatl.
AMS, PM, c 1, e 6, 2 f.

7. Villa de Santiago del Saltillo, 1607/1809.
Orden. Don Francisco de Urdiñola gira orden para que no se moleste a los naturales en
sus aguas, sementeras y en sus bestias por ser protegidos del virrey como
conquistadores. El conde de Gálvez dispone que a los tlaxcaltecas del pueblo de San
Esteban se les guarden los privilegios y se les excuse de algunos socorros que
continuamente prestan al Nuevo Reino de León.
AMS, PM, c 1, e 7, 16 f.

8. Ciudad de Guadalajara, 22 de marzo de 1713.
Real Cédula. La audiencia de Guadalajara emite real cédula para que don Manuel
Ignacio de Irázabal, entere la cantidad que le adeuda a don Joseph de Morales.
AMS, PM, c 1, e 8, 32 f.

9. Villa de Santiago del Saltillo, s/f,  1615.



Tutoría. Pedro Flores, transfiere la tutela y curadería de los menores Tomás y Francisco,
al hermano mayor de éstos, Lorenzo García.
AMS, PM, c 1, e 9, d 1, 1 f.

10. Villa de Santiago del Saltillo, 19 de febrero de 1615.
Venta. Bernabé de las Casas vende a Martín y Diego Sánchez, un molino que linda con
tierras de Santos Rojo.
AMS, PM, c 1, e 9, d 2, 1 f.

11. Villa de Santiago del Saltillo, 19 de febrero de 1615.
Carta Poder. Poder otorgado por Lorenzo de Torres al capitán Bernabé de las Casas para
el cobro de un adeudo.
AMS, PM, c 1, e 9, d 3, 1 f.

12. Villa de Santiago del Saltillo, 10 de febrero de 1615.
Carta Poder. Poder otorgado por Bartolomé de Herrera a Cristóbal de Herrera para la
compra de unos aparejos de mulas en Zacatecas.
AMS, PM, c 1, e 9, d 4, 1 f.

13. Villa de Santiago del Saltillo, 24 de febrero de 1615.
Carta Poder. Poder otorgado por Bartolomé de Herrera a Pedro Flores para el cobro de
un adeudo en la ciudad de Nuestra Señora de los Zacatecas.
AMS, PM, c 1, e 9, d 5, 1 f.

14. Villa de Santiago del Saltillo, 25 de febrero de 1615.
Carta Poder. Poder otorgado por Juan de Peña Arrieta a Miguel Caycea, vecino de la
ciudad de Zacatecas, para el cobro de un adeudo.
AMS, PM, c 1, e 9, d 6, 1 f.

15. Villa de Santiago del Saltillo, 28 de febrero de 1615.
Carta Poder. Poder otorgado por Francisco Martínez Guajardo a Pedro Flores, para el
cobro de un adeudo.
AMS, PM, c 1, e 9, d 7, 2 f.

16. Villa de Santiago del Saltillo, 3 de marzo de 1615.
Contrato. Andrés Rodríguez, maestro carpintero, conviene con Bernabé de las Casas,
construirle un rodezmo y asentar un molino en la hacienda de las Salinas, dejándolo
moliente y corriente.
AMS, PM, c 1, e 9, d 8, 1 f.

17. Villa de Santiago del Saltillo, 5 de marzo de 1615.
Contrato. Juan Rodríguez, tutor y curador de la persona y bienes de Juan Ramos de
Arriola, pone a éste como aprendiz de carpintero.
AMS, PM, c 1, e 9, d 9, 1 f.

18. Villa de Santiago del Saltillo,  5 de marzo de 1615.
 Venta. Pedro Flores vende a Pedro Carrillo de Vera, una estancia que heredó de Baldo
Cortés, cura beneficiado de esta villa, la cual está situada a una legua poco más o menos
de la ciudad de Nuestra Señora de Monterrey.
AMS, PM, c 1, e 9, d 10, 1 f.



19.  Villa de Santiago del Saltillo, 2 de abril de 1615.
Carta Poder. Poder otorgado por Alonso Días Camuño al fletero Diego Antonio para el
cobro de dinero en la ciudad de Zacatecas.
AMS, PM, c 1, e 9, d 11, 3 f.

20.  Villa de Santiago del Saltillo, 6 de abril de 1615.
Venta. Andrés de Pereyra vende a Bartolomé de Herrera doscientos doce quintales de
harina, al precio de cuatro pesos y medio el quintal.
AMS, PM, c 1, e 9, d 12, 1 f.

21.  Villa de Santiago del Saltillo, 5 de abril de 1615.
Carta Poder. Poder otorgado por Luis Pérez de Molina a Bartolomé de Herrera para que
en su nombre denuncie minas.
AMS, PM, c 1, e 9, d 13, 1 f.

22.  Villa de Santiago del Saltillo, 8 de abril de 1615.
Carta Poder. Poder otorgado por Bartlomé de Herrera para que Francisco Villalva,
vecino de Durango, atienda todos sus litigios.
AMS, PM, c 1, e 9, d 14, 1 f.

23.  Villa de Santiago del Saltillo, 6 de abril de 1615.
Carta de Pago. Pedro de Vega debe y pagará a  Francisco Varela doscientos treinta y
dos pesos de oro común que le debe.
AMS, PM, c 1, e 9, d 15, 1 f.

24.  Villa de Santiago del Saltillo, 5 de abril de 1615.
Contrato. Juan Rodríguez, curador del indio Francisco Marcos, natural de Cuernavaca,
firma contrato con el bachiller Juan Hernández para que sirva de sacristán en la
parroquia de Santiago en esta villa.
AMS, PM, c 1, e 9, d 16, 1 f.

25.  Villa de Santiago del Saltillo, 22 de abril de 1615.
Carta Poder. Poder otorgado por el capitán Juan de la Cuesta Romero a Bernabé
Hernández, vecino y mercader de la ciudad de Nuestra Señora de los Zacatecas, para
que le cobre unos adeudos.
AMS, PM, c 1, e 9, d 17, 1 f.

26. Villa de Santiago del Saltillo, 23 de abril de 1615.
Carta de Pago. Andrés de Pereyra deudor y Bartolomé de Herrera fiador, se obligan a
pagar a Juan de la Cuesta Romero, la mercancía recibida.
AMS, PM, c 1, e 9, d 18, 2 f.

27.  Villa de Santiago del Saltillo, 23 de abril de 1615.
Carta de Pago. Bartolomé de Herrera se obliga  a pagarle a Luis Pérez de Molina el flete
de la harina llevada a Zacatecas en diez de sus carros.
AMS, PM, c 1, e 9, d 19, 2 f.

28.  Villa de Santiago del Saltillo, 23 de abril de 1615.



Carta de Pago. El capitán Juan de Tazango Vallejo se obliga a pagar a Luis Pérez de
Molina, los fletes de su harina que llevó a la ciudad de Zacatecas.
AMS, PM, c 1, e 9, d 20, 2 f.

29.  Villa de Santiago del Saltillo, 23 de abril de 1615.
Carta de Pago. Marcos González se compromete pagar a Fernando Blasquez vecino de
la ciudad de Nuestra Señora de Monterrey doscientos setenta pesos de oro común que
le debe.
AMS, PM, c 1, e 9, d 21, 1 f.

30.  Villa de Santiago del Saltillo, 1 de mayo de 1615.
Convenio. Andrés Rodríguez se compromete a construirle un molino de fundición y
afinación de metales a Bartolomé de Herrera.
AMS, PM, c 1, e 9, d 22, 1 f.

31.  Villa de Santiago del Saltillo, 4 de mayo de 1615.
Carta de Pago. Lorenzo de Torres se obliga a pagar a Sebastián Bernal de Lanzarote el
valor de doscientos setenta y tres quintales de harina buena y bien acondicionada.
AMS, PM, c 1, e 9, d 23, 1 f.

32. Villa de Santiago del Saltillo, 4 de mayo de 1615.
Donación. El capitán Lucas García dona a Diego de San Miguel una ranchería de indios
guachichiles con toda su gente y su cacique, llamado papá Maual, que residen en el río
de la Caldera.
AMS, PM, c 1, e 9, d 24, 2 f.

33. Villa de Santiago del Saltillo, 7 de mayo de 1615.
Carta Poder. Poder otorgado por el capitán Juan de Farías al capitán Lucas García,
vecino de la ciudad de Monterrey, para que a su nombre cobre y reciba los maravedíes,
ducados o pesos que le adeudan varias personas.
AMS, PM, c 1, e 9, d 25, 2 f.

34.  Villa de Santiago del Saltillo, 8 de mayo de 1615.
Convenio.  Pedro Carrillo, escribano público y el capitán Bernabé de las Casas se obliga
a pagarle a Bartolomé Francisco Varela, la mercancía que recibieron.
AMS, PM, c 1, e 9, d 26 y d 27, 2 f.

35. Villa de Santiago del Saltillo, 20 de mayo de 1615.
Carta Poder. Poder otorgado por Bernabé de las Casas a Jacome de la Torre y a
Sebastián Bernal de Lanzarote, para que atiendan todos sus pleitos civiles y criminales.
AMS, PM, c 1, e 9, d 28, 1 f.

36. Villa de Santiago del Saltillo, 15 de mayo de 1615.
Carta de Pago. Martin Ochoa de Lixalde otorga carta de pago a Pablo Sánchez,
mercader residente en esta villa, por el valor de mercancía recibida.
AMS, PM, c 1, e 9, d 29, 1 f.

37. Villa de Santiago del Saltillo, 20 de mayo de 1615.



Carta de Pago. Juan Rodríguez, albacea y tenedor de los bienes del capitán Alberto del
Canto, se obliga a pagar a Diego de Guzmán el adeudo que éste dejó por concepto de
una pipa de vino y otras mercaderías.
AMS, PM, c 1, e 9, d 30, 1 f.

38. Villa de Santiago del Saltillo, 8 de junio de 1615.
Carta Poder. Francisca Núñez Cerda, viuda de Mateo Tenorio otorga poder a Juan
Fernández, para que a su nombre cobre y reciba los maravedíes, ducados, pesos de oro y
plata que le deben.
AMS, PM, c 1, e 9, d 31, 1 f.

39. Villa de Santiago del Saltillo, 19 de junio de 1615.
Convenio. Francisca Núñez Cerda, reconoce el adeudo que dejó su marido Mateo
Tenorio con Andres de  Pereyra.
AMS, PM, c 1, e 9, d 32, 2 f.

40. Villa de Santiago del Saltillo, 27 de junio de 1615.
Poder. El capitán Bernabé de las Casas otorga poder al capitán Diego Marcos de
Andrada, vecino de la ciudad de Sevilla, para que recupere el dinero y documentos que
le dio a don Bernardino y   los presente al Rey, solicitándole la gracia de ser nombrado
gobernador del Nuevo Reino de León.
AMS, PM, c 1, e 9, d 33, 1 f.

41. Villa de Santiago del Saltillo, 1 de julio de 1615.
Convenio. Bartolomé de Herrera reconoce el adeudo de 4, 150 pesos con el finado
Mateo Tenorio y conviene pagarle a su viuda.
AMS, PM, c 1, e 9, d 34, 1 f.

42. Villa de Santiago del Saltillo, 13 de junio de 1615.
Carta Poder. Leonor Gutiérrez, viuda de Agustín de Ábrego, otorga poder a Juan
Martínez de Salazar, su yerno, para que cobre las cuentas que varios vecinos le adeudan.
AMS, PM, c 1, e 9, d 35, 1 f.

43. Villa de Santiago del Saltillo, 1 de julio de 1615.
Convenio. El capitán Bernabé de las Casas se obliga a darle cinco mil pesos de oro
común al capitán Diego Marcos de Andrada, jurado de la ciudad de Sevilla, si logra que
el rey lo nombre gobernador del Nuevo Reino de León.
AMS, PM, c 1, e 9, d 36, 2 f.

44. Villa de Santiago del Saltillo, 2 de julio de 1615.
Convenio. Pedro Flores se obliga a dar doscientos pesos de oro común de limosna a la
iglesia parroquial, para que se le de asiento y entierro a él y a sus descendientes en la
capilla.
AMS, PM, c 1, e 9, d 37, 3 f.

45. Villa de Santiago del Saltillo, 8 de julio de 1615.
Convenio. Bartolomé de Herrera se compromete pagarle a Pablo Sánchez los fletes de
ciento cuarenta quintales de harina, que transportó a la ciudad de Nuestra Señora de los
Zacatecas.
AMS, PM, c 1, e 9, d 38, 1 f.



46. Villa de Santiago del Saltillo, 8 de julio de 1615.
Venta. Domingo de la Fuente y Francisco Martínez venden a Pedro Flores una casa a
espaldas de la parroquia, compuesta de una sala, un aposento y su solar de huerta en
precio de noventa pesos de oro común.
AMS, PM, c 1, e 9, d 39, 1 f.

47. Villa de Santiago del Saltillo, 13 de julio de 1615.
Carta Poder. Pedro Flores otorga poder a Juan Martínez de Salazar para que atienda sus
pleitos y negocios civiles y criminales.
AMS, PM, c 1, e 9, d 40, 1 f.

48. Villa de Santiago del Saltillo, 29 de julio de 1615.
Constancia. Pedro Flores manifiesta que Marcos González hizo entrega por inventario a
su suegra, Leonor Gutiérrez, de los bienes y muebles que quedaron por fin y muerte de
María de Olea.
AMS, PM, c 1, e 9, d 41, 2 f.

49. Villa de Santiago del Saltillo, 14 de julio de 1615.
Carta Poder. Francisco Luis, vecino de Mazapil, otorga poder a Martín Sánchez y a Juan
Farías para que se hagan cargo de sus pleitos y negocios civiles y criminales.
AMS, PM, c 1, e 9, d 42, 1 f.

50. Villa de Santiago del Saltillo, 29 de julio de 1615.
Carta Poder. El capitán Juan de Tazanco Vallejo otorga poder a Juan de Angulo de
Fuentes, vecino de la villa de Yerena y minas de Sombrerete, para el cobro de un
adeudo.
AMS, PM, c 1, e 9, d 43, 1 f.

51. Villa de Santiago del Saltillo, 31 de julio de 1615.
Petición. Francisco Luis, vecino de Mazapil, pide se levante un inventario de los bienes
que su mujer, Ana de Farías Treviño, llevó como dote a su matrimonio, por valor de mil
ciento noventa pesos.
AMS, PM, c 1, e 9, d 44, 3 f.

52. Villa de Santiago del Saltillo, 1 de agosto de 1615.
Carta Poder. Juan de Trejo otorga poder a Francisco Luis, vecino de Real de Minas de
Mazapil, para el cobro de pesos en oro común, que le debe Francisco Palomino.
AMS, PM, c 1, e 9, d 45, 1 f.

53. Villa de Santiago del Saltillo, 2 de agosto de 1615.
Carta de Pago. Pedro de Vega se obliga a pagarle a Juan Martínez de Salazar, los 326
pesos de oro común que recibió en préstamo.
AMS, PM, c 1, e 9, d 46, 1 f.

54. Villa de Santiago del Saltillo, 3 de agosto de 1615.
Carta Poder. Bartolomé de Herrera otorga poder a Alonso de Tapia Calvillo, vecino de
la ciudad de Zacatecas, para el cobro de cuentas en ese lugar.
AMS, PM, c 1, e 9, d 47, 2 f.



55. Villa de Santiago del Saltillo, 5 de agosto de 1615.
Carta Poder. Francisco Martínez Guajardo otorga poder a Juan Martínez de Salazar para
que cobre a la testamentaría de Mateo Tenorio, 460 pesos de oro común que le adeudan.
AMS, PM, c 1, e 9, d 48, 2 f.

56. Villa de Santiago del Saltillo, 27 de septiembre de 1615.
Carta de Pago. Beatriz de las Ruelas, viuda de Santos Rojo y Martín Ochoa de Elizalde,
se obliga con Gerónimo Enríquez, vecino y mercader de Zacatecas, a pagarle el adeudo
contraído por más de mil pesos en géneros y ropa recibidos.
AMS, PM, c 1, e 9, d 49, 2 f.

57. Villa de Santiago del Saltillo, 27 de septiembre de 1615.
Convenio. Martín Ochoa de Elizalde se obliga a pagarle a Andrés de Pereyra cuarenta y
nueve quintales de harina.
AMS, PM, c 1, e 9, d 50, 1 f.

58. Villa de Santiago del Saltillo, 31 de agosto de 1615.
Carta Poder. El teniente de capitán general don Francisco de Urdiñola otorga poder al
capitán Juan de Tarzo para que se encargue de sus pleitos y causas civiles y penales.
AMS, PM, c 1, e 9, d 51, 1 f.

59. Villa de Santiago del Saltillo, 2 de septiembre de 1615.
Convenio. El capitán Francisco Zapata se compromete a pagar a Juan Martínez de
Salazar el valor de las 28 vacas y siete costales que le tiene embargados a Joseph de
Treviño, por un adeudo del Br. Baldo Cortés.
AMS, PM, c 1, e 9, d 52, 1 f.

60. Villa de Santiago del Saltillo, 4 de septiembre de 1615.
Carta de Pago. Bartolomé de Herrera, se obliga a pagar a Juan Enríquez de Arguijo,
vecino de la ciudad de Zacatecas, novecientos sesenta pesos en oro común que le debe
Marcos Ortiz.
AMS, PM, c 1, e 9, d 53, 2 f.

61. Villa de Santiago del Saltillo, 4 de septiembre de 1615.
Carta de Pago. Bartolomé de Herrera se compromete pagar a Juan de Binegra, vecino y
mercader de Zacatecas, 533 pesos  dos tomines que le adeuda Marcos Ortiz.
AMS, PM, c 1, e 9, d 54, 1 f.

62. Villa de Santiago del Saltillo, 4 de septiembre de 1615.
Carta de Pago. Diego Hernández y su mujer se obligan a pagar con trabajo los cincuenta
y siete pesos y siete tomines a Juan Carlos de Godoy, a razón de 10 pesos que les
abonará cada mes.
AMS, PM, c 1, e 9, d 55, 1 f.

63. Villa de Santiago del Saltillo, 14 de septiembre de 1615.
Convenio. Pablo Sánchez contrata a Juan Andrés para que transporte en sus carros
trescientos cincuenta quintales de harina a Zacatecas.
AMS, PM, c 1, e 9, d 56, 1 f.

64. Villa de Santiago del Saltillo, 10 de septiembre de 1615.



Carta Poder. Poder otorgado por el capitán Joseph de Treviño, vecino de la ciudad de
Nuestra Señora de Monterrey a Juan de Ábrego para el cobro de un adeudo al albacea
del finado capitán Francisco de Villarreal.
AMS, PM, c 1, e 9, d 57, 1 f.

65. Villa de Santiago del Saltillo, 29 de septiembre de 1615.
Carta de Pago. Domingo de la Fuente se obliga a pagar a Roque Sánchez, vecino de
Mazapil, doscientos ochenta y siete pesos en oro común, valor de nueve mulas y
machos aparejados.
AMS, PM, c 1, e 9, d 58, 1 f.

66. Villa de Santiago del Saltillo, 1 de octubre de 1615.
Contrato. Francisco Martínez Guajardo, vecino de esta villa, formula las bases para la
construcción del templo de San Francisco, teniendo ya recibido el dinero que aportó el
virrey de la Nueva España. Alonso Díaz Camuño, síndico del convento deberá
proporcionar los indios carpinteros que labren las vigas, otros que fabriquen adobes que
iran sentando y en 16 meses se compromete a terminarla.
AMS, PM, c 1, e 9, d 59, 3 f.

67. Villa de Santiago del Saltillo, 2 de octubre de 1615.
Carta Poder. Cristóbal de Irureta, capitán a guerra y justicia mayor del Nuevo Reino de
León, otorga  poder a Marcos González para que a su nombre denuncie y registre minas
de oro, plata u otros metales, tome posesión de ellas las pueble y labre.
AMS, PM, c 1, e 9, d 60, 2 f.

68. Villa de Santiago del Saltillo, 3 de octubre de 1615.
Carta Poder. Andrés Pereyra otorga poder a Gerónimo y a Matías Enríquez, mercaderes
de la ciudad de Zacatecas, para que cobren y reciban lo que varias personas le adeudan.
AMS, PM, c 1, e 9, d 61, 2 f.

69. Villa de Santiago del Saltillo, 13 de abril de 1615.
Carta Poder. El capitán Bernabé de las Casas otorga poder a los licenciados Alonso
Pérez y Alonso Hidalgo Santillán, vecino de la ciudad de México, para que a su nombre
compren fiado metal o monedas de oro, plata labrada y quintada mercaderías de la
tierra, fierro, cacao, vinos, quedando como su fiadora doña Gerónima Suárez.
AMS, PM, c 1, e 9, d 62, 1 f.

70. Villa de Santiago del Saltillo, 26 de abril de 1615.
Fianza. Blas de la Garza, vecino de la ciudad de Nuestra Señora de Monterrey, otorga
fianza garantizando con lo mejor de sus bienes los dos mil pesos que recibió de dote al
contraer matrimonio con Beatriz González Navarro, hija de Marcos González y Mariana
Navarro.
AMS, PM, c 1, e 9, d 63, 1 f.

71. Villa de Santiago del Saltillo, 25 de abril de 1615.
Convenio. Pedro Flores y Bartolomé de Herrera se obligan a permutarse tierras y aguas
de su propiedad, que heredaron de Baldo Cortés y éste de Ginez Hernández y otras
compradas al indio tlaxcalteca don Francisco de Paz, hijo de don Buenaventura.
AMS, PM, c 1, e 9, d 64, 4 f.



72. Villa de Santiago del Saltillo, 27 de abril de 1615.
Carta Poder. Pedro Flores, mayordomo de la Santa Iglesia, otorga poder al Lic. Juan de
Ortega, canónigo de Guadalajara para el cobro de un adeudo, al diezmatorio de esa
ciudad.
AMS, PM, c 1, e 9, d 65, 1 f.

73. Villa de Santiago del Saltillo, 27 de abril de 1615.
Sociedad. Hernando Rodríguez Castaño registró ante Francisco Martínez Guajardo,
teniente de alcalde mayor, dos minas en el cerro que llaman de los muertos e invita
como socios a Bernabé de las Casas, Martín y Diego Sánchez, Andrés de Pereira,
Bartolomé de Herrera y Francisco González.
AMS, PM, c 1, e 9, d 66, 2 f.

74. Villa de Santiago del Saltillo, 27 de abril de 1615.
Carta de Pago. Martín Ochoa de Lizalde se obliga a pagar a Bartolomé de Herrera
trescientos cincuenta pesos en oro común.
AMS, PM, c 1, e 9, d 67, 1 f.

75. Villa de Santiago del Saltillo, 6 de septiembre de 1615.
Convenio. Bernabé de las Casas, se obliga a transportar al licenciado Juan de Ortega,
canónigo de la Catedral de Guadalajara, y entregarlas en la ciudad de Nuestra Señora de
los Zacatecas mil cuatrocientos quintales de harina.
AMS, PM, c 1, e 9, d 68, 1 f.

76. Villa de Santiago del Saltillo, 6 de septiembre de 1675.
Carta de Pago. Martín Sánchez y Pedro Carrillo se obligan a pagar al obispo de
Guadalajara novecientos pesos en oro común correspondientes a los diezmos del año
1614 que cobraron en esta villa y la ciudad  de Monterrey.
AMS, PM, c 1, e 9, d 69, 1 f.

77. Villa de Santiago del Saltillo, 5 de diciembre de 1615
Venta. Pedro Flores vende a Juan Guijarro, vecino de Durango, una esclava llamada
María en quinientos veinte pesos en oro común.
AMS, PM, c 1, e 9, d 70, 1 f.

78. Villa de Santiago del Saltillo, 5 de diciembre de 1615.
Carta Poder. Francisco Martínez Guajardo otorga poder al bachiller Juan Fernández,
cura y vicario de esta villa para que cobre a los herederos de Mateo Tenorio, seiscientos
pesos de oro común resto de mayor cantidad, por seis carros herrados, setenta mulas y
dos caballos que le vendió.
AMS, PM, c 1, e 9, d 71, 2 f.

79. Villa de Santiago del Saltillo, 7 de diciembre de 1615.
Carta de Pago. Andrés Rodríguez, vecino de la ciudad de Nuestra Señora de los
Zacatecas se obliga a pagar a Andrés de Pereyra ciento veintidós pesos que le debe
Martín Ochoa de Lizalde.
AMS, PM, c 1, e 9, d 72, 2 f.

80.  Villa de Santiago del Saltillo, 7 de diciembre de 1615.



Convenio. Andrés Rodríguez, maestro carpintero y vecino de Zacatecas, se obliga a
construir un molino de fundición en la estancia de las Salinas a Bernabé de las Casas,
por la cantidad de doscientos ochenta pesos.
AMS, PM, c 1, e 9, d 73, 2 f.

81. Villa de Santiago del Saltillo,  9 de diciembre de 1615.
Carta de pago. El capitán Bernabé de las Casas como principal deudor y Lorenzo de
Torres, su fiador, se obligan a pagar a Francisco de Montoya cuatrocientos pesos en oro
común.
AMS, PM, c 1, e 9, d 74, 1 f.

82. Villa de Santiago del Saltillo, 19 de diciembre de 1615.
Demanda. Juan de Tazanco Vallejo, demanda a Martín y a Diego Sánchez por la
herencia que recibieron de Úrsula Navarro, esposa de Diego y hermana de Melchora,
mujer de  Martín.
AMS, PM, c 1, e 9, d 75, 2 f.

83. Villa de Santiago del Saltillo, 23 de febrero de 1618.
Carta de Pago. El capitán Juan de la Cuesta Romero, Andrés de Pereyra como
principales deudores y Bartolomé de Herrera y Mateo Tenorio sus fiadores, se obligan a
pagar quinientos pesos en oro común a la caja real de Zacatecas.
AMS, PM, c 1, e 9, d 76, 1 f.

84. Villa de Santiago del Saltillo, 17 de agosto de 1640.
Demanda. Diligencia y escritura del agua de la hacienda de los Berros practicada por el
Lic. Juan Magano a petición de las autoridades del pueblo de San Esteban, quienes se
quejan de que el Br. Pedro de la Cerda, los ha despojado de tierras y aguas.
AMS, PM, c 1, e 10, 39 f.

85.  México, 23 de mayo de 1644.
Real Cédula. Transcripción del edicto en el que se ordena a los alcaldes vigilen que los
religiosos no utilicen en servicios personales a los naturales.
AMS, PM, c 1, e 11, 4 f.

86.  Villa de Santiago del Saltillo, 30 de mayo de 1650.
Venta. Juana de Valle viuda del capitán Rodrigo Flores vende a favor de  Miguel de
Otalora una casa en trescientos pesos de oro común.
AMS, PM, c 1, e 12, 60 f.

87.  Villa de Santiago del Saltillo,  v/f, 1652/1757.
Litigio. Restitución de los agostaderos potreros y  tierras del Saus  a su dueño don Juan
Recio de León.
AMS, PM, c 1, e 13, 60 f.

88. Villa de Santiago del Saltillo, 23 de octubre de 1656.
Convenio. Nicolás Flores paga al clérigo Lic. Juan  Martínez Salazar, el producto de la
capellanía que instituyó Xines Hernandez  para que se aplique a misas.
AMS, PM, c 1, e 14, 1 f.

89. Villa de Santiago del Saltillo, 3 de septiembre de 1656.



Petición. El Lic. Juan Martínez Salazar solicita se le de testimonio del remate de la
hacienda de San Diego que fue de Bartolomé de Herrera y adquirida por Juan de
Morales.
AMS, PM, c 1. e 15. 1 f.

90.  Ciudad de México, 20 de junio de 1630.
Orden. Don Rodrigo Pacheco y Osorio, marqués de Cerralvo, gobernador y capitán
general de la Nueva España, manda a los alcaldes mayores no se entremetan en la
jurisdicción de los capitanes protectores, ni estos en la de ellos.
AMS, PM, c 1, e 16, 1 f.

91. Villa de Santiago del Saltillo, 27 de abril de 1658.
Carta de Dote. Alonso Barba, hijo legítimo de Juan Ramos, certifico que cuando
contrajo matrimonio con Juana González, hija de Juan González y María de Olea,
recibió de ellos tres mil doscientos pesos por concepto de su dote.
AMS, PM, c 1, e 17, 1 f.

92. Villa de Santiago del Saltillo, 5 de enero de 1659.
Fianza. Juan de Uscanga, Rodrigo de Morales y Antonio Cortina, responden por la
cantidad de dos mil ciento sesenta pesos en que el clérigo Nicolás López Prieto compró
el diezmatorio del Saltillo y Real de Mazapil a la catedral de Guadalajara.
AMS, PM, c 1, e 18, 1 f.

93. Villa de Santiago del Saltillo, 28 de noviembre de 1659.
Venta. Juan de Farías vende al capitán Miguel de Otalora, una casa que tiene en esta
villa, por precio y cuantía de 120 pesos.
AMS, PM, c 1, e 19, 1 f.

94.  Villa de Santiago del Saltillo, 31 de diciembre de 1659.
Carta Poder. El Lic. Clemente Rico, cura doctrinero del pueblo de San Joseph de
Rosalbas, otorga poder a Cristóbal de Farías para que cobre en las cajas reales de
México lo que su majestad le tiene asignado de salario y limosnas.
AMS, PM, c 1, e 20, 1 f.

95. Villa de Santiago del Saltillo, 18 de abril de 1659.
Petición. Miguel Flores solicita se le de posesión de un sitio de ganado menor en el
lugar que llaman Ojo de Manteca, a una legua de esta villa rumbo a la hacienda de los
hijos de Pedro Flores. El dos de febrero de 1660 se lo vendió a Juan  González.
AMS, PM, c 1, e 21, 1 f.

96. Villa de Santiago del Saltillo, 3 de septiembre de 1659.
Petición. El clérigo Juan Martínez de Salazar pide se le de nuevamente posesión de la
hacienda de San Diego, en virtud de que en el juzgado no encuentran el antecedente.
AMS, PM, c 1, e 22, 1 f.

97.  Villa de Santiago del Saltillo, 20 de septiembre de 1659.
Petición. Juan de Farías pide se obligue a los indios que estaban bajo su amparo y que
ahora sirven a Juan González a que vuelvan a sus obras pues estos, apegándose a un
decreto, se rehusan a hacerlo.
AMS, PM, c 1, e 23,  1 f.



98. Villa de Santiago del Saltillo, 31 de diciembre de 1659.
Carta Poder. El Lic. Juan Soltero Franco cura doctrinero de Parras, otorga poder a
Simón y Cristóbal de Soria para que cobre de la Real Caja de México el salario o
limosna que su majestad le tiene asignado.
AMS, PM, c 1, e 24, 1 f.

99. Villa de Santiago del Saltillo, 26 de agosto de 1659.
Convenio. Transacción celebrada entre Diego y Bernardino Sánchez y Mariana
Navarro, sobre bienes que les dejó su madre Melchora Navarro.
AMS, PM, c 1, e 25, 2 f.

100. Villa de Santiago del Saltillo, 24 de diciembre de 1659.
Dote. María de las Casas otorga dote a su hija de una caballería de tierra y un sitio de
ganado mayor, en el puesto que llaman de las Salinas, al contraer matrimonio con Luis
de Morales.
AMS, PM, c 1, e 26, 1 f.

101. Villa de Santiago del Saltillo, 23 de abril de 1659.
Venta. Mariana y Melchora Sánchez, hijas de Andrés Sánchez y Francisca Ortiz,
venden a Ygnacio Muñoz, la parte  de casa que heredaron, situada en la calle de Tacuba.
AMS, PM, c 1, e 27, 2 f.

102. Villa de Santiago del Saltillo, 16 de febrero de 1660.
Venta. Antonio Menchaca vende parte de la hacienda de labor llamada San José por la
cantidad de ciento cincuenta pesos a Vicente Guerra.
AMS, PM, c 1, e 28, 1 f.

103. México, 10 de septiembre de 1661.
Carta Poder. Don Martín de San Martín otorga poder a Josseph de Assiayn y Vitoria
para que lo represente en la ceremonia de matrimonio de doña Francisca Valdes y
Alzega, hija de don Luis de Valdés y doña María de Alzega.
AMS, PM, c 1, e 29, 2 f.

104. México, Durango, v/f. 1686 /1754.
Real Cédula. Cédula real y superior despacho relacionado con las licencias
matrimoniales.
AMS, PM, c 1, e 30, 13 f.

105. Villa de Santiago del Saltillo, 5 de julio de 1664.
Convenio. Los herederos del alférez Juan Martínez Guajardo aceptan dividirse la parte
de la labor que les toca en la hacienda San Juan Bautista.
AMS, PM, c 1, e 31, 2 f.

106. San Esteban de la Nueva Tlaxcala, Saltillo, Monclova, v/f, 1666/1780.
Certificaciones. Relación de los servicios prestados a la corona por los tlaxcaltecas en
funciones de guerra, reales cédulas y otras certificaciones.
AMS, PM, c 1, e 32, d 1, 3 f.

107. San Esteban de la Nueva Tlaxcala, v/f,  1666/1670.



Certificaciones. Relación de los servicios prestados a la corona por los tlaxcaltecas en
funciones de guerra.
AMS, PM, c 1, e 32, d 2, 8 f.

108. Villa de Santiago del Saltillo, 17 de mayo de 1665.
Certificaciones. Don Fernando de Ascue y Armendariz, alcalde mayor de la villa,
certifica los servicios prestados por los tlaxcaltecas en la persecución de indios
bárbaros.
AMS, PM, c 1, e 32, d 3, 2 f.

109. San Esteban de la Nueva Tlaxcala, 13 de agosto de 1689.
Certificación. Jhoan de Bargas Machuca, correo de su majestad, extiende certificación
por las atenciones que le prestaron las autoridades del pueblo de San Esteban.
AMS, PM, c 1, e 32, d 4, 1 f.

110. Villa de Santiago del Saltillo, 4 de mayo de 1603.
Carta. Copia de la carta que giró a sus superiores Fray Pedro de los Santos, cura
doctrinero de San Esteban, indicándole los malos tratos que los españoles dan a los
tlaxcaltecas.
AMS, PM, c 1, e 32, d 5, 2 f.

111. Ciudad de México, Villa de Santiago del Saltillo 25 de diciembre de 1714.
Testimonio. Don Manuel de la Torre, escribano real da fe y testimonio de verdad, que
las autoridades del pueblo de San Esteban ofrecen enviar treinta y tres familias a poblar
el Nuevo Reino de León.
AMS, PM, c 1, e 32, d 6, 2 f.

112. Villa de Santiago de la Monclova, 23 de noviembre de 1717.
Certificación. Martín de Alarcón certifica haber recibido trescientos caballos enviados
por el Señor Virrey, que le llevaron cuatro vecinos del pueblo de San Esteban de la
Nueva Tlaxcala.
AMS, PM, c 1, e 32, d 7, 1 f.

113.  San Esteban de la Nueva Tlaxcala, 15 de agosto de 1721.
Certificación. Buenaventura de Aguirre, protector del pueblo, certifica que salieron de
San Esteban de la Nueva Tlaxcala doce hombres de los más valientes para auxiliar a la
villa de Santiago de la Monclova.
AMS, PM, c 1, e 32, d 8, 2 f.

114. Villa de Santiago de la Monclova, 1 de septiembre de 1721.
Certificaciones. El capitán Pedro Gil, alcalde ordinario, certifica que los indios bárbaros
en número de seiscientos los atacaron, recibiendo  el auxilio de varios tlaxcaltecas.
AMS, PM, c 1, e 32, d 9, 2 f.

115. San Francisco de Coahuila, 16 de septiembre de 1721.
Certificación. El capitán Salvador de los Santos certifica el auxilio prestado por doce
hombres del pueblo de San Esteban de Tlaxcala armados, alimentados y equipados de
su peculio.
AMS, PM, c 1, e 32, d 10, 1 f.



116. Villa de Santiago de la Monclova, 18 de septiembre de 1721.
Certificación. El cabildo, justicia y regimiento de Monclova, certifican que el 19 de
agosto se presentaron en este lugar trescientos hombres al mando de Fernando y Juan
del Bosque, procediendo a dar auxilio a los heridos y enterrando a los muertos.
AMS, PM, c 1, e 32, d 11, 1 f.

117. Villa de Santiago del Saltillo, 20 de septiembre de 1721.
Petición. Las autoridades del pueblo de San Esteban piden al capitán Matías de Aguirre,
les extienda certificación de los servicios prestados por los habitantes de pueblo, en la
conducción de bastimento y caballos a las tropas comandadas por él y por el marqués de
Aguayo.
AMS, PM, c 1, e 32, d 12, 2 f.

118. Villa de Santiago del Saltillo, 13 de julio de 1722.
Certificación. Don Juan Sánchez del Pulgar certifica que llegaron a su pueblo diez
indios tlaxcaltecas a prestarle auxilio.
AMS, PM, c 1, e 32, d 13, 1 f.

119. Santiago de la Monclova, 8 de septiembre de 1722.
Certificación. Joseph de Aslar Virto de Vera, marqués de San Miguel de Aguayo,
certifica que las autoridades del pueblo de San Esteban de la Nueva Tlaxcala, son
obedientes y prestan auxilio cuando se les requiere.
AMS, PM, c 1, e 32, d 14, 1 f.

120. Villa de Santiago del Saltillo, 5 de septiembre de 1724.
Certificación. Joseph Rodríguez, teniente general y alcalde mayor de esta villa, certifica
que cinco hombres que pidió al gobernador del pueblo de San Esteban para perseguir a
los indios bárbaros, se portaron muy bien.
AMS, PM, c 1, e 32, d 15, 1 f.

121. Villa de Santiago del Saltillo, 4 de diciembre de 1724.
Certificación. Don Manuel Ximénez de Cisneros, Alcalde Mayor y Capitán a Guerra de
esta villa, certifica que las autoridades del pueblo de San Esteban le prestaron seis
hombres para perseguir a los bárbaros.
AMS, PM, c 1, e 32, d 16, 1 f.

122. San Esteban de la Nueva Tlaxcala, 3 de febrero de 1731.
Certificación. Don Buenaventura de Aguirre, capitán protector de los naturales del
pueblo de San Esteban y alcalde mayor de la villa y don Juan Pascual, gobernador del
pueblo, certifican la llegada de quince familias de las Islas Canarias que vienen a poblar
San Antonio de Béjar.
AMS, PM, c 1, e 32, d 17, 1 f.

123.  San Esteban de la Nueva Tlaxcala, 8 de abril de 1735.
Certificación. Mauricio Delgado, escribano público, da fe que la noche del jueves Santo
las guardias que se turnaban velando al Santísimo no cumplieron con su deber.
AMS, PM, c 1, e 32, d 18, 1 f.

124.   Villa de Santiago del Saltillo, 13 de abril de 1735.



Certificación. El licenciado Buenaventura Méndez Thovar Hidalgo, comisario del
tribunal del santo oficio, certifica que el Jueves Santo de 1734 como a las nueve de la
noche, las puertas de la iglesia estaban abiertas y entraba y salía mucha gente.
AMS, PM, c 1, e 32, d 19, 1 f.

125. San Esteban de la Nueva Tlaxcala, 13 de abril de 1735.
Certificación. Francisco Xavier de Castañeda, actual guardián del convento de San
Esteban de la Nueva Tlaxcala, certifica lo que sucedió el Jueves Santo de 1734.
AMS, PM, c 1, e 32, d 20, 1 f.

126. Villa de Santiago del Saltillo, 22 de junio de 1735.
Certificación. Antonio de Ávila certifica lo que sucedió el Jueves Santo de 1734 y la
controversia que tuvieron las autoridades de la villa y el pueblo.
AMS, PM, c 1, e 32, d 21, 1 f.

127. Villa de Santiago del Saltillo, 17 de julio de 1742.
Certificación. Fray Joseph Antonio Lazo certifica que don Juan González, teniente de
protector de los naturales, tuvo preso al tlaxcalteca Blas Dionicio, gobernador de dicho
pueblo.
AMS, PM, c 1, e 32, d 22, 2 f.

128. Villa de Santiago de la Monclova, 12 de junio de 1759.
Devolución. Juan Ángel de Oyerzun devuelve treinta y dos caballos que le prestaron las
autoridades del pueblo de San Esteban cuando iba rumbo a San Antonio de Béjar.
AMS, PM, c 1, e 32, d 23, 1 f.

129. Villa de Santiago del Saltillo, 31 de mayo de 1759.
Certificación. Juan Ángel de Oyarzun, capitán con cuarenta y ocho hombres milicianos
que van  a San Antonio de Béjar, certifica que las autoridades de San Esteban lo
auxiliaron con dinero y caballos.
AMS, PM, c 1, e 32, d 24, 1 f.

130.  San Esteban de la Nueva Tlaxcala, 24 de abril de 1660.
Certificaciones. Relación de las certificaciones que les extendieron varias autoridades a
los tlaxcaltecas.
AMS, PM, c 1, e 32, d 25, 15 f.

131.  Santa María de las Parras, 9 de enero de 1775.
Petición. Diego de Sauto, alcalde mayor, solicita a las autoridades del pueblo de San
Esteban, hombres armados y equipados para perseguir a los bárbaros.
AMS, PM, c 1, e 32, d 26, 1 f.

132. San Francisco de Patos, 1 de enero de 1775.
Petición. Juan Antonio  Caviadas exhorta a las autoridades de San Esteban a cooperar
con las de Parras para formar contingentes cuyo objetivo sea perseguir a los bárbaros.
AMS, PM, c 1, e 32, d 27, 1 f.

133. Santa María de las Parras, 13 de enero de 1775.
Certificación. Diego de Sauto, alcalde mayor de Parras, da las gracias a las autoridades
de San Esteban por el auxilio que prestaron.



AMS, PM, c 1, e 32, d 28, 1 f.

134. Santa María de las Parras, 19 de enero de 1775.
Petición.  Diego de Sauto, alcalde de Parras, pide a las autoridades de San Esteban
activen la marcha del contingente.
AMS, PM, c 1, e 32, e 29, 1 f.

135. San Esteban de la Nueva Tlaxcala, 25 de enero de 1775.
Informe. Las autoridades del pueblo comunican a las de Parras la salida del contingente.
AMS, PM, c 1, e 32, d 30, 1 f.

136. Parras, 20 de febrero de 1775.
 Agradecimiento. Diego de Sauto, a nombre de su majestad, da las gracias a los
habitantes de San Esteban por sus leales servicios.
AMS, PM, c 1, e 32, d 31, 1 f.

137. Villa de Santiago del Saltillo, 14 de mayo de 1760.
Certificación. Fray Joseph Antonio Lazo, cura y ministro doctrinero del pueblo, certifica
la obediencia de los tlaxcaltecas quienes han salido a poblar Parras, San Francisco de
Coahuila, Nuestra Señora de Candela, San Miguel de Aguayo en Boca de Leones,
Guadalupe, Purificación y Concepción.
AMS, PM, c 1, e 32, d 32, 1 f.

138. Villa de Santiago del Saltillo, 2 de agosto de 1775.
Certificaciones. Relación de certificaciones que les han dado a las autoridades del
pueblo de San Esteban de la Nueva Tlaxcala.
AMS, PM, c 1, e 32, d 33, 2 f.

139. Villa de Santiago del Saltillo, 26 de octubre de 1778.
Certificación. José Rodrigo de Ábrego, alcalde mayor de la villa, certifica que del 30 de
julio al 30 de septiembre de este año, los tlaxcaltecas han participado en la persecución
de los indios bárbaros.
AMS, PM, c 1, e 32, d 34, 1 f.

140. San Esteban de la Nueva Tlaxcala, 19 de agosto de 1780.
Petición. El gobernador, cabildo y regimiento del pueblo, solicitan a las autoridades de
la villa les extiendan certificaciones por los servicio prestados en funciones de guerra.
AMS, PM, c 1, e 32, d 35, 2 f.

141. Nuestra Señora de la Purificación, 22 de agosto de 1749.
Certificación. Las autoridades del pueblo de la Purificación, a petición de las de San
Esteban, extienden certificados de las familias que fueron a poblar el pueblo de Nuestra
Señora de San Juan del Carrizal, en el año de 1687.
AMS, PM, c 1, e 32, d 36, 1 f.

142. Nuestra Señora de Guadalupe, 7 de septiembre de 1749.
Certificación. Las autoridades de este pueblo del valle de San Bernardino Candela,
jurisdicción de la provincia de Coahuila, certifican que por el año de 1698 ese pueblo
fue fundado por quince familias tlaxcaltecas.
AMS, PM, c 1, e 32, d 37, 1 f.



143. San Francisco de Coahuila, 25 de julio de 1767.
Certificación. Las autoridades de esta provincia certifican que son descendientes de los
tlaxcaltecas.
AMS, PM, c 1, e 32, d 38, 1 f.

144. Villa de Santiago del Saltillo, 19 de diciembre de 1676.
Bando. Pedro Alonso de Caxigal y Salinas, alcalde mayor de la villa y Alfonso de Peña,
procurador general, prohiben a los naturales de San Esteban corten leña en los montes
próximos hasta que no se presenten sus respectivos derechos.
AMS, PM, c 1, e 32, d 39, 2 f.

145. Villa de Santiago del Saltillo, 13 de enero de 1677.
Querella. Se acusa ante el alcalde mayor don Pedro Alfonso de Caxigal y Salinas que
Diego de Castro, mestizo, robó  una carga de plomo.
AMS, PM, c 1, e 32, d 40, 1 f.

146. Villa de Santiago del Saltillo, 1 de abril de 1677.
Avisos. Citatorio para un remate solicitado por Pedro de Vargas Machuca.
AMS, PM, c 1, e 32, d 41, 2 f.

147. Villa de Santiago del Saltillo, 10 de enero de 1677.
Demanda. Bartolomé Rangel demanda al capitán Miguel de Elizalde por una mula que
le prestó.
AMS, PM, c 1, e 32, d 42, 2 f.

148. Villa de Santiago del Saltillo, 19 de diciembre de 1676.
Querella. Andrés Ramón se querella contra Diego de Castro por lesiones que le infirió
con una daga, queriéndolo matar.
AMS, PM, c 1, e 32, d 43, 1 f.

149. Villa de Santiago del Saltillo, 9 de marzo de 1678.
Denuncio. Nicolás Ximénes denuncia una mina en el cerro que llaman de los muertos y
puerto conocido por San Blas.
AMS, PM, c 1, e 32, d 44, 1 f.

150. Villa de Santiago del Saltillo, 19 de diciembre de 1676.
Petición. El capitán Pedro Alfonso de Caxigal y Salinas, alcalde mayor, visita los
comercios de la villa a fin de revisar los precios, pesas y medidas.
AMS, PM, c 1, e 32, d 45, 3 f.

151. Villa de Santiago del Saltillo, 14 de abril de 1678.
Querella. El sargento mayor Rodrigo de Morales se querella contra Francisco, indio
borrado, porque se llevó una india de su hacienda.
AMS, PM, c 1, e 32, d 46, 1 f.

152. Villa de Santiago del Saltillo, 3 de febrero de 1677.
Demanda. Francisco Barbarigo demanda a Antonio de Balcárcel por ochocientos
ochenta pesos que le debe.
AMS, PM, c 1, e 32, d 47, 2 f.



153.  Villa de Santiago del Saltillo, 27 de diciembre de 1676.
Juicio. Juicio seguido contra la mulata Ana Terrones por vivir amancebada con dos
hombres casados.
AMS, PM, c 1, e 32, d 48, 3 f.

154.  Villa de Santiago del Saltillo, 5 de junio de 1678.
Petición. El capitán Pedro Alfonso de Caxigal y Salinas, alcalde mayor de esta villa,
visita el comercio, revisando precios, pesas y medidas.
AMS, PM, c 1, e 32, d 49. 1 f.

155.  Villa de Santiago del Saltillo, 6 de febrero de 1677.
Convenio. Don Antonio de Bálcarcel y Francisco de Barbarigo convienen con respecto
a un adeudo.
AMS, PM, c 1, e 32, d 50, 1 f.

156.  Villa de Santiago del Saltillo, 17 de febrero de 1677.
Demanda. El capitán Miguel Pérez demanda a don Nicolás de Aguirre y a Juan de
Chavarrría el pago de un adeudo.
AMS, PM, c 1, e 32, d 51, 1 f.

157.  Villa de Santiago del Saltillo, s/f, 1661.
Testamento. Testamento de Ana Cortés, hija legítima de Juan Lavorio y Justina quien
deja sus bienes a sus sobrinas, pues no tuvo descendencia con su esposo Joseph de la
Rosa.
AMS, PM, c 1, e 32, d 52, 1 f.

158.  Villa de Santiago del Saltillo, 23 de septiembre de 1666.
Venta. Juan de Farías vende a Ventura Juan de Valverde un día de agua del pueblo de
San Esteban.
AMS, PM, c 1, e 33, 1 f.

159.  Villa de Santiago del Saltillo, 17 de julio de 1666.
Petición. Ocurso del bachiller Juan de Villarreal pidiendo que Nicolás Alonso le cubra
un pagaré.
AMS, PM, c 1, e 34, 3 f.

160.  Villa de Santiago del Saltillo, 22 de junio de 1666.
Juicio. El Lic. Juan Martínez de Salazar entabla juicio contra Juan Flores de Ábrego y
José Flores por la renta de la hacienda de San Diego.
AMS, PM, c 1, e 35, 4 f.

161.  Villa de Santiago del Saltillo, 3 de junio de 1666.
Demanda. Beatriz de Herrera demanda a Nicolás de la Fuente por violar a su hija Josefa
Leza.
AMS, PM, c 1, e 36, 30 f.

162.  Villa de Santiago del Saltillo, 9 de marzo de 1666.
Juicio. Francisco Treviño como procurador de la villa, entabla juicio contra el pueblo de
San Esteban de Tlaxcala, por límites.



AMS, PM, c 1, e 37, 7 f.

163.  Villa de Santiago del Saltillo, 30 de mayo de 1666.
Juicio. Causa instruida contra el indio Miguel, aprehendido en campaña después de
cometer varios asesinatos.
AMS, PM, c 1, e 38, 7 f.

164.  Villa de Santiago del Saltillo, 5 de noviembre de 1666.
Venta. José de Salcedo vende varias mulas a Nicolás Flores y Pedro de Ybarra toma en
arrendamiento otras del cura Juan de Villarreal.
AMS, PM, c 1,e 39, 2 f.

165.  Villa de Santiago del Saltillo, 28 de enero de 1667.
Petición. Diligencias practicadas para  retirarle a Juana de Cepeda la tutela de sus hijos
menores, por haber contraído segundas nupcias.
AMS, PM, c 1, e 40, 1 f.

166.  San Esteban de la Nueva Tlaxcala, Zacatecas. 3 de enero de 1629.
Mandato. Don Hipólito de Velasco, marqués de salinas, gobernador de la Nueva
Vizcaya otorga licencia a los tlaxcaltecas para sacar sal de la laguna contigua a estos
terrenos.
AMS, PM, c 1, e 41, 1 f.

167.  Villa de Santiago del Saltillo, 7 de febrero de 1667.
Capellanía. Isabel Flores de Valdés funda una capellanía sobre el valor de tres
caballerías de tierra de la hacienda de San Juan Bautista, para misas perpetuas a sus
difuntos.
AMS, PM, c 1, e 42, 2 f.

168.  Villa de Santiago del Saltillo, 26 de abril de 1667.
Petición. Ocurso de Fernando del Bosque pidiendo se exija al encomendero, Nicolás
Flores, su suegro, le pase sus alimentos y el dote respectivo.
AMS, PM, c 1, e 43, 5 f.

169.  Villa de Santiago del Saltillo, 3 de febrero de 1667.
Querella. Nicolás Cabello se querella criminalmente contra el mestizo Luis de Uscanga
por robo.
AMS, PM, c 1, e 44, 3 f.

170.  Villa de Santiago del Saltillo, 14 de mayo de 1677.
Denuncio. Fabián de San Miguel denuncia y pide se registre una mina que descubrió en
el potrero de San Blas, jurisdicción de esta villa.
AMS, PM, c 1, e 45, 1 f.

171.  Villa de Santiago del Saltillo, 9 de noviembre de 1677.
Petición. Ignacio de Maya, administrador del marqués de Aguayo, solicita autorización
para que el ganado mayor paste en las haciendas colindantes y se le permita matar 100
vacas cada año, pues pasan de doce mil solo en San Juan de la Vaquería.
AMS, PM, c 1, e 46, 4 f.



172.  San Esteban de la Nueva Tlaxcala, 1667 / 1813.
Elecciones. Cuaderno de elecciones anuales efectuadas en el pueblo de San Esteban
para los empleos de república.
AMS, PM, c 1, e 47, 174 f.

173.  San Esteban de la Nueva Tlaxcala, 1668.
Petición. Se pide auxilio al pueblo de San Esteban para llevar a cabo una campaña
contra los indios bárbaros.
AMS, PM, c 2, e 1, 4 f.

174.  Villa de Santiago del Saltillo, 8 de agosto de 1678.
Certificación. Información levantada a petición del capitán Agustín de Cheverez y
Subisa, para probar los servicios que prestó en la frontera peleando contra los indios
bárbaros.
AMS, PM, c 2, e 2, 18 f.

175.  Villa de Santiago del Saltillo, 23 de agosto de 1668.
Juicio. El licenciado Juan Martínez de Salazar, vicario y juez eclesiástico de esta villa,
promueve juicio contra los deudores del capitán don Miguel de Otalora, difunto, que
dejó como su heredera a su alma.
AMS, PM, c 2, e 3, 28 f.

176.  Villa de Santiago del Saltillo, 29 de febrero de 1668.
Hipoteca. Lorenzo García hipoteca quince mulas a Sebastián Monje, para garantizar el
pago de los 207 pesos de oro común que recibió en préstamo.
AMS, PM, c 2, e 4, 1 f.

177.  Villa de Santiago del Saltillo, 12 de noviembre de 1668.
Averiguación. Diligencias para descubrir quienes fueron los que cometieron un robo de
ganado menor de la hacienda de don José de los Santos Coy, alcalde mayor de esta
villa.
AMS, PM, c 2,  e 5, 11 f.

178.  Madrid, Villa de Santiago del Saltillo, 28 de septiembre de 1668.
Real Cédula. Que recomienda no se hagan vejaciones a los naturales, ni se abuse
vendiéndoles especies corrompidas, dañinas a la salud, ni se les compre por menor
precio sus productos.
AMS, PM, c 2, e 6, 4 f.

179.  Villa de Santiago del Saltillo, 23 de noviembre de 1669.
Juicio. Antonio González promueve litigio reclamando parte de la hacienda de San
Diego, como herencia que le corresponde a su esposa Francisca de Cepeda.
AMS, PM, c 2, e 7, d 1, 1 f.

180.  Villa de Santiago del Saltillo, 9 de enero de 1670.
Demanda. Rodrigo de Morales demanda a Nicolás de Olarte por daños que causa su
ganado al pastar en tierras de la hacienda de San Diego, que heredó su esposa Juana de
Leyva de su abuela doña Beatriz de las Ruelas.
AMS, PM, c 2, e 7, d 2, 1 f.



181.  Villa de Santiago del Saltillo, 10 de febrero de 1670.
Petición. Diego Luis Sánchez, pide se le de posesión de las tierras que le donaron, don
Juan de Farías y su esposa, en la hacienda de San Nicolás de los Berros.
AMS, PM, c 2, e 7, d 3, 1 f.

182. Villa de Santiago del Saltillo, 30 de junio de 1670.
Amparo. Jhoana de Morales, viuda del sargento mayor Joseph Ramón, pide se amparen
los bienes dejados a su favor por su primer marido Cristóbal González.
AMS, PM, c 2, e 7, d 4, 4 f.

183. Villa de Santiago del Saltillo 28 de julio de 1670.
Petición. Fernando del Bosque, procurador de esta villa, pide se exija a los comerciantes
pongan en lugar visible los precios de los géneros y comestibles que venden.
AMS, PM, c 2, e 7, d 5, 2 f.

184. Villa de Santiago del Saltillo, 15 de  marzo de 1672.
Petición. Bartolomé de Cuéllar pide se le rebajen veinte pesos del adeudo por más
cantidad contraído con el general Fernando de Azcue y Armendáriz.
AMS, PM, c 2, e 7, d 6, 1 f.

185. Villa de Santiago del Saltillo, 3 de mayo de 1673.
Demanda. Ana de la Cerda, viuda de Gaspar Treviño, demanda a Blas de la Garza,
vecino del Nuevo Reino de León, por cuatro mulas aparejadas.
AMS, PM, c 2, e 7, d 7, 1 f.

186. Villa de Santiago del Saltillo, 10 de diciembre de 1672.
Petición. Antonio de la Fuente, preso en la cárcel pública, acusado de deberle doscientos
pesos al capitán Juan Antonio de Sarria, solicita su libertad.
AMS, PM, c 2, e 7, d 8, 1 f.

187. Villa de Santiago del Saltillo, 22 de enero de 1675.
Carta de Pago. Esteban de Cepeda se obliga a pagar a Cristóbal del Castillo, un mil
cuarenta y dos pesos dos tomines.
AMS, PM, c 2, e 7, d 9, 1 f.

188. Villa de Santiago del Saltillo, 2 de marzo de 1674.
Carta Poder. Don Pedro Iturmendi y Mendoza otorga poder a Nicolás de Aguirre, para
que atienda sus causas civiles y criminales.
AMS, PM, c 2, e 7, d 10, 1 f.

189. Parras, Villa de Santiago del Saltillo. 4 de enero de 1673.
Demanda. Pedro González demanda a Ambrocio de Cepeda por diecinueve cargas de
plomo.
AMS, PM, c 2, e 7, d 11, 2 f.

190. Villa de Santiago del Saltillo, 27 de noviembre de 1673.
Demanda. Nicolás Gutiérrez demanda a Nicolás Guajardo por unas bestias mulares.
AMS, PM, c 2, e 7, d 12, 2 f.

191. Villa de Santiago del Saltillo, 15 de marzo de 1675.



Venta. Juan Gómez Mazcorro otorga escritura de venta de una mina situada en el cerro
del Pedregazo, al capitán Francisco de Barbarigo.
AMS, PM, c 2, e 7, d 13, 1 f.

192. Villa de Santiago del Saltillo, 22 de febrero de 1674.
Testamento. Esteban de Cepeda otorga su testamento y nombra albacea y tenedora de
bienes a su esposa Isabel Camacho.
AMS, PM, c 2, e 7, d 14, 2 f.

193. Villa de Santiago del Saltillo, 23 de julio de 1674.
Contrato. Ambrocio de Cepeda renta su hacienda de fundición a Fernando de Barbarigo,
situada en la cañada de San Isidro de las Palomas.
AMS, PM, c 2, e 7, d 15, 2 f.

194.  Villa de Santiago del Saltillo, 11 de octubre de 1674.
Contrato. El capitán Juan de Farías renta a Nicolás y Antonio de la Fuente la hacienda
de San Nicolás de los Berros por tiempo de dos años en precio de cuatrocientos cuarenta
y ocho pesos y cuatro tomines que les debe.
AMS, PM, c 2, e 7, d 16, 1 f.

195.  Villa de Santiago del Saltillo, 1 de agosto de 1674.
Venta. Ambrocio de Cepeda vende a Juan de Chavarría, su yerno una casa, corral y
huerta en seiscientos pesos, siendo la mayor parte de esta cantidad, el dote que dio a su
hija Juliana.
AMS, PM, c 2, e 7, d 17, 1 f.

196.  Villa de Santiago del Saltillo, 1 de agosto de 1674.
Hipoteca. Mateo García y su mujer Lucía de la Cerda hipotecan sus bienes para
garantizar el pago de 236 pesos que le prestó el capitán Francisco de Barbárigo.
AMS, PM, c 2, e 7, d 18, 2 f.

197.  Villa de Santiago del Saltillo, 26 de enero de 1674.
Convenio. Mateo García se obliga a pagar al capitán Francisco de Barbárigo doscientos
treinta y nueve pesos en reales con los fletes de 73 quintales de plomo que le llevará a
Sombrerete.
AMS, PM, c 2, e 7, d 19, 1 f.

198.  Villa de Santiago del Saltillo, 5 de noviembre de 1674.
Venta. Diego Luis Sánchez vende un sitio de ganado mayor, dos de menor y cuatro
capallerías de tierra en el puesto de Jamé a don Luis de Córdoba en precio de cien pesos
de oro común.
AMS, PM, c 2, e 7, d 20, 1 f.

199.   Villa de Santiago del Saltillo, 30 de junio de 1674.
Venta. Asencio de Maldonado y su esposa María Ramón vende a Leonor Morales parte
de su hacienda que linda por el norte con la capellanía, por el precio de 250 pesos.
AMS, PM, c 2, e 7, d 21, 2 f.



200.  Villa de Santiago del Saltillo, 29 de enero de 1674.
Carta Poder. Ambrocio de Cepeda otorga poder al capitán Francisco de Barbarigo para
que atienda todos sus negocios civiles y criminales.
AMS, PM, c 2, e 7, d 22, 2 f.

201.  Villa de Santiago del Saltillo, 18 de febrero de 1675.
Petición. María Guajardo, viuda de Baltolomé Delizarraras y Cuéllar, solicita se le
autorice vender parte de los bienes que dejó su esposo  en el valle de Santiago de
Salamanca.
AMS, PM, c 2, e 7, d 23, 2 f.

202.  Villa de Santiago del Saltillo, 2 de octubre de 1674.
Donación. El capitán Francisco de Barbárigo dona al alférez Juan Gómez Mazcorro,
parte de una mina en el cerro del pedregoso nombrada Santo Domingo Soriano.
AMS, PM, c 2, e 7, d 24, 2 f.

203.  Durango, Villa de Santiago del Saltillo, 6 de mayo de 1671.
Juicio. Juan Antonio de Sarria y Ayarra presentó el título de visitador general y actúa en
la causa judicial de Sebastián Monje, mandando sea puesto en libertad y sean
desembargados sus bienes.
AMS, PM, c 2, e 7, d 25, 3 f.

204.  Villa de Santiago del Saltillo, 21 de agosto de 1669.
Petición. Bartolomé Delizarraraz y Cuéllar como procurador pide se prohiba sacar maíz
y trigo de esta villa.
AMS, PM, c 2, e 7, d 26, 2 f.

205.  Villa de Santiago del Saltillo, 23 de septiembre de 1669.
Edicto. El obispo Don Francisco Verdín de Molina transcribe real orden para que los
religiosos no tengan a su servicio sin la remuneración correspondiente a los naturales.
Se exige además que arreglen sus cobros al arancel.
AMS, PM, c 2, e 8, 15 f.

206. Villa de Santiago del Saltillo, 17 de septiembre de 1669.
Resolución. Auto del obispo Francisco de Verdin y Molina para que los indios no
paguen los permisos necesarios respecto a entierros.
AMS, PM, c 2, e 9, 4 f.

207.  Villa de Santiago del Saltillo, 16 de febrero de 1669.
Petición. Juan Pardo de Andrade pide se exija a Pedro de Aguirre le pague veintiséis
pesos y un tomín.
AMS, PM, c 2, e 10, 1 f.

208.  Villa de Santiago del Saltillo, 27 de abril de 1669.
Arrendamiento. Nicolás Rodríguez Navarro, tomó en arrendamiento siete bestias
mulares de doña Bernarda de Ábrego, a razón de seis pesos anuales por cada una.
AMS, PM, c 2, e 11, 1 f.

209. Villa de Santiago del Saltillo, 25 de septiembre de 1669.



Petición. Diego García, labrador, casado con Ana de Arizpe, pide se le de preferencia en
el arrendamiento de la hacienda de Juan Martínez Salazar.
AMS, PM, c 2, e 12, 1 f.

210.  Villa de Santiago del Saltillo, 13 de febrero de 1669.
Venta. Venta de una parte de las tierras y aguas de la hacienda de Diego Maldonado que
hacen Pedro Ximénez y María Maldonado a Alonso de Pinilla, en doscientos cincuenta
pesos.
AMS, PM, c 2, e 13, 2 f.

211.  Villa de Santiago del Saltillo, 12 de mayo de 1669.
Hipoteca. Juan Gómez Mascorro hipoteca diez mulas aparejadas y tres de silla, para
garantizar el pago de ciento treinta pesos que le debe al alferez Sebastian Monje.
 AMS, PM,  c 2, e 14, 2 f.

212.  San Esteban de Tlaxcala, 8 de junio de 1669.
Petición. Los herederos del finado Mauricio Marcos solicitan se les den los bienes que
les corresponden.
AMS, PM, c 2, e 15, 2 f.

213.  San Nicolás de los Berros, 31 de octubre de 1669.
Donación. Juan de Farías e Isabel Rodríguez su mujer donan un pedazo de tierra con un
día de agua de la hacienda de los Berros a Diego Luis Sánchez.
AMS, PM, c 2, e 16, 2 f.

214.  Villa de Santiago del Saltillo, 15 de enero de  1669.
Donación. Vicente Guerra dona a su hija Margarita la hacienda de Joseph al contraer
matrimonio con Andrés del Río.
AMS, PM, c 2, e 17, 4 f.

215.  Villa de Santiago del Saltillo, 19 de febrero de 1669.
Inventario. Cuenta rendida por Pedro de Aguirre como tutor de José González.
AMS, PM, c 2, e 18, 6 f.

216.  Villa de Santiago del Saltillo, 1669-1772.
Inventario. El general don Diego de Valdés hace inventario de los asuntos pendientes,
entregados a su sucesor al capitán José de los Santos Coy, así como los tramitados por
Carlos Barraza entregados a Juan de Maya.
AMS, PM, c 2, e 19, 4 f.

217.  Villa de Santiago del Saltillo, 7 de mayo de 1669.
Petición. Diego Luis Sánchez pide se le de  posesión y se le extienda escritura de un
terreno que le donó Juan de Farías y su esposa Isabel Rodríguez.
AMS, PM, c 2, e 20, d 1, 1 f.

218.  Villa de Santiago del Saltillo, 6 de mayo de 1669.
Demanda. Bartolomé Rangel demanda a Juan Pardo de  Andrade el pago de veintiocho
pesos en reales.
AMS, PM, c 2, e 20, d 2, 1 f.



219.  Villa de Santiago del Saltillo, 29 de abril de 1669.
Demanda. Sebastián Monje demanda a Juan Gómez Mazcorro el pago de ciento
veintiocho pesos y dos tomines.
AMS, PM, c 2, e 20, d 3, 1 f.

220.  Villa de Santiago del Saltillo, 12 de febrero de 1669.
Querella. María Maldonado se querella con Diego Luis Sánchez por haberle quitado un
hijo de crianza, que por más de once años lo ha tenido como hijo propio en su casa
desde que fue abandonado en el quicio de su puerta.
AMS, PM, c 2, e 20, d 4, 1 f.

221.  Villa de Santiago del Saltillo, 16 de octubre de 1668.
Demanda. El capitán Diego de Redín demanda al capitán Antonio de Morales, vecino
del Nuevo Reino de León, el pago de sesenta pesos en reales.
AMS, PM, c 2, e 20, d 5, 1 f.

222.  Villa de Santiago del Saltillo, 11 de agosto de 1668.
Petición. Pedro de Aguirre, mayordomo de la Cofradía del Santísimo Sacramento, pide
cien pesos del fondo de propios que destinará para el aceite de la lámpara.
AMS, PM, c 2, e 20, d 6, 1 f.

223.  Villa de Santiago del Saltillo, 22 de octubre de 1668.
Petición. Fernando del Bosque solicita el pago de ciento cuarenta pesos que el cabildo
debe a la testamentaría de Fernando de Azcue y Armendariz, de la cual es albacea y
tenedor de bienes.
AMS, PM, c 2, e 20, d 7, 1 f.

224.  Villa de Santiago del Saltillo, 16 de diciembre de 1668.
Demanda. Francisco de Treviño, demanda a Pedro Aguirre el pago de noventa y tres
pesos.
AMS, PM, c 2, e 20, d 8, 1 f.

225.  Villa de Santiago del Saltillo, 21de agosto de 1668.
Petición. Jhoan de Uscanga Iguarnizo se compromete a pagar los sesenta y un pesos que
debe de propios para que se le conceda su libertad.
AMS, PM, c 2, e 20, d 9, 1 f.

226.  Villa de Santiago del Saltillo, 16 de agosto de 1668.
Petición. Ascencio Maldonado hijo de Diego y Francisca de Herrera  pide se nombre a
Joseph Ramón como su tutor, a fin de que en su nombre venda parte de la hacienda que
heredó.
AMS, PM, c 2, e 20, d 10, 1 f.

227.  Villa de Santiago del Saltillo, s/f,  1668.
Petición. Antonio Pardo de Andrade pide se le paguen sus alcances como encargado del
papel sellado.
AMS, PM, c 2, e 20, d 11, 1 f.

228.  Villa de Santiago del Saltillo, 1 de septiembre de 1667.



Arrendamiento. María de Olea, tutora de sus nietos, hijos de Alonso Barba y Juana
González, da en arrendamiento varias mulas a Alonso de Castro.
AMS, PM, c 2, e 20, d 12, 1 f.

229.   Villa de Santiago del Saltillo, 24 de marzo de 1668.
Convenio. Diego Rodríguez se compromete con Juan de la Mota a devolverle las cinco
fanegas de trigo.
AMS, PM, c 2, e 20, d 13, 2 f.

230.  Villa de Santiago del Saltillo, s/f,  1668.
Petición. Juan Pardo de Andrade pide se le ajusten las cuentas que tiene con él Pedro de
Aguirre.
AMS, PM, c 2, e 20, d 14, 1 f.

231. Villa de Santiago del Saltillo, 14 de noviembre de 1668.
Demanda. Gonzalo López Berlanga demanda a Diego Rodríguez el pago de daños
sufridos por no haberle sembrado tres fanegas de trigo.
AMS, PM, c 2, e 20, d 15, 1 f.

232.  Villa de Santiago del Saltillo,  s/f,  1668.
Petición. Vecinos de la villa piden se castigue a quienes sonsacan a sus sirvientas,
aconsejando a indios o personas de otras castas se casen con ellas y se las lleven a las
haciendas donde ellos sirven.
AMS, PM, c 2, e 20, d 16, 1 f.

233. Villa de Santiago del Saltillo, 29 de octubre de 1668.
Demanda. Pedro González demanda a Alonso de Castro el pago de cuarenta pesos en
reales.
AMS, PM, c 2, e 20, d 17, 1 f.

234.  Villa de Santiago del Saltillo, 12 de marzo de 1668.
Demanda. Joseph Gómez Mazcorro demanda al indio llamado Hernando, el pago de
gallinas y pollos que le transportó a Mazapil.
AMS, PM, c 2, e 20, d 18, 1 f.

235.  Villa de Santiago del Saltillo, 2 de octubre de 1668.
Demanda. Nicolás de Valle demanda a Gregoria Robles el pago del arrendamiento de su
hacienda.
AMS, PM, c 2, e 20, d 19, 1 f.

236. Villa de Santiago del Saltillo, 12 de marzo de 1668.
Petición. Diego Rodríguez solicita el amparo de la justicia para que no se le quite su
sirvienta.
AMS, PM, c 2,  e  20, d 20, 1 f.

237.  Villa de Santiago del Saltillo, 12 de septiembre de 1668.
Petición. Alonso de Cepeda se acoge a lo que dispone la real cédula para que se le
ponga en libertad.
AMS, PM, c 2, e 20, d 21, 1 f.



238. Villa de Santiago del Saltillo, 10 de marzo de 1668.
Demanda. Fernando de Torres demanda a Pedro de Aguirre el pago de setenta y cinco
pesos en reales que debe a don Lucas Fernández Pardo.
AMS, PM, c 2, e 20, d 22, 1 f.

239.  Villa de Santiago del Saltillo, 3 de septiembre de 1668.
Demanda. Jhoan de Villarreal demanda a Alonso de Zepeda, pague lo que debe a la
testamentaría de Fernando del Bosque.
AMS, PM, c 2, e 20, d 23, 1 f.

240.  Villa de Santiago del Saltillo, 8 de mayo de 1668.
Petición. Fernando del Bosque, mayordomo de la cofradía del Santísimo, pide se
pongan en arrendamiento catorce mulas que donaron a la Cofradía y así obtener
recursos para el aceite y cera del S. S.
AMS, PM, c 2, e 20, d 24, 1 f.

241.  Villa de Santiago del Saltillo, 17 de marzo de 1668.
Demanda. Pedro de Aguirre, mayordomo de la Cofradía del Santísimo, demanda a Luis
de Soto por el alquiler de catorce mulas, a razón de seis pesos anuales por cada una.
AMS, PM, c 2, e 20, d 25, 1 f.

242.  Villa de Santiago del Saltillo, 8 de marzo de 1668.
Demanda. Joseph Gómez Mascorro demanda al capitán Ambrocio de Cepeda el pago de
sesenta y ocho pesos.
AMS, PM, c 2, e 20, d 26, 1 f.

243.  Villa de Santiago del Saltillo, 31 de diciembre de 1667.
Demanda. María de Olea, tutora de los hijos de Alonso Barba y Juana González, dio en
arrendamiento a Alonso de Castro quince mulas, y vencido el plazo no se las devuelve.
AMS, PM, c 2, e 20, d 27, 1 f.

244.  Villa de Santiago del Saltillo, 23 de diciembre de 1667.
Convenio. Jhoan de Uscanga se compromete pagar su adeudo de propios, con el
producto de la próxima cosecha.
AMS, PM, c 2, e 20, d 28, 1 f.

245. Villa de Santiago del Saltillo, 18 de febrero de 1668.
Demanda. Juan Gómez Mascorro demanda a Diego Flores de Ábrego el pago de un
adeudo.
AMS, PM, c 2, e 20, d 29, 1 f.

246. Villa de Santiago del Saltillo, 30 de diciembre de 1667.
Queja. El gobernador del pueblo de San Esteban de Tlaxcala se queja por destrozos
hechos en el pueblo por mancebos de la villa.
AMS, PM, c 2, e 20, d 30, 2 f.

247.  Villa de Santiago del Saltillo, 18 de abril de 1668.
Petición. Juan de Ábrego y Juan Martínez Guajardo piden se castigue a los propietarios
de crías de mulas que les dañan sus sementeras.
AMS, PM, c 2, e 20, d 31, 1 f.



248. Villa de Santiago del Saltillo, 16 de octubre de 1668.
Demanda. Pedro de Salazar demanda a varios vecinos el pago de diversas cantidades de
dinero.
AMS, PM, c 2, e 20, d 32, 1 f.

249. Villa de Santiago del Saltillo, 4 de noviembre de 1668.
Petición. Gregorio de Robles entrega como pago de su adeudo con el finado Miguel de
Otalora una carga de harina a Rodrigo Flores.
AMS, PM, c 2, e 20, d 33, 1 f.

250. Villa de Santiago del Saltillo, 23 de diciembre de 1682.
Demanda. Pascual Vallejo demanda a Juan Guerra el pago de doscientos dos pesos, dos
tomines, valor de mercancías que le suplió.
AMS, PM, c 2, e 20, d 34, 1 f.

251. San Esteban de la Nueva Tlaxcala, 22 de agosto de 1669.
Decreto. Don Antonio de Oca y Sarmiento, gobernador y capitán general del Reino de
la Nueva Viscaya, decreta no se moleste a los tlaxcaltecas hasta que en su visita arregle
las diferencias con los españoles.
AMS, PM, c 2, e 21, 6 f.

252. Villa de Santiago del Saltillo, 7 de agosto de 1670.
Fianza. José de los Santos Coy otorga fianza a Diego de Valdés, para caucionar el
manejo como alcalde mayor.
AMS, PM, c 2, e 22, 1 f.

253. Villa de Santiago del Saltillo, 20 de agosto de 1670.
Juicio. Proceso seguido contra Joseph de Mauleón por causa de un platón del general
Agustín de Echeverz y Subiza que dio en depósito a Diego de Redín y al pedirselo le
faltó al respeto a la autoridad.
AMS, PM, c 2, e 23, 16 f.

254. Villa de Santiago del Saltillo, 9 de diciembre de 1671.
Real Cédula. Referente a que los indios chichimecas que se introduzcan entre los
tlaxcaltecas se les enseñe la religión cristiana.
AMS, PM, c 2, e 24, 1 f.

255.  Villa de Santiago del Saltillo, 20 de junio de 1679.
Querella. Melchor Casares, vecino del pueblo de San Esteban, se querella
criminalmente contra el mestizo Diego de Nájera, por haberle hurtado un freno y una
coraza.
AMS, PM, c 2, e 25, 3 f.

256.  Madrid, Santiago del Saltillo, 30 de septiembre de 1670.
Real Cédula. Se prohibe a los extranjeros pasen a la ciudad de México por considerarlos
perniciosos.
AMS, PM, c 2, e 26, 3 f.

257.  Villa de Santiago del Saltillo, 4 de junio de 1671.



Auto. Don Juan Antonio de Sarria y Ayarra, juez visitador manda que las personas que
adeudan al fondo de propios se pongan al corriente para evitar sanciones en la próxima
visita del gobernador de la provincia.
AMS, PM, c 2, e 27, 12 f.

258.  Villa de Santiago del Saltillo, 6 de enero de 1671.
Juicio. Causa instruida contra el indio Juan Chichimeca por robo de una ternera de la
hacienda de San Juan de la Vaquería.
AMS, PM, c 2, e 28, 6 f.

259.  Mazapil, 16 de febrero de 1676.
Petición. Joseph Rodríguez Márquez, vecino de este real de minas, pide a su paisano
Joseph de Mauleón, cobre a Mateo González, cuatro pesos y dos tomines que le debe.
AMS, PM, c 2, e 29, 1 f.

260.  Villa de Santiago del Saltillo, 17 de junio de 1671.
Juicio. Feliciana Botello, viuda del capitán Diego Sánchez Navarro, por sí y en nombre
de sus hijos, promueve juicio contra Diego Valdés.
AMS, PM, c 2, e 30, 13 f.

261.  Villa de Santiago del Saltillo, 29 de julio de 1671.
Orden. Don Juan Antonio de Sarria y Ayarra, juez visitador manda se permita a
Sebastián Monje establecer una matanza de ganado menor.
AMS, PM, c 2, e 31, 1 f.

262.  Villa de Santiago del Saltillo, 18 de julio de 1671.
Denuncio. Lucas Caballero, vecino del Nuevo Reino de León, denuncia una mina
abandonada que está situada en la cuesta de los muertos.
AMS, PM, c 2, e 32, 1 f.

263.  Villa de Santiago del Saltillo, 8 de julio de  1671.
Aclaración. Matheo de Yrigoyen en la causa que se  sigue  contra el capitán Alonso de
Cárdenas, manifiesta que una india mestiza  no puede ser esclava.
AMS, PM, c 2, e 33, 1 f.

264.  Villa de Santiago del Saltillo, 6 de julio de 1671.
Petición. El licenciado Juan Martínez de Salazar, teniente de cura, reclama lo que
Miguel de Otalora, difunto, dejó para obras pías.
AMS, PM, c 2, e 34, 1 f.

265.   Villa de Santiago del Saltillo, 10 de enero de 1677.
Petición. Juan de Chavarría, mayordomo de la cofradía del Santísimo Sacramento, pide
se le entreguen los cien pesos de propios, como está ordenado para la compra de cera y
aceite para la lámpara votiva.
AMS, PM, c 2, e 35, 1 f.

266.  Villa de Santiago del Saltillo, 11 de agosto de 1671.
Juicio. Don Juan Antonio de Sarria y Ayarra demanda a Joseph de Mauleón el pago de
un adeudo.
AMS, PM, c 2, e 36, 22 f.



267.  Villa de Santiago del Saltillo, 26 de octubre de 1671.
Petición. Bernardina de Ábrego viuda de Sebastián Rodríguez pide le sean entregados
los bienes que su esposo les dejó a sus hijos.
AMS, PM, c 2, e 37, 1 f.

268.   Villa de Santiago del Saltillo, 6 de noviembre de 1671.
Carta Poder. Carlos de Barraza, alcalde mayor de esta villa, otorga poder a Diego
Galarreta y Juan Aguilar para presentar unos autos a la audiencia de Guadalajara.
AMS, PM, c 2, e 38, 1 f.

269.  Guadalajara, Durango y Saltillo, 24 de noviembre de 1671.
Real Cédula. Don José García de Salcedo, gobernador de la Nueva Vizcaya, publica la
real cédula que previene sean puestos en libertad y restituidas sus tierras a los indios
chichimecas, que indebidamente les fueron vendidas.
AMS, PM, c 2, e 39, 6 f.

270.  Villa de Santiago del Saltillo, 18 de marzo de 1686.
Petición. Alonso de Cepeda, adquirió en pública almoneda, parte de la hacienda de San
Isidro de las Palomas, de los bienes embargados a su tío, el capitán Ambrosio de
Cepeda y solicita se le de posesión de todo lo adquirido.
AMS, PM, c 2, e 40, 1 f.

271.  Villa de Santiago del Saltillo, 23 de marzo de 1672.
Queja. Antonio Puchi, indio ladino, de nación coamulian y capitán de ella, se queja
contra el Capitán Ambrocio de Cepeda por llevarlos a la fuerza a trabajar a su casa, de
donde él se escapó.
AMS, PM, c 2, e 41, 1 f.

272.  Villa de Santiago del Saltillo, 5 de marzo de 1672.
Demanda. Pedro González de Ruseñada, demanda a Ambrocio de Cepeda por haber
dispuesto de cincuenta y un quintales de plomo y negarse a pagarlos.
AMS, PM, c 2, e 42, d 1, 4 f.

273. Villa de Santiago del Saltillo, 1 de septiembre de 1672.
Demanda. Joseph de Mauleón demanda  varios vecinos por deudas.
AMS, PM, c 2, e 42, d 2, 1 f.

274.  Villa de Santiago del Saltillo, 28 de junio de 1673.
Demanda. El general Juan Antonio de Sarria y Ayarra, demanda a Joseph de Mauleón
por un adeudo.
AMS, PM, c 2, e 42, d 3, 3 f.

275.  Villa de Santiago del Saltillo, 8 de agosto de 1673.
Demanda. El general Juan Antonio de Sarria y Ayarra demanda a varios vecinos
principalmente al capitán Fernando del Bosque por mil trescientos pesos en reales que
le deben.
AMS, PM, c 2, e 42, d 4, 2 f.

276.  Villa de Santiago del Saltillo, 12 de mayo de 1673.



Demanda. El capitán Joseph Méndez demanda a Joseph Sánchez por seis mulas y treinta
y ocho pesos en reales.
AMS, PM, c 2, e 42, d 5, 5 f.

277.   Villa de Santiago del Saltillo, 11 de junio de 1673.
Venta. Juan Antonio de Sarria y Ayarra vende a Cristóbal de Castorena dieciséis mulas
en trescientos cuarenta pesos en reales.
AMS, PM, c 2, e 42, d 6, 1 f.

278.  Santa María de las Parras, 1 de junio de 1669.
Vale. Don Pedro de Lozada Barrarrientos adeuda ciento cuarenta y ocho pesos y seis
tomines en reales a varios vecinos, los que le está requiriendo el general Juan Antonio
Sarria y Ayarra.
AMS, PM, c 2, e 42, d 7, 1 f

279.   Villa de Santiago del Saltillo, 1 de junio de 1672.
Convenio. El capitán Joseph Méndez Tovar se obliga a pagarle a María García noventa
pesos en reales por renta de trece mulas mansas.
AMS, PM, c 2, e 42, d 8, 1 f.

280.   Villa de Santiago del Saltillo, 23 de junio de 1673.
Petición. Juana de Leyva, mujer de Rodrigo de Morales, suplica se le amparen los
bienes que recibió de sus padres como dote.
AMS, PM, c 2, e 42, d 9, 8 f.

281.  Villa de Santiago del Saltillo, 17 de octubre de 1672.
Demanda. Joseph de Mauleón preso en la cárcel pública demanda al alférez Juan
Gómez Mazcorro por cuatrocientos veintidós pesos en reales que le debe.
AMS, PM, c 2, e 42, d 10, 5 f.

282.  Villa de Santiago del Saltillo, 15 de diciembre de 1672.
Demanda. El general Juan Antonio de Sarria y Ayarra demanda a Antonio de la Fuente
por doscientos pesos en reales.
AMS, PM, c 2, e 42, d 11, 1 f.

283.  Villa de Santiago del Saltillo, 6 de junio de 1673.
Petición. Fernando del Bosque en representación de varios mineros, denuncia el robo
que sufrieron de metal extraído de la mina denominada San Francisco Javier.
AMS, PM, c 2, e 42, d 12, 1 f.

284.  Villa de Santiago del Saltillo, 12 de mayo de 1673.
Remate. Se le adjudica a Joseph Ramón con postura de doscientos cincuenta pesos una
hacienda.
AMS, PM, c 2, e 42, d 13, 1 f.

285.  Villa de Santiago del Saltillo, 4 de mayo de 1673.
Petición. El alférez Alonso Guajardo, tutor y curador de los hijos de Nicolás de la
Cerda, pide autorización para vender la parte de la hacienda que heredaron a fin de
pagar las deudas del finado.
AMS, PM, c 2, e 42, d 14, 1 f.



286.  Villa de Santiago del Saltillo, 15 de junio de 1673.
Querella. El general Diego de Valdez se querella contra Lázaro, indio xuma, por
sonsacar una india que se encontraba a su servicio y por el robo de bestias mulares.
AMS, PM, c 2, e 42, d 15, 1 f.

287.  Villa de Santiago del Saltillo, 30 de enero de 1673.
Demanda. Sebastián Monje demanda a Felipe de la Cerda por noventa pesos en reales,
resto del ajuste de cuentas que tuvieron.
AMS, PM, c 2, e 42, d 16, 3 f.

288.  Villa de Santiago del Saltillo, 31 de octubre de 1672.
Petición. El general Juan Antonio de Sarria y Ayarra y Fernando del Bosque, mineros,
piden sean retirados de los fundos los que no tienen mina pues les roban su metal.
AMS, PM, c 2, e 42, d 17, 1 f.

289.  Villa de Santiago del Saltillo, 9 de marzo de 1673.
Demanda. Ramón de la Presa exige el pago de cuarenta y dos pesos por el mismo
número de días que estuvo de guardia cuidando al preso Joseph de Mauleón.
AMS, PM, c 2, e 42, d 18, 4 f.

290. Villa de Santiago del Saltillo, 31 de julio de 1673.
Demanda. Juan de Castorena demanda al alférez Bartolomé Delizarraras y Cuéllar por
cuarenta y ocho pesos en reales.
AMS, PM, c 2, e 42, d 19, 6 f.

291. Villa de Santiago del Saltillo, 7 de julio de 1673.
Petición. Doña Beatriz de Rentería, mujer legítima de Nicolás Domínguez, pide se le de
posesión del solar que compró a Bernarda de Ábrego.
AMS, PM, c 2, e 42, d 20, 2 f.

292. Villa de Santiago del Saltillo, 27 de julio de 1673.
Demanda. El capitán Juan de Maya, alcalde mayor, demanda a Andrés del Río por
doscientos cuarenta pesos en reales.
AMS, PM, c 2, e 42, d 21, 1 f.

293.  Villa de Santiago del Saltillo, 28 de julio de 1673.
Demanda. Juan de Maya demanda a Antonio de Luna por setenta y nueve pesos en
reales.
AMS, PM, c 2, e 42, d 22, 1 f.

294. Villa de Santiago del Saltillo, 9 de agosto de 1673.
Demanda. Cristóbal del Castillo demanda a Bartolomé de Cuéllar por ciento cuarenta y
seis pesos tres tomines.
AMS, PM, c 2, e 42, d 23, 1 f.

295. Villa de Santiago del Saltillo, 4 de abril de 1686.



Petición. Francisca de Cepeda por sí y a nombre de otros vecinos solicita a la autoridad
no permita que el alférez Antonio de Luna, construya su casa en el terreno que adquirió
pues perjudicará a todo el barrio al cerrar el acceso a las iglesias y zona comercial.
AMS, PM, c 2, e 43, 1 f.

296. Villa de Santiago del Saltillo, 21 de febrero de 1672
Juicio. José Aldavalde en nombre y con poder de don Nicolás de Azcárrraga,
gobernador del Nuevo Reino de León, promueve juicio contra varios vecinos por
deudas.
AMS, PM, c 2, e 44, d 1, 1 f.

297. Villa de Santiago del Saltillo, 30 de mayo de 1672.
Demanda. El capitán Joseph de Aldavalde en nombre y con poder de don Nicolás de
Azcárraga, gobernador del Nuevo Reino de León, demanda por deudas a varios vecinos
de esta villa.
AMS, PM, c 2, e 44, d 2, 1 f.

298. Villa de Santiago del Saltillo, 9 de octubre de 1671.
Informe. Diego Rodríguez en carta girada al señor gobernador del Nuevo Reino de
León, don Nicolás de Azcárraga, le informa sobre el ganado que está vendiendo, a
trueque por trigo.
AMS, PM, c 2, e 44, d 3, 1 f.

299. Villa de Santiago del Saltillo, 8 de noviembre de 1672.
Informe. Diego Rodríguez, en carta girada a Juan Bautista Chapa, le informa del
movimiento de producción de su hacienda.
AMS, PM, c 2, e 44, d 4, 1 f.

300.  Monterrey, 27 de abril de 1668.
Convenio. El capitán Antonio de Morales Villarreal se compromete a entregarle a
Joseph de Aldavalde treinta fanegas de trigo que le debe su hermano Rodrigo de
Morales.
AMS, PM, c 2, e 44, d 5, 1 f.

301. Villa de Santiago del Saltillo, 30 de septiembre de 1668.
Informe. Rodrigo de Morales, en carta girada al general Nicolás de Azcárraga, le
comunica el adeudo por treinta fanegas de trigo que tiene con Joseph de Aldavalde.
AMS, PM, c 2, e 44, d 6, 1 f.

302. Villa de Santiago del Saltillo, 26 de febrero de 1672.
Compromiso. Diego del Toro se compromete a pagarle a Joseph de Aldavalde cien
pesos que le debe.
AMS, PM, c 2, e 44, d 7, 1 f.

303. Nuestra Sra. de los Zacatecas, 3 de febrero de 1672.
Petición.  El capitán, Juan Fernández Sañudo alcalde ordinario de Zacatecas, otorgó
poder al Br. Juan de Villarreal, para que cobre a Melchor Días Barriga cuatrocientos
doce pesos en reales.
AMS, PM, c 2, e 44, d 8, 3 f.



304. Villa de Santiago del Saltillo, 6 de mayo de 1672.
Permuta.  Juan Gómez Mascorro manifiesta haber recibido de Gregorio de Castro,
vecino del Nuevo Reino de León, una mula a cambio de un macho que le prestó.
AMS, PM, c 2, e 44, d 9, 1 f.

305. Santa Catarina, 22 de febrero de 1672.
Aclaración. Gregorio de Castro le aclara a Juan Gómez Mascorro la procedencia de la
mula que le dio.
AMS, PM, c 2, e 44, d 10, 1 f.

306. Villa de Santiago del Saltillo, 8 de octubre de 1671.
Denuncio.  Fernando del Bosque denuncia una mina cerca del cerro de la cuesta que va
a Patos, nombrándole Rosa de Santa María
AMS, PM, c 2, e 44, d 11, 1 f.

307. Villa de Santiago del Saltillo, 17 de mayo de 1672.
Denuncio.  Fernando del Bosque denuncia una mina en la cuesta de los muertos y pide
permiso para abrir lumbreras.
AMS, PM, c 2, e 44, d 12, 1 f.

308. Villa de Santiago del Saltillo, 12 de octubre de 1671.
Denuncio.   Pedro Flores de Valdés denuncia una mina en el cerro del Potrero de Bega,
y le puso por nombre San Juan Bautista.
AMS, PM, c 2, e 44, d 13, 1 f.

309. Villa de Santiago del Saltillo, 8 de marzo de 1672.
Demanda.  Francisco de Terrazas Ruis, mercader, demanda a varios vecinos por deudas.
AMS, PM, c 2, e 44, d 14,  1 f.

310. Villa de Santiago del Saltillo,  2 de abril de 1672.
Demanda.  Felipe Gallegos demanda al capitán Miguel de Lizalde, por doce quintales
de plomo.
AMS, PM, c 2, e 44, d 15,  2 f.

311. Villa de Santiago del Saltillo,  18 de julio de 1671.
Denuncio.  Lucas Cano vecino del Nuevo Reino de León  denuncia una mina en la
cuesta de los Muertos.
AMS, PM, c 2, c 44, d 16, 1 f.

312. Villa de Santiago del Saltillo, 16 de julio de 1671.
Demanda.  El capitán Joseph Méndez Tovar, minero y mercader, demanda a Rodrigo
Guajardo, Nicolas Guajardo, Agustín de Padilla, Alonso de Cepeda, Joseph Flores y
Pedro Flores por deudas.
AMS, PM, c 2, e 44, d 17, 1 f.

313. Villa de Santiago del Saltillo, 3 de febrero de 1672.
Petición.  El alférez  Alonso Guajardo pide se le señalen las medidas de su solar para
evitar litigios con sus colindantes.
AMS, PM, c 2, e 44, d 18, 1 f.



314. Villa de Santiago del Saltillo,  11 de febrero de 1672.
Petición.  María de Treviño, hija legítima de Francisco de Treviño y de Lucía de
Benavides, pide se le dé posesión de un rancho que compró su padre con parte de  la
dote de su mamá.
AMS, PM, c 2, e 44, d 19, 1 f.

315. Villa de Santiago del Saltillo,  19 de octubre de 1671
Petición.  Alonso Martín de Peña presentó la real provisión que expidió la audiencia de
Guadalajara, cesando en sus funciones al visitador general Juan Antonio de Sarria y
Ayarra y ordenándole se presente en la Real Audiencia con los autos por él
despachados.
AMS, PM, c 2, e 44, d 20, 1 f.

316. Villa de Santiago del Saltillo,  15 de febrero de 1672.
Petición.  Bartolomé Delizarraraz y Cuellar, en representación de los mineros dueños de
la mina San Francisco Javier situado en la cuesta de Los Muertos, pide se manden dos
personas a que lo midan.
AMS, PM, c 2, e 44, d 21, 1 f.

317. Villa de Santiago del Saltillo, 4 de febrero de 1672.
Venta.  Catalina de la Cerda Vda. de Francisco de Treviño vende un rancho en la
hacienda de los Berros en cien pesos de oro común,  a Fernando del Bosque.
AMS, PM, c 2, e 45, 1 f.

318. Villa de Santiago del Saltillo,  7 de agosto de 1686.
Petición.  Diego Flores de Abrego manifiesta haber pagado al capitán Juan de Zigarroa,
catorce fanegas de trigo, quien ahora pretende nuevamente cobrarselas, pide se cite a
don Juan y bajo juramento diga si recibió o no dicho trigo.
AMS, PM, c 2, e 46, 2 f.

319. Villa de Santiago del Saltillo,  12 de julio de 1672.
Juicio. Bartolomé de Lizarraraz y Cuellar  promueve juicio civil para que se le
devuelvan los derechos que se le cobraron por enviar un visitador  a su mina .
AMS, PM, c 2, e 47, 13 f.

320. Villa de Santiago del Saltillo,  27 de agosto de 1672.
Petición.  Esteban de Cepeda pide se tomen medidas de la mina de San Francisco Javier,
en la cuesta de Los Muertos.
AMS, PM, c 2, e 48, 4 f.

321. Villa de Santigo del Saltillo,  26 de febrero de 1672
Demanda.  Bartolomé de Lizarraraz y Cuellar demanda el pago de pesos en reales que le
debe Felipe de la Cerda.
AMS, PM, c 2, e 49, d 1, 1 f.

322. Villa de Santiago del Saltillo,  2 de junio de 1672.
Petición. Mathías Ventura, gobernador del pueblo de San Esteban, pide sea castigado el
indio Nicolás por haber herido a Bernardino, natural del pueblo.
AMS, PM, c 2, e 49, d 2, 1 f.



323. Villa de Santiago del Saltillo,  15 de junio de 1672.
Contrato.  Johan de Caliz Coy  heredero de Beatriz de las Ruelas, viuda de Santos Rojo,
permite previo contrato al gral. Juan Antonio de la Sarria y Ayarra, denunciar una mina
dentro de su hacienda.
AMS, PM, c 2, e 49, d 3, 1 f.

324. Villa de Santiago del Saltillo,  9 de junio de 1672.
Petición: Esteban de Cepeda y Bartolomé Delizarraras y Cuellar, piden, en
representación a los mineros, se les restituya el rancho que formaron al pie de la sierra.
AMS, PM, c 2, e 49, d 4, 1 f.

325.  Villa de Santiago del Saltillo, 7 de octubre de 1671
Demanda.  Joseph  Gómez Mazcorro demanda a Juan de Abrego el pago de doscientos
treinta pesos.
AMS, PM, c 2, e 49, d 5, 2 f.

326.  Villa de Santiago del Saltillo,  20 de Junio de 1672
Petición.  El capitán Joseph Méndez Tovar, mayordomo de la Cofradía del Santísimo
Sacramento, pide se le extienda libranza de cien pesos que le debe la villa de sus
propios para la compra de cera y aceite.
AMS, PM, c 2, e 49, d 6, 1 f.

327.  Villa de Santiago del Saltillo,  10 de febrero de 1672
Petición.  Bartolomé Delizarraraz y Cuellar pide le pague treinta y un pesos en reales
que en calidad de préstamo hizo al Cabildo.
AMS, PM, c 2, e 49, d 7,  1 f.

328.  Villa de Santiago del Saltillo,  20 de octubre de 1671.
Denuncio. Rodrigo de Morales denuncia una mina en el cerro de Los Muertos,
denominándola Santa Ana.
AMS, PM, c 2, e 49, d 8, 1 f.

329. Villa de Santiago del Saltillo,  11 de marzo de 1672.
 Petición.  Francisco de Terrazas Ruiz pide se le embarguen bienes a Alonso Guajardo
para cubrir su adeudo.
AMS, PM, c 2, e 49, d 9, 1 f.

330. Villa de Santiago del Saltillo,  21 de febrero de 1672.
Denuncio.  Alonso de Castro registra una mina en el cerro de Los Muertos nombrándola
San Juan.
AMS, PM, c 2, e 49, d 10, 1 f.

331. Villa de Santiago del Saltillo,  17 de junio de 1672.
Convenio.  Juan Martínez Salazar  responde por el adeudo que tiene Agustín de Padilla
con el capitán  Joseph Méndez Tovar.
AMS, PM, c 2, e 49, d 11, 2 f.

332. Villa de Santiago del Saltillo,  30 de mayo de  1672.
Demanda.  El capitán Joseph Méndez Tovar, mercader, demanda a varios vecinos por
deudas.



AMS, PM, c 2, e 49, d 12, 2 f.

333. Villa de Santiago del Saltillo,  4 de junio de 1672.
Petición.  Sebastían de Berastegui, apoderado de don Francisco de Terrazas, pide se
obligue a varios vecinos le paguen lo que le deben.
AMS, PM, c 2, e 49, d 13, 1 f.

334. Villa de Santiago del Saltillo,  30 de mayo de 1672
Petición.  El capitán Joseph de Aldavalde  demanda a varios vecinos de esta villa por
deudas.
AMS, PM, c 2, e 49, d 14,1 f.

335. Villa de Santiago del Saltillo,  22 de diciembre de 1672.
Petición.  El alguacil de esta villa ordena a Nicolás de Padilla, le pague a Bernardo de
los Santos los cuarenta y ocho pesos que le debe.
AMS, PM, c 2, e 49, d 15, 1 f.

336. Villa de Santiago del Saltillo,  9 de marzo de 1672.
Demanda. Pedro González de Ruseñada demanda a Nicolás  Rrodríguez el pago de un
adeudo.
AMS, PM, c 2, e  49, d 16, 1 f.

337. Villa de Santiago del Saltillo, 9 de enero de 1672.
Denuncio.  El capitán Carlos de Barraza, alcalde mayor de la villa, reporta que la mina
llamada Francisco Javier esta mal labrada y amenaza derrumbarse.
AMS, PM, c 2, e  49, d 17, 1 f.

338. Villa de Santiago del Saltillo, 7 de noviembre de 1671.
Auto.  El Lic. Alonso Sánchez Muñiz, cura del Real del Mazapil, presentó un auto para
que se libere a Sebastián Monje y le sean devueltos sus bienes debiendo pagar para ello
quinientos ducados de castilla.
AMS, PM, c 2, e  49, d 18, 7 f.

339. Villa de Santiago del Saltillo,  13 de noviembre de 1672.
Real Orden.  El capitán Carlos de Barraza hace saber al gobernador del Nuevo Reino de
León, don Nicolás de Azcarraga, la real orden de audiencia de Guadalajara que dispone
se dejen en libertad a todos los indios que se hallen en servidumbre contra su voluntad.
AMS, PM, c 2, e 49, d 19, 4 f.

340.  Villa de Santiago del Saltillo,  5 de junio de 1671.
Orden.  Don Carlos de Barraza en acuerdo tomado, comunica al Comisario del Santo
Tribunal de la Santa Cruzada de Guadalajara, lo referente a la orden girada para
verificar un cobro a Juan Gómez Mascorro.
AMS, PM, c 2, e 49, d 20, 1 f.

341. Villa de Santiago del Saltillo,  3 de mayo de 1672.
Petición. Don Pedro de Aguirre, alguacil mayor, visita el comercio de la villa,
inspeccionando los precios, pesas y medidas.
AMS, PM, c 2, e 49, d 21, 1 f.



342. Villa de Santiago del Saltillo,  22 de mayo de 1656.
Parte Militar.  Pedro Flores comunica al capitán Gregorio de Alarcón Barrionuevo que
los indios bárbaros (Alazapas) preparan un ataque a las haciendas de esta jurisdicción.
AMS, PM, c 2, e 49, d 22, 1 f.

343. Villa de Santiago del Saltillo,  4 de agosto de 1671.
Lista.  Fernando del Bosque, Teniente de Alcalde Mayor presenta una lista de los
hombres que tienen armas y caballos.
AMS, PM, c 2, e 49, d 23, 1 f.

344. Villa de Santiago del Saltillo,  23 de julio de 1672.
Demanda. Asunto relacionado con demandas de pago hechas contra Gaspar de Treviño,
Alonso de Castro, Diego Rodríguez y Fernando del Bosque.
AMS, PM, c 2, e 49, d 24, 3 f.

345. Villa de Santiago del Saltillo,  10 de julio de 1672.
Petición.  Sebastián Monje pide le  devuelva Juan Antonio de Sarria y Ayarra los
doscientos doce pesos en reales que le debe, demandando además  el pago de 66 pesos a
la testamentaría del general Fernando de Azcue y Armendariz.
AMS, PM, c 2, e 49, d 25 3 f.

346. Villa de Santiago del Saltillo,  4 de abril de 1672.
Juicio.  El general Juan Antonio de Sarria y Ayarra promueve juicio contra Joseph de
Mauleón por el cobro de un adeudo.
AMS, PM, c 2, e 49, d 26, 2 f.

347. Villa de Santiago del Saltillo,  28 de julio de 1672.
Demanda.  Doña Ana Doblado demanda a Nicolás Flores el pago de ciento treinta pesos
en reales.
AMS, PM, c 2, e 49, d 27, 1 f.

348. Villa de Santiago del Saltillo,  1 de agosto de 1672.
Demanda.  Nicolás de Padilla demanda a Bernardo de los Santos Coy por los dos
machos de carga.
AMS, PM, c 2, e 49, d 28, 2 f.

349. Villa de Santiago del Saltillo,  21 de noviembre de 1672.
Petición.  Joseph de  Mauleón, preso en la cárcel, pide certificación de las razones por
las cuales fue aprehendido .
AMS, PM, c 2, e 49, d 29, 4 f.

350. Villa de Santiago del Saltillo,  3 de noviembre de 1672.
Demanda.  El general don Juan Antonio de Sarria y Ayarra, demanda al sargento mayor
Lucas Caballero por un adeudo.
AMS, PM, c 2, e 49, d 30, 1 f.

351. Villa de Santiago del Saltillo,  13 de Febrero de 1673.
Demanda.  Juan Martínez  de Salazar demanda a Agustín de Padilla por un adeudo,
resto de mayor cantidad.
AMS, PM, c 2, e 49, d 31, 2 f.



352. Villa de Santiago del Saltillo,  4 de febrero de 1673.
Petición.  Nicolás de Aguirre, mayordomo de la Cofradía del Santísimo Sacramento,
pide se obligue al general Juan Antonio de Sarria devuelva las mulas y pague por su
arrendamiento ochenta y cuatro pesos .
AMS, PM, c 2, e 49, d 32, 1 f.

353. Villa de Santiago del Saltillo,  29 de marzo de 1673.
Demanda:  Juan Antonio de Sarria y Ayarra demanda a Rodrigo Calderón por un
adeudo.
AMS, PM, c 2, e 49, d 33, 1 f.

354. Villa de Santiago del Saltillo, 18 de febrero de 1673.
Demanda.  Pedro de  Aguirre demanda al cabildo de la villa por dieciséis fanegas de
trigo y una mula.
AMS, PM, c 2, e 49, d 34, 1 f.

355. Villa de  Santiago del Saltillo,  14 de febrero de 1673.
Demanda.   Don Cristóbal del Castillo demanda a Diego Flores por ochenta y ocho
pesos en reales.
AMS, PM, c 2, e 49, d 35, 2 f.

356. Villa de Santiago del Saltillo,  18 de abril de 1673.
Denuncia.  El alférez Bartolomé  Delizarraras y Cuellar denuncia el robo que sufrió de
dos planchas de plomo rico.
AMS, PM, c 2, e 49, d 36, 1 f.

357. Villa de Santiago del Saltillo,  8 de abril de 1673.
Petición.  El capitán  Ambrocio de Cepeda y don Juan Antonio de Sarria, mineros y
accionistas de la mina denominada Francisco Javier, solicitan se les reconozca su
trabajo.
AMS, PM, c 2, e 49, d 37, 2 f.

358. Villa de Santiago del Saltillo,  26 de febrero de 1673.
Denuncio.  El alférez Bartolomé Delizarraraz y Cuellar denuncia una mina nombrándola
El Rosario.
AMS, PM, c 2, e 49, d 38, 2 f.

359. Villa de Santiago del Saltillo, 18 de abril de 1673.
Petición.  Doña Felipa Muñoz Serrano, Isabel Martínez, Beatriz de Rentería, Mariana
Adame y Bernarda Abrego, piden no cierren la calle que va a la del comercio.
AMS, PM, c 2, e 49, d 39, 1 f.

360. Villa de Santiago del Saltillo,  24 de abril de 1673.
Demanda.  Matías de Chávez Campoverde, mercader, demanda a Diego Morales por
adeudos con el y con Pedro Vargas Machuca.
AMS, PM, c 2, e 49, d 40, 1 f.

361. Villa de Santiago del Saltillo,  29 de mayo de 1673.



Demanda.  Cristóbal de Castorena a nombre de su hermano Juan, demanda a Nicolás de
Ovalle por el pago de sesenta pesos en reles.
AMS, PM, c 2, e 49, d 41, 1 f.

362. Villa de Santiago del Saltillo,  12 de junio de 1673.
Demanda.  Juan Nuñez de Carvajal  demanda a Diego Flores por cien pesos en reales.
AMS, PM, c 2, e 49, d 42, 1 f.

363. Villa de Santiago del Saltillo,  21 de abril de 1673.
Demanda.  El Capitán Joseph Mendez Tovar, mercader demanda a Juan de Farías, el
pago de treinta pesos.
AMS, PM, c 2, e 49, d 43, 1 f.

364. Villa de Santiago del Saltillo,  29 de mayo de 1673.
Demanda.  Cristóbal de Castorena, a nombre de su hermano Juan, demanda a Juan
Nuñez de Carvajal por ciento setenta y cuatro pesos en reales.
AMS, PM, c 2, e 49, d 44, 1 f.

365. Villa de Santiago del Saltillo,  8 de abril de 1673.
Contrato. Bernardino Sánchez Navarro le arrendó a Feliciana Botello viuda de su
hermano Diego, la hacienda de labor llamada Santa Ana.
AMS, PM, c 2, e 49, d 45, 4 f.

366. Villa de Santiago del Saltillo,  11 de agosto de 1671
Demanda.  El general Juan Antonio de Sarria y Ayarra demanda el pago de dinero y
mercancías que le deben varios vecinos.
AMS, PM, c 2, e 49, d 46, 1 f.

367. Villa de Santiago del Saltillo,  1 de julio de 1671.
Petición.  El capitán Carlos de Barraza, alcalde mayor, exhorta a los dueños de las
haciendas de esta jurisdicción  pasen a liquidar lo que deben de propios.
AMS, PM, c 2, e 49, d 47, 4 f.

368. Villa de Santiago del Saltillo, 21 de octubre de 1671.
Convenio. Lucas Caballero, en representación del Gral. Juan Antonio de Sarria, dice
pagará lo que debe de propios al recuperar lo que le adeudan varios vecinos.
AMS, PM, c 2, e 49, d 48, 2 f.

369. Villa de Santiago del Saltillo,  16 de febrero de 1671.
Petición.  El general Juan Antonio de Sarria y Ayarra pide se embarguen los bienes del
capitán Ambrocio de Cepeda para garantizar su adeudo.
AMS, PM, c 2, e 49, d 49,  2 f.

370. Villa de Santiago del Saltillo,  5 de noviembre de 1671.
Convenio.  Andrés del Río, deudor del capitán Juan Antonio de Sarria, se obliga a
saldar su adeudo.
AMS, PM, c 2, e 49, d 50, 2 f.

371. Villa de Santiago del Saltillo,  4 de julio de 1671.



 Auto.  El alcalde mayor de ésta villa Carlos de Barraza libra un auto para que Aucencio
Maldonado le pague a Joseph Mauleón cuarenta y ocho pesos en reales.
AMS, PM, c 2, e 49, d 51, 1 f.

372. Villa de Santiago del Saltillo,  4 de mayo de 1672.
Aclaración. Andrés del Río aclara su deuda con Joseph de Mauleón y Juan Antonio de
Sarria y Ayarra
AMS, PM, c 2, e 49, d 52, 1 f.

373. Villa de Santiago del Saltillo,  4 de noviembre de 1671.
Auto.  El capitán Francisco de Elizondo expide auto para que comparezcan  todos los
deudores del general Juan Antonio de Sarria y Ayarra.
AMS, PM, c 2, e 49, d 53, 1 f.

374. Villa de Santiago del Saltillo,  9 de febrero de 1672.
Petición.  El general Juan Antonio de Sarria y Ayarra pide se rematen los bienes de
Rodrigo Morales.
AMS, PM, c 2, e 49, d 54, 2 f.

375. Villa de Santiago del Saltillo,  6 de mayo de 1669.
Petición. Mateo García hijo de Lorenzo García, por sí y a nombre de sus hermanos
menores, pide no se les embarguen los bienes que les dejó su madre, Juana de la Garza.
AMS, PM, c 2, e 49, d 55, 1 f.

376. Villa de Santiago del Saltillo,  5 de abril de 1659.
Testamento.  Juana de la Garza, esposa de Lorenzo García, nombra herederos a sus seis
hijos y tenedor y curador a su esposo.
AMS, PM, c 2, e 49, d 56, 7 f.

377. Villa de Santiago del Saltillo,  6 de marzo de 1654.
Petición.  Juan Flores de Valdés solicita al rey se le conceda una caballería de ganado
mayor en la Carbonera.
AMS, PM, c 2, e 49, d 57, 5 f.

378. San Francisco de Coahuila, 20 de marzo de 1685.
Carta Poder. Antonio González, soldado, otorga poder a su esposa Francisca de Cepeda,
para que venda un sitio de ganado mayor.
AMS, PM, c 2, e 49, d 58, 5 f.

379. Villa de Santiago del Saltillo,  18 de junio de 1673.
Notificación.  Juan Martínez Guajardo se presentó ante el Lic. Juan Martínez de Salazar,
cura, vicario y juez eclesiástico, declarando que él no ha tenido ningún acuerdo con
Joseph de Muleón, deudor del general Juan Antonio de Sarria y Ayarra.
AMS, PM, c 2, e 49, d 59, 2 f.

380. Villa de Santiago del Saltillo,  7 de enero de 1671.
Convenio.  Mateo de Irigoyen se compromete a pagar su adeudo al general Juan
Antonio de Sarria y Ayarra.
AMS, PM, c 2, e 49, d 60, 1 f.



381. Villa de Santiago del Saltillo,  29 de junio de 1672.
Aviso. Juan de Maya envía a Juan Castorena treinta y dos quintales de plomo con el
arriero Antonio de Luna.
AMS, PM, c 2, e 49, d 61, 1 f.

382.  Villa de Santiago del Saltillo,  20 de junio de 1643.
Nombramiento. El capitán Domingo de la Fuente y su hija Juana de la Fuente, viuda de
Ambrocio de Cepeda, manifiestan  que a la muerte de éste fueron nombrados albaceas,
tutores y curadores de sus hijos.
AMS, PM, c 2, e 49, d 62, 1 f.

383.  Villa de Santiago del Saltillo,  27 de octubre de 1677.
Petición.  Gerónimo de Montes de Oca solicita permiso para sacrificar varias cabras y
carneros.
AMS, PM, c 2, e 49, d 63, 2 f.

384. Villa de Santiago del Saltillo, 2 de enero de 1684.
Acuerdo. El Cabildo de la villa acuerda extender una libranza por cien pesos en reales a
Juan de Abrego mayordomo de la Cofradía del Santísimo Sacramento, para la compra
de la cera y aceite.
AMS, PM, c 2, e 49, d 64, 1 f.

 385.  Villa de Santiago del Saltillo,  2 de octubre de 1679.
Petición. El capitán Diego Flores, alcalde mayor de la villa, exhorta a los dueños de las
haciendas, paguen lo que adeudan de propios.
AMS, PM, c 2, e 49, d 65, 5 f.

386. Villa de Santiago del Saltillo,  8 de noviembre de 1669.
Venta.  El capitán Luis de Morales vende a Juan González parte de la hacienda de San
Diego y Torrecillas en trescientos pesos en reales.
AMS, PM, c 2, e 49, d 66, 1 f.

387.  Nuestra Señora de Monterrey, 27 de octubre de 1685.
Carta poder.  Joseph Cabazos y su mujer Jacinta de la Cerda, otorgan poder a Antonio
de Estrada, vecino de Santa María de las Parras, para que venda una esclava llamada
Isabel.
AMS, PM, c 2, e 49, d 67, 2 f.

388. Villa de Santiago del Saltillo,  11 de julio de 1672.
Denuncia.  Fernando del Bosque, regidor, denuncia las maniobras de los labradores para
retardar la trilla de  sus trigos, propiciando el alza de los precios.
AMS, PM, c 2, e 50, d 1, 6 f.

389. Villa de Santiago del Saltillo,  11 de julio de 1672.
Denuncia.  El capitán Juan de Maya tiene conocimiento que Joseph de la Fuente no hace
vida marital con su esposa y sí con una señora casada.
AMS, PM, c 2, e 50, d 2, 1 f.

390. Villa de Santiago del Saltillo,  10 de julio de 1672.
Parte.  El capitán Juan de Maya toma medidas para perseguir a los indios bárbaros.



AMS, PM, c 2, e 50, d 3, 2 f.

391. Villa de Santiago del Saltillo,  25 de enero de 1673.
Denuncia.  El capitán Juan Martínez Guajardo, procurador general de la villa, comunica
al alcalde mayor el abuso de los comerciantes en los precios.
AMS, PM, c 2, e 50, d 4, 2 f.

392. Villa de Santiago del Saltillo,  1 de febrero de 1673.
Denuncia.  El capitán Juan de Maya, alcalde mayor, recibe informe de que los
comerciantes estan ocultando el chocolate y ordena exhiban su existencia.
 AMS, PM, c 2, e 50, d 5, 1 f.

393. Villa de Santiago del Saltillo,  1 de marzo de 1673.
Parte.  El capitán Juan de Maya, alcalde mayor, recibe informes de que están llegando
escuadras de indios amigos (borrados, chichimecas) a servir a los labradores y mineros,
debiendo comunicarlo a las autoridades .
AMS, PM, c 2, e 50, d 6, 1 f.

394. Villa de Santiago del Saltillo,  20 de octubre de 1673.
Petición.  Cristóbal de Castorena pide se reconsidere el acto que se dictó en su contra y
se le restituya lo que se le embargó.
AMS, PM, c 2, e 51, d 1, 2 f.

395. Villa de Santiago del Saltillo, 27 de noviembre de 1673
Demanda.  Cristóbal de Castorena, en representación y a nombre de su hermano Juan,
demanda al capitán Juan Ramos de Arriola,  por deudas vencidas.
AMS, PM, c 2, e 51, d 2, 1 f.

396. Villa de Santiago del Saltillo,  27 de noviembre de 1673
Demanda.  Cristóbal de Castorena a nombre y con poder de su hermano Juan, demanda
a Diego Rodríguez por 22 fanegas de trigo.
AMS,  PM,  c 2, e 51, d 3, 1 f.

397. Villa de Santiago del Saltillo,  28 de noviembre de 1673.
Demanda.  Cristóbal de Castorena demanda a un mulato de nombre Esteban que se
encuentra al servicio de Antonio de Cepeda, por un adeudo de diez y nueve pesos,
cuatro tomines.
AMS, PM, c 2, e 51, d 4, 1 f.

398. Villa de Santiago del Saltillo, 27 de octubre de 1673.
Aclaración.  El sargento mayor Rodrigo de Morales aclara el litigio que sostiene el
capitán Juan de Moya y Cristóbal de Castorena.
AMS, PM, c 2, e 51, d 5, 1 f.

399. Villa de Santiago del Saltillo,  2 de diciembre de 1673.
Demanda.  Cristóbal de Castorena en nombre de su hermano Juan, demanda al alférez
Bartolomé de Cuellar por dieciseis quintales de plomo.
AMS, PM, c 2, e 51, d 6, 1 f.

400.  Villa de Santiago del Saltillo,  19 de diciembre de 1673



Petición.  Cristóbal de Castorena solicita que Rodrigo de Morales le devuelva el ganado
cabrío que le embargó.
AMS, PM, c 2, e 51, d 7, 1 f.

401.  Villa de Santiago del Saltillo,  15 de marzo de 1674
Petición.  Carta del general Juan Antonio de Sarria y Ayarra pidiendo que se le amparen
sus bienes, contra el juez de comisión, Miguel de la Pressa.
AMS, PM, c 2, e 51, d 8, 2 f.

402.  Villa de Santiago del Saltillo,  7 de mayo de 1673.
Demanda.  Juan de Echavarría demanda a Pedro Iturmendi, alcalde mayor del valle de
Santa María de las Parras, por un adeudo.
AMS, PM, c 2, e 51, d 9, 1 f.

403.  Villa de Santiago del Saltillo,  5 de mayo de 1674.
Petición.  El general Juan Antonio de Sarria y Ayarra pide se le dé una constancia del
dinero abonado a su adeudo, así como de las causas que se le instruyeron.
AMS. PM, c 2, e 51, d 10, 5 f.

404.  Villa de Santiago del Saltillo, 14 de diciembre de 1673.
 Petición.  Joseph de Mauleón pide comparezca entre el Juez receptor de esta villa, don
Miguel de la Pressa y aclare que cantidad de pesos debe Juan Antonio de Sarria y
Ayarra como principal y él como su fiador.
AMS, PM, c 2, e 51, d 11, 1 f.

405.  Villa de Santiago del Saltillo, 9 de abril de 1674.
Denuncia.  Don Tomás de Lohera, cura vicario de Santa María de las Parras y San
Francisco de los Patos, denuncia a Nicolás Vidales, por vivir en amasiato con una
mulata llamada Inés.
AMS, PM, c 2, e 51, d 12, 1 f.

406.  Parras,  16 de noviembre de 1671.
Acreedores.  Juan Antonio de Sarria y Ayarra debe a Diego Salazar ciento ochenta
pesos seis tomines.
AMS, PM, c 2, e 51, d 13, 1 f.

407.  Villa de Santiago del Saltillo,  23 de junio de 1673.
Demanda.  Francisco Barbarigo con poder del reverendo padre Bernabé de Soto, rector
del colegio de la compañía de Jesús de Santa María de las Parras, demanda al general
Juan Antonio de Sarria y Ayarra por cuatrocientos pesos.
AMS, PM, c 2, e 51, d 14, 5 f.

408.  Villa de Santiago del Saltillo,  23 de septiembre de 1673
Acusación.  Pedro de Aguirre, alguacil mayor, se defiende de las acusaciones
promovidas por Juan Antonio de Sarria y Ayarra.
AMS, PM, c 2, e 51, d 15, 1 f.

409.  Villa de Santiago del Saltillo,  2 de septiembre de 1673.
Querella.  El general Juan Antonio de Sarria y Ayarra se querella contra el alguacil
mayor Pedro de Aguirre.



AMS, PM, c 2, e 51, d 16 , 1 f.

410.  Villa de Santiago del Saltillo,  29 de marzo de 1674.
Demanda.  Beatriz de las Ruelas, viuda de Joseph de Anunsarrí, demanda a Pedro de los
Santos Coy por tres mulas aparejadas.
AMS, PM, c 2, e 51, d 17, 1 f.

411.  Villa de Santiago del Saltillo,  9 de abril de 1674.
Petición. Bartolomé Jiménez, arrendatario de parte de la hacienda de San Diego y San
Juan Bautista, pide se le firme la escritura.
AMS, PM, c 2, e 51, d 18, 1 f.

412.  Villa de Santiago del Saltillo,  4 de abril de 1674.
Petición.  Rodrigo de Morales en nombre y con poder de Juana Navarro, pide quede sin
efecto la obligación de arrendamiento que hizo su difunto esposo Juan de Uscanga a
Bartolomé Jiménez.
AMS, PM, c 2, e 51, d 19, 1 f.

413.  Villa de Santiago del Saltillo,  29 de diciembre de 1673.
Demanda.  Sebastián Luján  demanda a Vicente Treviño porque le robó un macho.
AMS, PM, c 2, e 51, d 20, 1 f.

414.  Villa de Santiago del Saltillo,  2 de septiembre de 1672.
Adeudo.  Don Miguel de la Pressa, juez de comisión, le cobra seis mil pesos  al general
Juan Antonio de Sarria y Ayarra.
AMS, PM, c 2, e 51, d 21, 2 f.

415.  Villa de Santiago del Saltillo,  26 de septiembre de 1673.
Demanda.  Pedro de Ventura demanda a Blas de la Garza, alcalde ordinario del Nuevo
Reino de León, el pago de doscientos treinta y cinco pesos .
AMS, PM, c 2, e 51, d 22, 1 f.

416.  Villa de Santiago del Saltillo,  23 de febrero de 1674.
Demanda.  El capitán Joseph Méndez Tovar demanda a Gonzalo López de Berlanga, el
pago de novecientos noventa y cuatro pesos en reales.
AMS, PM, c 2, e 51, d 23, 1 f.

417.  Villa de Santiago del Saltillo,  18  de febrero de 1674.
Adeudo. El general Juan Antonio de Sarria y Ayarra comunica haberle señalado bienes
de su propiedad a don Miguel de la Pressa para garantizar su adeudo.
AMS, PM, c 2, e 51, d 24.1 f.

418.  Villa de Santiago del Saltillo,  15 de febrero de 1674.
Demanda.  El capitán Joseph Méndez Tovar demanda a Sebastián Flores  y a Nicolás
Guajardo por un adeudo.
AMS, PM, c 2, e 51, d 25, 1 f.

419.  Villa de Santiago del Saltillo,  15 de febrero de 1674.
Demanda.  Don Francisco de Barbarigo, a nombre y con poder de don Antonio de
Valcárcel, demanda a varios vecinos por varios adeudos.



AMS, PM, c 2, e 51, d 26, 1 f.

420.  Villa de Santiago del Saltillo,  3 de marzo de 1674.
 Demanda.  Mathías de Chávez Campoverde vecino de San Luis, en nombre de Juan
Tristán, demanda a Gerónimo Velazquez  por un adeudo.
AMS, PM, c 2, e 51, d 27, 1 f.

421.  Villa de Santiago del Saltillo,  23 de octubre de 1674.
Demanda.  Francisco Barbarigo demanda al General Juan Antonio de Sarria y Ayarra
por un adeudo.
AMS, PM, c 2, e 51, d 28, 1 f.

422.  Villa de Santiago del Saltillo,  8 de marzo de 1674.
Demanda.  Gerónimo de Carbajal demanda a Francisco de Menchaca el pago de sesenta
y tres pesos en reales.
AMS, PM, c 2, e 51, d 29, 1 f.

423.  Villa de Santiago del Saltillo,  5 de marzo de 1673.
Demanda.  Alonso de Cepeda demanda a Diego del Toro, el pago de un adeudo.
AMS, PM, c 2, e 51, d 30, 1 f.

424.  Villa de Santiago del Saltillo,  7 de agosto de 1673.
Querella.  Pedro de Vargas Machuca se querella criminalmente contra Pedro del Canto
por insultarlo y agredirlo con una espada solo porque le cobro un adeudo.
AMS, PM, c 2, e 51, d 31, 2 f.

425.  Villa de Santiago del Saltillo, 27 de febrero de 1674.
Petición. Antonio Cortinas, subprocurador general de la villa, pide se rindan cuentas del
trigo del pósito que se repartió entre los vecinos.
AMS, PM, c 2, e 51, d 32, 1 f.

426.  Villa de Santiago del Saltillo,  3 de septiembre de 1673.
Petición.  El capitán Joseph Méndez  Tovar demanda a varios vecinos por mercaderías
que le deben.
AMS, PM, c 2, e 51, d 33, 1 f.

427.  Villa de Santiago del Saltillo,  27 de noviembre de 1673.
Demanda.  Pedro de Vargas Machuca, vecino de San Luis demanda a Diego Moreno,
por ochocientos noventa y cinco pesos en reales que le debe.
AMS, PM, c 2, e 51, d 34, 1 f.

428.  Villa de Santiago del Saltillo,  29 de marzo de 1674.
Demanda.  Vicente de Treviño, del Nuevo Reino de León, demanda a Mateo García  un
faltante en la carga de plomo  que llevó al Real de Sombrerete.
AMS, PM, c 2, e 51, d 35, 1 f.

429.  Villa de Santiago del Saltillo,  7 de abril de 1674.
Petición. Miguel de la Pressa presentó varios requerimientos de pago a Pedro de
Aguirre, teniente de justicia Mayor.
AMS, PM, c 2, e 51, d 36, 2 f.



430.  Villa de Santiago del Saltillo,  6 de abril de 1674.
Convenio.  Diego García, labrador, preso en la cárcel a pedimento de Cristóbal del
Castillo, se compromete a pagar el indiecillo que le traspasó.
AMS, PM, c 2, e 51, d 37, 1 f.

431.  San Joseph del Parral,  4 de agosto de 1673.
Nombramiento.  Don Joseph García de Salcedo, gobernador y capitán general del Reino
y provincia de Nueva Viscaya, nombra el capitán Francisco Lizondo, justicia mayor
interino en esta villa.
AMS, PM, c 2, e 51, d 38, 1 f.

432.  Villa de Santiago del Saltillo,  2 de mayo de 1674.
Petición.  Miguel de la Pressa solicita a Pedro de Aguirre, alguacil mayor, ponga presos
al general Juan Antonio de Sarria y a Joseph de Mauleón,  por el adeudo que tienen.
AMS, PM, c 2, e 51, d 39, 2 f.

433.  Villa de Santiago del Saltillo,  25 de octubre de 1673
Petición.  Beatriz de Herrera, viuda y madre de Joseph y Juan de Leza, muertos por los
indios, solicita a Diego Morales el pago del sueldo que devengaron.
AMS, PM, c 2, e 51, d 40, 1 f.

434.  Villa de Santiago del Saltillo,  28 de  noviembre de 1673.
Adeudo. Joseph Matrínez Guajardo debe a Nicolás de Valle cuarenta pesos
autorizandolo a que venda una silla de mula de su propiedad, para cobrarse el adeudo.
AMS, PM, c 2, e 51, d 41, 1 f.

435.  Villa de Santiago del Saltillo,  9 de enero de 1673.
Demanda.  Feliciana (Botello) Camacho, viuda de Diego Sánchez Navarro, demanda a
su cuñado Bernardino, por la renta del rancho que heredó de su esposo.
AMS, PM, c 2, e 51, d 42, 1 f.

436.  Villa de Santiago del Saltillo,  29 de agosto de 1673.
Queja.  Gonzálo López Berlanga se queja de que el cura Francisco de Aguero le
embargó su cosecha de trigo, por un adeudo que tiene con Cristóbal del Castillo de la
cual el es fiador.
AMS, PM, c 2, e 51, d 43, 1 f.

437.  Villa de Santiago del Saltillo,  1o. de septiembre de 1672.
Petición. Catalina de los Santos, viuda de Francisco de Treviño, pide se le devuelva el
terreno mercedado a su esposo.
AMS, PM, c 2, e 51, d 44, 1 f.

438.  Villa de Santiago del Saltillo,  31 de julio de 1674.
Carta de Pago.  Leonor Gutiérrez, viuda del capitán Joseph Méndez Tovar, otorga
escritura de pago a Nicolás de Aguirre por trescientos cinco pesos en reales.
AMS, PM, c 2, e  52, d 1, 1 f.

439.  Villa de Santiago del Saltillo,  17 de septiembre de 1675.



Carta de Pago.  Alonso Martín Peña, como principal y Nicolás de Valle como fiador,
otorgan escrituras de pago a favor del capitán Cristóbal Bravo de Pereyra por ciento
setenta y seis pesos en reales.
AMS, PM, c 2, e 52, d 2, 1 f.

440.  Villa de Santiago del Saltillo,  31 de diciembre de 1675.
Carta de Pago.  Francisco Flores de Valdez y el alguacil mayor Pedro de Aguirre,
otorgan escritura de pago a favor de la Cofradía del Santisimo Sacramento.
AMS, PM, c 2, e 52, d 3, 1 f.

441.  Villa de Santiago del Saltillo,  17 de diciembre de  1675.
Convenio.  El capitán Joseph de los Santos Coy  se obliga a pagar al general Agustín de
Cheverez y Subiza cien quintales de greta.
AMS, PM, c 2, e 52, d 4, 1 f.

442.  San Francisco de los Patos,  14 de diciembre de 1675.
Carta Poder. Doña Francisca Valdés de Urdiñola  con autorización de su esposo don
Agustín de Cheverez y Subisa, otorga poder a su cuñado don Ignacio de Moya.
AMS, PM, c 2, e 52, d 5, 2 f.

443.  Villa de Santiago del Saltillo,  3 de octubre de 1676
Convenio.  Juan González otorga a Bernabé González Ydalgo, vecino del Nuevo Reino
de León, escrituras de arrandemiento de una caballería de tierra de labor y sus cuartos
en la hacienda de San Juan Bautista.
AMS, PM, c 2, e 52, d 6, 1 f.

444.  Villa de Santiago del Saltillo,  s/f 1676.
Testamento.  María de Herrera en su carta testamento nombra albacea a su hermano
Alonso de Cepeda y heredero al hijo de éste llamado Juan Bautista.
AMS, PM, c 2, e 52 d 7, 1 f.

445.  Villa de Santiago del Saltillo,  29 de agosto de 1676.
Carta Poder.  Mariana Navarro otorga poder a su hijo Nicolás Rodríguez, para que
administre todos los bienes que posee en esta villa y fuera de ella.
AMS, PM, c 2, e 52, d 8, 1 f.

446.  Villa de Santiago del Saltillo,  22 de junio de 1675.
Convenio.  Bernardo de los Santos Coy y su esposa Juana de Cepeda se obligan a pagar
a Nicolás de Huerta un mil cincuenta pesos en reales.
AMS, PM, c 2, e 52, d 9, 1 f.

447.  Villa de Santiago del Saltillo,  8 de agosto de 1675.
Carta de Pago. El capitán Fancisco Barbarigo, vecino de Guadalajara, reconoce el
adeudo de dos mil ochocientos setenta y dos pesos en reales que recibió de Juan
Chavarria.
AMS, PM, c 2, e 52, d 10, 1 f.

448.  Villa de Santiago del Saltillo,  15 de octubre de 1676.



Venta.  Diego Flores de Abrego y su esposa Ana de Olarte, venden a Nicolás de Aguirre
el rancho que esta frente a las tetillas, que heredaron del capitán Alonso Pinillas de
Cárdenas  y Magdalena de Lizalde.
AMS, PM, c 2, e 52, d 11, 1 f.

449.  Villa de Santiago del Saltillo,  19 de agosto de 1675
Convenio.  Juan de Abrego como principal Nicolás Guajardo y Juan de Chavarría, sus
fiadores se obligaron a pagar  a los Sres. Obispos de Guadalajara un mil setecientos
pesos en oro común para los diezmos de esta villa.
AMS, PM, c 2, e 52, d 12, 1 f.

450.  Villa de Santiago del Saltillo,  18 de Julio de 1674.
Petición.  El juez Pedro de Aguirre pide se reconozcan las firmas de los testigos que
presenciaron el testamento de Juan Morales.
AMS, PM, c 2, e 53, 1 f.

451.  San Francisco de los Patos,  1 de abril de 1674.
Carta Poder.  Doña Francisca Valdés de Urdiñola otorga poder a Ignacio de Amaya y
Antonio de Echeveres y Subisa, a fin de que asienten en su representación  a la partición
que se hara de los bienes de su primer marido don Martín de San Martín.
AMS, PM, c 2, e 54, 1 f.

452.  Villa de Santiago del Saltillo,  14 de agosto de 1674.
Donación.  Leonor de Morales viuda de Vicente Guerra  da en dote a su hija Ana Guerra
la cuarta parte de la hacienda de San José.
AMS, PM, c 2, e 55, 3 f.

453.  Villa de Santiago del Saltillo,  27 de julio de 1675.
Petición.  El capitán Alonso de León, Alcalde Mayor y Capitán del Presidio de
Cadereyta del Nuevo Reino de León, suplica se le permita sacar un trigo que compró
para su sustento y el de su tropa.
AMS, PM, c 2, e 56, d 1, 1 f.

454.  Villa de Santiago del Saltillo,  28 de julio de 1676.
Demanda.  Pedro de Vargas Machuca, vecino de San Luis Potosí, demanda al arriero
Nicolás de Valle por veinticuatro pesos en reales.
AMS, PM, c 2, e 56, d 2, 1 f.

455.  Villa de Santiago del Saltillo,  29 de mayo de 1676.
Demanda.  Nicolás Rodríguez demanda a Mateo García el pago de un adeudo.
AMS, PM, c 2, e 56, d 3, 1 f.

456.  Villa   de Santiago del Saltillo,  9 de agosto de 1675.
Demanda.  Don Cristóbal de Pereyra Bravo demanda a varios vecinos el pago de
deudas.
AMS, PM, c 2, e 56, d 4, 1 f.

457.  Villa de Santiago del Saltillo,  8 de junio de 1675.



Demanda.  Don Antonio de Balcárcel Rivadeneyra y Sotomayor, alcalde mayor de la
Provincia de Coahuila, demanda a Gerónimo Carvajal el pago de quinientos veintiseis
pesos en reales.
AMS, PM, c 2, e 56, d 5, 1 f.

458.    Villa de Santiago del Saltillo,  8 de junio de 1675.
Petición.  El capitán Miguel de Lizalde, alcalde mayor y capitán  a guerra, quiere que al
celebrarse la fiesta de Corpus, se haga con toda solemnidad, invitando a los dueños de
haciendas pongan los altares y arcos por donde pasara el Santísimo Sacramento.
AMS, PM, c 2, e 56, d 6, 1 f.

459.  Villa de Santiago del Saltillo,  27 de junio de 1675
Demanda.  Bernando de los Santos Coy demanda a Joseph Farías el pago de un adeudo.
AMS, PM, c 2, e 56, d 7, 1 f.

460.  Villa de Santiago del Saltillo,  14 de junio de 1675.
Convenio.  Leonor Gutierrez Hidalgo, viuda del capitán Joseph Méndez Tovar, se
compromete a pagar a Gonzalo López Berlanga, los mil pesos que le prestó a su marido.
AMS, PM, c 2, e 56, d 8, 1 f.

461.  Villa de Santiago del Saltillo,  20 de septiembre de 1675.
Demanda.  El capitán Cristóbal de Pereyra Bravo demanda a Pedro de Aguirre por un
adeudo.
AMS, PM, c 2, e 56, d 9, 1 f.

462.  Villa de Santiago del Saltillo,  9 de septiembre de 1676
Demanda.  El capitán Miguel Pérez demanda a Gerónimo de Carvajal y Pedro de
Vargas el pago de un adeudo.
AMS, PM, c 2, e 56, d 10, 1 f.

463.  Villa de Santiago del Saltillo,  2 de septiembre de 1675.
Demanda.  Pedro de Vargas Machuca demanda a Esteban de Cepeda el pago de un
adeudo.
AMS, PM, c 2, e 56, d 11, 2 f.

464.  Villa de Santiago del Saltillo,  7 de septiembre de 1675.
Demanda.  Don Antonio de Balcárcel Rivadeneyra, alcalde de la provincia de Coahuila,
demanda a Gerónimo de Carvajal por el pago de quinientos veintiseis pesos.
AMS, PM, c 2, e 56, d 12, 2 f.

465.  Villa de Santiago del Saltillo,  30 de abril de 1676.
Demanda.  Nicolás de Aguirre, mayordomo de la fábrica de la Santa Iglesia Parroquial,
demanda a Leonor Gutierrez por el pago de trescientos pesos.
AMS, PM, c 2, e 56, d 13, 1 f.

466.  Villa de Santiago del Saltillo,  17 de julio de 1675.
Petición.  Don Fernando Barbarigo, capitán protector del pueblo de San Esteban de
Tlaxcala, pide copia que de fé de la información sobre la provincia de Coahuila dada al
Gobernador de la Nueva Vizcaya.
AMS, PM, c 2, e 56, d 14, 1 f.



467.  Villa de Santiago del Saltillo,  12 de octubre de 1675.
Petición.  El alférez Alonso Guajardo, tutor y curador de los hijos de Lorenzo García,
pide se le ajusten cuentas a Mateo García por el arrendamiento de las mulas de la
testamentaría.
AMS, PM, c 2, e 56, d 15, 2 f.

468.  Villa de Santiago del Saltillo, 26 de agosto de 1686.
Demanda.  Bernardino de Abrego marido de Juana de Anunsarri, demanda a la
testamentaría de Juan Navarro el pago de cuarenta y un pesos y cuatro reales, resto de
mayor cantidad.
AMS, PM, c 2, e 57, 1 f.

469.  Villa de Santiago del Saltillo,  27 de agosto de 1686.
Demanda.  Pedro de Espino demanda a Pedro Flores el pago de setenta y siete pesos y
cinco reales, que le fió de géneros y mercancías.
AMS, PM, c 2, e 58, 1 f.

470.  Villa de Santiago del Saltillo,  18 de enero de 1675.
Juicio. Agustín de Echeverz y Subiza demanda criminalmente a Domingo Flores  por
robo de ganado.
AMS, PM, c 2, e 59, d 1, 7 f.

471.  Villa de Santiago del Saltillo,  26 de mayo de 1674.
Petición.  Francisco Barbarigo demanda al capitán Ambrocio de Cepeda por el pago de
un adeudo.
AMS, PM, c 2, e 59, d 2, 1 f.

472.  Villa de Santiago del Saltillo,  20 de octubre de 1671.
Apelación.  El general Juan Antonio de Sarria y Ayarra apela un auto del cura
beneficiado Francisco de la Cruz.
AMS, PM, c 2, e 59, d 3, 2 f.

473.  Guadalajara, Saltillo,  4 de enero de 1674.
Deudores. Jerónimo de Luna, oídor de la Real Audiencia, informa al Alcalde de
Santiago del Saltillo, el adeudo que tienen varios vecinos.
AMS, PM, c 2, e 59, d 4, 4 f.

474.  Villa de Santiago del Saltillo,  26 de julio de 1674.
Petición.  Nicolás de Aguirre, con poder de Juan de Amador López, demanda el pago de
un adeudo de Antonio de Chaide.
AMS, PM, c 2, e 59, d 5, 2 f.

475.  Villa de Santiago del Saltillo,  6 de agosto de 1674.
Petición. Juan de Chavarría contesta la demanda del general Juan Antonio de Sarria y
Ayarra y pide autorización para viajar a México.
AMS, PM, c 2, e 59, d 6, 6 f.

476.  Villa de Santiago del Saltillo,  24 de enero de 1675.
Petición.  Juan Camacho pide se obligue a Diego Rodríguez a cumplir lo pactado.



AMS, PM, c 2, e 59, d 7, 1 f.

477.  Villa de Santiago del Saltillo,  14 de agosto de 1674.
Demanda.  Alonso Rodríguez Moya, demanda a Felipe de la Cerda por el pago de un
adeudo.
AMS, PM, c 2, e 59, d 8, 1 f.

478.  Villa de Santiago del Saltillo, 27 de julio de 1674.
Petición.  Feliciana Botello pide se obligue a Bernardino  Sánchez Navarro le entregue
cuarenta fanegas de trigo por el arrendamiento de su hacienda.
AMS, PM, c 2, e 59, d 9, 1 f.

479.  Villa de Santiago del Saltillo,  5 de octubre de 1674.
Demanda.  Francisco Barbarigo demanda a Fernando del Bosque el pago de un adeudo.
AMS, PM, c 2, e 59, d 10, 1 f.

480.  Villa de Santiago del Saltillo,  9 de octubre de 1674.
Petición.  Juan Antonio de Sarria y Ayarra, Esteban de Cepeda y Fernando del Bosque
Mineros, pide a los comerciantes ampliar el plazo para pagarles su adeudo.
AMS, PM, c 2, e 59,  d 11, 2 f.

481.  Villa de Santiago del Saltillo,  27 de octubre de 1674
Petición.  Diego de Redin, mercader, demanda al arriero Miguel Larios que este por
salir a Sombrerete, le pague un adeudo.
AMS, PM, c 2, e 59, d 12, 2 f.

482. Villa de Santiago del Saltillo,  5 de noviembre de 1674.
Demanda.  Leonor Gutierrez Hidalgo viuda de Joseph Méndez Tovar demanda a varios
vecinos el pago de deudas.
AMS, PM, c 2, e 59, d 13, 1 f.

483. Villa de Santiago del Saltillo,  11 de agosto de 1674.
Partición. Joseph Ramón pide se haga la partición de su hacienda, después de rematar
parte de ella.
AMS, PM, c 2, e 59, d 14, 1 f.

484. Villa de Santiago del Saltillo,  18 de febrero de 1675.
Petición.  Bernardo de los Santos Coy demanda a Bernardino de Abrego por el pago de
un adeudo.
AMS, PM, c 2, e 59, d 15, 1 f.

485.  Villa de Santiago del Saltillo,  23 de enero de 1675.
Petición.  Pedro de Vargas Machuca, con poder de Matías de Chaves, demanda a Juan
de Loya el pago de un adeudo.
AMS, PM, c 2, e 59, d 16, 1 f.

486.  Villa de Santiago del Saltillo,  16 de julio de 1674.
Demanda.  Gonzalo López Berlanga demanda a Diego Rodríguez el pago de un adeudo
y este se compromete a darle 6 fanegas de trigo de la próxima cosecha.
AMS, PM, c 2, e 59, d 17, 2 f.



487.  Villa de Santiago del Saltillo,  25 de mayo de 1674.
Demanda.  Francisco de Barbarigo demanda a Mateo García el pago de un adeudo.
AMS, PM, c 2, e 59, d 18, 3 f.

488.  Villa de Santiago del Saltillo,  29 de julio de 1673.
Demanda.  Cristóbal del Castillo demanda a Gonzálo López Berlanga el pago de un
adeudo.
AMS, PM, c 2, e 59, d 19, 2 f.

489.  Villa de Santiago del Saltillo,  10 de julio de 1674.
Remate.  Don Pedro de Aguirre, teniente de justicia mayor, saca a remate la casa del
alférez Pedro de los Santos.
AMS, PM, c 2, e 59, d 20, 1 f.

490.  Villa de Santiago del Saltillo,  13 de febrero de 1675.
Petición.  Felicina Botello viuda de Diego Sánchez Navarro, pide se haga la
participación de los bienes que dejó su padre, Andres Camacho.
AMS, PM, c 2, e 59, d 21, 2 f.

491.  Villa de Santiago del Saltillo,  4 de noviembre de 1675.
Petición.  Diego Flores de Abrego preso en la cárcel por deudas, pide el amparo que su
majestad por mandamiento concede a los labradores.
AMS, PM, c 2, e 60, d 1, 4 f.

492.  Villa de Santiago del Saltillo,  26 de octubre de 1675.
Demanda.  Miguel Vicente de Pirola demanda a Juan  del Toro el cumplimiento del
convenio que concertaron .
AMS, PM, c 2, e 60, d 2, 5 f.

493.  Villa de Santiago del Saltillo,  26 de octubre de 1671.
Demanda.  Andrés Martín demanda al alférez Pedro de los Santos Coy  para que
devuelva veintidos mulas y el importe del alquiler.
AMS, PM, c 2, e 60, d 3, 4 f.

494.  Villa de Santiago del Saltillo, 1 de septiembre de 1676.
Demanda. Don Antonio Balcárcel Rivadeneyra Sotomayor, demanda a Diego Ramón
por un adeudo.
AMS, PM, c 2, e 60, d 4, 1 f.

495.  Villa de Santiago del Saltillo,  11 de septiembre de 1676.
Demanda.  Don Antonio de Balcarcel  Rivadeneyra y Sotomayor, demanda a Pedro de
los Santos Coy  el pago de un adeudo.
AMS, PM, c 2, e 60, d 5, 4 f.

496.  Villa de Santiago del Saltillo, 29 de julio de 1675.
Convenio.  Diego Ramón se obliga a pagar a Pedro Vargas Machuca ciento cuarenta y
tres pesos y dos tomines.
AMS, PM, c 2, e 61, 1 f .



497.  Villa de Santiago del Saltillo,  22 de enero de 1687.
Petición.  Nicolás de Peña, solicita un testimonio de la merced que, a nombre de su
majestad, se le hizo del terreno donde fincó su casa, pues extravió el original.
AMS, PM, c 2, e 62, 2 f.

498.  Villa de Santiago del Saltillo, 15 de octubre de 1675.
Arrendamiento.  Nicolás de Ovalle, como principal, y Nicolás Rodríguez como fiador,
arrendaron al capitán Fernando de Elizondo una recua de mulas.
AMS, PM, c 2, e 63, 1 f.

499.  Villa de Santiago del Saltillo,  18 de abril de 1676.
Venta.  Juan de Chavarría con poder de su esposa Juliana de Saldivar, vende una casa a
Nicolás de Aguirre, situada frente a la plaza de esta villa, en cuatrocientos pesos.
AMS, PM, c 2, e 64, 2 f.

 500.  Santa Elena del Río Grande,  17 de agosto de 1676.
Carta Poder.  Vitorio Pardo, vecino de Teocaltiche otorga poder a Antonio Cortinas
originario del Saltillo para que lo represente en sus negocios.
AMS, PM, c 2, e 65, 5 f.

501. Villa de Santiago del Saltillo,  15 de diciembre de 1676.
Petición.  Francisco de Treviño, mayordomo de la Cofradía del Santísimo Sacramento,
pide el cumplimiento de pago por arrendamiento de una recua de mulas y además el de
cien pesos de propios para cera y aceite.
AMS, PM, c 2, e 66, 1 f.

502. Villa de Santiago del Saltillo,  8 de abril de 1676
Nombramiento.  Miguel de Elizalde, alcalde mayor de esta villa  nombra tutor y curador
ad-liten de los hijos de Juana de Morales, finada, al capitán Francisco de Elizondo y
ordena a Joseph y Diego Ramón albaceas testamentarios, manifiesten los bienes para
proceder a la repartición.
AMS, PM, c 2, e 67, 7 f.

503. Villa de Santiago del Saltillo,  26 de diciembre de 1676.
Auto.  Pedro Alfonso de Caxigal y Salinas, ordena a los vecinos de esta villa,
manifiesten las armas y caballos que posean.  Relación pormenorizada.
AMS, PM, c 2,  e 68, 2 f.

504. Villa de Santiago del Saltillo,  9 de diciembre de 1676.
Petición.  Antonio de Balcárcel Rivadeneira y Sotomayor, pide al Lic. Lorenzo de
Llerena Aguindis, cura beneficiado, lo case con Juana de Cepeda.
AMS, PM,  c 2, e 69, 1 f.

505. Villa de Santiago del Saltillo,  19 de octubre de 1676.
Juicio.  Juan de Chavarría promueve juicio contra don Francisco Barbarigo por adeudo
de setescientos setenta y cuatro pesos, cuatro tomines.
AMS, PM, c 2, e 70, 28 f.

506. Villa de Santiago del Saltillo,  22 de enero de 1677.



Juicio. Francisco de Barbarigo, entabla juicio contra don Miguel de Lizalde por trigo y
pólvora,
AMS, PM, c 3, e 1, d 1, 2 f.

507. Villa de Santiago del Saltillo,  23 de abril de 1677.
Petición.  Nicolás de Aguirre, mayordomo de fabrica de la parroquia de esta villa, envía
relación de deudores.
AMS, PM, c 3, e 1, d 2, 4 f.

508. Villa de Santiago del Saltillo.  18 de enero de 1677.
Orden.  Don Pedro Alfonso de Caxigal y Salinas alcalde mayor,  ordena a Francisco
Barbarigo presente la real provisión donde se multa al capitán Miguel de Lizalde con
cien pesos.
AMS, PM, c 3, e 1, d 3, 4 f.

509. Villa de Santiago del Saltillo,  18 de enero de 1677.
Demanda.  Rodrigo de Morales demanda a los propietarios de crías de caballos por
causarle  daño a sus siembras.
AMS, PM, c 3, e 1, d 4, 4 f.

510. Villa de Santiago del Saltillo,  30 de abril de 1678
Convenio.  Francisco Barbarigo firma convenio con Lorenzo Yanes, para pagar el
adeudo que se le cobra y evitar el embargo de sus bienes.
AMS, PM, c 3, e 1, d 5, 3 f.

511. Villa de Santiago del Saltillo,  4 de enero de 1677.
Querella.  Antonio Cortinas formuló querella contra Domingo Flores por un caballo,
que sin su permiso cogió de la hacienda de Buenavista.
AMS, PM, c 3, e 1, d 6, 2 f.

512. Villa de Santiago del Saltillo,  12 de octubre de 1677.
Petición.  Juan de Chavarría pide se nombre a personas responsables para que de su
ganado menor separen el diezmo que corresponde a esta villa.
AMS, PM, c 3, e 1, d 7, 2 f.

513. Villa de Santiago del Saltillo,  9 de agosto de 1677.
Juicio.  Pedro de los Santos demanda criminalmente al indio Diego, de nación tetecore
por robo de telas.
AMS, PM, c 3, e 1, d 8, 3 f.

514. Villa de Santiago del Saltillo,  25 de febrero de 1677.
Petición.  Nicolás de Aguirre pide se rematen las fanegas de trigo y maíz que le
embargaron a Miguel Pérez, las cuales se las dejaron en deposito por los motivos que
expresa.
AMS, PM,  c 3, e 1, d 9, 2 f.

515. Villa de Santiago del Saltillo, varias fechas  1676/1677.
Real Provisión. Alberto de Moya y Olmos, pide se embarguen bienes de Miguel Pérez,
por una deuda de pesos.
AMS, PM, c 3, e 1, d 10, 6 f.



516. Villa de Santiago del Saltillo,  21 de enero de 1677.
Querella.  Juan de Osuna Cortés, mestizo se querella criminalmente contra Pedro del
Canto por haberle causado una herida en la cabeza.
AMS, PM, c 3, e 1, d 11, 2 f.

517.  Villa de Santiago del Saltillo,  19 de noviembre de 1677.
Auto.  Don Pedro Alfonso de Caxigal y Salinas, alcalde de esta villa, destierra a Juan de
la Riva, mulato por vivir en amasiato con Beatriz de las Ruelas viuda de Joseph de
Anunsarri.
AMS, PM, c 3, e 2, 4 f.

518.  Villa de Santiago del Saltillo,  19 de febrero de 1677.
Petición.  Las autoridades del Pueblo de San Esteban piden se les señale el sitio que han
de ocupar sus casas en las tierras que eran de los indios guachichiles.
AMS, PM, c 3, e 3, 2 f.

519.  Villa de Santiago del Saltillo,  2 de marzo de 1677.
Demanda.  Pedro de Vargas Machuca demanda a Diego Ramón  como principal y a
Luis de Morales su fiador, el pago del adeudo por ciento cuarenta y tres pesos.
AMS, PM, c 3, e 4, d 1, 1 f.

520.  Villa de Santiago del Saltillo,  6 de Julio de 1677.
Demanda.  Nicolás de Aguirre, mayordomo de la parroquia, demanda a Mariana
Navarro, Bernardino y Diego Sánchez por setecientos pesos.
AMS, PM, c 3, e 4, d 2, 1 f.

521.  Villa de Santiago del Saltillo,  19 de noviembre de 1677.
Denuncia.  Simón de Landeras denuncia una mina en el cerro de San Blas.
AMS, PM, c 3, e 4, d 3, 1 f.

522.  Villa de Santiago del Saltillo,  25 de octubre de 1677.
Petición.  Don Martín Mateo, gobernador del pueblo de San Esteban de la Nueva
Tlaxcala, junto con el cabildo, solicitan un pedazo de tierra frente al hospital.
AMS, PM, c 3, e 4, d 4, 1 f.

523.  Villa de Santiago del Saltillo,  9 de enero de 1677
Demanda.  Tomás Lázaro demanda a Mateo García por un macho pardo de carga que le
prestó y que indebidamente le vendió a Antonio Jiménez.
AMS, PM, c 3, e 4, d 5, 1 f.

524.  Villa de Santiago del Saltillo,  11 de febrero de 1677.
Demanda. María de Olea demanda a Alonso de Castro por unas mulas que le arrendó.
AMS, PM, c 3, e 4, d 6, 1 f.

525.  Villa de Santiago del Saltillo,  14 de marzo de 1677.
Demanda.  Alonso de Cepeda demanda a varios vecinos que deben a la testamentaría de
Bernardo de los Santos.
AMS, PM, c3, e 4, d 7, 1 f.



526.  Villa de Santiago del Saltillo,  16 de junio de 1677.
Petición.  Ambrocio de Cepeda a nombre se su esposa pide se haga la  partición de
bienes que le dejó Andrés Camacho su primer marido.
AMS, PM, c 3, e 4, d 8, 1 f

527.  Villa de Santiago del Saltillo,  20 de julio de 1674.
Demanda. Diego Luis Sánchez demanda a José Martínez por cincuenta pesos.
AMS, PM, c 3, e 4, d 9, 1 f.

528.  Villa de Santiago del Saltillo,  25 de febrero de 1678.
Convenio.  Pedro de Aguirre se compromete a pagar cien pesos a la Cofradía del
Santísimo cuando se le sorprenda apostando en el juego.
AMS, PM, c 3, e 4, d 10, 1 f.

529.  Villa de Santiago del Saltillo,  9 de enero de 1679.
Demanda.  Josefa de Cárdenas demanda a Rodrigo de Morales el pago de cincuenta
pesos.
AMS, PM, c 3, e 4, d 11, 1 f.

530.  Villa de Santiago del Saltillo,  4 de marzo de 1677.
Petición.  Luis de Morales pide quede sin efecto la escritura de fianza que firmó,
acogiendose al amparo que concede el rey a los labradores.
AMS, PM, c 3, e 4, d 12, 3 f.

531.  Villa de Santiago del Saltillo,  11 de marzo de 1677.
Petición.  Pedro Vargas Machuca pide se saquen a pregón los bienes ejecutados al
capitán Diego Ramón.
AMS, PM, c 3, e 4, d 13, 1 f.

532.  Villa de Santiago del Saltillo,  9 de diciembre de 1673.
Petición.  Joseph de Mauleón demanda a varios vecinos el pago de  sus adeudos que
tiene en su comercio.
AMS, PM, c 3, e 4, d 14, 1 f.

533.  Villa de Santiago del Saltillo,  12 de junio de 1673.
Petición.  El general Juan Antonio de Sarria y Ayarra pide se saque a pregón una casa
de Rodrigo Morales para recuperar lo que debe al fondo de propios.
AMS, PM, c 3, e 4, d 15, 1 f.

534.  Villa de Santiago del Saltillo, 10 de diciembre de 1670.
Petición.  Fernando del Bosque demanda a Joseph de Salcedo el pago de un adeudo.
AMS, PM, c 3, e 4, d 16, 1 f.

535. Villa de Santiago del Saltillo, 15 de enero de 1677.
Petición. Pedro de Santiago retira la demanda contra Andrés de San Miguel.
AMS, PM, c 3, e 4, d 17, 1 f.

536. Villa de Santiago del Saltillo, 9 de septiembre de 1673.



Petición. Francisco de Barbarigo pide a don Martín Moreno, juez enviado por la Real
Audiencia de Guadalajara, exija a Juan de Maya exhiba los autos que dictó siendo
alcalde.
AMS, PM, c 3, e 4, d 18, 1 f.

537. Villa de Santiago del Saltillo, 17 de diciembre de 1672.
Petición. Juan Antonio de Sarria y Ayarra, parcionero de la mina de San Francisco
Xavier, pide no se permita a otros mineros poblarla.
AMS, PM, c 3, e 4, d 19, 1 f.

538. Villa de Santiago del Saltillo, 19 de septiembre de 1673.
Denuncia. Bartolomé de Lizarraraz y Cuellar denuncia una mina nombrándola Santa
María.
AMS, PM, c 3, e 4. d 20, 1 f.

539.  Villa de Santiago del Saltillo,  7 de diciembre de 1673.
Denuncio.  Bartolomé de Lizarraraz y Cuellar denuncia una mina en la provincia de
Coahuila.
AMS, PM, c 3, e 4, d 21, 1 f,

540.  Villa de Santiago del Saltillo,  7 de diciembre de 1673.
Denuncio Fernando del Bosque denuncia una mina con su herido de molino, (agua para
la fundición) en la provincia de Coahuila.
AMS, PM, c 3, e 4, d 22, 1 f.

541.  Villa de Santiago del Saltillo,  4 de abril de 1674.
Demanda.  Joseph de Mauleón demanda a Esteban de Cepeda el pago de un adeudo.
AMS, PM, c 3, e 4, d 23, 1 f.

542. Villa de Santiago del Saltillo,  10 de enero de 1677.
Demanda.  Pedro de Santiago demanda a Andrés de San Miguel por injurias y golpes
que infirió a su hijo .
AMS, PM, c 3, e 4, d 24, 1 f.

543. Villa de Santiago del Saltillo,  1o. de septiembre de 1677.
Demanda Nicolás de Aguirre demanda al capitán Diego Ramón el pago de un adeudo.
AMS, PM, c 3, e 4, d 25, 1 f.

544. Villa de Nuestra Señora de Guadalupe,  22 de enero de 1674.
Denuncio.  Bartolomé de Lizarraraz y Cuellar denuncia una mina, herido de molino
(agua para fundición), solar y casa, en la provincia de Coahuila.
AMS, PM, c 3, e 4, d 26, 1 f.

545. Villa de Santiago del Saltillo,  7 de enero de 1679.
Petición.  Pedro de Aguirre pide se le entreguen a la Cofradía del Santísimo ciento un
pesos de los propios de esta villa, para el aceite de la lámpara.
AMS, PM, c 3, e 4, d 27, 1 f.

546. Villa de Santiago del Saltillo,  27 de marzo de 1679.



Petición.  Teodora Guajardo hija de Lorenzo Martín Guajardo pide se amparen los
bienes que como dote dieron a su esposo Juan de Abrego.
AMS, PM, c 3, e 4, d 28, 1 f.

547.  Villa de Santiago del Saltillo,  1 de octubre de 1678.
Petición.  María de Olea pide se conceda libertad a Nicolás, indio coyote, respondiendo
ella por el delito que se le imputa.
AMS, PM, c 3, e 4, d 29, 1 f.

548. Villa de Santiago del Saltillo,  27 de octubre de 1677.
Petición.  El capitán Ambrocio de Cepeda pide se le devuelvan los veinte quintales de
greda embargados.
AMS, PM, c 3, e 4, d 30, 3 f.

549. Villa de Santiago del Saltillo,  16 de diciembre de 1677.
Fianza.  Bernardo de Abrego como principal y Juan de Arizpe su fiador, alquilan a la
Cofradía del Santísimo, unas bestias mulares.
AMS, PM, c 3, e 4, d 31, 1 f.

550. Villa de Santiago del Saltillo, 30 de diciembre de 1677.
Fianza.  Antonio González como principal y Francisca de Cepeda, su mujer como
fiadora, se obligan a pagar a Nicolas Guajardo docientos cuarenta y seis pesos que les
prestó.
AMS, PM, c 3, e 4, d 32, 1 f.

551. Villa de Santiago del Saltillo, 3 de febrero de 1678.
Arrendamiento.  María de Olea da en arrendamiento a Pedro de los Santos la cuarta
parte de la hacienda de San Juan Bautista, que era de Santos Rojo.
AMS, PM, c 3, e 4, d 33, 1 f.

552. Villa de Santiago del Saltillo,  9 de febrero de 1677.
Querella.  Nicolás Cabello se querella criminalmente contra Alfonso Flores por  las
lesiones que le infirió.
AMS, PM, c 3, e 4, d 34, 5 f.

553. Villa de Santiago del Saltillo,  26 de diciembre de 1677.
Auto.  El capitán Pedro Alonso de Caxigal y Salinas ordena levantar una información de
testigos, para probar que Juan de Chavarría le faltó al respeto.
AMS, PM, c 3, e 5, 5 f.

554. Villa de Santiago del Saltillo,  14 de enero de 1677.
Demanda.  Francisco Barbarigo demanda la devolución de veinticuatro cargas de trigo
que le embargó Miguel de Elizalde, cuando era alcalde mayor.
AMS, PM, c 3, e 6, 1 f.

555. Villa de Santiago del Saltillo, 23 de enero de 1677.
Orden.  Don Antonio de la Campa Cos, gobernador de la Nueva Galicia, manda que las
tierras de los guachichiles recaigan en los tlaxcaltecas, a la vez dispone que los
religiosos no cobren derechos de fábrica y rotura.  En otro escrito fechado en 1665



ordena se deje a los tlaxcaltecas usar libremente de sus cargos, sin vejarlos y
maltratarlos.
AMS, PM, c 3, e 7, 6 f.

556. Villa de Santiago del Saltillo,  26 de junio de 1677.
Demanda.  Pedro del Canto demanda civil y criminalmente  a Juan de Osuna por haber
azotado y descalabrado a su hijo.
AMS, PM, c 3, e 8, 2 f.

557.  Villa de Santiago del Saltillo,  28 de mayo de 1677.
Juicio.  El capitán Pedro Alfonso de Caxijal y Salinas, alcalde mayor de esta villa,
demanda a quienes resulten responsables de haber trozado la cola y crin de su caballo.
AMS, PM, c 3, e 9, 8 f.

558.  Villa de Santiago del Saltillo, 2 de diciembre de 1678.
Venta.  Bernabé González vende a Juan González la cuarta parte de la hacienda de San
Juan Bautista, que linda con tierras de los herederos de Juan Navarro en precio de
doscientos pesos.
AMS, PM, c 3. e 10, 1 f.

559. Villa de Santiago del Saltillo,  7 de Julio de 1678.
Venta.  Alonso de Cepeda y Bernarda de Herrera su mujer, vende a Juan de Cepeda una
casa situada en la calle Real, en treinta y cinco pesos.
AMS, PM, c 3, e 11, 3 f.

560.  Saltillo, Santa María de Parras,   18 de octubre de 1678.
Edicto. Don Pedro de Lozada Barrientos, teniente de alcalde mayor de esta jurisdicción,
prohibe  al capitán Pedro Alfonso de Caxigal y Salinas abandone la ciudad.
AMS, PM, c 3, e 12, 1 f.

561. Villa de Santiago del Saltillo,  7 de enero de 1678.
Petición.  Pedro de Aguirre, mayordomo de la Cofradía del Santísimo, pide los ciento
un pesos del fondo de propios que corresponde a la Cofradía para la cera y aceite.
AMS, PM, c 3, e 13, 1 f.

562. Villa de Santiago del Saltillo,  10 de enero de 1678.
Petición.  Fernando del Bosque pide se le desembarguen treinta quintales de greda.
AMS, PM, c 3, e 14, 5 f.

563. Villa de Santiago del Saltillo,  10 de junio de 1678.
Petición.  Alonso de Cepeda pide se le aprueben las cuentas que tiene ya presentadas
como tutor y curador de los hijos menores de Bernardo de los Santos.
AMS, PM, c 3, e 15, 1f.

564. Villa de Santiago del Saltillo, 11 de agosto de 1683.
Demanda.  Nicolás Gallardo demanda al capitán Diego Ramón, vecino de esta villa, el
pago de docientos veinticuatro pesos, tres tomines que le  suplió de mercaderías y no  se
las ha pagado.
AMS, PM, c 3, e 16 1 f.



565.  San Gregorio de Mazapil, 18 de marzo de 1678.
Carta Poder.  Diego de Berrio otorga poder a Juan de Chavarría para que recoja las
bestias que encuentre con su fierro.
AMS, PM, c 3, e 17, 1 f.

566. Villa de Santiago  del Saltillo,  14 de abril de 1678.
Querella.  Juan de Chavarría, a nombre y con poder de Diego de Berrios, se querella
contra Sebastián Flores por robo de ganado.
AMS, PM, c 3, e 18, d 1, 1 f.

567. Villa de Santiago del Saltillo,  30 de abril de 1678.
Petición. Juana Martínez pide a Juan González le cumpla la palabra de casamiento.
AMS, PM, c 3, e 18, d 2, 1 f.

568. Villa de Santiago del Saltillo, 11 de junio de 1678.
Petición.  Juan de Cepeda solicita se le dé traslado de las cuentas que rindió Alfonso de
Cepeda  como tutor de sus hijos menores.
AMS, PM, c 3, e 18, d 3, 1 f.

569.  Villa de Santiago del Saltillo,  10 de mayo de 1678.
Petición.  Juan de Chavarría pide que el Lic. Lorenzo de Llerena Agundis, cura
beneficiado, reconozca e informe si es suya la firma que se le muestra.
AMS. PM, c 3, e 18, d 4, 1 f.

570. Villa de Santiago del Saltillo,  27 de febrero de 1678.
Venta.  Juan de Farías vende un día de agua de la hacienda de San Nicolás  de los
Berros a Ventura Juan Valverde.
AMS, PM, c 3, e 19, 2 f.

571. Villa de Santiago del Saltillo,  26 de abril de 1680.
Orden.  Diego Flores manda a don Diego Luis Sánchez, para que vaya al pedregoso a
dar posesión de una mina al capitán Fernando Ramos de Arreola.
AMS, PM, c 3, e 20, 1 f.

572. Villa de Santiago del Saltillo,  19 de agosto de 1679.
Petición. Lorenzo de Agundis de Llerena cura beneficiado de esta villa, pide se obligue
a Diego Rodríguez cumpla el contrato de sembrar a medias su hacienda.
AMS, PM, c 3, e 21, 5 f.

573.  Durango,  18 de abril de 1679.
Auto.  Don Bartolomé de Estrada, Gobernador y Capitán General de la Nueva Vizcaya,
manda se construyan  en esta villa Casas Reales decentes pues las que tiene son
indignas de una cabecera del reino,
AMS, PM, c 3, e 22, 2 f.

574.  Villa de Santiago del Saltillo, 29 de marzo de 1678.
Petición. El Rey solicita un donativo voluntario a todos sus vasallos, para el
sostenimiento de los gastos de guerra,   en defenza de la monarquía
AMS, PM, c 3, e 23, 4 f.



575. Villa de Santiago del Saltillo,  22 de marzo de 1679.
Querella.  Nicolás Jiménez se querella criminalmente contra Andrés del Río por haber
azotado a su hijo, niño de solo 8 años.
AMS, PM, c 3, e 24, 5 f.

576. Villa de Santiago del Saltillo,  6 de abril de 1679.
Arrendamiento.  Juan González renta a Felipe Jiménez una caballerías de tierra, además
la parte que le pertenece de la hacienda de San Juan Bautista.
AMS, PM, c 3, e 25, 1 f.

577. Villa de Santiago del Saltillo,  31 de agosto de 1679.
Petición.  Josefa de Cárdenas pide la partición de los bienes dejados por su difunto
esposo, Juan Sánchez.
AMS, PM, c 3, e 26, d 1, 2 f.

578. Villa de Santiago del Saltillo,  6 de diciembre de 1668.
Demanda.  Sebastián Monje demanda a Bartolome Delizarraras y Cuellar los sesenta y
seis pesos que debe a don Fernando de Azcue y Armendariz .
AMS, PM, c 3, e 26, d 2, 7f.

579. Villa de Santiago del Saltillo,  14 de febrero de 1689.
Petición.  Pedro  del Bosque  por sí y a nombre de sus hermanos pide se haga la
partición de los bienes dejados por fin y muerte de Nicolás Flores de Abrego, su abuelo.
AMS, PM, c 3, e 26, d 3, 6 f.

580. Guadalajara,  22 de marzo de 1689.
Orden.  La Audiencia y Cancillería Real de esta ciudad solicita se le informe el valor de
las rentas de los cuartos, cuántos curas doctrineros y feligreses hay, cuántas cofradías,
así como el número de hospitales de indios y que cuidado se tiene en su cura.
AMS, PM, c 3, e 26, d 4, 2 f.

581. Villa de Santiago del Saltillo,  18 de agosto de 1681.
Arrendamiento. Ignacio de Maya, administrador del general Agustín de Echeverz y
Subiza, renta a Ambrosio de Cepeda la hacienda de Anhelo.
AMS, PM, c 3, e 26, d 5, 2 f.

582. Villa de Santiago del Saltillo,  5 de febrero de 1669.
Demanda.  Diego de Redin demanda a Joseph Ramón el pago de ciento cuarenta y siete
pesos que le debe.
AMS, PM, c 3, e 26, d 6, 2 f.

583.  Madrid Guadalajara, 11 de agosto de 1676.
Real Cédula.  El Sr. obispo Juan de Santiago de León Garabito da a conocer la real
cédula que ordena a sus justicias no maltraten, bejen y abucen de los indios
vendiéndoles géneros a precios altos y exigiéndoles el pago con el producto de sus
cosechas que las toman por menor precio, a los curas que no cobren con demacía los
derechos de iglesia y aprendan el idioma mexicano.(náhuatl).
AMS, PM, c 3, e 27, 8 f.



584.  Durango, 28 de abril de 1679.
Edicto.  Don Bartolomé de Estrada, Gobernador de la Nueva Vizcaya, indica el modo
de nombrar los alguaciles mayores.
AMS, PM, c 3, e 28, 1 f.

585.  Villa de Santiago del Saltillo,  2 de abril de 1679.
Juicio.  María de Estrada se querella criminalmente contra el mestizo Joseph Flores por
haber dado muerte a su esposo Diego de Espinoza.
AMS, PM, c 3, e 29, 5 f.

586.  Villa de Santiago del Saltillo,  15 de junio de 1680.
Edicto.  El capitán Diego Flores, alcalde mayor de esta villa, gira instrucciones para
evitar el robo de ganado, prohibe se rieguen las huertas durante el día y se recomienda
que en las celebraciones de Corpus se adornen las casas.
AMS, PM, c 3, e 30, 1 f.

587.  Villa de Santiago del Saltillo,  14 de agosto de 1680.
Auto.  El capitán Diego Flores, alcalde mayor, ordena se le forme proceso a Nicolás
Rodríguez por escandaloso.
AMS, PM, c 3, e 31, 4 f.

588. Villa de Santiago del Saltillo,  12 de diciembre de 1680.
Petición.  Fray Francisco Peñasco, predicador y comisario apostólico de la Provincia de
Coahuila, llamada la Nueva Extremadura, solicita una certificación de lo que han
mejorado los indios en sus costumbres.
AMS, PM, c 3, e 32, 7 f.

589.  Villa de Santiago del Saltillo,  23 de febrero de 1680.
Demanda.  Antonio Fernández Ballejo demanda a Nicolás Rodríguez por doscientos
veinticinco pesos y cuatro tomines que le debe.
AMS, PM, c 3, e 33, 9 f.

590. Villa de Santiago del Saltillo, 26 de febrero de 1680.
Denuncio.  Fernando Ramos denuncia una mina situada en un cerro como una legua del
puesto que llaman del pedregoso.
AMS, PM, c 3, e 34, 3 f.

591.  Villa de Santiago del Saltillo, 23 de septiembre de 1686.
Demanda.  Juan de la Torre Ayala, mercader del real de minas de Mazapil, demanda a
Sebastián Lujan y a Nicolás Suarez de Longoria el pago de las mercancías que les
facilitó.
AMS, PM, c 3, e 35, 2 f.

592.  Villa de Santiago del Saltillo,  31 de diciembre de 1680.
Proceso. Favian Pérez e hijos son procesados por heridas inferidas a Nicolás Cabello.
AMS, PM, c 3, e 36, 9 f.

593.  Villa de Santiago del Saltillo,  1o. de abril de 1680.
Petición.  Diego Flores de Abrego, procurador de la villa, pide se dicte un auto
prohibiendo se saquen bastimentos debido a las malas cosechas por la sequía.



AMS, PM, c 3, e 37, d 1, 2 f.

594.  Villa de Santiago del Saltillo,  8 de abril de 1680.
Petición.  Luis de Morales pide se dé fé de su información, pues no es procedente lo que
pide el procurador  de la villa don Diego Flores de Abrego.
AMS, PM, c 3, e 37, d 2, 2 f.

595.  Villa de Santiago del Saltillo,  12 de abril de 1680.
Petición.  Juan M. Guajardo y Nicolás Rodríguez, regidores diputados de esta villa,
piden se les informe quienes sacaron bastimento de la misma.
AMS, PM, c 3, e 37, d 3, 3 f.

596.  Villa de Santiago del Saltillo,  14 de agosto de 1680.
Petición.  Juan Guerra pide se le permita construir su casa en la calle donde fincaron
Juan Navarro, Santos Rojo, Francisco Martín y Bernabé de las Casas, ya que Luis de
Morales se opone.
AMS, PM, c 3, e 37, d 4, 16 f.

597. Villa de Santiago del Saltillo,  26 de septiembre de 1680.
Demanda.  Gerónimo Montes de Oca demanda a Francisco Sánchez el pago de ciento
veinticinco pesos.
AMS, PM, c 3, e 37, d 5, 1 f.

598.  Villa de Santiago del Saltillo,  7 de noviembre de 1680.
Demanda.  El capitán Juan Ramos de Arriola se querella contra Diego Flores porque dio
muerte a un macho de su propiedad.
AMS, PM, c 3, e 37, d 6, 5 f.

599.  Villa de Santiago del Saltillo,  11 de septiembre de 1680.
Petición.  María de las Casas en su nombre y el de varias viudas y huérfanas, solicita no
se abra en terreno de sus solares la calle que quiere hacer Luis de Morales.
AMS, PM, c 3, e 37, d 7, 1 f.

600.  Villa de Santiago del Saltillo,  14 de agosto de 1680.
Demanda.  María de Olea demanda a Pedro de los Santos por veinte fanegas de trigo y
trece más que le dio de semilla.
AMS, PM, c 3, e 37, d 8, 2 f.

601.  Villa de Santiago del Saltillo, 22 de enero de 1680.
Arrendamiento.  Bartolomé Jiménez, mayordomo de la Cofradía de Nuestra Señora del
Rosario, renta a Bernardino de Abrego seis bestias mulares.
AMS, PM, c 3, e 37, d 9, 1 f.

602.  Villa de Santiago del Saltillo,  4 de septiembre de 1681.
Demanda.  Diego Flores de Valdés demanda a Diego Rodríguez por el caballo  padre de
su manada que le mató.
AMS, PM, c 3, e 38, d 1, 1 f.

603.  Villa de Santiago del Saltillo,  9 de julio de 1681.



Demanda.  Gerónimo Montes de Oca demanda a Juan González por diez fanegas de
maíz.
AMS, PM, c 3, e 38, d 2, 2 f.

604.  Villa de Santiago del Saltillo,  2 de diciembre de 1680.
Petición.  José Gómez Mazcorro por ser un hombre pobre y cargado de familia pide un
sitio para casa, corral y huerta.
AMS, PM, c 3, e 38, d 3, 1 f.

605.  Villa de Santiago del Saltillo,  12 de marzo de 1680.
Demanda.  Gerónimo de Carbajal vecino de la Provincia de Coahuila demanda a
Ambrocio de Cepeda el pago de seiscientos cincuenta pesos que le debe.
AMS, PM,  c 3, e 38 , d 4, 1 f.

606.  Villa de Santiago del Saltillo,  26 de abril de 1681.
Demanda.  Nicolás de Aguirre demanda a Pedro de los Santos el pago de doscientos
veintinueve pesos.
AMS, PM, c 3, e 38, d 5, 1 f.

607.  Villa de Santiago del  Saltillo,  9 de junio de 1681.
Demanda.  Antonio de Cepeda demanda a Juan González el pago o la devolución de un
potrillo.
AMS, PM, c 3, e 38, d 6, 1 f.

608.  Villa de Santiago del Saltillo, 10 de junio de 1681.
Petición.  Nicolás Suárez pide se le entreguen los bienes que dejó su madre Beatríz
González y que están en poder de su padrastro  el capitán Francisco  de Elizondo.
AMS, PM, c 3, e 38, d 7, 1 f.

609.  Villa de Santiago del Saltillo,  9 de agosto de 1680.
Demanda.  Pedro de Aguirre demanda a Juan González el pago de diez fanegas de trigo
que se comprometió a darle en la primera parva.
AMS, PM, c 3, e 38, d 8, 1 f.

610.  Villa de Santiago del Saltillo,  6 de junio de 1680.
Petición.  El cabildo, justicia y regimiento de San Esteban de la Nueva Tlaxcala, pide se
pague a los indios su trabajo.
AMS, PM, c 3, e 38, d 9, 1 f.

611.  Villa de Santiago del Saltillo,  16 de agosto de 1680.
Petición.  Las autoridades del pueblo de San Esteban de la Nueva Tlaxcala solicitan se
prohiba transitar de noche en su frontera, pues les causan daños a sus huertos robádoles
sus frutas y legumbres.
AMS, PM,  c 3, e 38, d 10, 1 f.

612.  Villa de Santiago del Saltillo,  1o. de septiembre de 1681.
Petición.  Juan Recio de León demanda a su sirviente Pedro del Toro por una mula que
dejó encargada en el puesto de Tinajuela y ahora resulta que se le murió.
AMS, PM, c 3, e 38, d 11, 1 f.



613.  Villa de Santiago del Saltillo, 18 de diciembre de 1680.
Demanda.  Juan de Chavarría demanda a Joseph González por seis pesos que le prestó
cuando estuvo enfermo y en cama.
AMS, PM, c3, e 38, d 12, 1 f.

614.  Villa de Santiago del Saltillo,  14 de enero de 1680.
Petición.  Rodrigo de Morales, mayordomo de la Cofradía del Santísimo Sacramento,
pide se le den cien pesos de los propios de la villa para cera y aceite.
AMS, PM, c 3, e 38, d 13, 1 f.

615.  Villa de Santiago del Saltillo,  9 de enero de 1680.
Demanda El capitán Antonio Fernández Ballejo demanda a Juan Guerra por treinta y
dos pesos y seis reales que le prestó.
AMS, PM, c 3, e 38, d 14, 1 f.

616.  Villa de Santiago del Saltillo,  9 de enero de  1680.
Demanda.  Nicolás Rodríguez demanda a Francisco de Treviño vecino del Reino de
León, el pago de un adeudo.
AMS, PM, c 3, e 38, d 15, 1 f.

617.  Villa de Santiago del Saltillo,  11 de mayo de 1680.
Demanda.  Pedro de Santiago vecino del pueblo de San Esteban, demanda a Esteban de
Cepeda la devolución o el pago de una vaca y su cría que le prestó.
AMS, PM, c 3, e 38, d 16, 1 f.

618.  Villa de Santiago del Saltillo,  24 de septiembre de 1680.
Demanda. Nicolás Guajardo demanda al capitán Diego Ramón, el pago de ochenta y
cuatro pesos y un tomin.
AMS, PM, c 3, e 38, d 17, 1 f.

619.  Villa de Santiago del Saltillo,  9 de septiembre de 1680.
Petición.  Francisco de Elizondo pide se cumpla con lo dispuesto con una escritura y se
obligue a Juan de Abrego pagarle la cantidad de setenta y siete pesos.
AMS, PM, c 3, e 38, d 18, 1 f.

620.  Villa de Santiago del Saltillo,  19 de septiembre de 1680.
Demanda. Juan Recio de León demanda a Alonso Flores el pago de cincuenta pesos y
un tomín que le adeuda.
AMS, PM, c 3, e 38, d 19 1 f.

621.  Villa de Santiago del Saltillo,  27 de septiembre de 1680.
Petición.  Antonio Gutiérrez pide se le excarcele ya que pagó su adeudo a Gerónimo de
Carvajal.
AMS, PM, c 3, e 38 d 20, 1 f.

622.  Villa de Santiago del Saltillo,  27 de octubre de 1680.
Demanda Alonso y Juan de Peña y  Nicolás de Ovalle como marido de María de Peña,
demandan a la testamentaría de Beatríz de las Ruelas, su bisabuela, el pago de un
adeudo, de los bienes que ella dejó.
AMS, PM, c 3, e 38, d 21, 1 f.



623.  Villa de Santiago del Saltillo,  7 de septiembre de 1679.
Petición.  Gerónimo de Montes de Oca pide la suspención del auto girado por el
procurador de esta villa, quien manda que las aguas esten en sus corrientes y los ojos de
agua no se cerquen, pues esto lo perjudica.
AMS, PM, c 3, e 38, d 22, 1 f

624.  Villa de Santiago del Saltillo,  13 de noviembre de 1679.
Demanda. Fernando Gutiérrez de Selis demanda a don Antonio Fernández Vallejo el
pago del vale que presenta por valor de doscientos y veintidos pesos y tres tomines.
AMS, PM, c 3, e 38, d 23, 1 f.

625.  Villa de Santiago del Saltillo,  29 de agosto de 1679.
Petición.  Juana de Cepeda pide se cobre a los deudores de la testamentaría de su esposo
Bernardo de los Santos Coy, lo que le deben.
AMS, PM, c 3, e 38, d 24, 1 f.

626.  Villa de Santiago del Saltillo,  27 de junio de 1681.
Querella. Ventura Pérez se querella civil y criminalmente con Francisco Rodríguez,
Diego  Alonso  y Diego Rodríguez por daños a su sementera.
AMS, PM, c 3, e 38, d 25, 1 f.

627.  Villa de Santiago del Saltillo,  8 de agosto de 1680.
Orden. Diego Flores, por orden del gobernador, le entrega al general don Pedro Alfonso
de Caxigal y Salinas los bienes embargados.
AMS, PM, c 3, e 38, d 26, 2 f.

628.  Villa de Santiago del Saltillo, 7 de agosto de 1681.
Demanda. Pedro Alfonso de Caxigal y Salinas, demanda a Juan Bautista Ruiz, vecino
del Nuevo Reino de León, el pago de un adeudo.
AMS, PM, c 3, e 38, d 27, 1 f.

629. Villa de Santiago del Saltillo, 12 de marzo de 1681.
Peticiòn. María Guerra viuda y cargada de familia pide un terreno para casa, corral y
huerta, señalando el que colinda por el norte con Francisco Sánchez Aguilar.
AMS, PM, c 3, e 39, 2 f.

630. Villa de Santiago del Saltillo, 3 de junio de 1681.
Juicio. Pedro de los Santos  hijo de Juana de Cepeda, promueve juicio contra su tío
Pedro de los Santos Coy por las heridas que le infirió  al tratar de quitarle  un indito que
el ha criado.
AMS, PM, c 3, e 40, 4 f.

631. Villa de Santiago del Saltillo, 13 de agosto de 1681.
Petición. El capitán Pedro de la Rosa Salinas, pide se le de un tanto (copia) del
mandamiento y sentencia dictada por el gobernador del Nuevo Reino de León donde
pide sea remitido preso el general Pedro Alfonso de Caxigal y Salinas.
AMS, PM, c 3, e 41, 2 f.

632.  Villa de Santiago del Saltillo, 30 de enero de 1681.



Querella. Fabián Pérez, tlaxcalteca, demanda a Nicolás Cabello por injurias y una herida
que éste le infirió.
AMS, PM, c 3, e 42, 1 f.

633.  Villa de Santiago del Saltillo, 16 de junio de 1681.
Venta. Francisco Lobo de Acuña y María Flores de Valdés, venden a José de los Santos
Coy un sitio de casa, corral y huerta.
AMS, PM, c 3, e 43, 1 f.

634.  Villa de Santiago del Saltillo,  4 de noviembre de 1681.
Juicio.  Diego Flores de Abrego promueve juicio para la partición de los bienes que les
dejó su padre Pedro Flores, en las haciendas de Mesillas y la Capellanía.
AMS, PM, c 3, e 44, 18 f.

635.  Villa del Santiago del Saltillo,  14 de marzo de 1681.
Venta.  Juan de Farias vende a Juan Valverde, maestro de capilla un día de agua en San
Nicolás de los Berros.
AMS, PM, c 3, e 45, 2 f.

636.  Villa de Santiago del Saltillo,  10 de enero de 1681.
Juicio.  Juan Félix, alias “Tripón“, es procesado por ladrón, fugandose de la cárcel
horadando con ayuda exterior el techo de la prisión.
AMS, PM, c 3, e 46, 37 f.

637.  Villa de Santiago del Saltillo, s/f, 1681.
Juicio.  Los naturales del pueblo de San Esteban promueven juicio contra Juan de
Aguirre por tierras y aguas que registró y se le mercedaron,  estando dentro de las de
ellos (trunco).
AMS, PM, c 3, e 47, 1 f.

638.  Villa de Santiago del Saltillo, 10 de noviembre de 1681.
Venta.  Domingo de Menchaca vecino del Real de Mazapil, vende a Pedro de Aguirre
una casa en doscientos pesos, linda con casa que fue del capitán Juan Navarro y Pedro
de Vega.
AMS, PM, c 3/1, e 48, d 1, 1 f.

639.  Villa de Santiago del Saltillo,  21 de enero de 1682.
Fianza.  Joseph Flores otorga fianza a Joseph de San Miguel, preso a pedimento de
Diego Flores, por dos mulas que no le ha regresado.
AMS, PM, c 3/1, e 48, d 2, 1 f.

640.  Villa de Santiago del Saltillo,  4 de noviembre de 1681.
Arrendamiento. María de Farías viuda de Manuel Cabello, da en arrendamiento la
hacienda de labor de pan  (labores de trigo) llamada San Nicolás de los Berrros, que
heredó de su padre Juan de Farías .
AMS, PM, c 3/1, e 48, d 3, 1 f.

641.  Villa de Santiago del Saltillo,  25 de febrero de 1681.
Liberta.  Nicolás de Ovalle y María de Peña su mujer otorgan escritura de libertad a una
esclava mulata llamada Rosa María así como a otra de nombre Estefanía Hernández.



AMS, PM, c 3/1, e 48, d 4. 2 f.

642.  Villa de Santiago del Saltillo,  18 de agosto de 1682.
Arrendamiento.  Josepha de la Peña viuda de Joseph Ramón  da en arrendamiento a
Juan Guerra la hacienda de San Diego, que heredo de Juan Navarro.
AMS, PM, c 3/1, e 48, d 5, 2 f.

643.  Villa de Santiago del Saltillo,  20 de julio de 1682.
Venta.  Pedro Alfonso de Caxigal y Salinas vende a Juana de Cepeda mil cincuenta
cabezas de ganado cabrío, a razón de seis reales cabeza.
AMS, PM, c 3/1, e 48, d 6, 2 f.

644.  Villa de Santiago del Saltillo,  3 de marzo de 1681.
Venta.  Joseph Ramón y Josepha López de la  Peña su esposa, venden a Juan de la Riva
una casa con huerta que heredó de su madre María López de la Cueva, hace esquina con
la calle que sale a la plaza del pueblo de Tlaxcala frente a una ermita del cementerio.
AMS, PM, c 3/1, e 48, d 7, 1 f.

645.  Villa de Santiago del Saltillo, 24 de julio de 1679.
Dote.  Joseph  de los Santos Coy relaciona los bienes que, como dote, recibió su esposa
María Méndes Tovar, de sus padres Joseph Méndez Tovar y Leonor  Gutierrez Hidalgo.
AMS, PM, c 3/1, e 48, d 8, 2 f.

646.  Villa de Santiago del Saltillo, 11 de abril de 1681.
Venta, Pedro Jiménez vende a Tomás Pérez una casa con corral y huerta, en precio de
ochenta pesos en reales.
AMS, PM, c 3/1, e 48, d 9, 1 f.

647.  Villa de Santiago del Saltillo,  23 de enero de 1683.
Venta.  Miguel Flores vende a Ana Flores una casa en sesenta pesos.
AMS, PM, c 3/1, e 48, d 10, 1 f.

648.  Villa de Santiago del Saltillo,  3 de marzo de 1681.
Venta.  Jacinto y Nicolás García venden a Antonio de Cepeda su cuñado, una casa
situada en la calle del Andrajo en precio de trece pesos y cuatro tomines.
AMS, PM, c 3/1, e 48, d 11, 1 f.

649.  Villa de Santiago del Saltillo,  11 de octubre de 1681.
Venta.  Mateo, Lorenzo y Joseph García venden a Antonio de Cepeda su cuñado la
parte que le corresponde de una casa, en precio de veintiún pesos.
AMS, PM, c 3/1. e 48, d 12, 1 f.

650.  Villa de Santiago del Saltillo,  20 de febrero de 1683.
Venta.  Martín Molano vende a Gerónimo Montes de Oca una mulata llamada Juana, de
dieciseis años de edad en trescientos pesos en reales.
AMS, PM, c 3/1, e 48, d 13, 1 f.

651.  Villa de Santiago del Saltillo,  20 de febrero de 1683.



Carta Poder.   Luisa de Salas otorga poder a su hijo Joseph Muñoz Barba para que
venda tres esclavas llamadas Agustina, Juana y Catarina de 36, 16 y 9 años,
respectivamente a Martín Molano  en precio de ochocientos cuarenta pesos.
AMS, PM, c 3/1, e 48, d 14, 3 f.

652.  Nuestra Señora de Monterrey,  22 de febrero de 1684.
Carta Poder.  Josepha de la Cerda otorga poder a su esposo Bernardo Flores para que
venda una mulata esclava llamada Juana, de edad de catorce años a Gerónimo Montes
de Oca, en trescientos pesos.
AMS, PM, c 3/1, e 48, d 15, 2 f.

653. Villa de Santiago del Saltillo,  2 de diciembre de 1683.
Remate. Alonso de Cepeda, el mozo, hace postura legal en el remate que se hizo de la
hacienda de San Isidro de las Palomas, adjudicandosela por trescientos pesos.
AMS, PM, c 3/1, e 48, d 16, 2 f.

654. Villa de Santiago del Saltillo,  11 de agosto de 1683.
Carta Poder.  Nicolás de la Peña otorga poder a Fernando Barbarigo para que solicite el
testamento de sus padres Martín Peña y María López de la Cueva y reclamo sus bienes.
AMS, PM, c 3/1 e 48, d 17, 2 f,

655.  Villa de Santiago del Saltillo, 31 de Julio de 1683.
Venta.  Nicolás de la Fuente  vende a Pedro de Santiago Hoyos, un pedazo de terreno,
que es la tercera parte del rancho que les dejó de herencia su padre, por tres bestias
mulares.
AMS, PM, c 3/1, e 48, d 18, 1 f.

656.  Villa de Santiago del Saltillo,  30 de diciembre de 1683.
Venta.  Ambrocio de Cepeda con poder del capitán Miguel de San Miguel, vende una
casa a Gerónimo Montes de Oca en precio y cuantía de cuarenta pesos.
AMS, PM, c 3/1, e 48, d 19, 2 f.

657.  Villa de Santiago del Saltillo,  30 de diciembre de 1683.
Venta.  Ana Poblado y Juan González su marido, venden a Joseph de las Casas un
esclavo llamado Pascual, de edad de 16 años por el precio de trescientos pesos en reales.
AMS, PM, c 3/1, e 48, d 20, 2 f.

658.  Villa de Santiago del Saltillo,  14 de abril de 1684.
Venta.  Juana Guerra y Jacinta Ramón, su mujer, venden a Martín Molano parte del
corral de su casa en cincuenta pesos.
AMS, PM, c 3/1, e 48, d 21, 2 f.

659.  Villa de Santiago del Saltillo, 5 de mayo de 1684.
Venta. Esteban y Juan de la Peña venden a Martín Molano un solar en treinta y seis
pesos y medio real, colinda con la casa que fue del Lic. Juan Martínez de Salazar.
AMS, PM, c 3/1, e 48, d 22, 3 f.

660.  Villa de Santiago del Saltillo,  17 de diciembre de 1683.
Venta.  Francisco de Barbarigo con poder de Nicolás de la Peña, vende la parte que le
corresponde de una mulatilla llamada Andrea, a Juan de la Peña, su hermano



AMS, PM, c 3/1, e 48, d 23, 4 f.

661.  Santa María de las Parras,  30 de julio de 1682.
Petición.  Don Pascual de Villegas, gobernador de los naturales de Parras, pide
testimonio al juez receptor, de la falta cometida por los alcaldes ordinarios Salvador
Cano Montezuma y Salvador Hernández y los regidores Gregorio y Feliciano
Hernández.
AMS, PM, c 3/1, e 49, 1 f

662.  Villa de Santiago del Saltillo,  30 de junio de 1682.
Venta Salvador de Farías vende a Domingo de la Fuentes una noche del agua de la
hacienda de los Berros, que heredó de su padre Juan de Farias, en cien pesos.
AMS, PM, c 3/1, e 50, 1 f.

663.  Villa de Santiago del Saltillo,  18 de agosto de 1682.
Venta.  Domingo de la Fuente y Teresa Cabello su mujer, venden a Nicolás Guajardo un
día de agua en la hacienda de Los  Berros en ciento cincuenta pesos.
AMS, PM, c 3/1, e 51, 3 f.

664.  Villa de Santiago del Saltillo,  17 de agosto de 1682.
Donación.  María de Farías viuda de Manuel Cabello, dona a su hija Teresa Cabello
medio día de agua con su tierra en la hacienda de los Berros.
AMS, PM, c 3/1, e 52, 1 f.

665. Villa de Santiago del Saltillo,  15 de noviembre de 1682.
Petición. El gobernador, justicia y regimiento del pueblo de San Esteban, piden no se les
perjudique en los asientos que en vida y muerte tienen derecho en la iglesia parroquial.
AMS, PM, c 3/1, e 53, 4 f.

666.  Villa de Santiago del Saltillo, 25 de julio de 1682.
Petición. Rodrigo de Morales pide se le entregue de los propios lo que corresponde para
la función del Santo Patrono.
AMS, PM, c 3/1, e 54, 1 f.

667. Villa de Santiago del Saltillo, 19 de julio de 1682.
Juicio. José de los Reyes promueve juicio de despojo contra Antonio de Luna y otros
por los terrenos que heredó Ana Cortés, su difunta mujer.
AMS, PM, c 3/1, e 55, 20 f.

668.  Villa de Santiago del Saltillo, 17 de agosto de 1682.
Donación. María de Farías dona a su hijo Nicolás Cabello medio día de agua con su
tierra en la hacienda de los Berros.
AMS, PM, c 3/1, e 56, 2 f.

669.  Villa de Santiago del Saltillo, 21 de septiembre de 1682.
Juicio. Josefa de la Peña, viuda de Joseph Ramón, promueve juicio contra Martín
Molano por un terreno para casa que indebidamente se le otorgó por corresponder a los
bienes que le dejó Juana Navarro, su tía.
AMS, PM, c 3/1, e 57, 12 f.



670.  Villa de Santiago del Saltillo, 7 de septiembre de 1682.
Venta. Agustín de la Cruz, tlaxcalteco,  vende a Nicolás Guajardo un día y una noche
del agua de los Berros, que hubo por compra a Juan de Farías.
AMS, PM, c 3/1, e 58, 1 f.

671.   Villa de Santiago del Saltillo,  2 de septiembre de 1682.
Petición.  Nicolás Flores pide permiso para abrir nueva boca en una mina que tiene en el
cerro de los muertos.
AMS, PM, c 3/1, e 59, 1 f.

672.  Villa de Santiago del Saltillo,  28 de junio de 1683.
Demanda.  Gerónimo Montes de Oca demanda a Antonio Camacho el pago de
trescientos pesos en reales, que no entregó a Francisco García en la ciudad de México.
AMS, PM, c 3/1, e 60, d 1, 3 f.

673.  Villa de Santiago del Saltillo,  5 de abril de 1684.
Demanda.  Nicolás de Aguirre, síndico del Convento de San Francisco  demanda a Juan
Guerrero el pago de noventa pesos por igual número de misas que dijeron los religiosos
por el alma del Lic, Juan Martínez de Salazar.
AMS, PM, c 3/1, e 60, d 2, 2 f.

674.  Villa de Santiago del Saltillo,  24 de octubre de 1682.
Carta Poder.  Nicolás Guajardo otorga poder a Joseph de Mauleón para que cobre en las
cajas reales de la ciudad de Zacatecas,  quinientos pesos que tiene devengados de  su
sueldo.
AMS, PM, c 3/1, e 60, d 3, 3 f.

675.  Villa de Santiago del Saltillo,  22 de octubre de 1682.
Demanda Josepha de Cepeda viuda de Pedro Flores, demanda a Juan de Tamés por
veinticuatro fanegas de trigo que le prestó.
AMS, PM, c 3/1, e 60, d 4, 3 f.

676.  Villa de Santiago del Saltillo,  9 de julio de 1683.
Petición.  Martín Molano, procurador de la villa, solicita sean revisadas las pesas y
medidas de los comercios y que las autoridades del año anterior entreguen la existencia
y cuentas del pósito.
AMS, PM, c 3/1, e 60, d 5, 3 f.

677.  Villa de Santiago del Saltillo,  16 de febrero de 1684.
Demanda.  Nicolás de la Huerta demanda a la testamentaría de don Jhoan Echeverría el
pago de un adeudo, por fletes que no le pagaron.
AMS, PM, c 3/1, e 60, d 6, 2 f.

678.  Villa de Santiago del Saltillo, 8 de abril de 1682.
Demanda.  Leonor Gutiérrez Hidalgo demanda a Pedro del Canto el pago de doscientos
noventa y un pesos, cuatro tomines que le adeuda.
AMS, PM, c 3/1, e 60, d 7. 1 f.

679.  Villa de Santiago del Saltillo,  9 de diciembre de 1682.



Petición.  Alonso de Cepeda solicita dos sitios de ganado mayor y dos de menor con un
aguaje llamado de los Mimbres, situados al oriente de la villa como a quince leguas, a
espaldas del puesto los Tanquesillos.
AMS, PM, c 3/1, e 60, d 8, 2 f.

680. Villa de Santiago del Saltillo,  17 de julio de 1682.
Petición.  Pedro de Espino y Castro apoderado de doña Cecilia de Herédia, pide no se
ejecute el mandamiento librado por las autoridades de México, sobre el embargo de
bienes que le hicieron a Pedro Alfonso de Caxigal y Salinas.
AMS, PM, c 3/1, e 60, d 9, 1 f.

681.  Villa de Santiago del Saltillo,  9 de septiembre de 1682.
Demanda.  Martín Molano vecino y mercader de esta villa, demanda a Felipe Jiménez
por veinte pesos, resto de mayor cantidad que le debía.
AMS, PM, c 3/1, e 60, d 10, 2 f.

682.  Villa de Santiago del Saltillo,  17 de septiembre de 1682.
Demanda.  Sebastián Hernández demanda a Mateo García por una mula que le prestó.
AMS, PM, c 3/1, e 60, d 11, 1 f.

683. Villa de Santiago del Saltillo,  17 de agosto de 1682.
Arrendamiento.  Melchora Navarro  renta   por un año a Pedro de los Santos Coy, parte
de la hacienda de Santa Ana, quien se comprometió  a pagar los propios, lo que
finalmente no hizo.
AMS, PM, c 3/1, e 60, d 12, 1 f.

684.  Villa de Santiago del Saltillo,  22 de noviembre de 1682.
Demanda.  Pedro de Almandos demanda a Joseph Maldonado el pago de un adeudo  por
un arcabus que le vendió.
AMS, PM, c 3/1, e 60, d 13, 1 f.

685. Villa de Santiago del Saltillo, 2 de septiembre de 1682.
Demanda.  Joseph González pide se le devuelva un indio propiedad de su suegro, el
capitán Lázaro de la Garza, que fue hurtado por un mulato, esclavo de Diego de Ayala.
AMS, PM, c 3/1, e 60, d 14, 1 f.

686. Villa de Santiago del Saltillo,   18 de febrero de 1682.
Certificación. Diego de Valdés certifica la llegada de don Pedro Roberto y Sierra, con
recado del Sr. Obispo don Juan Santiago de León Garabito, así mismo da fe que venía el
indio llamado Esteban, capitán de la nación quiquisales a dar parte de que los religiosos
de la provincia de Coahuila estaban abandonándola.
AMS, PM, c 3/1, e 60, d 15, 1 f.

687.  Villa de Santiago del Saltillo,  s/f 1682.
Certificación.  El general Diego de Valdés le da al capitán Gerónimo Montes de Oca
una certificación de los servicios que ha prestado a la corona.
AMS, PM, c 3/1, e 60, d 16, 1 f.

688. Villa de Santiago del Saltillo,  1o de agosto de 1682.



Petición.  Don Diego de Valdés, alcalde de la villa, pide a los labradores y dueños de
recuas de mulas, cerquen la plaza como ha sido costumbre, en la fiesta del Santo
Patrono.
AMS, PM, c 3/1, e 60, d 17, 1 f.

689.  Villa de Santiago del Saltillo,  7 de enero de 1684.
Orden.  Nicolás Guajardo, alcalde mayor, comisiona al sargento mayor Rodrigo de
Morales para que busque a los indios que escaparon debiéndole dinero.
AMS. PM, c 3/1, e 60, d 18, 1 f.

690.  Villa de Santiago del Saltillo,  6 de octubre de 1683.
Petición.  Juan Gómez Mascorro, albacea y tenedor de bienes de Francisco de San
Miguel, presenta el testamento el cual en una cláusula dice haber heredado en vida a su
hija Juana de San Miguel, pero ahora el vástago de ésta, pretende se le incluya entre los
demás herederos.
AMS, PM, c  3/1, e 60, d 19, 1 f.

691.  Guadalajara,  27 de noviembre de 1683.
Real Cédula.  Se emite disposición para controlar la matanza indiscriminada de vacas.
AMS, PM, c 3/1, e 61, 3 f.

692.  Villa de Santiago del Saltillo,  1681/1685.
Acuerdos y Cuentas.  Cuaderno de cuentas de propios, actas de cabildo y lo relacionado
al pósito de semillas.
AMS, PM, c 3/1, e 62, 30 f.

693.  Villa de Santiago del Saltillo,  21 de abril de 1683,
Venta.  Juan de Peña vende a su hermana María de Peña de Valle la parte de casa y
huerta que por fin y muerte de María López de la Cueva le toco de herencia.
AMS, PM, c 3/1, e 63, 1 f.

694.  Villa de Santiago del Saltillo,  29 de marzo de 1683.
Venta.  María Farías albacea y tutora de su hermano Antonio, vende a Rodrigo
Guajardo la quinta parte de la hacienda de los Berros con dos días de agua, que
heredaron de su padre Juan de Farías.
AMS, PM, c 3/1, e 64, 7 f.

695.  Villa de Cerralvo, Santiago del Saltillo,  27 de octubre de 1683.
Auto.  La audiencia de México manda se entregue al general Pedro Alfonso de Caxigal
y Salinas, el plomo que se le embargó.  Alonso de León, Gobernador del Nuevo Reino
de León transcribe dicho mandamiento a las autoridades de Saltillo.
AMS, PM, c 3/1, e 65, 3 f.

696.  Villa de Santiago del Saltillo,  4 de febrero de 1683.
Venta.  Felipa de Cepeda vende cinco días de agua con su tierra de labor
correspondiente de la hacienda de  San Isidro de Palomas, a su hermano Alonso de
Cepeda, en cuatrocientos pesos.
AMS, PM, c 3/1, e 66, 1 f.

697.  Villa de Santiago del Saltillo,  25 de mayo de 1683.



Juicio.  Diego Flores de Valdés promueve juicio por la posesión que pretende se le dé,
de ocho caballerías de tierra y ocho sitios de ganado mayor entre Mesillas y Anhelo.
AMS, PM, c 3/1, e 67, 17 f.

698.  Villa de Santiago del Saltillo,  3 de febrero de 1683.
Traspaso.  Juana de la Fuente traspasa a Felipa de Cepeda, dos y medio días de agua
con su tierra de labor correspondiente de la hacienda de  San Isidro de Palomas.
AMS, PM, c 3/1, e 68, 1 f.

699.  Villa de Santiago del Saltillo,  8 de junio de 1683.
Informe.  Juan de Zigarroa, alcalde mayor de esta villa, les da traslado a Juan Ramos de
Arreola, Nicolás de Aguirre, Diego Flores de Abrego y Bernardo Flores, de la petición
presentada por los herederos de Santos Rojo.
AMS, PM, c 3/1, e 69, 1 f.

700.  Villa de Santiago del Saltillo,  30 de diciembre de 1683.
Petición.  Juan del Bosque pide testimonio de la escritura que le otorgó Bernardo Flores
de unos potreros que le compró
AMS, PM, c 3/1, e 70, 1 f.

701.  México,  3 de marzo de 1683.
Mandamiento.  La Real Audiencia de México ordena se le entregue al general Pedro
Alfonso de Caxigal y Salinas, los bienes que se le embragaron.
AMS, PM, c 3/1, e 71, 4 f.

702.  San Francisco de Coahuila,  24 de marzo de 1684.
Carta Poder.  María Cabello otorga poder a su esposo Juan  Luján para que venda las
tierras y aguas que heredó de su abuelo Juan de Farías, en la hacienda de los Berros.
AMS, PM, c 3/1, e 72, 3 f.

703. Villa de Santiago del Saltillo,  16 de noviembre de 1684.
Petición.  Diego Ramón, tutor y curador de los hijos de Diego Sánchez Navarro, pide se
suspendan los trámites de juicio para sujetarlo a tercería.
AMS, PM, c 3/1, e 73, 1 f.

704.  Nuestra Señora de los Zacatecas,  21 de julio de 1684.
Petición.  Fray Jacinto López del Toral, religioso de Nuestra Señora de la Merced, pide
ejecución en los bienes hipotecados a Esteban de Cepeda, por adeudo de un mil
cuarenta y dos pesos a Cristóbal del Castillo, quien llevado de piedad los cede y
traspasa a su orden.
AMS, PM, c 3/1, e 74, 1 f.

705.  Villa de Santiago del Saltillo,  5 de septiembre de 1684.
Petición.  Diego Ramón pide se le dé traslado de los instrumentos referentes a la
testamentaría del capitán Diego Sánchez Navarro, por ser tutor y curador de sus hijos.
AMS, PM,  c 3/1, e 75, d 1, 1 f.

706.  Villa de Santiago del Saltillo,  25 de mayo de 1703.
Venta.  Juan de la Peña vende a Juan de Arguello y Valdés, una mulata llamada María
Josepha, de diez años de edad, en doscientos pesos.



AMS, PM,  c 3/1, e 75, d 2, 1 f.

707.  Villa de Santiago del Saltillo,  11 de septiembre de 1680.
Petición.  Luis de Morales y Juan Guerra se desisten del pleito que tienen promovido y
que quede como está la calle.
AMS, PM,  c 3/1, e 75, d 3, 1 f.

708.  Villa de Santiago del Saltillo, 24 de abril de 1687.
Juicio. Juan Gómez Mascorro se desiste del juicio contra Francisco Nicolás y Agustín,
indios chichimecas no obstante la autoridad los castigó azotandolos y desterrandolos
seis años de trbajo en un molino de fundición de Mazapil.
AMS, PM, c 3/1, e 75, d 4, 1 f.

709.  Villa de Santiago del Saltillo,  7 de junio de 1687.
Petición.  Nicolás Rodríguez pide se le regrese la escritura que presentó Juan González
en el juicio contra Diego Ramón por ser de su propiedad, como heredero de Juan
Navarro.
AMS, PM, c 3/1, e 75, d 5, 1 f.

710.  Villa de Santiago del Saltillo,  15 de septiembre de 1687.
Querella.  Juan de Osuna Cortés se querella criminalmente contra Joachin Flores, por
insultarlo allanando su casa.
AMS, PM, c 3/1, e 75, d 6, 1 f.

711.  Villa de Santiago del Saltillo,  9 de mayo de 1695.
Queja.  Varios vecinos se quejan de que están perdiendo a sus sirvientas chichimecas
pues los indios con el pretexto de casarse con ellas las sacan de donde sirven.
AMS, PM, c 3/1, e 75, d 7, 3 f.

712.  Villa de Santiago del Saltillo,  2 de marzo de 1685.
Petición.  Gerónimo Montes de Oca pide se le merceden ocho sitios de ganado mayor
en el puesto llamado San Martín.
AMS, PM, c 3/1, e 75, d 8, 3 f.

713.  Villa de Santiago del Saltillo,  23 de enero de 1690.
Notificación.  Al capitán Juan Ramos de Arriola y a Diego Flores se les notifica la
petición de Marcos Flores, relativa al testamento del Lic. Juan Martínez de Salazar.
AMS, PM, c 3/1, e 75, d 9, 2 f.

714.  Villa de Santiago del Saltillo.  11 de junio de 1674.
Juicio.  Andrés del Rio promueve juicio criminal contra Bernardo Flortes por heridas
que le infirio con la espada.
AMS, PM, c 3/1, e 75, d 10, 2 f.

715.  Villa de Santiago del Saltillo,  25 de septiembre de 1684.
Venta.  Diego Flores de Abrego, vende al capitán Nicolás de Aguirre unos sitios de
tierra y aguas, que heredo de su padre Pedro Flores en los potreros del Saucillo.
AMS, PM, c 3/1, e 75, d 11, 2 f.

716.  Villa de Santiago del Saltillo, 24 de junio de 1684.



Padrón. Relación de los vecinos que tienen armas, polvora, balas y caballos, levantada
por orden de don Juan de Zigarroa, alcalda mayor de esta villa.
AMS, PM, c 3/1, e 76. 8 f.

717.  Villa de Santiago del Saltillo,  24 de marzo de 1684.
Venta.  Antonio Gutiérrez y su esposa Josepha Cabello, vende a Nicolás Guajardo parte
de la hacienda de los Berros con un ojo de agua.
AMS, PM, c 3/1, e 77, 1 f.

718.   Villa de Santiago del Saltillo,  18 de junio de 1684.
Petición.  El procurador de la villa pide al alcalde mayor se visite el comercio para
revisar las pesas y medidas.
AMS, PM, c 3/1, e 78, d 1, 3 f.

719.   Villa de Santiago del Saltillo,  3 de julio de 1684.
Nombramiento.  El capitán Juan de Zigarros, alcalde mayor nombra a Joseph de los
Santos Coy  para hacer unas diligencias relacionadas al cobro de las rentas de propias,
que deben las haciendas de esta jurisdicción.
AMS, PM, c 3/1, e 78, d 2, 7 f.

720.  Villa de Santiago del Saltillo,   13 de junio de 1684.
Acuerdo.  El capitán Juan de Zigarros, alcalde mayor, y su cabildo, acuerdan levantar la
cárcel que se derrumbó.
AMS, PM, c 3/1, e 78, d 3, 5 f.

721.  Villa de Santiago del Saltillo,  29 de julio de 1684.
Nombramiento.  El capitán Juan de Zigarros, alcalde mayor, nombra depositario de
propios al capitán Nicolás de Aguirre.
AMS, PM, c 3/1, e 78, d 4, 3 f.

722.   Villa de Santiago del Saltillo,  3 de enero de 1685.
Petición.  Pedro de Aguirre, mayordomo de la Cofradía del Santísimo Sacramento, pide
al cabildo lo que le corresponde de propios para cera y aceite.
AMS, PM, c 3/1, e 78, d 5, 4 f.

723.   Villa de Santiago del Saltillo,  20 de septiembre de 1684.
Juicio.  Diego Rodíguez como heredero de María Navarro, pide que su hermano
Nicolás, apoderado de ésta, haga el testamento de acuerdo a las instrucciones recibidas.
AMS, PM, c 3/1, e 79, 12 f.

724.  Villa de Santiago del Saltillo,  22 de septiembre de 1684.
Venta.  Joseph de Farías vende a Nicolás Guajardo parte de tierras y aguas de San
Nicolás de los Berros.
AMS, PM, c  3/1, e 80. 2 f.

725.  Villa de Santiago del Saltillo,  21 de noviembre de 1684.
Permuta.  Juan González y el capitán Diego Ramón, como tutor y curador de los hijos
de Diego Sánchez, permutan unos terrenos, con la anuencia de Melchora Navarro.
AMS, PM, c 3/1, e 81, 5 f.



726.  Villa de Santiago del Saltillo,  29 de noviembre de 1684.
Venta.  Francisca Sánchez Briceño, vende a Catalina de los Santos y la Cerda una casa
que hubo por donación de don Antonio Balcarcel Rivadeneira y Sotomayor.
AMS, PM, c 3/1, a 82, 1 f.

727.  Villa de Santiago del Saltillo,  14 de noviembre de 1684.
Carta Poder.  Nicolás de Aguirre mayordomo de fábrica de la iglesia parroquial, otorga
poder a Francisco Barbarigo, vecino de Guadalajara para que a su nombre adquiera el
diezmatorio de esta villa y la de Mazapil.
AMS, PM, c 3/1, e 83, 2 f.

728.  Villa de Santiago del Saltillo,  29 de diciembre de 1684.
Petición.  Martín de Arizpe demanda la devolución de las mulas que le embargaron en
Mazapil a petición de Luis de Guadiana.
AMS, PM, c 3/1, e 84, d 1, 2 f.

729.  Villa de Santiago del Saltillo,  17 de febrero de 1674.
Arrendamiento. Sebastián Flores da en arrendamiento la hacienda de San Diego, al Lic,
Juan Martínez de Salazar, quien se comprometió a pagarle ciento treinta y cinco fanegas
de trigo en cada año.
AMS, PM, c 3/1, e 84, d 2, 1 f.

730.  Villa de Santiago del Saltillo, 26 de febrero de 1685.
Demanda.  Juan de Arizpe albacea del Lic. Juan Martínez de Salazar demanda a
Sebastián Flores por un adeudo de noventa y siete fanegas de trigo.
AMS, PM, c 3/1, e 84, d 3, 2 f.

731.  Villa de Santiago del Saltillo,  21 de julio de 1684.
Demanda.  Fray Jacinto López del Toral religioso de la Real orden de Nuestra Sra. De la
Merced demanda a Esteban de Cepeda el pago de mil cuarenta y dos pesos y dos
tomines que donó a la orden Cristóbal del Castillo.
AMS, PM, c 3/1, e 84, d 4, 2 f.

732.  Villa de Santiago del Saltillo,  8 de Julio de 1684.
Arrendamiento.  Josepha de la Peña, viuda de Joseph Ramón da en arrendamiento a
Juan de Farías, parte de la hacienda de San Juan Bautista, comprometiéndose a
entregarle como pago cien fanegas de trigo cada año.
AMS, PM, c 3/1, e 84, d 5, 2 f.

733.   Villa de Santiago del Saltillo,  6 de noviembre de 1684.
Convenio.  Andrés del Río contrata con Isidro Escobar el transporte de su harina al real
de minas de Sombrerete.
AMS, PM, c 3/1, e 84, d 6, 4 f.

734.  Villa de Santiago del Saltillo,  11 de noviembre de 1684.
Demanda.  Nicolás de Aguirre demanda a Juan Guerra el pago de un adeudo de cuarenta
pesos para el pago de misas por el alma del Lic. Juan Martínez Salazar.
AMS, PM, c 3/1, e 84, d 7, 3 f.

735.  Villa de Santiago del Saltillo,  23 de octubre de 1684.



Querella.  Melchor Ramos vecino del pueblo de Tlaxcala, se querella criminalmente
contra Domingo Jiménez, por las  heridas que le infirió al sorprenderlo robando el maíz
de su milpa.
AMS, PM, c 3/1, e 84, d 8, 2 f.

736.  Villa de Santiago del Saltillo,  27 de julio de 1684.
Demanda.  Josefa López de la Cueva demanda a Juan Guerra el pago del arrendamiento
de las haciendas de San Juan Bautista y San Diego.
AMS, PM, c 3/1, e 84, d 9, 4 f.

737.  Villa de Santiago del Saltillo,  21 de julio de 1684.
Demanda.  Fray Jacinto López del Toral demanda a Bernardo Flores el pago de
doscientos setenta y cuatro pesos que le adeuda a Diego de Redin y este los dio de
limosna para la redención de cautivos.
AMS, PM, c 3/1, e 84, d 10, 5 f.

738.  Villa de Santiago del Saltillo,  13 de septiembre de 1683.
Petición.  Lucas de Saucedo pide testimonio del testamento que hizo su padre Juan de
Saucedo.
AMS, PM, c 3/1, e 84, d 11, 1 f.

739.  Villa de Santiago del Saltillo,  5 de mayo de 1684.
Litigio.  Las autoridades del pueblo de San Esteban de la Nueva Tlaxcala promueven
juicio contra Juan de Aguirre por tierras.
AMS, PM, c 3/1, e 85, 6 f.

740.  Villa de Santiago del Saltillo,  3 de marzo de 1685.
Petición.  Gerónimo de Montes de Oca pide merced de cuatro sitios de ganado mayor y
cuatro caballerías de tierra con su agua correspondiente, en el punto de San Martín.
AMS, PM, c 3/1, e 86, 2 f.

741.  Villa de Santiago del Saltillo,  22 de junio de 1685.
Donación.  María de las Casas, viuda de Juan Alfonso Lobo Guerrero  le dona a su hijo
Fernando Lobo Guerrero, parte de la hacienda de San Francisco y agostaderos en el
punto de Ycamole, Carrizalejo y Picachos, situados en el Nuevo Reino de León.
AMS, PM, c 3/1, e 87, 2 f.

742.  Villa de Santiago del Saltillo, 9 de marzo de 1685.
Venta.  Francisca Flores y su hijo Rodrigo Flores Valdés, venden a Nicolás de Aguirre
la quinta parte de la hacienda de la Capellanía.
AMS, PM, c 3/1, e 88, 2 f.

743.  Villa de Santiago del Saltillo,  2 de noviembre de 1685.
Venta.  Diego Rodríguez vende a Juliana de Cepeda y Saldivar, un solar en la planta de
esta villa que heredó de su madre Melchora Navarro y linda con casa de Pascual Vallejo
y al oriente con las casas de Santos Rojo calle en medio.
AMS, PM, c 3/1, e 89, 1 f.

744.  Villa de Santiago del Saltillo,  9 de mayo de 1685.



Convenio.  Juan Guerra, como principal, y Juan de Ábrego, su fiador, se obligan a pagar
a la Cofradía de Nuestra Señora del Rosario un adeudo por el arrendamiento de 8 mulas.
AMS, PM, c 3/1, 90, d 1, 1 f.

745.  Villa de Santiago del Saltillo,  8 de julio de 1685.
Petición.  Ignacio Muñoz y Juana Fernández de Cordoba, su esposa, reclaman el dote
que sus padres le ofrecieron al contraer matrimonio.
AMS, PM, c 3/1, e 90, d 2, 1 f.

746.  Villa de Santiago del Saltillo.  22 de agosto de 1685.
Demanda.  Juan de Cepeda reclama a Diego Rodríguez una carga de harina y cuatro de
trigo.
AMS, PM, c 3/1, e 90, d 3, 1 f.

747.  Villa de Santiago del Saltillo,  24 de octubre de 1685.
Demanda. Joseph de Mauleón mayordomo de la Cofradía de N. S. del Rosario,
demanda a Juan Guerra el pago del arrendamiento de unas bestias mulares.
AMS, PM, c 3/1, e 90, d 4, 1 f.

748.  Villa de Santiago del Saltillo,  5 de septiembre de 1685.
Demanda.  Rodrigo Guajardo mayordomo de la Cofradía de Nuestra Señora de la
Soledad, demanda a Juan Ramos de Arriola por un adeudo de ochenta y seis pesos,
cuatro tomines.
AMS, PM, c 3/1, e 90, d 5, 3 f.

749.   Villa de Santiago del Saltillo,  4 de mayo de 1685.
Petición.  Alonso Pinillas de Cárdenas y Juana de Treviño, su esposa, reclaman el total
del dote asignado.
AMS, PM, c 3/1, e 90, d 6, 1f.

750.  Villa de Santiago del Saltillo,  14 de junio de 1685.
Notificación.  El alcalde mayor notifica a Juan Ramos de Arriola, Nicolás de Aguirre y
a Diego Flores, los autos proveidos en relación al litigio que tienen con el capitán Diego
Ramón.
AMS, PM, c 3/1, e 90, d 7, 1 f.

751.  Villa de Santiago del Saltillo,  9 de julio de 1685.
Carta Poder.  Nicolás Guajardo otorga poder al capitán Diego de Redín, vecino de la
ciudad de Zacatecas, para que en su nombre reciba de las cajas reales, sus alcances
como capitán protector de San Esteban.
AMS, PM, c 3/1, e 90, d 8, 1 f.

752.  Villa de Santiago del Saltillo,  19 de febrero de 1685.
Denuncia.  Juan González denuncia un terreno por yermo y despoblado que esta situado
en términos de esta villa, colindando con sitios de Juan de Aguirre en la Hedionda y con
el potrero de Vega.
AMS, PM,  c 3/1, e 91, 9 f.

753.  Pueblo de San Francisco de Coahuila,  2 de febrero de 1685.



Venta.  Ana de Cabello, vende a Nicolás Guajardo parte de la estancia de labor con su
agua en la hacienda de los Berros, que heredó su difunto marido Fernando del Bosque.
AMS, PM, c 3/1, e 92, 3 f.

754.  Madrid, 31 de diciembre de 1674.
Real Cédula.  Se emiten disposiciones relativas a que los oficios vendibles o
renunciables que están vacantes no se arrienden como se había mandado sino que
cuando no haya quien los compre, se sirvan por interinos.
AMS, PM, c 3/1, e 93, 52 f.

755.  Villa de Santiago del Saltillo,  23 de marzo de 1685.
Juicio.  El capitán Juan de Arizpe, asentista en la Provincia de Coahuila promueve
juicio contra Nicolás Guajardo sobre liquidación de cuentas que resultaron de
bastimentos, mulas, novillos, fletes y dinero que le proporcionó en el desahogo de su
comisión.
AMS, PM, c 3/1, e 94, 63 f.

756.  Villa de Santiago del Saltillo,  26 de julio de 1685.
Juicio.  Tomás de los Santos y José Vega son procesados por heridas inferidas a
Francisco, indio alazapa.
AMS, PM, c 3/1. e 95, 6 f.

757.  Villa de Santiago del Saltillo,  11 de abril de 1685
Juicio.  Gerónimo Montes de Oca dueño de recua, promueve juicio contra sus
dependientes Joaquín y Pedro Flores por abuso de confianza.
AMS, PM, c 3/1, e 96, 13 f.

758.  Villa de Santiago del Saltillo,  31 de marzo de 1685.
Venta.  Pedro Valdés y Juan Sánchez, albaceas de su padre, Bernardino Sánchez,
venden una casa a Nicolás Guajardo.
AMS, PM, c 3/1, e 97, 6 f.

759.  Villa de Santiago del Saltillo,  4 de enero de 1685.
Juicio.  Juicio seguido contra Gerónimo Montes de Oca, por haber abrigado en su casa a
José de Lazaran, acusado de adulterio.
AMS, PM, c 3/1, e 98, 13 f.

760.  Villa de Santiago del Saltillo,  7 de agosto de 1685.
Nombramiento.   Doña Juliana de Cepeda acepta el nombramiento de tutora y curadora
de sus hijos, hecho por su esposo el general Juan de Chavarría.
AMS, PM, c 3/1, e 99 3 f.

761.  Villa de Santiago del Saltillo,  20 de septiembre de 1685.
Arrendamiento.  Juan González da en arendamiento a Diego Ramón, su estancia de
labor, casa y aperos de labranza, debiendo pagarle sesenta fanegas de trigo cada año.
AMS, PM, c 3/1, e 100, 1 f.

762.  Villa de Santiago del Saltillo,  15 de febrero de 1686.
Demanda.  Pascual Vallejo y Pedro de Espino demandan a Francisco Guevara por
injurias y amenazarlos de muerte.



AMS, PM, c 4, e 1, 1 f.

763.  Villa de Santiago del Saltillo,  31 de mayo de 1686.
Demanda.  Pedro de Santiago demanda a Antonio Gómez Mascorro por golpear a una
india que está a su servicio.
AMS, PM, c 4, e 2, 18 f.

764.  Villa de Santiago del Saltillo,  23 de enero de 1686.
Petición.  Nicolás de Aguirre, mayordomo de la Cofradía del Santísimo Sacramento,
pide se obligue el pago a quienes deben al fondo de propios y se entregue a la Cofradía
su parte, para la compra de cera y aceite.
AMS, PM, c 4, e 3, 1 f.

765.  Villa de Santiago del Saltillo,  21 de julio de 1686.
Petición.  Joseph de los Santos Coy, Teniente de Alcalde Mayor, pide se tomen medidas
urgentes para detener la invasión de los indios bárbaros que atacaron al pueblo de Parra,
robaron caballada en el puesto de Anhelo y de Caopas, dando muerte a varios vecinos.
AMS, PM, c 4, e 4, 7 f.

766.  Villa de Santiago del Saltillo,   5 de febrero de 1686.
Demanda.  Lorenzo de Llerena Agundis, cura beneficiado, demanda al indio Juan de
España, por haberse introducido furtivamente a su casa.
AMS, PM, c 4, e 5, 7 f.

767.  Villa de Santiago del Saltillo,  26 de marzo de 1686.
Venta.  Nicolás Rodríguez vende a Juan Recio de León una parte de huerta de la casa
que vendió a Pascual Vallejo, situada frente a la del Sargento mayor Rodrigo de
Morales.
AMS, PM, c 4, e 6, 1 f.

768.  Villa de Santiago del Saltillo,  19 de abril de 1686.
Juicio.  Pedro de Santiago Hoyos promueve juicio contra Joseph Gómez Mazcorro por
impedir el paso de agua a su tierra.
AMS, PM, c 4, e 7, 3 f.

769.  Villa de Santiago del Saltillo,  11 de marzo de 1686.
Juicio.  Juan de Calis Coy se opone a que Diego Ramón construya un molino de pan en
tierras que le donó su abuela Beatriz de las Ruelas.
AMS, PM, c 4, e 8, 14 f.

770.  Villa de Santiago del Saltillo,  19 de octubre de 1686.
Petición.  Pedro de Ceballos pide se hagan averiguaciones para determinar la
autenticidad de unas firmas y obligar a Pascual Vallejo le pague los mil diez y seis
pesos que le debe.
AMS, PM, c 4, e 9, 6 f.

771.  Villa de Santiago del Saltillo,  29 de enero de 1686.
Petición.  Juan Diego denuncia un sitio yermo y despoblado para casa, corral y huerta,
oponiéndose a ello José de los Reyes quien tiene titulo de propiedad.
AMS, PM, c 4, e 10, 2 f.



772.  Villa de Santiago del Saltillo,  20 de abril de 1686.
Venta.  Alfonsa Dávila, con autorización de su esposo Jacinto de Aguirre, vende a
Pedro de los Santos un terreno para casa, en veinticinco pesos en reales.
AMS, PM, c 4, e 11, 3 f.

773.  Villa de Santiago del Saltillo,  17 de septiembre de 1686.
Venta.  María Martínez Guajardo vende a su hijo Miguel Delizarraraz y Cuellar, la sexta
parte de la hacienda de San Juan Bautista.
AMS, PM, c 4, e 12, 1 f.

774.  Villa de Santiago del Saltillo,  23 de septiembre de 1686.
Petición.  Un grupo numeroso de vecinos encabezados por Miguel y Pedro Flores, piden
que Ambrocio de Cepeda sea autorizado para fundar una villa en el río de los
Nadadores, por ser persona inteligente en el idioma de varias naciones de indios y
tenerle estos mucho aprecio.
AMS, PM, c 4, e 13, 3 f.

775.  Villa de Santiago del Saltillo,  14 de mayo de 1687.
Demanda.  María Monje demanda a Bernardo de los Santos Coy el pago de un  adeudo,
que contrajo con su padre Sebastian Monje.
AMS, PM, c 4, e 14, 4 f.

776.  Villa de Santiago del Saltillo,  29 de noviembre de 1687.
Juicio.  El Lic. Francisco de la Calancha y Valenzuela reclama el producto de la
Capellanía que fundó Gines Hernández, sobre las tierras que fuerón de Baldo Cortés y
ahora poseen Juan de Tames y Bernardo Flores de Abrego.
AMS, PM, c 4, e 15, 108 f.

777.  Villa de Santiago del Saltillo, 29 de octubre de 1687.
Petición.  Nicolás Martínez Moncada, de acuerdo con el testamento de su padre el Lic.
Juan Martínez de Salazar, pide se le declare su legítimo heredero.
AMS, PM, c 4, e 16, 1 f.

778. Villa de Santiago del Saltillo, 29 de octubre de 1687.
Venta. Nicolás Martínez Moncada vende la hacienda de San Diego al Lic. Lorenzo de
Llerena Agundiz, cura beneficiado de esta villa en precio de dos mil seiscientos pesos.
AMS, PM, c 4, e 17, 2 f.

779. Villa de Santiago del Saltillo, 9 de agosto de 1687.
Querella. Don Juan de Zigarroa se querella criminalmente contra Joseph de los Santos,
el mozo, por insultarlo y agredirlo, todo porque le cobro sesenta pesos y seis reales que
le debía.
AMS, PM, c 4, e 18, d 1, 10 f.

780. Villa de Santiago del Saltillo, 12 de agosto de 1687.
Petición. Sebastián Luján pide se le deje en libertad pues no es verdad que tenga trato
ilícito con una mujer de esta villa.
AMS, PM, c 4, e 18, d 2, 1 f.



781.  Villa de Santiago del Saltillo, 27 de septiembre de 1688.
Querella.  Don Pedro Fermín de Echéverz y Subiza se querella contra Juan Gómez  por
el robo, de una mula de carga y silla.
AMS, PM, c 4, e 18, d 3, 1 f.

782.  Villa de Santiago del Saltillo,  22 de octubre de 1688.
Demanda.  El capitán Juan de Zigarroa demanda a Nicolás Rodríguez por un adeudo de
cuarenta y siete pesos y cinco reales.
AMS, PM, c 4, e 18, d 4, 1 f.

783.  Villa de Santiago del Saltillo,  23 de agosto de 1688.
Querella. Bonifacio Juan se querella criminalmente contra Joseph de la Cerda por
injurias y golpes, que sin dar motivo le propino.
AMS, PM, c 4, e 18, d 5, 1 f.

784.  Villa de Santiago del Saltillo,  11 de septiembre de 1688.
Demanda Nicolás Gutierrez de Lara, vecino del Nuevo Reino de León demanda a Diego
Rodríguez el pago de un adeudo, valor de unos toros que le vendió.
AMS, PM, c 4, e 18, d 6, 1 f.

785.  Villa de Santiago del Saltillo,  19 de octubre de 1688.
Reconocimiento.  Juan de Zigarroa y su esposa Juliana de Cepeda y Saldivar, reconocen
la petición de Luis de Morales, quien es fiador de Doña Juliana para que recibiera los
bienes de Rosa de Echavarría, ahora pide se cancele esta o se le entregue la herencia.
AMS, PM, c 4, e 18, d 7, 4 f.

786.  Villa de Santiago del Saltillo,  2 de noviembre de 1688.
Petición.  Nicolás Guajardo, Nicolás de Aguirre, Juan de Arizpe y don Joseph de las
Casas, piden que entre todo el vecindario se forme un situado de caballada en número
considerable a fin de perseguir y castigar a los indios chichimecos.
AMS, PM, c 4, e 18, d 8, 1 f.

787.  Villa de Santiago del Saltillo,  2 de noviembre de 1687.
Petición.  El capitán Pedro Fermín de Echeverz y Subiza pide autorización para marcar
su ganado mayor y menor.
AMS, PM, c 4, e 18, d 9, 1 f.

788.  Villa de Santiago del Saltillo,  28 de febrero de 1687.
Liberto.  Pedro de los Santos Coy y sus hermanas acordaron conceder su libertad al
mulato Luis de Arredondo, en agradecimiento por lo bien que sirvió a sus padres.
AMS, PM, c 4, e 18, d 9 bis, 1 f.

789.  Villa de Santiago del Saltillo,  3 de diciembre de 1687.
Registro.  Jacinto de Aguirre, criador de yeguas, registra los fierros de herrar y solicita
autorización para marcar su ganado.
AMS, PM, c 4, e 18, d 10, 2 f.

790. Villa de Santiago del Saltillo,  12 de agosto de 1687.
Demanda.  Juan de Zigarroa demanda a Juan González, el pago de un adeudo por
concepto de mercaderías que le ha suplido de su tienda.



AMS, PM, c 4, e 18, d 11, 1 f.

791.  Villa de Santiago del Saltillo,  22 de noviembre de 1687.
Petición.  Francisco Barbarigo pide se exija a Diego Flores de Abrego le pague treinta
pesos y dos tomines que le prestó.
AMS, PM, c 4, e 18, d 12, 2 f.

792.   Cd. de Monterrey,  10 de junio de 1687.
Demanda.  Juana González demanda a Joseph de Chapa, para que la autoridad lo
obligue a cumplir la palabra de casamiento que le dio, según contrato que presenta.
AMS, PM, c 4, e 18, d 13, 3 f.

793.  Villa de Santiago del Saltillo,  27 de octubre de 1688.
Demanda.  Juan de Zigarroa, a nombre y con poder de su esposa, Juliana de Cepeda y
Saldivar, demanda a Luis de Morales el pago de un adeudo.
AMS, PM, c 4, e 18, d 14, 5 f.

794.  Villa de Santiago del Saltillo,  12 de octubre de 1688.
Petición.  Rodrigo de Morales dice haber comprado cuatro caballerías de tierra de pan
coger a las personas que han sucedido en el derecho de Estefanía, Beatriz y María de las
Ruelas, pidiendo se le dé posesión de ellas.
AMS, PM, c 4, e 18, d 15, 2 f.

795.  Villa de Santiago del Saltillo,  28 de abril de 1687.
Demanda.  Ignacio Muñoz, a nombre y con poder de Sebastián de Molina, vecino de
San Luis Potosí, demanda a Juan Andrés Ansaldo, por no haberle rendido cuentas de la
tienda que le atendía en el real de minas de Charcas.
AMS, PM, c 4, e 18, d 16, 9 f.

796.  Villa de Santiago del Saltillo.  20 de julio de 1688.
Demanda.  Nicolás de Padilla demanda a Juan de Farías el pago o devolución de dos
mulas que le prestó.
AMS, PM, c 4, e 18, d 17, 1 f.

797.  Villa de Santiago del Saltillo,  12 de agosto de 1687.
Demanda.  Juan Recio de León demanda a Joseph García el pago de diecinueve pesos y
cuatro reales que le suplió en mercaderías.
AMS, PM, c 4, e 18, d 18, 1 f.

798.  Villa de Santiago del Saltillo,  12 de agosto de 1687.
Demanda.  Leonor Gutiérrez Hidalgo demanda a Ambrocio de Cepeda por un ganado
cabrío.
AMS, PM, c 4, e 18, d 19, 1 f.

799.  Villa de Santiago del Saltillo,  21 de marzo de 1688.
Demanda.  Ignacio Ruiz de Guadiana demanda a Lázaro Fernández vecino de la
hacienda de Pesquería, el pago de un adeudo valor de una tela con encaje que le fió.
AMS, PM, c 4, e 18, d 20, 1 f.

800.  Villa de Santiago del Saltillo,  7 de agosto de 1687.



Demanda. Diego Valdés, administrador del marqués de San Miguel de Aguayo,
demanda a Ambrosio de Cepeda el pago de doscientos pesos por el arrendamiento de la
hacienda Anhelo.
AMS, PM,  c 4, e 18, d 21, 2 f.

801.  Villa de Santiago del Saltillo,  12 de mayo de 1687.
Informe.  Domingo Jiménez, preso por desertar de su compañía, expone los motivos que
tuvo para hacerlo.
AMS, PM,  c 4, e 18, d 22, 2 f.

802.  Villa de Santiago del Saltillo,  10 de junio de 1688.
Demanda.  Juan Bautista del Castillo demanda  a Joseph de Leza, le pague un adeudo
por la enseñanza que impartió durante diez meses a su hijo.
AMS, PM, c 4, e 18, d 23, 1 f.

803.  Villa de Santiago del Saltillo,  18 de junio de 1687.
Petición.  Juan Flores acusado de desertar de la compañía militar y preso en la casa de
su vivienda, aclara los motivos que tuvo para dejar la tropa.
AMS, PM, c 4, e 18, d 24, 1 f.

804.  Villa de Santiago del Saltillo,  23 de junio de 1687.
Petición.  El preso Miguel Flores de Valdés pide se le perdone por no haberse
presentado a su compañía.
AMS, PM, c 4, e 18, d 25, 1 f.

805.  Villa de Santiago del Saltillo,  20 de marzo de 1687.
Demanda.  Nicolás de Peña demanda a Diego Rodríguez por dos cargas y media de
harina.
AMS, PM, c 4, e 18, d 26, 1 f.

806.  Villa de Santiago del Saltillo,  1686/1687.
Recibo.  Ambrocio de Cepeda firmó a su tía Juana de Cepeda, un recibo por el dinero
que le prestó y acusa recibo al capitán Luis de Palma y Masa del testimonio que le
proporciono del testamento de su citada tía.
AMS, PM, c 4, e 18, d 27, 2 f.

807.  Villa de Santiago del Saltillo,  28 de junio de 1687.
Demanda.  Juan de Zigarroa demanda a Marcos García por deudas que tiene en su
comercio.
AMS, PM, c 4, e 18, d 28, 1 f.

808.  Villa de Santiago del Saltillo,  1686/1688.
Demanda.  José Jiménez Mazcorro y Juana de Cepeda demandan por deudas a varios
vecinos, exigiendoles judicialmente el pago de ellas.
AMS, PM, c 4, e 18, d 29, 2 f.

809.  Villa de Santiago del Saltillo,  22 de enero de 1686.
Venta.  Diego Flores de Abrego vende a Sebastián Flores una tabla de tierra que llaman
del alcalde situada,  en la hacienda de Capellanía.
AMS, PM, c 4, e 18, d 30 2 f.



810.  Villa de Santiago del Saltillo,  17 de junio de 1687.
Donación .  Juana de la Fuente dona a su nieta Juliana de Cepeda y Saldivar dos días y
medio de agua con sus tierras en la hacienda de San Isidro de Palomas.
AMS, PM, c 4, e 19, 2 f.

811.  Villa de Santiago del Saltillo,  26 de junio de 1687.
Petición.  Juana de la Fuente pide se tome nota que revoca la donación que había hecho
de dos días y medio de agua con su tierra a su nieta Juliana de Cepeda.
AMS, PM, c 4, e 20, 2 f.

812.  Villa de Santiago del Saltillo,  25 de octubre de 1687.
Venta.  Juan de los Santos Coy vende a Miguel de Valdés las tierras y aguas que heredó
a su madre Juana de Cepeda en la hacienda de Palomas.
AMS, PM, c 4, e 21, 2 f.

813.  Villa de Santiago del Saltillo,  29 de diciembre de 1687.
Arrendamiento.  Luis de Morales renta a Juan de Zigarroa cuatro caballerías de tierra de
labor con su agua en la hacienda de Palomas y un sitio de ganado mayor, otro de ganado
menor y un ojo de agua en el rincón de las vacas.
AMS, PM, c 4, e 22, 2 f.

814.  Villa de Santiago del Saltillo,  11 de agosto de 1687.
Venta.  Juana de los Santos y Sebastián de León, su marido venden a Miguel Valdés la
parte de hacienda de pan coger con un día y noche de agua en San Isidro de Palomas.
AMS, PM, c 4, e 23, 2 f.

815.  Villa de Santiago del Saltillo,  20 de junio de 1687.
Petición. Esteban y Francisca Cepeda solicitan se haga la partición de los bienes que
dejó al morir su padre Ambrocio de Cepeda y se rindan cuentas del arrendamiento que
Juan de Carmona hizo de la hacienda de Palomas a Alvaro Flores de Valdés.
AMS, PM, c 4, e 24, 4 f.

816.  Villa de Santiago del Saltillo,  27 de octubre de 1687.
Capellanía.  Nicolás Guajardo funda una Capellanía de misas rezadas que se dirán
perpetuamente en sufragio de las almas del purgatorio asegurándola con la casa de su
madre valuada en mas de dos mil pesos.
AMS, PM, c 4, e 25, 2 f.

817.  Villa de Santiago del Saltillo,  9 de octubre de 1687.
Orden.  Don Luis de Palma y Mesa, alcalde mayor, ordena al capitán Diego Ramón
salga con su gente en persecución de los indios bárbaros que dieron muerte a un hombre
y se llevaron cautivos a la mujer e hijo de éste.
AMS, PM, c 4, e 26, 12 f.

818.  Villa de Santiago del Saltillo,  21 de julio de 1687.
Venta.  Bernabé Sánchez vende a Francisco Flores de Valdés un día de agua con su
tierra en la hacienda de Santa Ana.
AMS, PM, c 4, e 27, 1 f.



819.  Villa de Santiago del Saltillo,  23 de enero de 1687.
Demanda.  Juan Recio de León demanda a Nicolás Flores y otros el pago del adeudo
que tiene con su comercio.
AMS, PM, c 4, e 28, 1 f.

820.  Villa de Santiago del Saltillo, 17 de enero de 1687.
Demanda.  Martín Molano demanda a varios vecinos el pago de deudas por mercancias
que le surtió.
AMS, PM, c 4, e 29, 2 f.

821.  Villa de Santiago del Saltillo,  1 de febrero de 1687.
Demanda.  Miguel de Valdés, albacea testamentario de Juana de Cepeda, demanda a
Ambrocio de Cepeda el pago de un adeudo por quinientas cabezas de ganado menor.
AMS, PM, c 4, e 30, 5 f.

822.  Villa de Santiago del Saltillo,  10 de junio de 1687.
Carta Poder.  Ana de Cepeda otorga poder a  su marido Pedro de Espino para que
atienda todos sus negocios civiles y criminales.
AMS, PM, c 4, e 31, d 1, 2 f.

823.  Villa de Santiago del Saltillo,  18 de enero de 1689.
Carta Poder.  Pedro de Echéverz y Subiza, natural de Pamplona, otorga poder a don
Justiniano Justiniani, vecino de la Madrid, para que atienda sus pleitos civiles y
criminales en la península.
AMS, PM, c 4, e 31, d 2, 2 f.

824.  Villa de Santiago del Saltillo. s/f, de 1687.
Carta Poder.  Gerónimo Montes de Oca próximo a salir a la guerra otorga poder a
Matías de Peña para que se encargue de todos sus negocios.
AMS, PM, c 4, e 31, d 3, 2 f.

825.  Villa de Santiago del Saltillo, 4 de mayo de 1687.
Orden.  El capitán Luis de Palma y Mesa, ordena que después de pronunciado el ave
María nadie salga armado.
AMS, PM, c 4, e 31, d 4, 1 f.

826.  Villa de Santiago del Saltillo,  28 de junio de 1687.
Orden.  Luis de Palma y Mesa, justicia mayor de la villa prohibe el tráfico de armas a
mulatos, mestizos y coyotes.
AMS, PM, c 4, e 31, d 5, 1 f.

827.  Villa de Santiago del Saltillo,  2 de junio de 1688.
Petición.  Luis de Palma y Mesa, justicia mayor de la villa pide informe de los bienes
dejados por el general Diego de Valdés, que murió intestado en casa de Nicolás
Guajardo.
AMS, PM, c 4, e 31, d 6, 9 f.

828.  Villa de Santiago del Saltillo,  26 de febrero de 1689.
Demanda.  Don Gregorio de Robles demanda a Diego Flores para que desocupe la casa
y el rancho.



AMS, PM, c 4, e 31, d 7, 2 f.

829.  Villa de Santiago del Saltillo,  12 de febrero de 1687.
Petición.  Joseph de los Santos Coy quiere saber qué bienes dejó en esta jurisdicción el
capitán Miguel de San Miguel quien murió en la provincia de Coahuila.
AMS, PM, c 4, e 31, d 8 2 f.

830.  Villa de Santiago del Saltillo,  27 de enero de 1687.
Demanda.  Nicolás Guajardo demanda a Pascual Vallejo por robo, quedando Juan
Méndez Tovar de pagarle diecinueve pesos.
AMS, PM, c 4, e 31, d 9, 1 f.

831.  Villa de Santiago del Saltillo,  9 de enero de 1687.
Querella.  Bartolomé García natural y vecino del pueblo de San Esteban, atendiendo la
querella que contra su hijo Ambrocio, presentó Simón de Landeras por haber raptado a
su hija, pide se investigue a José Rodríguez, principal implicado.
AMS, PM, c 4, e 31, d 10, 1 f.

832.  Villa de Santiago del Saltillo,  9 de abril de 1687.
Querella.  Nicolás Jiménez, se querella contra Pedro Gil por haber deshonrado a su hija
faltando a su palabra de casamiento.
AMS, PM, c 4, e 31, d 11, 2 f.

833. Villa de Santiago del Saltillo, 9 de julio de 1688.
Petición, Diego de los Santos Coy pide se le entregue la herencia que le dejaron sus
padres, Bernardo de los Santos Coy y Juana de Cepeda.
AMS, PM, c 4, e 31, d 12, 4 f.

834. Villa de Santiago del Saltillo,  25 de agosto de 1687.
Demanda.  El gobernador y el cabildo de San Esteban de la Nueva Tlaxcala, demandan
a Joseph Rodríguez por daños a sus sementeras.
AMS, PM, c 4, e 31, d 13, 4 f.

835.  Villa de Santiago del Saltillo,  8 de agosto de 1687.
Querella.  Nicolás Rodríguez se querella contra Joseph Maldonado por injurias y
amenazas inferidas a él y a su hijo.
AMS, PM, c 4, e 31, d 14, 1 f.

836.  Villa de Santiago del Saltillo,  21 de junio de 1687.
Petición. Esteban y Francisca de Cepeda piden se les rindan cuentas de la herencia que
les dejó su padre Ambrocio de Cepeda y que ha administrado su madre como tutora y
curadora  de ellos, por ser menores de edad.
AMS, PM, c 4, e 32, 2 f.

837.  Villa de Santiago del Saltillo,  23 de julio de 1687.
Demanda.  Nicolás Guajardo demanda a Ambrocio de Cepeda el pago de doscientos
veintiseis pesos, dos tomines que le debe.
AMS, PM, c 4, e 33, 6 f.

838.  Villa de Santiago del Saltillo,  12 de abril de 1687.



Juicio. Luis de Palma y Mesa, alcalde mayor de esta villa, sigue juicio contra tres indios
bárbaros llamados Nicolás, Francisco y Agustín y dos indias Bernarda y Anastacia,
capturados robando ganado del Marqués de Aguayo.
AMS, PM, c 4, e 34, 6 f.

839.  Villa de Santiago del Saltillo,  12 de junio de 1687.
Petición.  Pedro de Espino a nombre y con poder de su esposa Ana de Cepeda, solicita
testimonio de los autos del remate que se hizo de los bienes de Ambrosio de Cepeda,
adquiridos por Alonso de Cepeda.
AMS, PM, c 4, e 35, 64 f.

840.  Villa de Santiago del Saltillo,  1685/1689.
Petición.  El general Luis de Palma y Mesa pide sean aprobadas las cuentas que formuló
Joseph de los Santos Coy,  administrador del fondo de propios.
AMS, PM, c 4, e 36, 12 f.

841.  Villa de Santiago del Saltillo,  12 de octubre de 1688.
Venta.  Juan Treviño vende a Antonio Olivares una caballería de tierra en la hacienda de
San Lucas con la cuarta parte del agua y un sitio para ganado mayor.
AMS, PM, c 4, e 37, 2 f.

842.  Villa de Santiago del Saltillo,  8 de abril de 1688.
Venta.  Alonso, Juan y Matías de Peña venden a Rodrigo de Morales, una caballería de
tierra que compraron a Juan de Calix Coy  y  este la heredó de su madre Beatriz de las
Ruelas.
AMS, PM, c 4, e 38, 2 f.

843.  Villa de Santiago del Saltillo,  2 de agosto de 1688.
Petición.  Luis de Palma y Mesa, justicia mayor de esta villa le pide a Juan de Arizpe
albacea del Lic. Juan Martínez de Salazar dar cumplimiento a lo dispuesto por su
representado.
AMS, PM, c 4, e 39, 16 f.

844.  Villa de Santiago del Saltillo, 17 de julio 1688.
Venta. Diego de los Santos Coy, vende a Miguel Valdés parte de sus tierras con un día
de agua en San Isidro de las Palomas.
AMS, PM, c 4, e 40, 2 f.

845.  Villa de Santiago del Saltillo,  12 de enero de 1688.
Denuncia.  El capitán Nicolás Guajardo  vecino y mercader en esta villa denuncia el
robo hecho en su tienda, violentando y quebrando una ventana, por donde sacaron
mucha mercancia.
AMS, PM, c 4, e 41, 13 f.

846.  Villa de Santiago del Saltillo,  17 de marzo de 1688.
Venta.  Alonso de Peña vende a Juan de Calix Coy la sexta y séptima parte de su
caballería de tierra y un sitio de ganado menor en la hacienda de San Lucas.
AMS, PM, c 4, e 42, 2 f.

847.  Villa de Santiago del Saltillo,  7 de abril de 1688.



Orden.  Don Luis de Palma y Mesa, justicia mayor de la villa, dicta medidas para evitar
el mal vivir de Domingo Flores con María Salas.
AMS, PM, c 4, e 43, 3 f.

848.  Villa de Santiago del Saltillo, 22 de septiembre de 1688.
Petición. Joseph de Aguilar pide una certificación de los servicios que han prestado a su
majestad él y su hermano Diego en la persecución de indios bárbaros.
AMS, PM, c 4, e 44, 2 f.

849.  Villa de Santiago del Saltillo,  9 de julio de 1688.
Orden.  Luis de Palma y Mesa justicia mayor, dicta medidas para asegurar los bienes del
general Pedro Alfonso de Caxigal y Salinas, quien murió en la ciudad de México.
AMS, PM, c 4, e 45, 19 f.

850.  Villa de Santiago del Saltillo,  27 de agosto de 1688.
Arrendamiento. Nicolás Rodríguez Navarro renta a Diego de Morales  trece mulas,
debiendo pagarle siete pesos anuales por cada una.
AMS, PM, c 4, e 46, d 1, 1 f.

851.  Villa de Santiago del Saltillo,  16 de mayo de 1668.
Arrendamiento.  Pedro de Aguirre, mayordomo de la Cofradía del Santísimo
Sacramento, renta a Pedro de Abrego catorce mulas a siete pesos anuales cada una.
AMS, PM, c 4, e 46, d 2, 2 f.

852.    Villa de Santiago del Saltillo,  5 de enero de 1668.
Arrendamiento.  Juana de la Fuente renta a su hijo Alonso de Cepeda la hacienda de
Palomas por tres años.
AMS, PM, c 4, e 46, d 3, 1 f.

853.   Villa de Santiago del Saltillo,  20 de marzo de 1668.
Carta Poder.  Joseph de los Santos Coy  otorga poder a don Luis Rojo de Acosta y al
capitán Simón de Soria, para que en su nombre, le informen al presidente de la Real
Audiencia de México, los servicios que ha prestado a su majestad.
AMS, PM, c 4, e 46, d 4, 1 f.

854.   Villa de Santiago del Saltillo,  23 de enero de 1668.
Petición.  Bartolomé Jiménez pide le reciban el ganado de los herederos de Juana de
Cepeda porque se le está muriendo.
AMS, PM, c 4, e 46, d 5, 3 f.

855.  Villa de Santiago del Saltillo,  27 de agosto de 1687.
Querella.  Simón de Oyervides capitán protector de San Esteban, se querella contra
Diego y Nicolás Rodríguez por heridas inferidas a varios tlaxcaltecas.
AMS, PM,  c 4, e 46, d 6, 3 f.

856.  Villa de Santiago del Saltillo,  13 de enero de 1668.
Demanda.  Rodrigo de Morales criador de ganado mayor y menor demanda a Tomás
García porque su cría de caballos esta perjudicándolo.
AMS, PM, c 4, e 46, d 7, 3 f.



857.  Villa de Santiago del Saltillo,  4 de junio de 1687.
Demanda. Francisco de Barbarigo demanda a varios  por deudas , presentando una
orden de la Real Audicncia de Guadalajara, para que se apremié a los deudores paguen
sus adeudos.
AMS, PM,  c 4, e 46, d 8, 2 f.

858. Villa de Santiago del Saltillo,  8 de julio de 1688.
Demanda.  Juana de los Santos demanda a Juan con los mismos apellidos, tutor de
Diego de los Santos, para que rinda cuentas de los bienes que recibió.
AMS, PM, c 4, e 46, d 9, 1 f.

859.   Villa de Santiago del Saltillo,  12 de agosto de 1688.
Carta Poder.  Diego Ramón otorga poder a Francisco Flores para que atienda sus
pleitos, causas civiles y criminales.
AMS, PM, c 4, e 46, d 10, 1 f.

860.   Villa de Santiago del Saltillo,  7 de julio de 1688.
Arrendamiento.  Diego Flores de Ábrego renta a Pedro de Montoya ocho bestias
mulares.
AMS, PM, c 4, e 46, d 11, 1 f.

861.  Villa de Santiago del Saltillo,  6 de abril de 1687.
Orden.  Don Luis de Palma y Mesa Ordena la formación de un destacamento para
perseguir a los indios que robaron la caballada.
AMS, PM, c 4, e 46, d 12, 7 f.

862.  Villa de Santiago del Saltillo,  16 de marzo de 1688.
Venta.  Juan de Calix Coy vende a don Alonso de Peña una caballería de tierra de las
que Martín Ochoa de Lizalde  pidió para las hijas de Beatriz  de las Ruelas y Santos
Rojo, llamadas  estas Juana, Beatriz y Estefanía.  El vende la parte que le tocó a su
madre Beatriz.
AMS, PM, c 4, e 47, 2 f.

863.   Villa de Santiago del Saltillo,   27 de octubre de 1688.
Venta.  Diego Flores de Abrego vende a Martín Molano un pedazo de tierra de labor
que heredó de su padre el cual linda con las labores de Juan Navarro.
AMS, PM, c 4, e 48, 2 f.

864.  Villa de Santiago del Saltillo,  9 de septiembre de 1688.
Arrendamiento.  Ignacio de Maya, apoderado del marqués de San Miguel de Aguayo,
renta a Juan de Aguirre la hacienda de Buenavista por dos años debiendo pagar cuarenta
fanegas de trigo.
AMS, PM, c 4, e 49, 1 f.

865.  Villa de Santiago del Saltillo, 20 de octubre de 1688.
Donación.  Luisa Flores de Valdés  dona a Isabel Flores la parte de casas que fueron de
su madre Juana de Valdés.
AMS, PM, c 4, e 50, 1 f.

866.  Villa de Santiago del Saltillo,  10 de noviembre de 1688.



Convenio.  Juan de Zigarroa y Luis de Morales transan en el juicio seguido sobre
cuestiones económicas.
AMS, PM, c 4, e 51, 3 f.

867.  Zacatecas,  27 de Junio de 1689.
Orden El teniente de gobernador don Juan Bravo de Medrano, ordena que los naturales
de San Esteban no salgan a funciones de guerra sin jefe que los gobierne.
AMS, PM, c 4, e 52, 6 f.

868.  Villa de Santiago del Saltillo,  15 de agosto de 1689.
Juicio.  Miguel Ramírez del Poso es procesado por falta de respeto a la autoridad e
intentar matar a su compañero Nicolás Rodríguez cuando perseguian a los indios.
AMS, PM, c 4, e 53, 7 f.

869.  San Luis , Monterrey,  27 de septiembre de 1689.
Carta Poder.  Martín de Mendiondo da poder a Nicolás Guajardo para que cobre a la
testamentaría del alferez Antonio de Abarrategui, setecientos setenta y tres pesos que le
adeuda.
AMS, PM, c 4, e 54, 7 f.

870.  Villa de Santiago del Saltillo,  16 de diciembre de 1689.
Juicio.  Juan Ramos de Arreola, Diego Flores de Abrego y Bernardo Flores, promueven
juicio contra Margarita de la Garza para que pague censo la hacienda de Mesillas.
AMS, PM, c 4, e 55, 10 f.

871.  Villa de Santiago del Saltillo,  23 de diciembre de 1689.
Petición.  Juan de Taméz solicita no se le cobre censo (impuesto) de la hacienda de
Mesillas, argumentando que ya está pagando por la parte que representa en la hacienda
de la  Capellanía.
AMS, PM, c 4, e 56, 9 f.

872.  Villa de Santiago del Saltillo,  10 de octubre de 1689.
Venta.  Gerónimo Montes de Oca vende a José Lobo Guerrero terrenos desde el ojo de
agua que llaman de la Ciénega del Toro y el puesto de la Cieneguilla.
AMS, PM, c 4, e 57, 1 f.

873.  Villa de Santiago del Saltillo,  8 de noviembre de 1689.
Capellanía.  Alonso de Cepeda y Bernarda de Herrera su mujer, fundan una capellanía
asegurada con un molino, una caballería de tierra y dos días de agua de la hacienda de
Palomas, para misas en sufragio de sus almas.
AMS, PM, c 4, e 58, 2 f.

874.  Villa de Santiago del Saltillo,  26 de marzo de 1689.
Juicio.  Alonso Ramos de Herrera, alcalde mayor, pide se haga el inventario de los
bienes que quedaron por la muerte de Sebastián Luján, causada por los indios bárbaros.
AMS, PM, c 4, e 59, 6 f.

875.  Zacatecas,  27 de junio de 1689.



Orden.  El general Juan Bravo dispone que no se le dé asiento en la iglesia, a la justicia
de la villa que entre con bastón de mando. Se multaría con mil pesos al que
contraviniere su orden.
AMS, PM, c 4, e 60, 11 f.

876.  Villa de Santiago del Saltillo,  9 de marzo de 1689.
Venta.  Rodrigo Guajardo, con poder de Juan Pérez de Arellano, vende a Nicolás
Guajardo, un esclavo llamado Antonio, de edad de dieciocho a veinte años en precio de
trescientos cincuenta pesos.
AMS, PM, c 4, e 61, 2 f.

877.  Villa de Santiago del Saltillo,  31 de enero de 1689.
Venta.  María de la Cerda viuda de Diego Fernández de Castro vende a Alonso de los
Santos Coy un mulato esclavo llamado Nicolás de Treviño, de treinta años de edad, en
trescientos veinte pesos.
AMS, PM, c 4, e 62, 1 f.

878.  Villa de Santiago del Saltillo,  13 de junio de 1689.
Querella.  Juan de Zigarroa pide se instruya juicio a Sebastián del Toro por el robo de
mulas, aparejos y harina.
AMS, PM, c 4, e 63, 6 f.

879.  Guadalajara,  31 de marzo de 1689.
Orden.  La Real Audiencia de Guadalajara ordena a los curas beneficiados rindan con la
brevedad posible los siguientes datos estadísticos: valor de la rentas, frutos,
emolumentos de los curatos, cuántos feligreses tienen, etc.
AMS, PM, c 4, e 64, 2 f.

880.  Villa de Santiago del Saltillo,  28 de junio de 1689.
Juicio.  Alonso Ramos de Herrera y Salcedo, alcalde mayor, les sigue causa criminal  a
Salvador Ignacio (a) “El Tuerto“, y a otros indios enemigos por haber cometido varios
delitos.
AMS, PM, c 4, e 65, d 1, 5 f.

881.  Villa de Santiago del Saltillo,  29 de julio de 1689.
Petición.  Joseph González pide se le informe el asiento que deben tener en la iglesia,  el
protector de los tlaxcaltecas, su cabildo y el de la villa.
AMS, PM, c 4, e 65, d 2, 12 f.

882.  Monterrey,  28 de octubre de 1689.
Carta.  Agustín  de Ortigoza  comunica al bachiller Juan Antonio Llerena y Agundiz, el
saldo del adeudo, que le salió debiendo su hermano.
AMS, PM, c 4, e 65, d 3, 1 f.

883.  San Gregorio de Mazapil, 1 de marzo de 1689.
Carta Poder.  Juan Pérez de Arellano otorga poder al capitán Rodrigo Guajardo  para el
cobro de un adeudo.
AMS, PM, c 4, e 65, d 4, 1 f.

884.  Villa de Santiago del Saltillo,  6 de abril de 1695.



Carta Poder.  Antonio Seguín otorga poder para que se venda una esclava llamada
Pascuala al capitán Joseph Lobo Guerrero, en 350 pesos.
AMS, PM, c 4, e 65, d 5, 1 f.

885.  Villa de Santiago del Saltillo,  10 de junio de 1689.
Venta.  Antonio de Olivares y su esposa Beatriz Martínez, venden a Alonso de Cepeda,
el mozo, un sitio para casa corral y huerta.
AMS, PM, c 4, e 66, 1 f.

886.  Villa de Santiago del Saltillo,  29 de julio de 1686.
Venta.  Bernardino de la Cerda vende a Juan Galindo una casa situada en la calle
principal en setenta y cinco pesos.
AMS, PM, c 4, e 67, 1 f.

887.  Villa de Santiago del Saltillo,  24 de septiembre de 1689.
Aviso.  Don Alonso Ramos de Herrera y Salcedo, alcalde mayor de esta villa, comunica
visitará toda la jurisdicción a su cargo, revisando los libros de cuentas que se le lleva a
sus trabajadores así como la medida con que acostumbra a pagar los diezmos.
AMS, PM, c 4, e 68, 6 f.

888.  Villa de Santiago del Saltillo, 3 de enero de 1690.
Querella.  Julián Ramos formuló querella contra Miguel Aldaco por injurias y por
haberse apoderado de la mina de Juan de Arizpe, llamada Santa Ana.
AMS, PM, c 4, e 69, 4 f.

889.  Villa de Santiago del Saltillo,  1 de agosto de 1690.
Petición.  Juan de Peña, procurador general de esta Villa, pide se diga a Joseph
González rinda la cuenta de propios del año anterior y parte de 1688.
AMS, PM, c 4, e 70, 8 f.

890.  Villa de Santiago del Saltillo,  9 de julio de 1691.
Denuncia.  Alonso Ramos de Herrera y Salcedo, alcalde mayor, fue informado del
escándalo que dio el capitán Pedro Fermín de Echevérz y Subiza con una mujer casada.
AMS, PM, c 4, e 71, 2 f.

891.  Villa de Santiago del Saltillo,  24 de junio de 1690.
Juicio.  Diligencias practicadas por haber dado muerte a Domingo de Cuellar, a
Salvador Ramos en el pueblo de San Esteban.
AMS, PM, c 4, e 72, 6 f.

892.  Villa de Santiago del Saltillo,  25 de febrero de 1690.
Petición.  El R. padre fray Antonio Baga, misionero de la Provincia de Coahuila pide se
levante una información para contrariar ante el Virrey el falso informe dado por el
gobernador Alonso de León de que la misión de la Caldera pertenece a Monclova.
AMS, PM, c 4, e 73, 7 f.

893.  Villa de Santiago del Saltillo,  7 de octubre de 1690.
Arrendamiento.  Melchora de Arriola y Flores renta a Joachin Flores ocho machos, con
sus aparejos en buen estado por un año, a seis pesos anuales por cada uno.
AMS, PM, c 4, e 74, d 1, 1 f.



894.  Villa de Santiago del Saltillo.  1 de julio de 1692.
Demanda.  El capitán don Pedro Fermín de Echeverz y Subiza demanda al capitán
Diego Ramón el pago de un adeudo.
AMS, PM, c 4, e 74, d 2, 5 f.

895.  Villa de Santiago del Saltillo,  17 de mayo de 1691.
Demanda.  Juan Recio de León demanda a Sebastián y Felipe de San Miguel por  un
adeudo.
AMS, PM, c4, e 74, d 3, 1 f.

896.  Villa de Santiago del Saltillo,  15 de mayo de 1690.
Querella.  Pedro de Espino se querella contra Mathías de Aguirre por intento de
asesinato al reclamarle el pago de unas cargas de plomo.
AMS, PM, c 4, e 74, d 4, 2 f.

897.  Villa de Santiago del Saltillo,  21 de agosto de 1690.
Fianza.  Gerónimo Montes de Oca y Matías de Peña, se constituyen fiadores de Juan de
los Santos Coy por dos mil seiscientos setenta y dos pesos de oro común en reales de
plata que debe al obispo de Guadalajara, por haberse comprometido a cobrar diezmos.
AMS, PM, c 4, e 74, d 5, 3 f.

898.  Villa de Santiago del Saltillo, 29 de mayo de 1691.
Venta.  Juan Recio de León y Teresa González su legítima esposa, venden a Francisco
Sánchez de Coss una esclava mulata llamada Josepha, de veintiocho años de edad, en
precio de cuatrocientos cuarenta pesos.
AMS, PM, c 4, e 75, 1 f.

899.  Villa de Santiago del Saltillo, 24 de septiembre de 1691.
Arrendamiento. Juan de Tamés renta a Ambrocio Hilario Andrade la hacienda de
Nuestra Señora de Guadalupe situada en Mesillas, por cien pesos de oro común cada
año.
AMS, PM, c 4, e 76, 1 f.

900.  Villa de Santiago del Saltillo,  6 de junio de 1691.
Venta.  Francisco Flores vende a Juan Nuncio  una casa, que tiene en esta villa y se
compone de una sala, su cocina y terreno para huerta por el precio de cincuenta pesos en
reales.
AMS, PM, c 4, e 77, 1 f.

901.  Villa de Santiago del Saltillo,  12 de octubre de 1691.
Querella.  Rodrigo de Morales, teniente de alcalde mayor, se querella contra el cura don
Pedro de Covarrubias por entrometerse en la jurisdicción real que es a su cargo,
desatendiendo su ministerio en perjuicio del vecindario.
AMS, PM, c 4, e 78, 3 f.

902.   Villa de Santiago del Saltillo,  22 de septiembre de 1691.
Carta poder.  Gerónimo Montes de Oca otorga poder general a su esposa María de
Ayala y a Juan Esteban Ballesteros para que a su nombre cobre las cantidades que les
adeudan.



AMS, PM, c 4, e 79, 1 f.

903.  Villa de Santiago del Saltillo,  12 de mayo de 1691.
Querella.  El cabildo y regimiento del Pueblo de San Esteban de la Nueva Tlaxcala se
querella contra Bernardo y Juan Flores por un terreno de los huachichiles.
AMS, PM, c 4, e 80, 28 f.

904.  Villa de Santiago del Saltillo,  24 de octubre de 1691.
Petición.  Matías de Peña como curador de Juan Antonio y Manuel de Tamés, pide se de
cumplimiento a la voluntad del testador.
AMS, PM, c 4, e 81, 9 f.

905.  Villa de Santiago del Saltillo,  3 de mayo de 1692.
Denuncio.  Antonio de Cepeda denuncia una mina en el cerro de los muertos,
nombrándola San Nicolás Obispo.
AMS, PM, c 4, e 82, d 1, 3 f.

906.  Villa de Santiago del Saltillo,  25 de mayo de 1692.
Petición.  El capitán Juan de Zigarroa y el cabildo de la villa piden se nombre la
comisión encargadade hacer la fiesta al Santo Patrono.
AMS, PM, c 4, e 82, d 2, 6 f.

907.  Villa de Santiago del Saltillo,  3 de febrero de 1693.
Demanda.  Pedro de Espino demanda a Pedro de Aguirre por fletes que le pagó para
transportarlo noventa y siete quintales, tres arrobas y quince libras de plomo.
AMS, PM, c 4, e 82, d 3, 3 f.

908.  Villa de Santiago del Saltillo,  26 de septiembre de 1692.
Denuncia. Juan de Zigarroa, teniente de alcalde mayor, tiene conocimiento del mal vivir
de Francisco Gómez  Mascorro, con Juana de Alvaro
AMS, PM, c 4, e 82, d 4, 3 f.

909.   Villa de Santiago del Saltillo,  21 de enero de 1693.
Demanda.  El capitán Pedro Fermín de Echeverz y Subiza demanda a Juan Esteban de
Ballesteros por un adeudo.
AMS, PM, c 4, e 82, d 5, 4 f.

910.  Villa de Santiago del Saltillo,  6 de marzo de 1692.
Diligencias.  El capitán Juan de Zigarroa, teniente de alcalde mayor, investiga quien dio
muerte a un hombre en el camino a esta villa.
AMS, PM, c 4, e 82, d 6, 3 f.

911.  Villa de Santiago del Saltillo,  8 de julio de 1692.
Petición  Salvador Agudiz solicita su libertad y la restitución de un macho que se le dio
a Pedro de Aguirre.
AMS, PM, c 4, e 82, d 7, 4 f.

912.  Villa de Santiago del Saltillo,  1o. de febrero de 1692.
Petición.  Joseph González procurador de esta villa pide a los vecinos limpien las
acequias de ésta villa.



AMS, PM, c 4, e 82, d 8, 3 f.

913.  Villa de Santiago del Saltillo,  10 de julio de 1692.
Demanda.  Don Pedro Fermín de Echeverz y Subiza demanda a Nicolás Rodríguez por
deudas que ha contraído en su tienda.
AMS, PM, c 4, e 82, d 9, 5 f.

914.  San Esteban de la Nueva Tlaxcala, 8 de Septiembre de 1692.
Petición.  Pedro Gaspar envía un escrito en lengua náhuatl a su gobernador don Matheo
de la Corona.
AMS, PM, c 4, e 82, d 10, 5 f.

915.  Villa de Santiago del Saltillo,  24 de enero de 1692.
Carta Poder.  Josepha de la Peña viuda de Simón de Oyervides otorga poder a Matías de
Peña su hermano para que cobre a todos los deudores de su marido.
AMS, PM, c 4, e 82, d 11, 1 f.

916.  Villa de Santiago del Saltillo,  7 de septiembre de 1692.
Petición.  Rodrigo de Morales dice que al morir su yerno Juan de Tamés se le nombra
albacea y tenedor de sus bienes y pide se le entregen.
AMS, PM, c 4, e 83, 4 f.

917.  Villa de Santiago del Saltillo, 18 de diciembre de 1692.
Juicio.  José de los Santos Coy, en representación de doña Constanza Martínez de
Llerena, promueve juicio sobre la propiedad del esclavo Salvador Agundis, actualmente
liberto.
AMS, PM, c 4, e 84, 16 f.

918.  Villa de Santiago del Saltillo, 5 de julio de 1692.
Demanda.  El capitán Pedro Fermín de Echevérz y Subiza demanda al capitán Diego
Flores de Abrego el pago de un adeudo.
AMS, PM, c 4, e 85, 1 f.

919.  Villa de Santiago del Saltillo,  28 de julio de 1692.
Litigio.  Mariana Mascorro promueve pleito contra su cuñado Tomás García por la
herencia que dejó su esposo Lucas.
AMS, PM, c 4, e 86, 11 f.

920.  Villa de Santiago del Saltillo,  30 de enero de 1693.
Demenda.  El capitán Pedro Fermín de Echeverz y Subiza demanda a Andrés del Río
por ciento treinta pesos del avío que les dio a los  indios tlaxcaltecas.
AMS, PM, c 4, e 87, d 1, 15 f.

921.  Villa de Santiago del Saltillo,  8 de mayo de 1693.
Demanda.  Pedro de Espino hace referencia a la demanda que presentó al sargento
mayor Rodrigo Morales.
AMS, PM, c 4, e 87, d 2, 3 f.

922.  San Esteban de la Nueva Tlaxcala,  1 de noviembre de 1693.



Actas.  Dos actas de cabildo en lengua náhuatl, siendo gobernador del pueblo Don
Francisco Lázaro .
AMS, PM, c 4, e 88, 3 f.

923.  Villa de Santiago del Saltillo,  27 de julio de 1693.
Venta.  Francisca de Cepeda vende a Miguel Valdés una casa nueva y cinco días de
agua con su tierra correspondiente en la hacienda de  Palomas.
AMS, PM, c 4, e 89, 4 f.

924.  Villa de Santiago del Saltillo, 27 de enero de 1693.
Proceso.  El capitán Juan de Zigarroa gira un auto a Diego de Montemayor y María de
la Rosa Flores, quienes viven en amaciato en la hacienda de Ojuelos.
AMS, PM, c 4, e 90, 1 f.

925.  Villa de Santiago del Saltillo,  27 de noviembre de 1693.
Donación.  Luisa Flores viuda de Lucas de Farias dona a Nicolás Guajardo, clérigo de
esta Villa una casa situada en la calle principal.
AMS, PM, c 4, e 91, 1 f.

926.  Villa de Santiago del Saltillo,  29 de octubre de 1693.
Venta.  Diego Ramón vende a Benito Gutiérrez unas casas situadas en la calle principal
de esta villa en trescientos pesos en reales.
AMS, PM, c 4, e 92, 1 f.

927.  Villa de Sabtiago del Saltillo,  22 de junio de 1684.
Informe.  El gobernador del pueblo de San Esteban de la Nueva Tlaxcala presentó los
títulos de la fundación de dicho pueblo.  No se anexan los títulos.
AMS, PM, c 4, e 93, 1 f.

928.  Villa de Santiago del Saltillo,  2 de mayo de 1794.
Juicio.  Antonio Delizarraraz y Cuellar promueve juicio contra   José González  sobre
los derechos  que reprsenta en seis días de agua y su tierra de labor en San Nicolás de
los Berros.
AMS, PM, c 4, e 94, 22 f.

929.  Villa de Santiago del Saltillo, 22 de abril de 1694.
Liberta.  Doña María Ayala de Montes de Oca le otorga carta de libertad a una esclava
de tres meses de edad llamada Josefa hija de Juana Flores, esclava morisca.
AMS, PM, c 4, e 95, 1 f.

930.   Villa de Santiago del Saltillo,  16 de enero de 1694.
Arrendamiento.  Josepha Rodríguez como principal y el capitán Juan de Arizpe su
fiador, rentan las mulas con sus aparejos pertenecientes a la Cofradía del Santísimo
Sacramento.
AMS, PM, c 4, e 96, 1 f.

931.  Villa de Santiago del Saltillo,  9 de enero de 1694.
Venta.  Lorenzo de Avila y su mujer Bernarda Guajardo venden a Rodrigo Guajardo
una parte de estancia, tierras de labor con su agua y parte de unos sitios de ganado
mayor y menor en la hacienda de San Juan Bautista.



AMS, PM, c 4, e 97, 2 f.

932.   Villa de Santiago del Saltillo,  22 de julio de 1684.
Petición.  Isabel Luján de Padilla reclama la parte de la hacienda que le corresponde por
muerte de su padre don Diego de San Miguel.
AMS, PM, c 4, e 98, 1 f.

933.  Villa de Santiago del Saltillo,  25 de agosto de 1694.
Juicio.  Bernardo, Diego, Nicolás, Sebastián e Isabel Flores de Abrego y otros
promueven juicio contra sus hermanos Juan y Pedro sobre que paguen censo de una
capellanía y de algunas mercedes en Mesillas como el título de una encomienda de
indios Xicocos.
AMS, PM, c 4, e 99, 37 f.

934.  Palomas, Santiago del Saltillo,  13 de octubre de 1695.
Proceso.  Pedro Zamarripa denuncia a Antonio Alvarez, indio vaciero, por herir a Juan
Vargas con un arcabúz.
AMS, PM, c 5, e 1, 3 f.

935.  Villa de Santiago del Saltillo,  14 de octubre de 1695.
Venta.  Nicolás Ramón vende al capitán Pedro Fermín de Echeverz y Subiza un terreno
en la villa.
AMS, PM, c 5, e 2, 2 f.

936.  Villa de Santiago del Saltillo,  16 de mayo de 1695.
Decreto.  Don Diego de Valdés, a pedimiento de María de Olea madre de los González,
practica diligencias sobre dos sitios de tierra en los Berros.
AMS, PM, c 5, e 3, 37 f.

937.  Villa de Santiago del Saltillo,  14 de marzo de 1695.
Donación.  El Lic. Lorenzo de Llerena y Agundiz dona a María Ramón las tierras del
Salitral y cinco días de agua en la hacienda de San Diego.
AMS, PM, c 5, e 4, 12 f.

938.  Ciudad de Guadalajara,  3 de octubre de 1696.
Remate.  Avalúo, remate y venta de los oficios vendibles y renunciables como son los
de alguaciles y regidores, que se encuentran vacantes en esta villa, ordenando se saquen
a pregón.
AMS, PM, c 5, e 5, 10 f.

939.  Villa de Santiago del Saltillo,  10 de julio de 1696.
Juicio.  Lázaro Flores de Cepeda promueve juicio contra Bacilio Moráles por haberle
disparado con un arcabuz.
AMS, PM, c 5, e 6, 8 f.

940.  Villa de Santiago del Saltillo,  5 de noviembre de 1696.
Denuncia.  Antonio de Góngora denuncia una mina en la vertiente llamada de los
Zapacos, nombrada también de San Jorge.
AMS, PM, c 5, e 7, 1 f.



941.  Villa de Santiago del Saltillo,  5 de noviembre de 1696.
Denuncio.  Francisco de Aguilar y Góngora, residente del valle de Parras denuncia una
veta abandonada, situada en un cerrito llamado Piquirirame, a la que nombrará de las
animas.
AMS, PM, c 5, e 8, 1 f.

942.  Villa de Santiago del Saltillo,  27 de enero de 1696.
Arrendamiento.  El capitán Diego Flores de Abrego renta a Joseph de Farías y a
Domingo de las Fuentes la hacienda de San Diego de la Capellanía.
AMS, PM, c 5, e 9, 1 f.

943.  Villa de Santiago del Saltillo,  17 de octubre de 1696.
Petición.  Simón de Jauregui vecino del real de minas de Nuestra Señora de las Charcas,
pide se levante el embargo a una recua de mulas ya que éste no procede.
AMS, PM, c 5, e 10, 5 f.

944.  Villa de Santiago del Saltillo,  13 de octubre de 1696.
Orden.  Bernardo Flores, alcalde ordinario, ordena se hagan averiguaciones para
castigar a quien hirió a un mozo de tierra fuera llamado Vicente Ramírez, vecino de
Pinos.
AMS, PM, c 5, e 11, 2 f.

945.  Villa de Santiago del Saltillo,   26 de noviembre de 1696.
Petición.  Juan Antonio de Llerena pide se le ampare en la posesión de un sitio de
agostadero en la hacienda de San Diego.
AMS, PM, c 5, e 12, 3 f.

946.  Villa de Santiago del Saltillo, 2 de noviembre de 1696.
Orden.  José de los Santos Coy ordena a Juan Sánchez de Valdés declare bajo
juramento, los bienes que dejó al morir su esposa María Ramos.
AMS, PM, c 5, e 13, 3 f.

947.  Villa de Santiago del Saltillo,  29 de diciembre de 1696.
Litigio.  Miguel González procurador de la villa y Diego Rodríguez, pelean contra las
autoridades del pueblo de San Esteban por límites.  Cita Mercedes de 1579.
AMS, PM, c 5, e 14, 10 f.

948.  San Esteban de la Nueva Tlaxcala,  2 de junio de 1696.
Acta.  Las autoridades del Pueblo de San Esteban, presididas por su gobernador Don
Thomás Lázaro, Cristóbal de la Fuente y Francisco Sebastián alcaldes ordinarios de
primer y segundo voto, respectivamente tomaron el acuerdo de ….. documento en
náhuatl.
AMS, PM, c 5, e 15, 1 f.

949.  Villa de Santiago del Saltillo,  31 de julio de 1696.
Demanda.  Felix Arratia demanda a Martín de la Cerda por  cuarenta pesos y tres reales
que le debe.
AMS, PM, c 5, e 16, 1 f.

950.  Villa de Santiago del Saltillo,  17 de mayo de 1697.



Petición.  Juan González, casado en segundas nupcias con Ana Doblado, pide se
aseguren trescientos ochenta y seis pesos de los vástagos de su hija política, Inés
Treviño, mujer que fue de Nicolás de Zamora.
AMS, PM, c 5, e 17, 2 f.

951.  Villa de Santiago del Saltillo,  11 de marzo de 1697.
Venta.  Gerónimo Rodríguez, con poder de Santiago de Hoyos, vende a Antonio Gómez
Mascorro un rancho que hubo por compra a Juana y Nicolás de la Fuente.
AMS, PM, c 5, e 18, 4 f.

952.  San Esteban de la Nueva Tlaxcala,  s/f,  1699.
Testamento. Francisca Luisa originaria y vecina de éste pueblo dicta su disposición
testamentaria, nombrando herederos a . Documento en lengua náhuatl.
AMS, PM, c 5, e 19, 3 f.

953.  Villa de Santiago del Saltillo,  24 de septiembre de 1697.
Venta.  Juan Sánchez de Valdés vende a Joseph Rodríguez un día y noche de agua con
sus tierras en la hacienda que fue de María Navarro, en ochenta pesos en reales.
AMS, PM, c 5, e 20, 1 f.

954.  Villa de Santiago del Saltillo,  21 de mayo de 1697.
Venta.  María Ramos de Arreola viuda del General Pedro de Aguirre vende a
Buenaventura de Aguirre un solar en esta villa.
AMS, PM, c 5, e 21, 4 f.

955. Villa de Santiago del Saltillo, 28 de junio de 1697.
Juicio.  Juan del Bosque se querella contra Antonio de la Fuente por robo de ganado.
AMS, PM,   c  5,  e 22,  10 f.

956.  San Esteban de la Nueva Tlaxcala,  4 de agosto de 1701.
Petición.  Don Francisco de la Corona, mayordomo de la Cofradía del Santísimo
Sacramento, solicita al cabildo del pueblo de San Esteban  y a su gobernador don
Xptobal Ramos…..documento en lengua náhuatl.
AMS, PM, c 5, e 23, 1 f.

957.  Villa de Santiago del Saltillo,  13 de julio de 1697.
Petición.  Nicolás Guajardo, cura de la villa, pide testimonio de varios documentos
relacionados con la venta de un rancho que fue de Baldo Cortés hecha por Antonio Ruiz
y otro que le vendió José de Cárdenas.
AMS, PM, c 5, e 24, 7 f.

958.   Villa de Santiago del Saltillo,  4 de febrero de 1697.
Orden.  El Lic. Juan Martínez Salazar dispone en su testamento que la renta de unos
aposentos se dedique para misas en sufragio de su alma.
AMS, PM, c 5, e 25, 2 f.

959.   Villa de Santiago del Saltillo, 8 de enero de 1697.
Donación.  Constanza Martínez, madre del cura Juan Antonio de Llerena Agundis
fundó una capellanía de dos mil pesos de principal sobre el rancho San Nicolás del
pueblo de Cocula.



AMS, PM, c 5, e 26, 3 f.

960. Villa de Santiago del Saltillo,  4 de enero de 1697.
Arrendamiento.  Benito Gutiérrez de Bustamante mayordomo de la Cofradía del
Santísimo Sacramento,  renta a Domingo Guzmán doce mulas cuatro en pelo, debiendo
pagar siete pesos anuales por cada una.
AMS, PM, c 5, e 27, 1 f.

961.  Villa de Santiago del Saltillo,  13 de enero de 1697.
Demanda.  Pedro de Espino demanda a Cristóbal de Briseño por deudas que tiene en su
tienda.
AMS, PM, c 5, e 28, 1 f.

962.  Villa de Santiago del Saltillo,  9 de enero de 1697.
Nombramiento.  El capitán Matías de Peña nombra al alférez  Rodrigo de Morales,
teniente del alcalde, para que lo sustituya en sus ausencias.
AMS, PM, c 5, e 29, 1 f.

963.  Villa de Santiago del Saltillo,  30 de diciembre de 1697.
Carta Poder.  María Rosa de Caxigal otorga poder a Pedro Ruiz su marido para que
venda la mitad de una casa que le heredó su madre Juana de Cepeda.
AMS, PM, c 5, e 30, 4 f.

964.  Villa de Santiago del Saltillo,  19 de diciembre de 1697.
Querella.  Antonio Nieto se querella contra Juan de Morales por heridas que les causo al
tirarle dos cañonazos con un arcabuz.
AMS, PM, c 5, e 31, 9 f.

965.  Villa de Santiago del Saltillo,  10 de enero de 1697.
Juicio.  Juan de Farías se querella contra Miguel de San Miguel por heridas que le
infirió.
AMS, PM, c 5, e 32, 7 f.

966.  Villa de Santiago del Saltillo,  27 de abril de 1697.
Diligencias.  Nicolás Guajardo, alcalde mayor de esta villa, investiga los bienes que
dejó a su muerte don Juan de Zigarroa, casado en esta villa con Juliana de Cepeda.
AMS, PM, c 5, e 33, 40 f.

967.  Villa de Santiago del Saltillo,  12 de febrero de 1697.
Permuta.  Joseph Guajardo, presbítero, cura interno de la ciudad de Monterrey, ofrece
unas casas que tiene en esa ciudad para garantizar el principal de una Capellanía
fundada con labores de la hacienda de San Juan Bautista y de esta manera dichas tierras
queden libres.
AMS, PM, c 5, e 34, 4 f.

968.  Villa de Santiago del Saltillo,  21 de julio de 1698.
Petición.  Diego Luis Sánchez pide no ser despojado de un sitio para casa, corral y
huerta que le fue  mercedado por el capitán Gregorio de Alarcón Barrionuevo y que está
poblando Bartolomé Jímenez.
AMS, PM, c 5, e 35, 4 f.



969. Villa de Santiago del Saltillo,  22 de agosto de 1698.
Petición.  María Camacho viuda de Joseph Gómez Mascorro, pide se haga el inventario
de bienes de su esposo ya que murió intestado.
AMS, PM, c 5, e 36 21 f.

970.  Villa de Santiago del Saltillo,  8 de noviembre de 1688.
Venta.  Diego Flores vendió a Martín Molano seis días de agua y dos tramos de tierra y
solicita se le de la posesión de todo ello.
AMS, PM, c 5, e 37, 2 f.

971.  Villa de Santiago del Saltillo,  27 de abril de 1686.
Demanda.  Nicolás Guajardo demanda a Juan Guerra, Juan de Abrego y Alonso de
Castro, el pagó de varias cantidades de pesos por concepto de mercancías que les
Suplió.
AMS, PM, c 5, e 38, 3 f.

972.  Villa de Santiago del Saltillo,  2 de agosto de 1686.
Demanda.  Joseph Camacho de Morales les hace saber a las autoridades de esta villa
que Bernabé Sánchez no le ha pagado la cantidad de pesos por los que fue demandado,
faltando nuevamente a su palabra.
AMS, PM, c 5, e 39, 1 f.

973.  Villa de Santiago del Saltillo,  22 de septiembre de 1698.
Venta.  Bartolomé Jiménez el moso y su esposa María Flores de Abrego, venden a
Lázaro Flores de Abrego parte de una casa, que heredaron de su padre.
AMS, PM, c 5, e 40, 2 f.

974. Villa de Santiago del Saltillo,  23 de julio de 1698.
Venta.  Juan de Osuna vende a José de Avila un sitio para casa, corral y huerta en
trescientos pesos.
AMS, PM, c 5, e 41, 2 f.

975.  Villa de Santiago del Saltillo,  9 de diciembre de 1698.
Venta.  Sebastián del Toro vende a Nicolás de Castro una casa con corral y huerta que
heredo de su padre, en setenta pesos en reales.
AMS, PM, c 5, e 42, 3 f.

976.  Villa de Santiago del Saltillo,  22 de marzo de 1698.
Denuncio.  El capitán Juan de Arizpe registra una cata o beta de mina  ubicada en el
cerro del Guachichil.
AMS, PM, c 5, e 43, d 1, 1 f.

977.  Villa de Santiago del Saltillo, 29 de noviembre de 1696.
Juicio.  Joseph, Juan y Miguel González, entablan juicio contra Diego y Nicolás
Rodríguez por una presa hecha en sus tierras.
AMS, PM, c 5, e 43, d 2, 16 f.

978.  Villa de Santiago del Saltillo,  28 de abril de 1698.



Demanda.  Felix Cavazos demanda a Mateo Saucedo porque se opone a la construcción
de una acequia que regará sus tierras,
AMS, PM, c 5, e 43, d 3, 4 f.

979.  Villa de Santiago del Saltillo,  28 de julio de 1698.
Demanda.  Sebastián del Toro demanda a Hipólito de Lara por un adeudo de ochenta y
cinco pesos en reales.
AMS, PM, c 5, e 43, d 4, 1 f.

980.  Villa de Santiago del Saltillo, 3 de noviembre de 1696.
Auto.  El capitán Joseph de los Santos Coy, alcalde mayor ordena a Juan de Aguiñaga y
Nieves, declare los bienes que quedaron al morir su esposa Margarita de Cepeda.
AMS, PM, c 5, e 43, d 5, 1 f.

981.  Villa de Santiago del Saltillo,  29 de enero de 1697.
Proceso.  Joseph de los Santos Coy inicia las averiguaciones para procesar a quien hirió
al indio tlaxcalteca Mathías Nicolás.
AMS, PM, c 5, e 43, d 6, 3 f.

982.  Villa de Santiago del Saltillo,  11 de diciembre de 1696.
Demanda.  Benito Gutiérrez de Bustamante demanda a Diego Rodríguez por deudas.
AMS, PM, c 5, e 43, d 7, 1 f.

983.   Villa de Santiago del Saltillo, 15 de mayo de 1698.
Demanda.  Antonio Cortinas demanda al cantero Nicolás de Peña por deudas.
AMS, PM, c 5, e 43, d 8, 1 f.

984.  Villa de Santiago del Saltillo,  24 de julio de 1697.
Petición.  Nicolás Guajardo, alcalde mayor, pide a los moradores de la villa, acompañen
al pendón real que saldrá a las calles en las fiestas del Patrón Santiago.
AMS, PM, c 5, e 43, d 9, 1 f.

985.  Villa de Santiago del Saltillo,  9 mayo de 1698.
Petición.  Francisco Barbarigo pide al albacea de Juan de Farías que lo es Joseph
González, le entregue los bienes que menciona.
AMS, PM, c 5, e 43, d 10, 2 f.

986.  Villa de Santiago del Saltillo,  5 de marzo de 1698.
Denuncio.  Antonio Esteban de Villalón denuncia una mina en el cerro de Agua Nueva.
AMS, PM, c 5, e 43, d 11, 3 f.

987.  Villa de Santiago del Saltillo,  1o. de abril de 1697.
Carta Poder.  El capitán Pedro Blanco otorga poder a María Gutiérrez su esposa y al
capitán Juan Velez de la Torre, para el arreglo de sus negocios.
AMS, PM, c 5, e 43, d 12, 1 f.

988.  Villa de Santiago del Saltillo,  7 de noviembre de 1697.
Carta Poder.  Teodora de Cepeda otorga poder a Rodrigo Guajardo su marido para que
formule su testamento.
AMS, PM, c 5, e 43, d 13, 1 f.



989.   Villa de Santiago del Saltillo, 11 de septiembre 1697.
Dote.  Juan de Aguilera, el mozo, casado con doña Juana Lobo Guerrero, informa haber
recibido mil pesos de dote para las cargas matrimoniales.
AMS, PM, c 5, e 43, d 14, 1 f.

990.  Villa de Santiago del Saltillo,  23 de enero de 1697.
Petición.  Phelis Cavazos pide un pedazo de tierra para casa, corral y huerta que ha
localizado a lindes de la huerta y casa en la que hoy vive.
AMS, PM, c 5, e 43, d 15, 5 f.

991.  Villa de Santiago del Saltillo,  9 de agosto de 1695.
Auto.  Joseph de los Santos Coy, justicia de esta villa, ordena a Francisca Sánchez
Navarro declarar los bienes que quedaron al morir su hija María de Robles, esposa del
capitán Francisco Barbárigo.
AMS, PM, c 5, e 43, d 16, 5 f.

992.  Villa de Santiago del Saltillo,  4 de diciembre de 1695.
Querella.  Mateo de Saucedo se querella contra Joaquín Flores por haber violado a su
hija faltando al cumplimiento de la palabra de casamiento que le dio.
AMS, PM, c 5, e 43, d 17, 5 f.

993.  Villa de Santiago del Saltillo,  3 de octubre de 1695.
Auto.  Nicolás Guajardo, teniente de alcalde mayor, ordena a Cristóbal Flores declare
bajo juramento los bienes que dejó al morir su esposa María del Toro.
AMS, PM, c 5, e 43, d 18, 2 f.

994.  Villa de Santiago del Saltillo,  9 de mayo de 1695.
Auto.  Nicolás Guajardo, alcalde mayor, ordena la comparecencia de Ana Rodríguez
para que bajo juramento, declare los bienes que dejó Cristóbal Gil, su esposo.
AMS, PM, c 5, e 43, d 19, 2 f.

995.  Villa de Santiago del Saltillo,  14 de agosto de 1696.
Petición.  Pedro de San Miguel, pide a Juana de San Miguel, su madre, presente los
títulos de propiedad del terreno que le donó.
AMS, PM, c 5, e 43, d 20. 3 f.

996.  San Luis Potosí,  11 de junio de 1693.
Carta Poder.  El capitán don Juan de Albear y Velasco otorga poder al capitán Antonio
Seguín, vecino de Parras, para que venda un mulato esclavo llamado Juan Gómez.
AMS, PM, c 5, e 43, d 21, 1 f.

997.  Villa de Santiago del Saltillo,  4 de agosto de 1696.
Aviso.  Nicolás Guajardo, alcalde mayor, anuncia que visitará el comercio para verificar
las pesas y medidas.
AMS, PM, c 5, e 43, d 22, 3 f.

998.  Villa de Santiago del Saltillo,  28 de junio de 1696.
Querella.  Juana de Estrada se querella contra Pedro Jiménez por injurias y calumnias
que manchan el buen nombre de ella y de su hijo.



AMS, PM, c 5, e 43, d 23, 3 f.

999.  Villa de Santiago del Saltillo,  18 de agosto de 1695.
Petición.  Benito Gutiérrez de Bustamante pide el oficio de provincial de la hermandad
en esta villa, haciendo postura legal.
AMS, PM, c 5, e 43, d 24, 3 f.

1000.  Villa de Santiago del Saltillo,  9 de marzo de 1696.
Demanda.  Benito Gutiérrez Bustamante demanda a Rodrigo de Morales por doscientos
cuarenta pesos que le debe, dándole en abono dos fanegas de frijol y unos borregos, lo
que no es suficiente.
AMS, PM, c 5, e 43, d 25, 2 f.

1001. Villa de Santiago del Saltillo,  29 de diciembre de 1695.
Demanda.  Antonio Cortina demanda a Juan y Francisco Gómez Mascorro, por unas
cargas de plomo.
AMS, PM, c 5, e 43, d 26, 2 f.

1002.  Villa de Santiago del Saltillo,  29 de julio de 1697.
Petición.  Juan de Aguiñaga Nieves a nombre y con poder de su esposa Mariana Flores
pide se haga comparecer a Joachin Flores y entregue las cantidades que ha cobrado.
AMS, PM, c 5, e 43, d 27, 3 f.

1003.  Villa de Santiago del Saltillo,  2 de septiembre de 1698.
Demanda.  Mathías de Aguirre demanda a Nicolás Flores por ciento treinta y nueve
pesos que le adeuda.
AMS, PM, c 5, e 43, d 28, 1 f.

1004.  Villa de Santiago del Saltillo,  28 de febrero de 1698.
Donación.  Isabel de Lizalde, viuda de Francisco de Morales, dona a su sobrino Miguel
Flores un terreno para casa, corral y huerta.
AMS, PM, c 5, e 43, d 29, 2 f.

1005.  Villa de Santiago del Saltillo,  4 de enero de 1698.
Arrendamiento.  Buenaventura de Aguirre como mayordomo de la Cofradía del
Santísimo Sacramento, renta a Pedro de Castro doce mulas.
AMS, PM, c 5, e 43, d 30, 1 f.

1006.  Villa de Santiago del Saltillo,  11 de diciembre de 1698.
Petición.  María Camacho, viuda de Joseph  Gómez Mascorro pide un testimonio del
inventario y avalúo de los bienes, así como del nombramiento de la tutela de sus hijos.
AMS, PM, c 5, e 43, d 31, 1 f.

1007.  Villa de Santiago del Saltillo,  12 de noviembre de 1698.
Demanda.  Alonso Flores demanda a Diego Jiménez el pago del arrendamiento de
ciento ochenta cabras y dos manadas de caballos una de mansos otra de regegos.
AMS, PM, c 5, e 43, d 32, 1 f.

1008.  Villa de Santiago del Saltillo,  30 de mayo de 1698.



Demanda.  Pedro de Espino demanda a Pascual Camacho, como fiador y pagador del
indio tlaxcalteca llamado Aparicio.
AMS, PM, c 5, e 43, d 33, 7 f.

1009.  Villa de Santiago del Saltillo,  25 de septiembre de 1699.
Demanda.  Pedro Antonio de Berroeta, vecino del real de Mazapil, demanda a Lázaro
Flores, arriero de esta villa, por deudas.
AMS, PM, c 5, e 44, d 1, 2 f.

1010.  Villa de Santiago del Saltillo,  3 de septiembre de 1697.
Venta.  Nicolás Guajardo, vicario y juez eclesiástico, vende a Antonio de Luna unas
tierras y aguas en el paraje que llaman San Jerónimo.
AMS, PM, c 5, e 44, d 2, 1 f.

1011.  Villa de Santiago del Saltillo,  13 de marzo de 1699.
Arrendamiento.  Don Pedro de Echeverz y Subiza, administrador del Marqués  de san
Miguel de Aguayo, renta a Diego Luis Sánchez la hacienda de labor de Anhelo, con sus
aperos de labranza.
AMS, PM, c 5, e 44, d 3, 1 f.

1012.   Villa de Santiago del Saltillo,  15 de septiembre de 1699.
Embargo.  Fray Jacinto López del Toral, solicitó sea embargada la labor y molino de
pan, que tiene Esteban de Cepeda en la hacienda de San Isidro de las Palomas y se
saque a remate a fin de que se le paguen ochocientos cincuenta pesos que debe.
AMS, PM, c 5, e 44, d 4, 5 f.

1013.  Villa de  Santiago del Saltillo,  14 de agosto de 1699.
Petición.  El capitán Joseph de Mauleón pide una certificación de lo hecho por
Sebastián del Toro al fugarse de la prisión.
AMS, PM, c 5, e 44, d 5, 4 f.

1014.  Villa de Santiago del Saltillo,  2 de diciembre de 1699.
Venta.  Francisco Gómez con poder de Diego de Guzmán, vende un mulato esclavo
llamado Nicolás, alias matalote.
AMS, PM, c 5, e 44, d 6, 4 f.

1015.  Villa de Santiago del Saltillo.  13 de septiembre de 1699.
Querella.  Lorenzo Alonso de los Hinojos se querella civil y criminalmente contra
Joseph de Padilla por haberse introducido a su casa.
AMS, PM, c 5, e 44, d 7, 4 f.

1016.  Villa de Santiago del Saltillo,  12 de octubre de 1699.
Petición.  Joseph de la Mota solicita permiso para hacer matanza de chivatos, cabras y
ovejas.
AMS, PM, c 5, e 44, d 8, 2 f.

1017.  Villa de Santiago del Saltillo,  31 de mayo de 1699.
Petición.  Bartolomé Cervantes Negrete, cura beneficiado pide se prohiba la extracción
de alimentos de esta villa.
AMS, PM, c 5, e 44, d 9, 2 f.



1018.  Villa de Santiago del Saltillo, 23 de diciembre de 1699.
Petición.  Juan de Aguirre pide testimonio del inventario de los bienes que dejó a su
muerte su esposa Juana Lobo Guerrero.
AMS, PM, c 5, e 44, d 10, 5 f.

1019.  Villa de Santiago del Saltillo,  18 de marzo de 1699.
Petición. Felix Cavazos pide se obligue a Tomás Flores cumpla la palabra de
casamiento que le dio a su hija Isidra Cavazos.
AMS, PM, c 5, e 44, d 11, 10 f.

1020.  San Esteban de la Nueva Tlaxcala, 25 de agosto de 1699.
Litigio. El cabildo, justicia y regimiento del pueblo de San Esteban defienden contra
Juan y Miguel González, el límite de sus tierras.
AMS, PM, c 5, e 45, 27 f.

1021. Villa de Santiago del Saltillo,  13 de octubre de 1699.
Proceso.  Joseph de Treviño, alcalde mayor, hace averiguaciones para aclarar la muerte
de los indios alazapas Ciprian y Pablillo, por Blas de los Ríos, quien los conducía del
Nuevo Reino de León a Mazapil por ser los motores principales de la guerra.
AMS, PM, c 5, e 46, 17 f.

1022. Villa de Santiago del Saltillo, 4 de diciembre de 1699.
Petición. Joseph Rodríguez pide se le dé posesión de tierras y aguas de la hacienda de
Santa Ana que llaman de Juan Navarro y un testimonio de sus títulos.
AMS, PM, c 5, e 47, d 1, 3 f.

1023. Villa de Santiago del Saltillo,  13 de junio de 1693.
Venta.  Nicolás Rodríguez vende a su sobrino Joseph Rodríguez dos tablas de tierra con
un día de agua, en cien pesos.
AMS, PM, c 5, e 47, d 2, 2 f.

1024. Villa de Santiago del Saltillo,  20 de noviembre de 1699.
Venta.  Domingo Jiménez, con poder de su esposa Gertrudis Navarro vende a Francisco
Gómez Mascorro y a Joseph Rodríguez, tres días de agua con sus tierras en la hacienda
los Navarro.
AMS, PM, c 5, e 47, d 3, 3 f.

1025. Villa de Santiago del Saltillo, 25 de agosto de 1699.
Demanda. Nicolás Guajardo, cura beneficiado de la villa, demanda a Bernardo Flores el
pago de la renta de la capellanía que fundó Xinez Hernández.
AMS, PM, c  5, e 48, 6 f.

1026. Villa de Santiago del Saltillo, 4 de mayo de 1686. 1699.
Petición.  Juan de Zigarroa pide se indique a los labradores le paguen sus adeudos como
lo ordena la Real Audiencia de Guadalajara, pues pretenden ampararse en la disposición
que indica que nadie puede ser embargado o puesto preso por deudas civiles.
AMS, PM, c 5, e 49, 5 f.

1027. Villa de Santiago del Saltillo, 30 de septiembre de 1686.



Demanda.  Mateo  Saucedo demanda al sastre Joseph  de la Cruz a quien le prestó su
caballo ensillado y enfrenado para que hiciera una diligencia, teniendo conocimiento
que huyó de esta villa.
AMS, PM, c 5, e 50, 2 f.

1028. Villa de Santiago del Saltillo,  19 de julio de 1698.
Liberta.  Bartolomé Cervantes Negrete presbítero cura beneficiado, otorga libertad
absoluta a su esclava Teresa de Jesús, de 30 años de edad.
AMS, PM, c 5, e 51, 8 f.

1029. Villa de Santiago del Saltillo,  10 de enero de 1699.
Venta.  Juan Domingo Flores vende a Nicolás Flores de Abrego parte de su casa que
esta en la esquina que hace calle en medio con la cárcel de esta villa, en treinta pesos.
AMS, PM, c 5, e 52, 2 f.

1030.  Villa de Santiago del Saltillo,  4 de junio de 1699.
Venta.  Lázaro Zertuche y Negrete  e Isabel Rosa de Chavarria, su mujer,venden a
Lázaro de los Santos una casa que se compone de sala, tienda siete aposentos, corral y
huerta, en mil cuatrocientos cincuenta pesos.
AMS, PM, c 5, e 53, 2 f.

1031.  Villa de Santiago del Saltillo,  7 de agosto de 1699.
Acta.  Un expediente en lengua náhuatl firmado por el gobernador Xptobal Pérez de la
Fuente y cabildo del pueblo de San Esteban.
AMS, PM, c 5, e 54, 2 f.

1032.  Villa de Santiago del Saltillo,  16 de octubre de 1700.
Liberta.  Juan de Peña otorga carta de libertad a su esclava la mulata llamada Andrea,
previo pago de cuatrocientos veinticinco pesos en reales que ella le entregó.
AMS, PM, c 5, e 55, 1 f.

1033. Villa de Santiago del Saltillo,  19 de febrero de 1700.
Juicio.  María González Barba viuda de Diego Flores de Valdés, se querella contra la
mulata Francisca García por injurias.
AMS, PM, c 5, e 56, 8 f.

1034. Villa de Santiago del Saltillo,  7 de septiembre de 1700.
Venta.  Juan, Manuel, José y Miguel González venden a Juan Recio de León, tres sitios
de ganado menor en el punto llamado la Hediondita.
AMS, PM, c 5, e 57, 2 f.

1035. Villa de Santiago del Saltillo,  10 de agosto de 1700.
Denuncio.  Esteban de Cepeda denuncia y pide el registro de una mina situada en la
Carbonera.
AMS, PM, c 5, e 58, 1 f.

1036.  Villa de Santiago del Saltillo, 17 de octubre de 1700.
Hipoteca.  Juan Hernández recibió de Juan Recio de León ciento veinte pesos en reales
y para garantizar su pago hipoteca su casa.
AMS, PM, c 5, e 59, d 1, 1 f.



1037. Villa de Santiago del Saltillo,  29 de octubre de 1700.
Petición.  Nicolás Guajardo pide licencia para matar 2,500 cabezas de ganado menor.
AMS, PM, c 5, e 59, d 2, 2 f.

1038.  Villa de Santiago del Saltillo, 7 de junio de 1700.
Petición. Bernabé Cervantes Negrete, cura beneficiado, vicario y juez eclesiástico, pide
se le haga entrega a Esteban de Cepeda, el mozo, de los bienes rematados a su padre.
AMS, PM, c 5, e 59, d 3, 1 f.

1039.  Villa de Santiago del Saltillo, 17 de junio de 1700.
Hipoteca.  Fray Jacinto López del Toral le prestó del fondo  para la redención de
cautivos,  a Juan de Arizpe, cincuenta y dos pesos, garantizando su pago con sus bienes.
AMS, PM, c 5, e 59, d 4, 1 f.

1040.  Villa de Santiago del Saltillo, 2 de septiembre de 1700.
Demanda.  Juan del Bosque demanda a Miguel Flores por el daño que hizo su ganado
en sus sementales.
AMS, PM, c 5, e 59, d 5, 2 f.

1041.  Villa de Santiago del Saltillo, 15 de junio de 1700.
Venta. María Guajardo viuda de Bartolomé de Cuellar, vende a Jacinto López del Toral
un día de agua de la hacienda de San Juan Bautista, para pagarle veinticinco fanegas de
maíz y dos novenarios de misas que le debe.
AMS, PM, c 5, e 60, 1 f.

1042.  Guadalajara,  23 de marzo de 1700.
Auto.  La Real Audiencia de Guadalajara dicta un auto en el juicio que sobre cobro de
pesos promovió Francisco López del Toral a Esteban de Cepeda.
AMS, PM, c 5, e 61, 15 f.

1043.  Villa de Santiago del Saltillo, 16 de junio de 1700.
Petición.  Diego Rafael, gobernador del pueblo de San Esteban, pide se le dé  posesión
de un día y medio de agua que le vendió el padre Fray Jacinto López del Toral.
AMS, PM, c 5, e 62, 1 f.

1044.  Villa de Santiago del Saltillo, 15 de junio de 1700.
Hipoteca.  Juan Fernández de Olmedo y su esposa Josepha del Toro, hipotecan una casa
a Juan de Berrinchea, para garantizar el pago de ciento siete pesos que recibieron en
préstamo.
AMS, PM, c 5, e 63, 1 f.

1045. Villa de Santiago del Saltillo, 4 de enero de 1700.
Petición. Juliana de Cepeda y Saldivar pide se practique una información para probar
que son suyos los bienes que dejó su esposo el general Juan de Zigarroa.
AMS, PM, c 5, e 64, 10 f.

1046.  Villa de Santiago del Saltillo, 17 de octubre de 1686.
Demanda.  Ambrocio de Cepeda demanda al capitán Diego Vizcaino, vecino de la
provincia de Coahuila, por una mula prieta que le vendió, marcada con el fierro de



herrar de Miguel Escamilla, criador de ganados  del Nuevo Reino de León, la cual no le
ha pagado.
AMS, PM, c 5, e 65, 1 f.

1047.  San Joseph del Parral, 18 de febrero de 1736.
Orden. Juan Joseph de Vertiz y Hontañón, gobernador de la provincia manda se respete
y cumpla el convenio que suscribieron el capitán protector y las autoridades del pueblo
de San Esteban con las de la villa, referente al reparto de agua y en especial al asiento
que les corresponde en las funciones públicas y en la iglesia.
AMS, PM, c 5, e 66, 5 f

1048.  Villa de Santiago del Saltillo,  22 de enero de 1701.
Denuncia. El capitán Buenaventura de Aguirre denuncia tres sitios de ganado menor y
dos de ganado mayor con un ojuelo de agua a veinte leguas al este de la villa.
AMS, PM, c 5, e 67, 4 f.

1049.  Villa de Santiago del Saltillo, 17 de agosto de 1701.
Venta.  Bernardo, Nicolás y Gertrudiz Flores venden a Matías de Aguirre un terreno
como de veinte fanegas de trigo de sembradura en la hacienda de Capellanía, terreno
que llaman del molino de Cristóbal Pérez.
AMS, PM, c 5, e 68, 2 f.

1050.  Villa de Santiago del Saltillo, 7 de diciembre de 1701.
Venta. Rodrigo de Morales vende a Manuel González, a Ignacio Muñoz y Felipe de
Arrieta los potreros llamados de San José y San Juan.
AMS, PM, c 5, e 69, 1 f.

1051.  Villa de Santiago del Saltillo. 16 de abril de 1701.
Juicio.  El alférez Fernando del Bosque demanda a Juan de la Cruz, mulato libre, por
amenazarlo con un cuchillo.
AMS, PM, c 5, e 70, 5 f.

1052.   Villa de Santiago del Saltillo,  27 de junio de 1701.
Juicio  Nicolás Guajardo, teniente de alcalde mayor, ordena se hagan las averiguaciones
para consignar a quien hirió al indio Santiago Jacobo.
AMS, PM, c 5, e 71, 11 f.

1053.   Villa de Santiago del Saltillo, 22 de septiembre de 1701.
Demanda.  Nicolás Guajardo demanda a los albaceas de Luis de Morales, le paguen lo
que le prestó en dinero y semovientes.
AMS, PM, c 5, e 72, d 1, 9 f.

1054.   Villa de Santiago del Saltillo,  25 de agosto de 1701.
Petición.  El capitán Juan de Arizpe pide testimonio de una real provisión donde se
manda que los ganados pueden pastar en los ejidos baldíos de esta villa.
AMS, PM, c 5, e 72, d 2, 1 f.

1055.  Villa de Santiago del Saltillo, 30 de abril de 1701.
Demanda.  Matías de Aguirre demanda a Juan de Valdés por haber dispuesto sin su
consentimiento de ciento ochenta y cuatro fanegas de maíz.



AMS, PM, c 5, e 72, d 3, 4 f.

1056.  Villa de Santiago del Saltillo, 30 de marzo de 1701.
Demanda.  Juan de Abrego pide se acepte que su sobrino Buenaventura de Aguirre lo
substituya en el remate del oficio de regidor de cuarto voto.
AMS, PM, c 5, e 72, d 4, 1 f.

1057.   Villa de Santiago del Saltillo, 17 de septiembre de 1701.
Petición.  Joseph González defensor de Juan de Tamés, el moso, pide testimonio de los
autos e inventarios que se hicieron de los bienes de Nicolása Flores, madre de su
defendido.
AMS, PM, c 5, e 72, d 5, 1 f.

1058.  Villa de Santiago del Saltillo, 18 de octubre de 1701.
Petición.  Nicolás Guajardo presbítero, pide testimonio de los testamentos otorgados por
Ana Cortés y Joseph de los Reyes, en donde consta haberle heredado la mitad de las
tierras y casas de la hacienda que llaman de Baldo Cortés.
AMS, PM, c 5, e 72, d 6, 1 f.

1059.  Villa de Santiago del Saltillo, 18 de octubre de 1686.
Demanda.  Matías de Peña demanda a Juan de Zertuche, el pago de dieciocho pesos y
seis tomines que le debe.
AMS, PM, c 5, e72, d 7, 1 f.

1060.  Villa de Santiago del Saltillo,  6 de septiembre de 1701.
Juicio.  Juan Méndez Tovar, en representación de su madre Leonor Gutiérrez Hidalgo,
promueve juicio contra el capitán Nicolás de Aguirre por un terreno en la villa.
AMS, PM, c 5, e 73, 40 f.

1061.  Villa de Santiago del Saltillo,  2 de noviembre de 1701.
Donación.  Nicolása de Carvajal dona a Luis González la casa que le dió el Lic. Juan
Martínez de Salazar, clérigo de esta villa.
AMS, PM, c 5, e 74, 3 f.

1062.  Villa de Santiago del Saltillo, 30 de marzo de 1701.
Petición.  Bartolomé  Cervantes Negrete cura de ésta villa, a fin de dar cumplimiento
con lo dispuesto por la finada María Ramón,  pide se subasten cinco días de agua con
sus tierras y con el producto se funde una capellanía adquiriendolos Mathías de Aguirre.
AMS, PM, c 5, e 75, 7 f.

1063.   Villa de Santiago del Saltillo,  10 de octubre de 1701.
Venta.  Nicolás Guajardo vende a su sobrino Miguel de Cuellar un día de agua con sus
tierras correspondientes, en la hacienda de los Berros, de los que heredó de su padre
Juan Martínez Guajardo.
AMS, PM, c 5, e 76, 1 f.

1064. Villa de Santiago del Saltillo, 14 de julio de 1702.
Petición.  Antonio Cortinas albacea testamentario y tenedor de bienes de Francisca
Sánchez, pide se nombre una persona que valúe dichos bienes.
AMS, PM, c 6, e 1, 2 f.



1065.  Villa de Santiago del Saltillo, 30 de octubre de 1702.
Carta Poder.  Juan Recio de León y Teresa Barba González, su esposa, se otorgan
mutuamente poder para administrar sus bienes.
AMS, PM, c 6, e 2, 2 f.

1066.  Villa de Santiago del Saltillo, 18 de diciembre de 1702.
Venta.  Gertrudis Flores vende al capitán Matías de Aguirre una parte de los potreros de
Sta. Verónica, las Vacas y el Saucillo.
AMS, PM, c 6, e 3, 2 f.

1067. Villa de Santiago del Saltillo, 21 de mayo de 1702.
Petición.  Francisco de Elizondo pide se pruebe que la niña que vive en la casa de Juana
de San Miguel es hija suya.
AMS, PM, c 6, e 4, 5 f.

1068.   Villa de Santiago del Saltillo, 4 de mayo de 1702.
Donación.  Margarita Guerra Vda. de Andrés del Río, dona a su hija Antonia del Río
una tabla de tierra y dos días de agua de la hacienda de San José.
AMS, PM, c 6, e 5, 2 f.

1069.  Villa de Santiago del Saltillo,  4 de mayo de 1702.
Juicio.  Se procesa a Cristóbal Saucedo por herir a Juan Galindo.  El reconocimiento lo
hace Antonio García, primer cirujano de la villa.
AMS, PM, c 6, e 6, 3 f.

1070.  Villa de Santiago del Saltillo,  11 de octubre de 1702.
Venta.  José Dávila vende a Matías de Aguirre siete días de agua de la hacienda de las
Charcas, de ésta  jurisdicción que fué del Lic, Juan Antonio de Llerena Agudis.
AMS, PM, c 6, e 7, 2 f.

1071.  Villa de Santiago del Saltillo,  9 de agosto de 1702.
Juicio.  María Pérez y sus dos hijas son procesadas por haber golpeado a Francisca de
San Miguel.
AMS, PM, c 6, e 8, 5 f.

1072. Villa de Santiago del Saltillo, 6 de septiembre de 1702.
Venta.  El capitán Juan de Peña vende al Bachiller Nicolás Guajardo un solar en la calle
principal en sesenta pesos.
AMS, PM, c 6, e 9, 1 f.

1073.   Guadalajara, 18 de febrero de 1702.
Real Orden.  La Real Audiencia de esta ciudad proporciona un testimonio de la
disposición que ampara, a Juan Recio de León  como propietario de dos sitios de
ganado menor, uno en la Hediondita y el otro en las Cajas y Babanos.
AMS, PM, c 6, e 10, 11 f.

1074.  Villa de Santiago del Saltillo,  5 de mayo de 1702.
Sentencia.  Cristóbal, indio de nación jarive, preso en campaña, fue sentenciado a ser
vendido en cuarenta pesos para que trabaje en un obraje.



AMS, PM, c 6, e 11, 11 f.

1075. Villa de Santiago del Saltillo,  24 de octubre 1702.
Carta de Pago. Joseph, Nicolás, Lorenzo y Francisco Javier de Avila, deben y pagarán
en termino de un año al capitán Juan de Arguelles y Valdés la cantidad de seis mil pesos
que les prestó.
AMS, PM, c 6, e 12, 5 f.

1076. Villa de Santiago del Saltillo, 16 de diciembre de 1702.
Petición.  Matías de Aguirre pide se le dé posesión de siete días de agua con sus tierras,
que compró al Capitán Joseph de Avila en la hacienda de San Diego.
AMS, PM, c 6, e 13, 3 f.

1077. Villa de Santiago del Saltillo,  17 de febrero de 1702.
Venta.  José de los Santos Coy  con poder de Pedro de Tagle Villegas vende a Nicolás
Guajardo una esclava  mulata llamada Manuela de la Cruz en quinientos pesos.
AMS, PM, c 6, e 14, 1 f.

1078. Villa de Santiago del Saltillo, 10 de octubre de 1702.
Petición.  Joseph Lobo Guerrero criador de ganado menor y mayor solicita licencia para
matar dos mil trescientas cabras.
AMS, PM, c 6, e 15, 2 f.

1079. Villa de Santiago del Saltillo,  25 de febrero de 1702
Demanda.  Pedro Fermín de Echeberz y Subiza, administrador general de los Marqueses
de San Miguel de Aguayo, demanda a José Mauleón por el ganado faltante en San Juan
de la Vaquería.
AMS, PM, c 6, e 16, 9 f.

1080.  Villa de Santiago del Saltillo,  27 de noviembre de 1707.
Donación.  Francisco Barbarigo, minero de Boca de los Leones, le dá en dote a su hija
Francisca Xaviera  Barbarigo, la cuarta parte de un molino de pan con sus aguas y
tierras correspondientes, al contraer matrimonio con Pedro Flores.
AMS, PM, c 6, e 17, 2 f.

1081.  Villa de Santiago del Saltillo,  7 de diciembre de 1703.
Venta. Rodrigo Guajardo vende a Alonso de Cepeda dos sitios de tierra, ojos de agua y
chupaderos en Palomas, en los puntos llamados Cuevillas y la Mielera.
AMS, PM, c 6, e 18, 1 f.

1082.  Villa de Santiago del Saltillo,  16 de febrero de 1703
Sentencia.  Se dicta sentencia en favor de Leonor Gutierrez Hidalgo en el juicio seguido
contra el capitàn Nicolás de Aguirre por un solar.
AMS, PM, c 6, e 19, 4 f.

1083.  Villa de Santiago del Saltillo, 17 de febrero de 1703.
Venta.  Nicolás Guajardo vende a Miguel Valdés un sitio de ganado mayor en la
Carbonera, que adquirió por compra que le hizo a Ambrosio de Cepeda.
AMS, PM, c 6, e 20, 1 f.



1084. Villa de Santiago del Saltillo,  26 de mayo de 1703.
 Donación.  Joseph Dávila le dona a su hermano Lorenzo, la mitad que le corresponde
de la hacienda de Santa María de las Charcas, que fue del Lic. Juan Antonio de Llerena
Agudis, presbitero de esta villa y que adquirieron en subasta pública.
AMS, PM, c 6, e 21, 2 f.

1085. Villa de Santiago del Saltillo, 21 de mayo de 1703.
Demanda. Pedro Fermín de Echéverz y Subiza demanda a don Juan Joachin de Jaca por
deudas que no cubrió en la ciudad de México teniendo que hacerlo su hemano Agustín
como fiador.
AMS, PM, c 6, e 22, 2 f.

1086. Villa de Santiago del Saltillo, 22de septiembre de 1702.
Carta de Pago. Pedro Fermín de Echeberz y Subiza se compromete pagar a Juan de
Arguelles y Valdés, un mil seiscientos pesos que les prestó a los señores marqueses de
San Miguel de Aguayo.
AMS, PM,  c 6, e 23, 1 f.

1087.  Villa de Santiago del Saltillo, 23 de abril de 1703.
Litigio.  Juan Recio de León manfiesta que adquirió por compra los sitios Babanos y el
ojo de la manteca, a los herederos de Juan González y ahora los reclama el pueblo de
San Esteban como suyos.
AMS, PM, c 6, e 24, d 1, 2 f.

1088. Villa de Santiago del Saltillo,  14 de abril de 1703.
Petición.  Juan Méndez Tovar, apoderado de Leonor Gutiérrez Hidalgo, pide se obligue
al capitán Nicolás de Aguirre le pague los costos causados en el pleito que tuvierón por
un solar.
AMS, PM, c 6, e 24, d 2, 1 f.

1089. San Esteban de la Nueva Tlaxcala, 24 de abril de 1703.
Litigio.  El gobernador, alcaldes y regimiento del Pueblo de San Esteban de la Nuva
Tlaxcala, contestan el auto referente al pleito que tiene con don Juan Recio de León por
los Babanos y el ojo de agua de la Manteca.
AMS, PM, c 6, e 24, d 3, 1 f

1090.  Villa de Santiago del Saltillo, 22 de junio de 1703
Denuncio.  Antonio Martínez de Ledezma y Francisco Fernández denuncian una mina,
en el potrero arriba de Agua Nueva.
AMS, PM, c 6, e 24, d 4, 1 f.

1091.  Villa de Santiago del Saltillo,  22 de octubre de 1702.
Demanda.  Nicolás Guajardo presbitero administrador de diezmos, demanda al capitán
Juan de Peña por doscientos setenta y siete pesos que le adeuda.
AMS, PM, c 6,  e 24, d 5, 1 f.

1092.  Villa de Santiago del Saltillo, 16 de enero de 1703.
Denuncio.  Antonio Martínez de Ledezma denuncia una mina en el cerro de Guachichil.
AMS, PM, c 6, e 24, d 6, 1 f.



1093. Villa de Santiago del Saltillo, 22 de junio de 1703.
Denuncio.  Francisco Fernández denuncia una mina en el paraje antes de llegar al cerro
grande de Aguanueva.
AMS, PM, c 6, e 24, d 7, 1 f.

1094. Villa de Santiago del Saltillo.  20 de febrero de 1703
Petición.  Sebastián del Toro pide testimonio del testamento de su padre para probar que
es dueño del sitio para casa que la autoridad le dió a Antonio de la Paz.
AMS, PM, c 6, e 24, d 8, 1 f.

1095.  Villa de Santiago del Saltillo. 2 de junio de 1703.
Demanda.  Martín Molano demanda a varias personas por deudas, entre las cuales se
encuentran Nicolás y Juan Osuna, Joseph García, Luis Ramón, Juan  y Diego Sánchez,
etc.
AMS, PM, c 6, e 24, d 9, 1 f.

1096.  Villa de Santiago del Saltillo,  25 de septiembre de 1702.
Demanda.  Nicolás Guajardo, presbítero de la villa, demanda al capitán Juan de Peña
por deudas, pertenecientes al diezmatorio.
AMS, PM, c 6, e 24, d 10, 2 f.

1097.  Villa de Santiago del Saltillo, 26 de febrero de 1703.
Querella.  Felix de Arratía demanda a Ignacio Muñoz por haber corrido a los pastores
que le cuidaban su ganado, permitiendo que los indios  que le sirven lo roben y se lo
coman.
AMS, PM, c 6, e 24, d 11, 1 f.

1098.  Villa de Santiago del Saltillo,  19 de abril de 1703.
Fianza. Joseph Martínez Guajardo, cura beneficiado, como principal, Nicolás Guajardo
y Antonio Lobo Guerrero, como sus fiadores caucionan el arrendamiento de los
diezmos y el pago de los cuatro mil pesos de oro común.
AMS, PM, c 6, e 24, d 12, 1 f.

1099.   San Gregorio de Mazapil,  28 de abril de 1703.
Carta Poder.  Ana de Ledezma vecina del Real de minas de San Gregorio de Mazapil
otorga poder a Joseph de Ledezma para que venda una casa, que heredó de su primer
marido Pedro de los Santos, situadas en la calle de San Francisco de la Villa de Santiago
del Saltillo.
AMS, PM, c 6, e 24, d 13, 2 f.

1100.  Villa de Santiago del Saltillo,  3 de julio de 1671.
Auto.  El general Juan Antonio de Sarria y Ayarra, juez visitador gira auto para que
doña María de las Casas no obligue a trabajar en sus haciendas a los indios
chichimecos, perjudicando a los demás labradores.
AMS, PM, c 6, e 25, 1 f.

1101.  Villa de Santiago del Saltillo,  12 de abril de 1703.
Proceso.  Averiguaciones sobre el pleito entre Alvaro Muñoz y el indio Pedro de
Almazan.
AMS, PM, c 6, e 26, 6 f.



1102.  Villa de Santiago del Saltillo,  30 de abril de 1703.
Demanda.  Diego Pérez indio tlaxcalteca demanda a Marcial de Saucedo y Juan Felix
por haberle robado un becerro de su corral.
AMS, PM, c 6, e 27, d 1, 3 f.

1103.  Villa de Santiago del Saltillo, 8 de enero de 1703.
Querella.  El capitán Pedro de Espino se querella contra Juan Castro mulato, por injurias
y amenazas de muerte.
AMS, PM, c 6, e 27, d 2, 17 f.

1104.  Villa de Santiago del Saltillo,  10 de abril de 1703
Querella.  Nicolás Guajardo, criador de ganado menor se querella contra Juan de
Treviño, mestizo, sirviente en las haciendas del marquéz de Aguayo por robo de
ganado.
AMS, PM, c 6, e 27, d 3, 7 f.

1105.  Villa de Santiago del Saltillo,  14 de noviembre de 1703.
Juicio.  Joseph de Luna es procesdo por proferir injurias contra el  bachiller Joseph de
Estrada, amo de Santiago Marines, mestizo, vecino de la hacienda de Patos.
AMS, PM, c 6, e 27, d 4, 9 f.

1106.  San Luis Potosí,  20 de julio de 1702.
Carta Poder.  Pedro Rodríguez de Villalobos vecino de esta ciudad, otorga poder a
Santiago Gómez para que le cobre unas cuentas en el Real de Mazapil y villa del
Saltillo.
AMS, PM, c 6, e 27, d 5, 3 f.

1107.  Villa de Santiago del Saltillo,  28 de octubre de 1702
Demanda.  Santiago Gómez demanda a Leonardo del Castillo por una recua de mulas.
AMS, PM, c 6, e 27, d 6, 9 f.

1108.  Villa de Santiago del Saltillo, 24 de octubre de 1703.
Demanda.  Leonardo del Castillo demanda a varios por deudas, entre los que figuran
Joseph de Cepeda, Bartolo de Yrigollen, Juan de Arizpe, Juan Flores etc.
AMS, PM, c 6, e 27, d 7, 6 f.

1109.  Villa de Santiago del Saltillo. 16 de marzo de 1703.
Querella.  Pedro Flores de Valdés se querella contra Antonio Pantoja por el robo de
unos caballos.
AMS, PM, c 6, e 27, d 8, 5 f.

1110.  Villa de Santiago del Saltillo, 26 de octubre de 1703.
Demanda.  Juana de Anunzarraga demanda a Miguel Flores por robarle a su hijo Joseph
de la Riva un capote de paño.
AMS, PM, c 6, e 27, d 9, 3 f.

1111.  Santa María de las Parras,  31 de marzo de 1703.
Auto.  La Real Audiencia de Guadalajara ordena se ponga en libertad al indio Bentura,
de naciòn mezcal.



AMS, PM, c 6, e 27, d 10, 4 f.

1112.  Villa de Santiago del Saltillo,  8 de octubre de 1703.
Demanda.  Santiago Flores y Valdés, demanda al capitán Andres Galindo por una
manada de yegüas, un caballo garañón y otras bestias.
AMS, PM, c 6, e 27, d 11, 1 f.

1113.  Villa de Santiago del Saltillo,  1o. de febrero de 1703.
Notificación. Antonio de Amaya mulato libre, preso por adulterio, se le notifica un auto
advirtiéndole  que no valla  ni en sus pies ni en los ajenos a la  casa donde vive  la
adultera, de hacer lo contrario se le multará con cuencuenta pesos.
AMS, PM, c 6, e 27, d 12, 1f.

1114.  Guadalajara, 5 de marzo de 1703.
Real Provisión.  Que manda el alcalde mayor del Saltillo, exija a Don Pedro Fermín de
Echéverz y Subiza entere los trescientos pesos con que fue multado por excesos contra
los indios a su servicio.
AMS, PM, c 6, e 28, 8 f.

1115.  Villa de Santiago del Saltillo, 3 de septiembre de 1703
Petición.  El cabildo, justicia y regimiento de la villa de Santiago del Saltillo, piden al
virrey les adjudique los sobrantes de las tierras medidas a los tlaxcaltecas.
AMS, PM, c 6, e 29, 4 f.

1116.   Villa de Santiago del Saltillo,  9 de enero de 1703.
Venta.  Antonio Cortinas, mercader y criador de caballada, vende a Juan Gutiérrez  una
casa que dejó al morir Francisco Sánchez para misas a su alma.
AMS, PM, c 6, e 30, 1 f.

1117.  Villa de Santiago del Saltillo.  27 de marzo de 1704
Venta. Nicolás de Aguirre vende a José Lobo Guerrero el puesto llamado Las Casillas,
jurisdicción del Nuevo Reino de León, al sur de la ciudad de Monterrey y se entra a el
por un puerto que esta frente al Guajuco.
AMS, PM, c 6, e 31, 2 f.

1118.  Villa de Santiago del Saltillo.  30 de septiembre de 1704.
Petición.  Juan de Zertuche criador de ganado mayor y menor, solicita testimonio de las
escrituras del puesto de la Hedionda, jurisdicciòn del Nuevo Reino de León, que
compró a la familia Montes de Oca.
AMS, PM, c 6, e 32, 4 f.

1119.  Monterrey,  10 de mayo de 1704.
Petición.  El capitán Juan Esteban Vallesteros, heredero de Gerónimo Montes de Oca,
pide testimonio del juicio seguido contra el capitán Pedro Fermín de Echéverz y Subiza
por la hacienda de Navidad.
AMS, PM, c 6, e 33, 11 f.

 1120.  Villa de Santiago del Saltillo, 13 de febrero de 1704.
 Litigio.  Juan Martínez Guajardo pelea contra José de los Santos Coy, marido de
Leonarda Martínez Guajardo por aguas y tierras de Buenavista.



AMS, PM, c 6, e 34, 124 f.

1121.  Villa de Santiago del Saltillo, 20 de septiembre de 1704
Juicio.  Juan Zertuche otorga poder a Pedro de la Fuente para que promueva pleito
contra el administrador del Marqués de Aguayo, por la propiedad de la Hedionda Chica,
jurisdicción del Nuevo Reino de León.
AMS, PM, c 6, e 35, 36 f.

1122.  Santa María de las Parras,  5 de febrero de 1704.
Exhorto.  Martín de Alday, alcalde mayor de esta villa pide a las justicias auxilien a
Antonio Cortines en la aprehención de José Delfín quien será procesado por dar muerte
a Pascual de Soto de un pelotazo que alevosamente de dió.
AMS, PM, c 6, e 36, 13 f.

1123.  Villa de Santiago del Saltillo,  31 de mayo de 1704.
Venta. Bartolomé de Vargas Machuca vende a Ascencio Delizarraraz y Cuellar su
cuñado un pedazo de tierra con su agua en la hacienda de San Juan Bautista.
AMS, PM, c 6, e 37, 1 f.

1124.  Villa de Santiago del Saltillo, 12 de abril de 1704.
Juicio El capitán Juan Recio de León promueve juicio contra el indio Lucas por robo de
ganado menor.
AMS, PM, c 6, e 38, 19 f.

1125.  Villa de Santiago del Saltillo,  24 de septiembre de 1704.
Juicio.  El capitán Joseph González promueve juicio contra Salvador Agudis por robo
de aguardiente y por deuda.
AMS, PM, c 6, e 39, 19 f.

1126.  Villa de Santiago del Saltillo,  18 de abril de 1704.
Testimonio.  Juan Recio de León otorga a las autoridades del pueblo de San Esteban
testimonio de la escritura por la venta que le hizo del ojo de la Manteca y sus tierras.
AMS, PM, c 6, e 40, 4 f.

1127.  México,  23 de diciembre de 1704.
Orden.  El virrey duque de Alburquerque ordena se señalen y amojonen los límites del
pueblo de San Esteban de la Nueva Tlaxcala.
AMS, PM, c 6, e 41, 52 f.

1128.  Villa de Santiago del Saltillo.  20 de mayo de 1704.
 Petición.  Miguel Barbarigo pide un terreno para casa, corral y huerta, en el alto del Ojo
de Agua de esta villa.
AMS, PM, c 6, e 42, 15 f.

1129. Villa de Santiago del Saltillo,  21 de enero de 1704.
Petición.  Alonso de Cepeda solicita se le dé posesión de los sitios de tierra, ojos de
agua y chupaderos que compró a Rodrigo Guajardo, en tierras de San Isidro de las
Palomas.
AMS, PM, c 6, e 43, 3 f.



1130.  Villa de Santiago del Saltillo, 14 de julio de 1704.
Exhorto.  Don Juan de Peña envía exhorto al gobernador Francisco Baes de Treviño
para que aprehenda a Matías de Herrera por violar un contrato.
AMS, PM, c 6, e 44, 2 f.

1131.  Villa de Santiago del Saltillo,  30 de septiembre de 1704.
Petición.  Juan de Zertuche pide testimonio de dos escrituras relacionadas con la compra
que hizo del puesto de la Hedionda Chica, jurisdicción del Nuevo Reino de León.
AMS, PM, c 6, e 45, 7 f.

1132.  Villa de Santiago del Saltillo,  14 de febrero de 1704.
Juicio.  Melchor Lobo Guerrero promueve juicio contra Juan y Lorenzo Martínez
Guajardo por la propiedad nombrada de San Juan Bautista de Buenavista.
AMS, PM, c 6, e 46, 18 f.

 1133.  Villa de Santiago del Saltillo,  21 de enero de 1704.
Juicio.  Alonso de Cosío Velarde, vecino de Santa María de las Parras, con poder de
Manuel Urbina, inicia proceso contra Alonso García por el cobro de deudas.
AMS, PM, c 6, e 47, 11f.

1134.  Villa de Santiago del Saltillo,  2 de julio de 1704.
Carta Poder.  María de Ayala viuda de Gerónimo Montes de Oca, otorga poder a Pedro
Martín de Montes de Oca, su hijo para que atienda sus negocios.
AMS, PM, c 6/1, e 48, d 1, 2 f.

1135.  Villa de Santiago del Saltillo,  16 de abril de 1704.
Demanda.  Juan del Bosque por sí y a nombre de sus hermanos, responde a una
demanda puesta contra Juan Martín Guajardo y Bernardino de Abrego por el terreno
que estos se han apropiado del corral de las casas del cabildo con frente a la acequia que
llaman grande.
AMS, PM, c 6/1, e 48, d 2, 5 f.

1136.  Villa de Santiago del Saltillo,  30 de junio de 1704.
Convenio.  Rodrigo y Antonio de Morales se comprometen a pagar a Santiago Gómez
mercader del Real de Mazapil, trescientos sesenta y un pesos y seis tomines con harina a
once pesos carga puesto en dicha real.
AMS, PM, c 6/1, e 48, d 3, 2 f.

1137. Villa de Santiago del Saltillo,  1o. de abril de 1704
Arrendamiento.  Nicolás Ramón y Martín de la Peña rentan a Pedro de la Peña la parte
de labor de pan coger que ambos tienen en San Juan Bautista.
AMS, PM, c 6/1, e 48, d 4, 1 f.

1138.  Villa de Santiago del Saltillo,  13 de agosto de 1704.
Orden.  El capitán Juan de la Peña, alcalde ordinario, notifica a Rodrigo de Cepeda,
quien se encuentra amancebado con una mujer, que si reincide lo multará  y pondrá
preso.
AMS, PM, c 6/1, e 48, d 5, 1 f.

1139.  Villa de Santiago del Saltillo,  27 de enero de 1704.



Demanda.  El capitán Alonso de Cepeda demanda a Alonso García preso en la carcel le
pague veinticinco pesos que le debe.
AMS, PM, c 6/1, e 48, d 6, 1 f.

1140.  Villa de Santiago del Saltillo,  4 de septiembre de 1704.
Demanda,  Nicolás Guajardo con poder de Francisco Antonio Pérez del Río, demanda la
testamentaria del capitán Pedro de Espino por un mil trescientos cincuenta y cuatro
pesos, cinco tomínes.
AMS, PM, c 6/1, e 48 d 7, 1 f.

1141. Villa de Santiago del Saltillo, 21 de octubre de 1704
Demanda.  Juan Recio de León a nombre y con poder de Fray Jacinto López del Toral,
demanda al capitán Juan de Arizpe, el pago de cincuenta y dos pesos que adeuda al
convento de San Francisco.
AMS, PM, c 6/1,e 48, d 7 bis, 1 f.

1142.  Villa de Santiago del Saltillo,  25 de mayo de 1705.
Venta.  El capitán Joseph Flores vende al capitán Antonio Lobo Guerrero una casa.
AMS, PM, c 6/1, e 48, d 8, 2 f.

1143.  Villa de Santiago del Saltillo.  12 de diciembre de 1705.
Informe.  Esteban de la Peña y María de Cepeda Caballero, informan haber pagado el
funeral y entierro de Juan de Arizpe, pero no tienen comprobantes del gasto.
AMS, PM, c 6/1, e49,  2 f.

1144. Villa de Santiago del Saltillo,  30 de abril de 1705.
Venta. Melchora Sánchez Navarro vende a Nicolás Guajardo, clérigo presbítero, la
quinta parte de tierras y aguas de la hacienda de Santa Ana.
AMS, PM, c 6/1, e 50, 2 f.

1145.  Villa de Santiago del Saltillo.  9 de julio de 1705.
Venta. María Ayala, viuda en segundas nupcias de Juan de Aguirre, vende a Pedro
Martín Montes de Oca, su hijo, cuatro dias de agua en la hacienda del Potosí.
AMS, PM, c 6/1, e 51, 2 f.

1146.  Villa de Santiago del Saltillo,  19 de Febrero de 1705.
Orden.  El capitán Antonio de Valverde, familiar del Santo Oficio de la Inquisición y
alcalde mayor de Mazapil, ordena la aprehención de don Francisco Márquez de la
Cueva por excesos cometidos como justicia mayor.
AMS, PM, c 6/1, e 52, 3 f.

1147.  Villa de Santiago del Saltillo, 3 de noviembre de 1705.
Donación.  Rodrigo de Morales dona a Antonio de Morales su hijo, un potrero que
llaman San Nicolás de la Laguna, jurisdicción del Nuevo Reino de León.
AMS, PM, c 6/1, e 53, 1 f.

1148.  Villa de Santiago del Saltillo,  21 de octubre de 1705
Convenio.  Nicolás y Pedro Aguirre firman un convenio para servirse de una acequia en
la hacienda de la Capellanía.
AMS, PM, c 6/1, e 54, 1 f.



1149.  Villa de Santiago de la Monclova,  26 de junio de 1705.
Venta.  Antonia, Josefa, Cayetana, María y Blas Valdés hijos de Pedro Valdés y María
Sánchez Navarro venden a Jacinta González un molino de pan y sus anexos y la cuarta
parte de las tierras y aguas de las Palmillas.
AMS, PM, c 6/1, e 55, 3 f.

1150.  Villa de Santiago del Saltillo,  11 de septiembre de 1706.
Venta.  Juan Domingo Flores vende a Nicolás Guajardo cuatro día de agua de la
Capellanía, que heredo de su pdre Nicolás Flores.
AMS, PM, c 6/1, e 56, 1 f.

1151.  Villa de Santiago del Saltillo.  30 de junio de 1706
Donación.  Margarita Guerra viuda de Andrés del Rio, dona a José del Río la cuarta
parte de la hacienda de San José, quien posteriormente la vendió a Juan del Bosque y a
Antonia del Río.
AMS, PM, c 6/1, e 57, 8 f.

1152.  Villa de Santiago del Saltillo,  17 de marzo de 1706.
Venta.  Jacinta González, viuda de Nicolás de Aguirre, vende a su hijo Nicolás de
Aguirre una hacienda  que se compone de veinticuatro días de agua y tierras que le
corresponden llamada de la Capellanía.
AMS, PM, c 6/1, e 58, 2 f.

1153.  Villa de Santiago del Saltillo,  29 de diciembre de 1706.
Venta.  Bernardo Flores de Abrego, Josefa Fernández, su esposa y su hermana Gertrudis
Flores de Abrego venden al presbítero Nicolás Guajardo siete días de agua con sus
tierras de labor en la Capellanía.
AMS, PM, c 6/1, e 59, 4 f.

1154.  Villa de Santiago del Saltillo,  18 de agosto de 1706.
Venta.  Felipe de la Cerda vende a Matías de Aguirre la séptima parte de la tierra y seis
días de agua de la hacienda de San Diego, que heredó de Leonor Martínez, su abuela.
AMS, PM, c 6/1, e 60, 2 f.

1155.  Villa de Santiago del Saltillo,  20 de marzo de 1706.
Venta.  Nicolás de Aguirre vende al presbítero Nicolás Guajardo una hacienda que
compró a su madre Jacinta González que llaman de Capellanía.
AMS, PM, c 6/1, e 61, 2 f.

1156.  Villa de Santiago del Saltillo,  21 de diciembre de 1706
Venta.  Margarita Guerra vende a Juan del Bosque la mitad de la hacienda de San José,
en quinientos pesos.
AMS, PM, c 6/1, e 62, 2 f.

1157.  Villa de Santiago del Saltillo,  8 de febrero de 1706.
Venta.  Melchora de Cuellar vende a Ana García la parte de tierras y aguas que le
puedan pertenecer en la hacienda de San Jun Bautista de Buenavista..
AMS, PM, c 6/1, e 63, 1 f.



1158.  Villa de Santiago del Saltillo,  14 de junio de 1706.
Venta.  Fabián de San Miguel vende a Nicolás Aguirre dos y medio días de agua con las
tierras correspondientes en la hacienda de Santa Ana.
AMS, PM, c 6/1, e 64, 1 f.

1159.  Villa de Santiago del Saltillo,  2 de diciembre de 1706.
Petición.  Beatriz Rangel viuda de Juan de Landeras, suplica a la autoridad se le ampare
en la posesión de un terreno de la labor que heredó su marido en el rancho de San Juan
Bautista.
AMS, PM, c 6/1, e 65, 14 f.

1160.  Villa de Santiago del Saltillo,  23 de septiembre de 1706.
Carta Poder.  Doña Francisca Valdés de Arcega y Urdiñola y doña Ignacia Xaviera de
Echeberz y Valdés, Marquesas de San Miguel de Aguayo, confieren poder a don Juan
de Sangaris para que reciba y administre sus haciendas.
AMS, PM, c 6/1, e 66, 18 f.

1161.  Villa de Santiago del Saltillo,  30 de agosto de 1706.
Venta.  Margarita Guerra, viuda del capitán Andrés del Río , venden a Fernando del
Bosque siete y medio días de agua con sus noches y tierra correspondiente en la
hacienda de San José.
AMS, PM, c 6/1, e 67, 5 f.

1162.  Villa de Santiago del Saltillo.  22 de marzo de 1706.
Venta.  Juan Sánchez Navarro, por si y a nombre de sus hijos vende a Matías de Aguirre
una parte de la hacienda de San Diego, que heredó Lucía de Arizpe su mujer, ya finada.
AMS, PM, c 6/1, e 68, 4 f.

1163.  Guadalajara,  27 de noviembre de 1706.
Juicio.  Juan Fernández de Casa Ferniza, Matías y Francisco Sánchez de Alvear,
promueven juicio de tercería a los bienes que dejó Toribio Pérez del Río.
AMS, PM, c 6/1, e 69, 2 f.

1164.  Villa de Santiago del Saltillo,  13 de febrero de 1706
Venta.  Jacinta González viuda del capitán Nicolás de Aguirre, vende al capitán
Buenaventura de Aguirre su sobrino, una esclava llamada Agustina, en doscientos
pesos.
AMS, PM, c 6/1, e 70. 2f.

1165.  Villa de Santiago del Saltillo, 23 de diciembre de 1733.
Queja.  Las autoridades del pueblo de San Esteban se quejan de  que los de la Villa de
Saltillo ocuparon el Jueves Santo su banca en la iglesia de San Francisco.
AMS, PM, c 6/1, e 71, 6 f.

1166.  Villa de Santiago del Saltillo,  26 de enero de 1706.
Demanda.  Juana García, viuda del capitán Alonso de Zepeda, demanda a Santiago
Gómez vecino del Real de Minas de San Gregorio del Mazapil por deudas.
AMS, PM, c 6/1, e 72, d 1, 3 f.

1167.  Villa de Santiago del Saltillo,  17 de diciembre de 1706



Demanda.  Joseph de Mauleón en su nombre y con poder de Juana García, demanda a
Santiago Gómez por deudas.
AMS, PM, c 6/1, e 72, d 2, 1 f.

1168.  Villa de Santiago del Saltillo,  7 de junio de 1706.
Orden.  El capitán Juan de la Peña gira un auto para que Beatríz Martínez entregue los
bienes o busque fiador para la tutela de Antonio de Villalón.
AMS, PM, c 6/1, e 72, d 3, 2 f.

1169.  Villa de Santiago del Saltillo, 9 de septiembre de 1705.
Demanda.  Nicolás de Mendoza, a nombre y con poder de Antonio de Cabrera,
demanda a varios por deudas.
AMS, PM, c 6/1, e 72, d 4, 1 f.

1170.  Villa de Santiago del Saltillo,  22 de mayo de 1706.
Petición.  El capitán Nicolás Flores solicita se haga la partición de los bienes que dejó
su padre al morir.
AMS, PM, c 6/1, e 72, d 5, 1 f.

1171.  Villa de Santiago del Saltillo,  5 de febrero de 1706.
Demanda.  Nicolás Guajardo, a nombre y con poder de Joseph Ramón, demanda a los
herederos de Antonio Morales el pago de doscientos pesos.
AMS, PM, c 6/1, e 72, d 6, 2 f.

1172.  Villa de Santiago del Saltillo,  16 de enero de 1706.
Petición.  El capitán Matías de la Peña pide se haga saber a Francisco Luis Sánchez
albacea de Antonio Morales, que él le prestó catorce quintales de plomo y siete de greta
al difunto.
AMS, PM, c 6/1, e 72, d 7, 4 f.

1173.  Villa de Santiago del Saltillo,  10 de febrero de 1706.
Demanda.  Antonio Cortínas criador de ganado menor y caballar demanda a la
testamentaría de Antonio de Morales el pago de veinte quintales de greta.
AMS, PM, c 6/1, e 72, d 8, 1 f.

1174.  Villa de Santiago del Saltillo, 25 de febrero de 1706.
Demanda.  El capitán Buenaventura de Aguirre, a nombre y con poder de su hermano
Matías, demanda a la trestamentaría de Antonio Morales por deudas.
AMS, PM, c 6/1, e 72, d 9, 1 f.

1175.  Villa de Santiago del Saltillo, 8 de marzo de 1706
Petición. El capitán Juan Galindo pide se haga declarar a Nicolás Guajardo sobre el
préstamo hecho a Antonio Morales de varios quintales de plomo.
AMS, PM, c 6/1, e 72, d 10, 1 f.

1176.  Villa de Santiago del Saltillo.  25 de febrero de 1706.
Demanda.  El capitán Joseph González a nombre y con poder de Marcos de Villarreal,
demanda a la testamentaría de Antonio de Morales por una mula, un macho y cincuenta
y cinco quintales de plomo.
AMS, PM, c 6/1. e 72, d 11. 5 f.



1177.  Villa de Santiago del Saltillo, 2 de mayo de 1707.
Demanda.  Juan Antonio Polanco demanda a Nicolás de Padilla le pague la cantidad de
pesos que ampara el vale que le firmó.
AMS, PM, c 6/1, e 72, d 12, 1 f.

1178.  Villa de Santiago del Saltillo,  3 de diciembre de 1706
Litigio.  María de Leza y los herederos de Juan Navarro entablan pleito por un sitio en
el Charquillo Se mencionan algunas mercedes concedidas a Santos Rojo.
AMS, PM, c 6/1, e 73, 27 f.

1179.  Villa de Santiago del Saltillo,  13 de septiembre de 1706.
Venta.  Nicolás Flores de Abrego, vende a Nicolás Guajardo presbítero de esta villa
siete días de agua en la hacienda de Capellanía.
AMS, PM, c 6/1, e 74, 1 f.

1180.  Villa de Santiago del Saltillo,  4 de julio de 1707.
Orden.  El capitán Miguel de Escamilla criador de ganado mayor y menor del Nuevo
Reino de León es requerido por la autoridad a su paso por esta villa, en su viaje a la
ciudad de México llevando a vender ganado menor macho, acompañado por varios
indios de la nación aniguara de su congrega.
AMS, PM, c 6/1, e  75, d 1, 1 f.

1181.  Villa de Santiago del Saltillo,  5 de marzo de 1707.
Recibo. Juana Lobo de Acuña recibe el dinero, que le corresponde a sus hijos Juan José,
Andrés, Buenaventura y María de la Trinidad de Espino de la herencia que les dejó su
padre Pedro de Espino.
AMS, PM, c 6/1, e 75, d 2, 2 f.

1182.  Villa de Santiago del Saltillo,  22 de febrero de 1707.
Demanda.  Juan Fernández de Casa Ferniza demanda a varios vecinos por deudas.
AMS, PM, c 6/1, e 75, d 3, 3 f.

1183.  Villa de Santiago del Saltillo,  14 de abril de 1707.
Demanda.  El capitán Joseph de Mauelón demanda al alferéz Nicolás Rodríguez por
doscientos sesenta y nueve pesos que le suplió en mercancia.
AMS, PM, c 6/1, e 75, d 4, 2 f.

1184.  Villa de Santiago del Saltillo,  21 de mayo de 1707.
Arrendamiento.  Nicolás Rodríguez dá en arrendamiento a Joseph Rodríguez la parte de
hacienda que tiene en esta jurisdicción nombrada de Santa Ana.
AMS, PM, c 6/1, e 75, d 5, 1 f.

1185.  Villa de Santiago del Saltillo,  14 de octubre de 1707.
Demanda.  Felipe de Alcalá demanda a Antonio de Zepeda por la cantidad de treinta y
dos pesos.
AMS, PM, c 6/1, e 75, d 6, 1 f.

1186.  Villa de Santiago del Saltillo,  18 de marzo de 1707.
Demanda.  Juan Antonio Polanco demanda a Clemente Flores por deudas.



AMS, PM, c 6/1, e 75, d 7, 3 f.

1187.  Villa de Santiago del Saltillo,  25 de enero de 1707.
Petición.  Joseph Flores pide los bienes que dejó al morir su hermana Juana, a quien
cuido y alimento siempre.
AMS, PM, c 6/1, e 75, d 8, 1 f.

1188.  Villa de Santiago del Saltillo,  23 de mayo de 1707.
Demanda.  Alonso Flores demanda a Antonio de Zepeda por deudas.
AMS, PM, c 6/1, e 75, d 9, 1 f.

1189.  Villa de Santiago del Saltillo,  8 de noviembre de 1707
Denuncio.  Juan de la Peña denuncia una mina abandonada de nombre San Francisco
Javier situado en el cerro del Ojo Caliente.
AMS, PM, c 6/1, e 75, d 10, 2 f.

1190.  Villa de Santiago del Saltillo, 28 de noviembre de 1707.
Venta.  Felipa de la Cerda vende a Martín de Arizpe tres partes de agua y tierra en la
hacienda de San Diego, que heredó de su madre María de Arizpe.
AMS, PM, c 6/1, e 75, d 11, 1 f.

1191. Villa de Santiago del Saltillo,  6 de marzo de 1707.
Petición.  Francisco Gómez Galván pide se levante  información de testigos del litigio
contra Juan Fernández de Casa Ferniza y mandamiento para que éste comparezca ante
el Cónsul de México.
AMS, PM, c 6/1, e 76, 8 f.

1192.  Villa de Santiago del Saltillo,  12 de octubre de 1707.
Venta.  Nicolás de Padilla heredero de Isabel Luján de San Miguel su madre, vende a
Antonio Lobo Guerrero nueve días de agua de la hacienda de Santa Ana, la casa de su
morada con la huerta y todo lo que tiene en su tienda por doscientos pesos de oro
común.
AMS, PM,  c 6/1, e 77, 1 f.

1193.  Villa de Santiago del Saltillo,  21 de marzo de 1707
Venta.  Juan Sánchez de Tagle con poder de Antonio Flores, vende a Nicolás Guajardo
presbítero de esta villa siete días del agua de Capellanía.
AMS, PM, c 6/1, e 78, 3 f.

1194.  Villa de Santiago del Saltillo,  29 de abril de 1707
Informe.  Información levntada referente a los linderos de las tierras que Juan Recio de
León, esta denunciando como yermas y pide se le merceden.
AMS, PM, c 6/1, e 79, 3 f.

1195.  Villa de Santiago del Saltillo,  27 de junio de 1707.
Venta.  Bartolomé Jiménez vende a Sebastián de León un rancho que tiene a media
legua de esta villa rumbo a la hacienda del capitán Joseph y Miguel González.
AMS, PM, c 6/1, e 80, 1 f.

1196.  Villa de Santiago del Saltillo.  11 de octubre de 1707.



Venta.  José y Lorenzo de Avila venden al general Matías de Aguirre la hacienda de
Santa María de las Charcas, que fué del Lic. Juan Martínez de Salazar en dos mil
cuatroscientos pesos de oro común.
AMS, PM, c 6/1, e 81, 5 f.

1197.  Villa de Santiago del Saltillo,  15 de marzo de 1707.
Petición.  Juan Antonio de Tamés pide información de testigos y testimonio de una
cláusula del testamento de su padre, para probar que le pertenece la hacienda de
Guadalupe.
AMS, PM, c 6/1, e 82, 4 f.

1198.  Villa de Santiago del Saltillo,  3 de noviembre 1707.
Venta.  Nicolás Guajardo, en nombre y con poder del Lic. Buenaventura Méndes Tovar,
clérigo presbítero, vende al bachiller Gerónimo López Prieto una mulata blanca llamada
Petronila Medrano, en cuatroscientos cincuenta pesos de oro común.
AMS, PM, c 6/1, e 83, 2 f.

1199.  Villa de Santiago del Saltillo.  15 de junio de 1707.
Petición.  Juan Recio de León, depositario general, pide se le entreguen los fondos de
propios del cabildo y los que resultaren de penas de cámara, donaciones para gastos de
justicia y guerra como lo disponen las leyes reales.
AMS, PM, c 6/1, e 84, 2 f.

1200.  Villa de Santiago del Saltillo,  17 de junio de 1707
Petición.  Santiago de Arizpe pide se le libre de cargo por la muerte de un indio
chichimeca borrado.
AMS, PM, c 6/1, e 85, 2 f.

1201.  Villa de Santiago del Saltillo,  4 de mayo de 1708.
Venta.  Esteban de Cepeda, Rodrigo Guajardo y José Jiménez por sí y con anuencia de
sus esposas, venden al capitán Francisco de la Fuente, varias propiedades que heredaron
de su madre Isabel de Olea y esta de su padre Pedro Camacho.
AMS, PM, c 6/1, e 86, 3 f.

1202, Villa de Santiago del Saltillo,  31 de mayo de 1707.
Litigio.  Nicolás Ildefonso de los Hinojos marido de Ana Luján se opone a que Hipólita
de San Miguel  venda a Nicolás de Aguirre, una parte de la hacienda de Santa Ana.
AMS, PM, c 6/1, e 87, 1 f.

1203.  Villa de Santiago del Saltillo,  3 de octubre de 1707.
Juicio.  Joaquín Flores es procesado por heridas que infirió a Domingo, mestizo,
sirviente de Javier de Ávila.
AMS, PM, c 6/1, e 88, 9 f.

1204. Villa de Santiago del Saltillo,  31 de octubre de 1707.
Venta.  Nicolás Martínez vende a Matías de la Cerda dos sitios para casa, corral y
huerta.
AMS, PM, c 6/1, e 89, 1 f.

1205.  Villa de Santiago del Saltillo,  7 de febrero de 1707.



Venta.  Manuel González vecino del Valle de las Salinas, vende a Miguel Valdés una
casa situada en la calle Real, mirando al oriente, linda por el sur con cuartos en ruinas
de María Olea.
AMS, PM, c 6/1, e 90, 1 f.

1206.  Villa de Santiago del Saltillo, 26 de noviembre de 1707.
Donación.  Nicolás y Diego de Castro donan a María Rosa Castro de Bernal una casa
que heredaron de su padre Alonso de Castro.
AMS, PM, c 6/1, e 91, 1 f.

1207. Villa de Santiago del Saltillo,  22 de enero de 1707.
Hipoteca.  Juan Galindo hipoteca sus bienes para garantizar el pago a la iglesia del
Saltillo, de un mil trescientos sesenta y seis pesos que recibió en préstamo.
AMS, PM, c 6/1, e 92, 1 f.

1208.  Villa de Santiago del Saltillo, 30 de enero de 1707.
Venta.  Fernando del Bosque vende a Nicolás Guajardo tres días de agua de la hacienda
de la Capellanía que heredó de su madre Juana Flores de Abrego.
AMS, PM, c 6/1, e 93, 1 f.

1209.  Guadalajara,  20 de septiembre de 1707.
Auto.  Juan de Somosa, juez del juzgado de Bienes de Difuntos, manda a los deudores
del finado Toribio Pérez del Río justifique su pago, de lo contrario se procederá
conforme a derecho.
AMS, PM, c 6/1, e 94, 4 f.

1210.  Villa de Santiago del Saltillo,  20 de enero de 1707.
Emancipación. Miguel Cuellar y Teresa de Aguirre, otorgan escritura de emancipación
de su hijo Bartolomé de Lizarraraz, para que libremente pueda tratar, contratar, otorgar
escrituras etc.
AMS, PM, c 6/1, e 95, 2 f.

1211. Villa de Santiago del Saltillo, 26 de enero de 1707.
Querella. Bernardino de la Cerda se querella contra Antonio Moreno, negro libre, por
injurias.
AMS, PM, c 6/1, e 96, 1 f.

1212.  Villa de Santiago del Saltillo,  10 de octubre de 1707.
Venta.  Miguel Flores vende a Buenaventura de Aguirre una casa situada en la calle que
baja de la plaza y linda por el sur con casa de Matías de Aguirre y por el norte y
poniente, calle de por medio con herederos del capitán Juan González.
AMS, PM, c 6/1, e 97, 2 f.

1213.  Villa de Santiago del Saltillo.  2 de diciembre de 1707.
Escritura.  Rodrigo de Morales albacea de Juana de Leyva, su mujer, se retracta de la
venta de unos días de agua que hizo a Santiago Gómez de la Vega.
AMS, PM, c 6/1, e 98, 10 f.

1214.  Villa de Santiago del Saltillo.  9 de mayo de 1707.



Venta.  Beatríz Martínez viuda de Antonio de Olivares, vende a Nicolás de Castro dos y
medio días de agua con su tierra de labor correspondiente, en la hacienda de San Lucas.
AMS, PM, c 6/1 e 99, 1 f.

1215. Villa de Santiago del Saltillo.  16 de agosto de 1707.
Venta.  Pedro Martínez de Montes de Oca y María Josefa de Aguirre su legítima mujer
vende a José de Aguirre una casa, situada en la calle que corre a espaldas de la
parroquia, que heredó de Juan Cortinas.
AMS, PM, c 6/1, e 100, 3 f.

1216.  Villa de Santiago del Saltillo,  20 de Junio de 1707.
Demanda.  Salvador Martínez marido de Ines de la Vega, demanda a Bernardino de la
Cerda por una casa, de los bienes que dejó al morir Jose de Vega y que indebidamente
está habitando.
AMS, PM, c 6/1, e 101, 3 f.

1217.  Villa de Santiago del Saltillo,  5 de junio de 1707.
Convenio. Buenaventura Méndez Tovar Hidalgo, cura beneficiado, conviene con Martín
Sánchez para que este cubra dentro de cinco años el pago de un adeudo.
AMS, PM,  c 6/1, e 102, 1 f.

1218.  Villa de Santiago del Saltillo,  6 de septiembre de 1707.
Venta.  Pedro Martínez de Montes de Oca  a nombre y con poder de su madre María de
Ayala, vende al tlaxcalteco Esteban González, la herramienta de un molino de
fundición.
AMS, PM, c 6/1, e 103, 1 f.

1219.  San Antonio de Bejar.  20 de abril de 1807.
Informe.  Don Luis Galán informa al justicia mayor de Saltillo, que el gobernador de la
Provincia don Antonio Cordero y Bustamente, ha dispuesto que don Tomás Treviño y
don Vicente Flores salgan de Bejar a reunirse con sus familias.
AMS, PM, c 6/1, e 104, 1 f.

1220.  Villa de Santiago del Saltillo.  23 de mayo de 1707.
Carta Poder.  Isabel de Bosque vecina de San Bernardo de la Candela, otorga poder a su
hijo Manuel Fernández para que venda al presbítero Nicolás Guajardo, la parte de
hacienda que heredó en la Capellanía.
AMS, PM, c 6/1, e 105, 2 f.

1221.  Villa de Santiago del Saltillo, 11 de enero de 1708.
Venta. Andrés de las Casas vende a Miguel Flores una casa, corral y huerta  que linda
con propiedad de Nicolás de la Peña.
AMS, PM, c 6/1, e 106. 1 f.

1222.  Villa de Santiago del Saltillo,  19 de Junio de 1708.
Venta.  Manuel González vecino del valle de Salinas, vende a Francisco Gómez una
casa en esta villa compuesta de cinco piezas, corral y huerta situada en la calle Real.
AMS, PM, c 6/1, e 107, 2 f.

1223.  Villa de Santiago del Saltillo,  28 de septiembre de 1708



Venta.  Pedro y Francisco de la Peña venden a Lorenzo de Avila una parte de casa y
huerta que heredaron de su madre.
AMS, PM, c 6/1, e 108, 2 f.

1224.  Villa de Santiago del Saltillo,  30 de enero de 1708.
Petición.  Antonio Ruiz Gaona solicita un herido de molino y asiento de cuadrilla en el
cerro de los muertos donde tiene la mina llamada Santa Rosalía.
AMS, PM, c 6/1, e 109, 1 f.

1225.  Villa de Santiago del Saltillo,  12 de julio de 1708.
Orden.  El capitán Juan Galindo, justicia mayor, envía requisitoria al alcalde de Parras,
para que el administrador del marqués de Aguayo presente los títulos de sus
propiedades y determinar que puntos no les pertenecen y en él poner el situado de la
caballada.
AMS, PM, c 6/1, e 110, 6 f.

1226.  Villa de Santiago del Saltillo,  8 de enero de 1708.
Denuncio.  Lorenzo Dávila denuncia una mina en el cerro de los Muertos a la cual le
puso el nombre de Santiago.
AMS, PM, c 6/1, e 111, 1 f.

1227.  Villa de Santiago del Saltillo,  10 de febrero de 1708.
Proceso.  Cayetano Vaquera es procesado por robo con escalamiento en la casa de
Bernardino de la Cerda.
AMS, PM, c 6/1, e 112, 6 f.

1228.  Villa de Santiago del Saltillo,  10 de diciembre de 1708.
Petición.  Francisco Jorge de Cepeda vecino de San Pedro de Boca de Leones, pide se le
dé posesión de siete días de agua con sus tierras de la hacienda de San Isidro de las
Palomas, que heredó su padre Esteban de Cepeda.
AMS, PM, c 6/1, e 113, 5 f.

1229.  Villa de Santiago del Saltillo,  24 de enero de 1708.
Demanda.  Domingo Arias, demanda a varios vecinos por deudas de mercaderías que la
ha suplido.
AMS, PM, c 6/1, e 114, d 1, 1 f.

1230.  Villa de Santiago del Saltillo,  11 de enero de 1708.
Demanda.  Juan Recio de León demanda a Juana de la Cruz mulata, por sesenta y dos
pesos, resto de mayor cantidad.
AMS, PM, c 6/1, e 114, d 2, 1 f.

1231.  Villa de Santiago del Saltillo,  4 de febrero de 1708.
Demanda.  El capitán Juan de Abrego demanda al capitán Esteban de la Peña por
deudas.
AMS, PM, c 6/1, e 114, d 3, 1 f.

1232.  Villa de Santiago del Saltillo,  26 de febrero de 1708.
Demanda.  Antonio de Carral y Echevalí, a nombre de Francisco Antonio de Amirola,
vecino de Mazapil demanda al capitán Joseph Lobo Guerrero por deudas.



AMS, PM, c 6/1, e 114, d 4, 1 f.

1233.  Villa de Santiago del Saltillo,  7 de marzo de 1710.
Demanda.  Juan Sánchez de Tagle demanda a varios vecinos por deudas.
AMS, PM, c 6/1, e 114, d 5, 1 f.

1234.  Villa de Santiago del Saltillo,  26 de mayo de 1710.
Demanda.  El capitán Buenaventura de Aguirre mayordomo de la Cofradía de las
Benditas Animas del Purgatorio, demanda al capitán Esteban de Cepeda por la renta de
las mulas de la hermandad.
AMS, PM, c 6/1, e 114, d 6, 2 f.

1235.  Villa de Santiago del Saltillo,  12 de junio de 1708.
Acuerdo.  El capitán Nicolás Flores se obliga a pagar al capitán Buenaventura de
Aguirre, síndico del Convento de San Francisco el adeudo de Rodrigo de Morales.
AMS, PM, c 6/1, e 114, d 7, 1 f.

1236.  Villa de Santiago del Saltillo,  23 de octubre de 1708
Carta Poder.  Nicolás Guajardo otorga poder al capitán Pedro de Tagle y Villegas,
vecino de la ciudad de México para que a su nombre cobre, demande y reciba lo que le
adeudan.
AMS, PM, c 6/1, e 114. d 8, 1 f.

1237.  Villa de Santiago del Saltillo,  8 de octubre de 1708.
Demanda.  Joseph de Urrutia demanda a Juan Guajardo por haber vendido sin su
consentimiento un caballo de su propiedad al capitán Juan del Bosque.
AMS, PM, c 6/1, e 114, d 9, 4 f.

1238.  Villa de Santiago del Saltillo,  29 de abril de 1708.
Venta.  Antonio de Cepeda vende a Frncisco de la Fuente un sitio de tierra que heredó
de su madre Isabel de Olea.
AMS, PM, c 6/1, e 115, 2 f.

1239.  Villa de Santiago del Saltillo,  22 de octubre de 1708
Carta Poder.  Nicolás Guajardo otorga poder a su hijo el sacerdote jesuíta Antonio
Guajardo para que cobre diez mil pesos de las haciendas de los marqueses de Aguayo, y
tome de dicha cantidad tres mil pesos por su legítima materna.
AMS, PM, c 6/1, e 116, 1 f.

1240.  Villa de Santiago del Saltillo,  22 de diciembre de 1708.
Proceso.  Simón, mulato mestizo, Francisco y Vicente , indios borrados, son procesados
por riña.
AMS, PM, c 6/1, e 117, 12 f.

1241.  Villa de Santiago del Saltillo,  2 de enero de 1708.
Proceso.  Miguel Flores acusa a Antonio de la Paz, Alonso Flores y Pedro de Leza por
intento de homicidio.
AMS, PM, c 6/1, e 118, 5 f.

1242. Villa de Santiago del Saltillo,  19 de abril de 1708.



 Donación.  El capitán Rodrigo Guajardo y su esposa Teodora de Cepeda Caballero
donan al clérigo Pedro Baltazar Flores un molino der pan que adquirieron en almoneda
pública de los bienes de Esteban de Cepeda.
AMS, PM, c 6/1, e 119, 7 f.

1243.  Nuestra Señora de las Charcas,  8 de febrero de 1708.
Petición.  El juzgado de Bienes de Difuntos pide a Nicolás Guajardo justifique lo que
adeuda de los bienes de Toribio Pérez del Río.
AMS, PM, c 6/1, e 120, 2 f.

1244. Villa de Santiago del Saltillo,  20 de abril de 1708.
Sentencia.  Domingo Arriaga es sentenciado al destierro por adulterio.
AMS, PM, c 6/1, e 121, 1 f.

1245.  Villa de Santiago del Saltillo,  21 de mayo de 1708.
Petición.  Juan Esteban Vallesteros hace postura para encargarse del abasto de carne y
velas en la villa.
AMS, PM, c 6/1, e 122, 6 f.

1246.  Villa de Santiago del Saltillo,  2 de julio de 1708.
Petición.  José Mauleón pide información de testigos para probar que es hijo natural de
Joseph Mauleón y de Teresa Garcia.
AMS, PM, c 6/1, e 123, 22f.

1247.  Villa de Santiago del Saltillo,  2 de julio de 1708.
Petición.  El capitán Francisco de la Fuente y otros vecinos solicitan se tengan caballos
en la Encantada ó Buenavista, para perseguir a los indios.
AMS, PM, c 6/1, e 124, 4 f.

1248.  Villa de Santiago del Saltillo,  2 de agosto de 1709.
Demanda.  Pedro Montes de Oca demanda al general Simón de Padilla y Cordova,
gobernador de la Provincia de Coahuila, por deudas.
AMS, PM, c 6/1, e 125, 2 f.

1249.  Villa de Santiago del Saltillo,  3 de octubre de 1708.
Donación.  Esteban de Cepeda vecino y minero en Boca de Leones, dona a su sobrino
Pedro Baltazar Flores, un molino de pan que fue de los herederos de Juan Navarro y lo
adquirió su padre en almoneda pública.
AMS, PM, c 6/1, e 126, 1 f.

1250.  Villa de Santiago del Saltillo, 12 de enero de 1708.
Venta.  Andrés de las Casas vecino del Nuevo Reino de León, vende a Miguel
Rodríguez un sitio de ganado menor con un ojo de agua y tres caballerías de tierra al
este de la villa.
AMS, PM, c 6/1, e 127, 2 f.

1251.  Villa de Santiago del Saltillo,  26 de febrero de 1709.
Petición.  Jacinto Ramos de Arreola pide se haga partición entre sus hermanos de la
casa, solar y huerta que les dejó su abuela María de la Cerda mujer de Tomas Flores.
AMS, PM, c 6/1, e 128, 1 f.



1252.  Villa de Santiago del Saltillo,  12 de septiembre de 1709.
Petición.  Ignacio Cantú esposo de María Regalado heredera de María de Landeras,
solicita se le de posesiòn de cinco días de agua de la hacienda de San Juan Bautista.
AMS, PM, c 7, e 1, 1 f.

1253.  Villa de Santiago del Saltillo,  8 de abril de 1709.
Petición.  Baltazar Pedro Flores, clérigo de menores órdenes, pide se valúe un molino
que le dierón sus tíos Rodrigo Guajardo y Teodora Cepeda.
AMS, PM, c 7, e 2, 3 f.

1254.  Villa de Santiago del Saltillo,  9 de febrero de 1709
Venta.  Nicolás de Aguirre, presbítero, a nombre y con poder del capitán Francisco
Delgado, vende a Don Joseph Lobo Guerrero un esclavo llamado Pascual de la Cruz
Rodríguez.
AMS, PM, c 7, e 3, 1 f.

1255.  Villa de Santiago del Saltillo,  22 de junio de 1709.
Juicio. Se procesa a Francisco de Arunburu por robo de plata en pasta a don Juan
Fernández de Casaferniza.
AMS, PM, c 7, e 4, 8 f.

1256. Villa de Santiago del Saltillo,  15 de julio de 1709.
Escritura.  Manuel González otorga carta de emancipación a su hijo Pedro para que
pueda tratar, contratar, firmar escrituras, otorgar poderes etc.
AMS, PM, c 7, e 5, 2 f.

1257.  Villa de Santiago del Saltillo,  11 de julio de 1709.
Venta. Luis González vecino del Valle de las Salinas, hijo de Manuel González y Josefa
de Morales, vende a Alonso Flores una casa con corral y huerta que le donó Nicolasa de
Carvajal, situada en la plaza y su puerta mira al sur y al poniente.
AMS, PM, c 7, e 6, 2 f.

1258.  Villa de Santiago del Saltillo,  17 de julio 1709.
Donación.  Isabel Martínez de los Ríos dona a Matías de Aguirre, un día de agua y una
casa en la hacienda de San Diego y este se compromete cuando Isabel muera, pasar por
todos los gastos de su entierro, misas, mandas etc.
AMS, PM, c 7, e 7, 2 f.

1259.  Villa de Santiago del Saltillo,  27 de julio de 1709.
Venta. Isabel Flores viuda de Juan Ramos de Arriola vende a Pedro de Aguirre, un día
de agua con su tierra correspondiente en la hacienda de la Capellanía, que heredó de su
padre Tomas Flores.
AMS, PM, c 7, e 8, 2 f.

1260.  Villa de Santiago del Saltillo,  7 de agosto de 1709.
Demanda.  Isabel de Abrego viuda de Miguel González, demanda al general Simón de
Padilla y Cordova, gobernador de la Provincia de la Nueva Extremadura, por el adeudo
de doscientos veintidos pesos que no le liquidó a su esposo.
AMS, PM, c 7, e 9, 6 f.



1261.  Villa de Santiago del Saltillo,  8 de agosto de 1709.
Petición.  El general Matías de Aguirre pide no se le moleste en el uso de una acequía
que hizo en la hacienda de Santa María.
AMS, PM, c 7, e 10, 4 f.

1262.  Villa de Santiago del Saltillo,  30 de diciembre de 1709.
Venta.  Martín Molano y su esposa Juana de Aguirre venden parte de una casa, al
bachiller José de Aguirre, su hermano, y es la que heredarón de su padre.
AMS, PM, c 7, e 11, 1 f.

1263.  Villa de Santiago del Saltillo,  6 de febrero de 1709
Juicio.  El capitán Francico de la Fuente, alcalde ordinario, inicia las averiguaciones
para determinar quién mato a Miguel, indio borrado que estaba al servicio del bachiller
Nicolas Guajardo.
AMS, PM, c 7, e 12, 4 f.

1264.  Villa de Santiago del Saltillo,  13 de mayo de 1709.
Hipoteca.  Juana y Ana Jacinta de Morales hipotecan a Juan Fernández de Casa Ferniza,
la parte que les corresponde de tierras y agua en Santa Margarita de las Palomas, para
garantizar el pago de cuatrocientos ochenta y siete pesos que les suplió en dinero y
mercaderías.
AMS, PM, c 7, e 13, 2 f.

1265.  Villa de  Santiago del Saltillo,  11 de marzo de 1709.
Demanda.  Matías de Aguirre con poder y a nombre del capitán Francisco Antonio
Solorzano, demanda al capitán Lorenzo de Avila el pago de un adeudo.
AMS, PM, c 7, e 14, d 1, 12 f.

1266.  Villa de Santiago del Saltillo,  26 de agosto de 1709.
Demanda.  Pedro Martín de Montes de Oca demanda a don Simón de Padilla y
Córdova, gobernador de la Provincia de Coahuila, el pago de setenta pesos y cuatro
reales.
AMS, PM, c 7, e 14, d 2, 1 f.

1267.  Villa de Santiago del Saltillo,  7 de agosto de 1709.
Petición. Francisco Gómez pide se exija a Juan de Dios García le pague una yegua que
le hurtó.
AMS, PM, c 7, e 14, d 3, 1 f.

1268.  Villa de Santiago del Saltillo,  25 de enero de 1711.
Poder.  Domingo Martínez otorga poder a Juan de Mauleón, para que en su nombre
recoja todas las bestias caballares y mulares que encuentre en esta villa o fuera de ella
marcadas con su fierro.
AMS, PM, c 7, e 14, d 4, 1 f.

1269. Villa de Santiago del Saltillo,  21 de septiembre de 1709
 Demanda.  Buenaventura de Aguirre, mayordomo de la Cofradía de las Benditas
Animas, demanda a Joachin Flores el pago del arrendamiento de seis machos.
AMS, PM, c 7, e 14, d 5, 3 f.



1270.  Villa de Santiago del Saltillo,  24 de diciembre de 1708
Juicio.  Nicolasa Cavazos promueve juicio contra Nicolás de Osuna, por
incumplimiento de palabra matrimonial.
AMS, PM, c 7, e 14, d 6, 20 f.

1271.  Villa de Santiago del Saltillo,  28 de enero de 1709
Arrendamiento.  Andrés de Osuna recibió de dona Josefa de la Cerda dieciséis bestias
mulares en arrendamiento, obligando a pagar siete pesos anuales por cada una de ellas..
AMS, PM, c 7, e 14, d 7, 1 f.

1272.  Villa de Santiago del Saltillo. 19 de noviembre de 1709
Demanda Miguel Guajardo demanda a Joseph de Cepeda el pago de fletes de dieciséis
mulas transportando greta del real de minas de Boca de Leones.
AMS, PM, c 7, e 14, d 8, 6 f.

1273. Villa de Santiago del Saltillo,  20 de mayo de 1709.
Demanda Francisco Gómez Galván Caballero, mercader viandante, demanda a Diego
Saucedo por hurto de un macho.
AMS, PM, c 7, e 14, d 9, 7 f.

1274.  Villa de Santiago del Saltillo,  2 de septiembre de 1709
Demanda.  Matías de Aguirre demanda al capitán Joseph de Anssola y Zavala por
géneros que le dió para su venta y no le ha rendido cuentas.
AMS, PM, c 7, e 14, d 10, 10 f.

1275.  Villa de Santiago del Saltillo,  2 de abril de 1709.
Demanda.  Josepha de Zepeda, deudora de Bartolomé de Cuellar, contesta la demanda
que éste tiene presentada.
AMS, PM, c 7, e 14, d 11, 3 f.

1276. Villa de Santiago del Saltillo, 10 de abril de 1710.
Demanda.  Francisco Gómez, a nombre y con poder del capitán Antonio Liendo,
demanda a Pedro de Valle el pago de un adeudo.
AMS, PM, c 7, e 14, d 12, 2 f.

1277.  Villa de Santiago del Saltillo, 30 de diciembre de 1707.
Denuncio.  El alférez Lorenzo Dávila denuncia una mina en el Cerro de los Muertos.
AMS, PM, c 7, e 14, d 13, 1 f.

1278.  Villa de Santiago del Saltillo, 4 de abril de 1709.
Demanda. Bartolomé de Cuéllar demanda a José de Cepeda el pago de ciento y diez
pesos que le adeuda de mercaderías y reales que le suplió.
AMS, PM, c 7, e 14, d 14, 1 f.

1279. Villa de Santiago del Saltillo, 16 de agosto de 1709.
Demanda. El general Matías de Aguirre demanda al capitán Bartolomé de Meza el pago
de ciento ochenta y cinco pesos que le debe.
AMS, PM, c 7, e 14, d 15, 1 f.



1280. Villa de Santiago del Saltillo. 12 de diciembre de 1708.
Demanda. Matías de Aguirre, a nombre y con poder de don Francisco Antonio de
Solórsano, demanda al capitán Francisco Javier de Ávila el pago de un adeudo.
AMS, PM, c 7, e 14, d 16, 3 f.

1281. Villa de Santiago del Saltillo, 7 de agosto de 1709.
Desistimiento. Matías de Aguirre retira la demanda contra Antonio de la Fuente,
atendiendo a que está cargado de hijos.
AMS, PM, c 7, e 14, d 17, 3 f.

1282. Villa de Santiago del Saltillo, 14  de diciembre de 1709.
Demanda.  El general Matías de Aguirre demanda a Juan Méndez Tovar por deudas.
AMS, PM, c 7, e 14, d 18, 1 f.

1283. Villa de Santiago del Saltillo,  23 de septiembre de 1709.
 Juan Recio de León demanda a Diego Flores el pago de cincuenta pesos que le prestó
en la ciudad de México.
AMS, PM, c 7, e 14, d 19, 9 f.

1284. Villa de Santiago del Saltillo, 16 de noviembre de 1709.
Arrendamiento. Clemente Flores toma en arrendamiento diecisiete bestias mulares de la
Cofradía del Santísimo Sacramento y se obliga a pagar de renta seis pesos y cuatro
reales por cada una anualmente.
AMS, PM, c 7, e 14, d 20, 1 f.

1285.  Villa de Santiago del Saltillo,  3 de diciembre de 1709.
Juicio.  Francisco de la Mancha, mayordomo de la hacienda de la Vaquería, del marqués
de Aguayo, responde a la acusación del capitán Pedro Fermín de Echeverz y Subiza.
AMS, PM, c 7 e 14, d 21, 4 f.

1286.  Villa de Santiago del Saltillo,  15 de julio de 1709.
Demanda.  Nicolás Guajardo demanda al capitán Juan de la Fuente minero en el Real de
Mazapil, el pago de trescientos setenta pesos que le debe.
AMS, PM, c 7, e 14, d 22, 8 f.

1287.  Villa de Santiago del Saltillo,  4 de junio de 1709.
Demanda.  Miguel Arcadio Adame demanda a Juan Galindo por el robo de una yegua.
AMS, PM, c 7, e 14, d 23, 1 f.

1288.  Villa de Santiago del Saltillo,  21 de octubre de 1709.
Carta de Pago.  Juan Antonio Polanco reconoce ser deudor del capitá, Juan Vélez de la
Torre, vecino del Real de Nuestra Señora de las Charcas, de un mil setecientos noventa
pesos.
AMS, PM, c 7, e 14, d 24, 1 f.

1289.  Villa de Santiago del Saltillo,  13 de mayo de 1709



Petición.  Phelix Arratia con poder de Ana Jacinta de Morales, pide testimonio de la
declaración de Juan González, vecino del Valle de las Salinas.
AMS, PM, c 7, e 14, d 25, 1 f.

1290.  Villa de Santiago del Saltillo,  7 de septiembre de 1709.
Petición.  María de Ayala, viuda del capitán Juan de Aguirre pide se embarguen bienes
a don Simón de Padilla, gobernador de la Provincia de Coahuila por el adeudo que tiene
con su hijo Pedro Martínez de Montes de Oca, por la venta de caballos.
AMS, PM, c 7, e 14, d 26, 3 f.

1291.  Villa de Santiago del Saltillo,  7 de febrero de 1704.
Litigio.  Juan Recio de León, procurador de la villa, entabla pleito contra las autoridades
del pueblo de San Esteban por el puesto de los Babanos.
AMS, PM, c 7, e 15, 82 f.

1292.  Villa de Santiago del Saltillo,  15 de julio de 1709.
Convenio.  Rodrigo de Morales, tutor y curador de su nieto Manuel de Tamés, conviene
con Juan Antonio Tamés dividir los bienes que quedaron  por la muerte del capitán Juan
de Tamés.
AMS, PM, c 7, e 16, 1 f.

1293.  Villa de Sabtiago del Saltillo,  16 de julio de 1709
Venta. Juan Antonio de Tamés, vecino del Nuevo Reino de León, vende a Nicolás
Guajardo la hacienda de Mesillas, que heredó de su padre Juan de Tamés.
AMS, PM, c 7, e 17, 3 f.

1294.  Villa de Santiago del Saltillo.  21 de enero de 1709
Venta.  Juan Sánchez de Tagle, a nombre y con poder de Antonio Flores vende a
Buenaventura de Aguirre una parte del potrero de la Capellanía, que heredó de su
abuelo Nicolás Flores.
AMS, PM, c 7, e 18, 2 f.

1295.  Villa de Santiago del Saltillo. 4 de mayo de 1709.
Venta. Melchora de la Fuente vende  a Francisco de la Zendeja y Llanas una casa
pequeña, con su sitio de corral y huerta, lindando con propiedad del comprador, por la
cantidad de cien pesos.
AMS, PM, c 7, e 19, 2 f.

1296.   Villa de Santiago del Saltillo.  7 de mayo de 1709.
Venta.  Alonso de Castro vende al general Matías de Aguirre, una casa fabricada de
piedra tosca con un corral y huerta en doscientos veinte pesos en reales, de ocho
tomínes cada uno.
AMS, PM, c 7, e 20, 2 f.

1297.  Villa de Santiago del Saltillo,  22 de febrero de 1709
Donación.  José Lobo Guerrero y su esposa Ana Guerra, donan a Gonzalo López
Berlanga su sobrino, un pedazo de tierra de labor situado en el puesto que llaman las
Casillas.
AMS, PM, c 7, e 21, 2 f.



1298.  Nuestra Señora de las Zacatecas,  19 de febrero de 1709.
Orden. Juan Bravo de Acuña y Medrano, conde de Santa Rosa, manda se instruya en la
religión  a los indios tlaxcaltecas e indica quiénes los han de juzgar en sus delitos.
AMS, PM, c 7, e 22, 3 f.

1299.  Villa de Santiago del Saltillo,  9 de abril de 1709.
Juicio.  Francisco Jorge de Cepeda promueve juicio contra los herederos de Alonso de
Cepeda, por aguas y tierras de la hacienda de San Isidro de las Palomas.
AMS, PM, c 7, e 23, 11 f.

1300.  Villa de Santiago del Saltillo,  2 de noviembre de 1709.
Venta.  José Valdés, a nombre y con poder de don Antonio de Barrera, vecino de
Mazapil, vende a José Lobo Guerrero, un mulato esclavo de ocho años, en precio de
ciento ochenta pesos.
AMS, PM, c 7, e 24, 1 f.

1301.  Villa de Santiago del Saltillo. 17 de octubre de 1709
Venta.  José Flores Valdés vende a Martín de Arizpe, su tío, una parte de la hacienda de
San Diego, que heredó de su madre María de la Cerda.
AMS, PM, c 7, e 25, 2 f.

1302.  Villa de Santiago del Saltillo,  2 de septiembre de 1709.
Hipoteca.  Sebastián de León y su esposa Juana de Cepeda hipotecan sus bienes a favor
de Francisco de la Fuente, para garantizar el pago de doscientos treinta y cuatro pesos.
AMS, PM, c 7, e 26, 2 f.

1303.  Villa de Santiago del Saltillo, 31 de agosto de 1709.
Donación. Sebastián de León y su esposa Juana de Cepeda donan a Pedro de la Fuente,
su tío, un rancho, casa, corral y huerta, situada junto al camino que va a la hacienda del
capitán Juan González.
AMS, PM, c 7, e 27, 1 f.

1304.  Villa de Santiago del Saltillo,  24 de agosto de 1709.
Escritura.  Antonio de la Fuente y María de los Reyes venden al general Matías de
Aguirre un día y noche de agua de la hacienda de San Diego.
AMS, PM, c 7, e 28, 2 f.

1305.  Parral,  18 de noviembre de 1709.
Decreto.  Don Antonio de Deza y Ulloa transcribe el decreto del duque de
Alburquerque, donde previene se mande quintar la plata labrada de uso particular.
AMS, PM, c 7, e 29, 2 f.

1306.  Villa de Santiago del Saltillo,  10 de noviembre de 1709
Hipoteca.  Matías de la Peña hipoteca sus bienes a favor de Pedro Guajardo, vecino de
Monterrey, para garantizar el pago de mil trescientos veinte pesos que le prestó.
AMS, PM, c 7, e 30, 1 f.

1307.  Villa de Santiago del Saltillo,  4 de diciembre de 1709.
Donación.  María de Farías, viuda de Domingo de Estrada y sus hijos Micaela y Tomas
de  Estrada  donan a Juana de  Estrada su sobrina, un sitio para casa, corral y huerta.



AMS, PM, c 7, e 31, 1 f.

1308.  Villa de Santiago del Saltillo,  18 de noviembre de 1709
Venta.  Pedro de la Fuente y su hijo Nicolás, venden al general Matías de Aguirre la
mitad de un  sitio para casa, corral y huerta situado en la calle que sale y baja de la plaza
pública.
AMS, PM, c 7, e 32, 2 f.

1309.  Villa de Santiago del Saltillo,  15 de noviembre de 1709.
Venta.  Rodrigo  de Morales vende a Buenaventura de  Aguirre un día de agua y una
caballería de tierra en la hacienda de San Diego, y San Antonio en ciento diecisiete
pesos.
AMS, PM, c 7, e 33, 2 f.

1310.  Villa de Santiago del Saltillo,  16 de diciembre de 1709.
Petición.  Los herederos del capitán Diego Rodríguez piden se haga partición de los
bienes que les dejó.
AMS, PM, c 7, e 34, 2 f.

1311.  Villa de Santiago del Saltillo,  23 de diciembre de 1
Venta.  Lázaro Flores de Valdés, vende a Nicolás Rodríguez, medio día de agua con la
tierra correspondiente de la hacienda de Santa Ana.
AMS, PM, c 7, e 35, 1 f.

1312.  Villa de Santiago del Saltillo,  15 de abril de 1709.
Arrendamiento.  Cristobal Flores a nombre y con poder de su suegra Juana García, renta
a Jorge Cepeda la parte que le pertenece en San Isidro de las Palomas.
AMS, PM, c 7, e 36, 1 f.

1313.  Villa de Santiago del Saltillo,  20 de noviembre de 1709
Venta.  Luis González, vecino del Valle de las Salinas, vende a Antonio Lobo Guerrero
la parte de la hacienda de Santa Margarita de las Palomas, que heredó de su madre
Josefa de Morales.
AMS, PM, c 7, e 37, 1 f.

1314.  Villa de Santiago del Saltillo,  2 de septiembre de 1709.
Arrendamiento.  Catalina de los Santos Coy renta a Francisco de la Fuente la hacienda
de San Juan Bautista que heredó de su padre Joseph de los Santos Coy.
AMS, PM, c 7, e 38, 2 f.

1315. Villa de Santiago del Saltillo,  18 de septiembre de 1709.
Venta.  Miguel Rangel vecino del presidio de Rio Grande, vende a Ignacio Cantú día y
medio de agua en la hacienda de San Juan Bautista.
AMS, PM, c 7, e 39, 1 f.

1316.  Villa de Santiago del Saltillo,  5 de abril de 1709.
Juicio.  Nicolás Flores agricultor y regidor de esta villa, es procesado por intentar
asesinar a José de Luna,alegando que  sus bestias  le causan daños en su labor.
AMS, PM, c 7, e 40, 8 f.



1317.  Villa de Santiago del Saltillo,  24 de enero de 1709.
Hipoteca.  Diego Padilla, hipoteca a Antonio Lobo Guerrero la parte de la hacienda de
Santa Ana, que heredó de su madre Isabel Luján, para garantizar el pago de cien pesos y
dos reales que le prestó.
AMS, PM, c 7, e 41, 8 f.

1318.  Villa de Santiago del Saltillo,  17 de septiembre de 1709.
Venta.  José de la Cerda vecino del valle de las Salinas, vende a Matías de la Cerda
cinco días de agua, de un ojito que está al pie de la cuesta que baja a mano derecha del
camino real que viene de Buenavista.
AMS, PM, c 7, e 42, 1 f.

1319.  Villa de Santiago del Saltillo,  23 de septiembre de 1709.
Carta Poder.  Nicolás Guajardo otorga poder a don Juan de Aguirre para que haga la
partición de la hacienda en la que su madre Isabel Flores fundó una capellanía.
AMS, PM, c 7, e 43, 1 f.

1320.  Villa de Santiago del Saltillo,  26 de enero de 1709
Petición.  Miguel Valdés, procurador de la villa, pide al justicia mayor se reconozcan en
el comercio las pesas y medidas y se forme un arancel de precios.
AMS, PM, c 7, e 44, 1 f.

1321.  Villa de Santiago del Saltillo,  10 de mayo de 1709.
Donación.  Matías de Aguirre dona a Baltazar Pedro Flores, la renta que produzca su
casa a fin de que termine sus estudios sacerdotales.
AMS, PM, c 7, e 45, 1 f.

1322.  Villa de Santiago del Saltillo,  25 de enero de 1710.
Demanda.  Juan de Arguelles y Valdés demanda a varios vecinos de esta villa del pago
de deudas.
AMS, PM, c 7, e 46, d 1, 9 f.

1323.  Villa de Santiago del Saltillo,  3 de enero de 1710.
Arrendamiento.  Nicolás Guajardo renta al capitán Miguel de Cuellar su sobrino, cinco
días de agua con sus tierras de la hacienda de San Juan Bautista, en las que su madre
fincó una capellanía.
AMS, PM, c 7, e 46, d 2, 1 f.

1324.  Villa de Santiago del Saltillo,  22 de septiembre de 1710.
Demanda.  Nicolás Flores de Valdés, demanda a Andrés Galindo el pago de un adeudo.
AMS, PM, c 7, e 46, d 3, 1 f.

1325.  Villa de Santiago del Saltillo, 24 de septiembre de 1774.
Aviso.  Don Juan Antonio González Bracho avisa se visitará el comercio revisando
precios, pesas y medidas.
AMS, PM, c 7, e 46, d 4, 1 f.

1326.  Villa de Santiago del Saltillo,  14 de agosto de 1709.
Aviso.  Don Juan Galindo, justicia mayor y capitan a guerra hace saber a todo el
vecindario que, a partir del día 20 de septiembre próximo, daran principio las fiestas



reales que acostumbra celebrar esta villa al Apóstol Santiago, invitandolos  a que
acudan a caballo al paseo del pendón real.
AMS, PM, c 7, e 46, d 5, 1 f.

1327.  Villa de Santiago del Saltillo,  26 de junio de 1710.
Fianza.  Miguel Ramírez otorga fianza para que su yerno Marcial Saucedo, salga de la
cárcel pública donde estaba por deudas que tiene con el general Juan García de Pruneda,
gobernador del Nuevo Reino de León.
AMS, PM, c 7, e 46, d 6, 3 f.

1328.  Villa de Santiago del Saltillo,  7 de febrero de 1708.
Demanda.  El capitán Buenaventura de Aguirre demanda a la testamentaría de Nicolás
Rodríguez por mercancías que le suplió y quedaron pendientes de pago.
AMS, PM, c 7, e 46, d 7, 1 f.

1329.  Villa de Santiago del Saltillo,  10 de agosto de 1708.
Demanda.  Matías de Aguirre demanda a Juan de Aguirre por ciento y treinta y cinco
pesos que le debe.
AMS, PM, c 7, e 46, d 8, 1 f.

1330.  Villa de Santigo del Saltillo,  10 de septiembre de 1710
Demanda.  Juan Gómez Mascorro demanda a Manuel Peña por calumnias.
AMS, PM, c 7, e 46, d 9, 2 f.

1331.  Villa de Santiago del Saltillo,  30 de octubre de 1710.
Demanda.  Martín de Arizpe demanda al general Matías de Aguirre por daño causado a
sus sementeras.
AMS, PM, c 7, e 46, d 10, 4 f.

1332.  Villa de Santiago del Saltillo,  31 de octubre de 1710.
Demanda. Lorenzo Dávila a nombre y con poder de su hermano Francisco Javier,
demanda a Felipe de la Cerda el pago de doscientos dieciseis pesos y tres reales que le
debe.
AMS, PM, c 7, e 46, d 11, 5 f.

1333.  Villa de Santiago del Saltillo,  3 de diciembre de 1710.
Demanda. Buenaventura de Aguirre, a nombre y con poder de su hermano Matías,
demanda a Manuel de Molleda el pago de un adeudo.
AMS, PM, c 7, e 46, d 12, 3 f.

1334.  Villa de Santiago del Saltillo,  24 de septiembre de 1710.
Demanda.  Juan Fernández de Casa Ferniza demanda al general Matías de Aguirre por
insultos y amenazas.
AMS, PM, c 7, e 46, d 13, 1 f.

1335.  Villa de Santiago del Saltillo,  23 de abril de 1710.
Demanda.  Pedro de Montes de Oca demanda a Baertolomé Jiménez por una mula
mansa de silla.
AMS, PM, c 7, e 46, d 14, 1 f.



1336.  Villa de Santiago del Saltillo,  10 de abril de 1710.
Convenio.  Joseph Padilla y su mujer Juana Flores renuncian a la herencia que les dejó
su madre Beatriz Flores, previo el pago de ciento y ochenta pesos.
AMS, PM, c 7, e 46, d 15, 1 f.

1337. Villa de Santiago del Saltillo,  28 de noviembre de 1710
Demanda.  Teresa González Barba, mujer de Juan Recio de León, demanda a Andrés
Galindo por una frazada, más veinte reales y un caballo.
AMS, PM, c 7, e 46, d 16, 1 f.

1338.  Villa de Santiago del Saltillo,  13 de septiembre de 1710.
Demanda.  Juan Martínez Guajardo vecino de la ciudad de San Luis Potosí demanda a
varios vecinos por mercancía que no le han pagado.
AMS, PM, c 7, e 46, d 17, 1 f.

1339.  Villa de Santiago del Saltillo,  23 de abril de 1710.
Demanda.  Juana García demanda a Manuel y Francisco Jiménez el pago de cuarenta y
cinco pesos que le deben entre ambos.
AMS, PM, c 7, e 46, d 18, 1 f.

1340.  Villa de Santiago del Saltillo,  22 de septiembre de 1710.
Demanda.  Francisco de la Peña demanda a Francisco Ramón por abuso de confianza,
llevandose sin su autorización cuatro potrancas y un pretal de cascabeles.
AMS, PM, c 7, e 46, d 19, 1 f.

1341.  Villa de Santiago del Saltillo,  2 de septiembre de 1710
Demanda.  Domingo Arias demanda a Tomás García el pago de veintiocho pesos y seis
reales que le suplio en mercancías.
AMS, PM, c 7, e 46, d 20, 1 f.

1342.  Villa de Santiago del Saltillo,  23 de abril de 1710.
Demanda.  Juan Recio de León demanda a Juan García el pago de un adeudo.
AMS, PM, c 7, e 46, d 21, 1 f.

1343. Villa de Santiago del Saltillo,  19 de febrero de 1710.
Demanda.  Matías de Aguirre, alguacil mayor del Santo Oficio, demanda a Juan de la
Peña el pago de  un adeudo.
AMS, PM, c 7, e 46, d 22, 1 f.

1344.  Villa de Santiago del Saltillo,  7 de mayo de 1710.
Fianza.  Domingo y Juan de Osuna otorgan fianza a Andrés de Osuna para que rente a
Josefa Fernández de Castro, diecinueve mulas aparejadas, por las que pagará siete pesos
y cuatro reales por cada una anualmente.
AMS, PM, c 7, e 46, d 23, 2 f.

1345.  Villa de Santiago del Saltillo,  21 de junio de 1711
Demanda.  Josefa Fernández de Castro viuda de Bernardo Flores, demanda a varios
vecinos por dedudas, siendo Andrés de Osuna el principal acredor.
AMS, PM, c 7, e 46, d 24, 4 f.



1346.  Villa de Santiago del Saltillo,  1o. de junio de 1710.
Demanda.  Francisco de la Fuente demanda a Miguel Flores de Abrego el pago de un
adeudo.
AMS, PM, c 7, e 46, d 25, 4 f.

1347.  Villa de Santiago del Saltillo,  22 de febrero de 1710.
Demanda.  Leonardo Gómez del Castillo  a    nombre y con poder del capitán Jacinto de
Erbiti y Andrés de la Torre, demandan al capitán Joseph de Urrutia por cinco mil
novecientos veinte pesos que les debe.
AMS, PM, c 7, e 46, d 26, 7 f.

1348.  Villa de Santiago del Saltillo,  18 de mayo de 1710.
Demanda.  Juan de Aguirre demanda a Cristóbal Saucedo y a Cristóbal Gil, por robo de
ganado.
AMS, PM, c 7, e 46, d 27, 8 f.

1349.  Villa de Santiago del Saltillo,  28 de enero de 1710
Demanda.  El capitán Matías de la Peña demanda a Beatriz Martínez Guajardo, por
oponerse a los usos, costumbres y servidumbres en la hacienda de San Lucas.
AMS, PM, c 7, e 46, d 28, 16 f.

1350.  Villa de Santiago del Saltillo,  2 de junio de 1710.
Convenio.  Miguel Arcadio Adame contrata a Juan Guajardo para que en sus mulas les
transporte su mercancía.
AMS, PM, c 7, e 46, d 29, 13 f.

1351.  Villa de Santiago del Saltillo,  20 de noviembre de 1710.
Venta.  Margarita Guerra vende a Fernando del Bosque parte de una huerta que heredó
de sus padres Vicente Guerra y Leonor de Morales, en cuarenta pesos.
AMS, PM, c 7, e 47,  2 f.

1352.  Villa de Santiago del Saltillo,  30 de septiembre de 1710.
Venta.  Manuel de Tamés vende a don José Martínez Guajardo cura beneficiado, parte
de un solar que heredó de su madre Estefanía Morales.
AMS, PM, c 7, e 48, 1 f.

1353.  Villa de Santiago del Saltillo. 9 de diciembre de 1710.
Venta.  Matías de Aguirre familiar del Santo Oficio de la Inquisición, vende a Juana de
Mauleón una casa fabricada con piedra tosca, con su huerta, que linda con herederos de
Antonia Guillen, tiene la puerta a la calle donde vivió el sargento mayor Gerónimo
Montes de Oca.
AMS, PM, c 7, e 49, 1 f.

1354. Villa de Santiago del Saltillo, 4 de octubre de 1710.
Venta.  Antonio de Castro vende a Matías de la Peña dos y medio días de agua con su
tierra correspondiente de la hacienda de San Lucas, que heredó de su padre Nicolás de
Castro.
AMS, PM, c 7, e 50, 1 f.

1355.  Villa de Santiago del Saltillo, 16 de octubre de 1710.



Demanda.  El general Matías de Aguirre demanda a Antonio, indio ladino, por robo de
maíz de su hacienda llamada Santa María.
AMS, PM, c 7, e 51, 4 f.

1356.  Villa de Santiago del Saltillo, 11 de diciembre de 1710.
Venta.  Juan de Mauléon vende al general Matías de Aguirre una casa, que heredó de su
padre Joseph de Mauleón en precio de cuatrocientos pesos.
AMS, PM, c 7, e 52, 1 f.

1357.  Villa de Santiago del Saltillo.  4 de diciembre de 1710.
Juicio.  Juana y José de Luna se oponen a la venta de una casa hecha por su padre a
Francisco Antonio Pérez del Río, la cuál es herencia de su madre Nicolasa Macías
Valadez.
AMS, PM, c 7, e 53, 1 f.

1358.  Villa de Santiago del Saltillo.  16 de agosto de 1710
Juicio. Santiago Ramos promueve juicio contra Francisco Antonio, indio chichimeca,
por robo de ganado.
AMS, PM, c 7, e 54, 5 f.

1359.  Villa de Santiago del Saltillo,  9 de agosto de 1710.
Juicio.  Manuel de Peña y sus cómplices Salvador de la Peña, Teresa y Juana Sánchez,
son procesados por rapto de María Gómez.
AMS, PM, c 7, e 55, 16 f.

1360.  Villa de Santiago del Saltillo,  4 de septiembre de 1710
Venta.  Matías de la Cerda vende al cura José Martínez Guajardo, dos sitios para casa,
corral y huerta, que estan ubicados en el alto del ojo de agua de esta villa, lindando por
el levante y sur con la acequia madre y por el norte con sitio de Miguel de Barbárigo y
por el poniente con la acequia que baja al partidero.
AMS, PM, c 7, e 56, 1 f.

1361.  Villa de Santiago del Saltillo,  23 de febrero de 1710.
 Venta.  José de la Mota, vecino del Nuevo Reino de León, vende a Fernando del
Bosque dos casas una en esta villa que se compone de sala, zaguán, aposento, cocina,
tienda y trastienda y la otra en la hacienda de San José.
AMS, PM, c 7, e 57, 2 f.

1362.  Villa de Santiago del Saltillo,  23 de febrero de 1710.
Petición.  Juan Antonio Polanco, procurador de la villa, pide al justicia mayor se visitte
el comercio para revisar precios, pesas y medidas.
AMS, PM, c 7, e 58, 1 f.

1363. Nuestra Señora de Monterrey, 20 de enero de 1710.
Venta.  Ignacio Guerra con poder de su esposa María del Bosque, vende a Juan del
Bosque la parte de labor, agostaderos, aguas y chupaderos en la hacienda de San José,
situados en la provincia de Coahuila por precio de doscientos pesos.
AMS, PM, c 7, e 59, 3 f.

1364.  Villa de Santiago del Saltillo.  8 de abril de 1711.



Venta.  Martín de Peña vende a Francisco Gómez un día de agua con sus tierras de
labor, en la hacienda llamada San Juan Bautista.
AMS, PM, c 7, e 60, 1 f.

1365.  Villa de Santiago del Saltillo.  4 de Octubre de 1710.
Venta.  Matías de Peña vende a Nicolás Guajardo ocho días de agua con sus tierras de la
hacienda de San Juan Bautista, que llaman de los Peñas, que heredó de su madre María
López de la Cueba.
AMS, PM, c 7, e 61, 2 f.

1366. Villa de Santiago del Saltillo.  25 de abril de 1710.
Juicio. Matías de la Cerda mestizo, es procesado por incesto con su sobrina Lucía de la
Cerda.
AMS, PM, c 7, e 62, 7 f.

1367. Villa de Santiago del Saltillo.  16 de junio de 1711.
Venta. Juan Galindo traspasa a Felix Arratia una parte de labor y agostadero que
compró a Matías de Aguirre en Santa Margarita de Palomas de adentro.
AMS, PM, c 7, e 63, 2 f.

1368.  Villa de Santiago del Saltillo.  17 de diciembre de 1710.
Venta.  Juana de Morales vende a Juan Fernández de Casa Ferniza la mitad de la hacien
da de Santa Margarita de Palomas y  sitios de Jame, Tunal. Minas de Herrera, San José
y San Juan, bienes que heredó se sus padres Luis de Morales y María Lobo Guerrero.
AMS, PM, c 7, e 64, 2 f.

1369.  Villa de Santiago del Saltillo.  30 de junio de 1710.
Venta. José González vecino del Valle de las Salinas, vende a Antonio Lobo Guerrero la
parte de hacienda de Santa Margarita de Palomas con sitios de agostaderos en el Tunal,
Minas de Herreras, Jamé y San José que heredó de su madre Josefa de Morales.
AMS, PM, c 7, e 65, 1 f.

1370.  Villa de Santiago del Saltillo.  26 de junio de 1710.
Venta.  Esteban de la Peña vende a Nicolás Guajardo, presbítero de la villa, dos días de
agua con la tierra correspondiente en la hacienda San Juan Bautista, en ciento treinta
pesos.
AMS, PM, c 7, e 66, 1 f.

1371.  Villa de Santiago del Saltillo.  3 de enero de 1710.
Venta.  Nicolás Guajardo vende a Bartolomé de Cuellar diez horas de agua de San Juan
Bautista, que heredó de Juan Martínez Guajardo, su padre.
AMS, PM, c 7, e 67, 1 f.

1372. Villa de Santiago del Saltillo.  25 de febrero de 1710
Petición.  Felipa de Leza pide se le de posesión de un solar para casa, que heredó de su
madre Beatriz de Herrera.
AMS, PM, c 7, e 68, 2 f.

1373.  Villa de Santiago del Saltillo.  20 de abril de 1710.
Edicto.  Juan Galindo, justicia mayor, prohibe la extracción de granos de la villa.



AMS, PM, c 7, e 69, 1 f.

1374.  Villa de Santiago del Saltillo.  8 de agosto de 1710.
Venta.  Juan Valdés vecino del Carrisal, jurisdicción de Boca de Leones, vende a Diego
Rodríguez medio día de agua con su tierra correspondiente de la hacienda de Santa Ana.
AMS, PM, c 7, e 70, 3 f.

1375.  Villa de Santiago del Saltillo.  28 de abril de 1711.
Venta.  María Flores de Abrego, viuda de Antonio Morales, vende a José Martínez
Guajardo, cura y juez eclesiástico de esta villa, una parte del solar que le correspondió
de herencia a su esposo.
AMS, PM, c 7/1, e 71, 3 f.

1376.  Villa de Santiago del Saltillo.  22 de diciembre de 1711.
Venta.  María y Francisco González venden a Nicolás Guajardo un pedazo de terreno
arriba de la acequia de los herederos de Diego Sánchez Navarro.
AMS, PM, c 7/1, e 72, 2 f.

1377.  Villa de Santiago del Saltillo. 13 de junio de 1711
Petición.  Antonio Cortinas criador de ganado menor y caballar pide dos ditios de
ganado mayor en el paraje del pedregoso.
AMS, PM, c 7/1, e 73, 4 f.

1378.  Villa de Santiago del Saltillo.  15 de junio de 1711.
Petición.  Francisco Gómez criador de ganado menor y caballar, pide dos ditios de
ganado mayor y dos de menor, ubicados en el puerto de Rocamontes hasta la Laja.
AMS, PM, c 7/1, e 74, 5 f.

1379.  Villa de Santiago del Saltillo.  17 de diciembre de 1711.
 Donación.  Leonor Gutiérrez Hidalgo dona a su hijo Buenaventura Méndez Tovar,
clérigo presbítero un mulato esclavo llamado Ignacio Miguel.
AMS, PM, c 7/1, e 75, 2 f.

1380.  Villa de Santiago del Saltillo.  2 de noviembre de 1711.
Venta.  Beatriz Martínez Guajardo, viuda de Antonio de Olivares vende a Juan Antonio
Polanco una casa que heredó de su madre Catarina Martínez Guajardo
AMS, PM, c 7/1, e 76, 2 f.

1381.  Villa de Santiago del Saltillo.  13 de noviembre de 1711.
Juicio.  José de Luna es procesado por heridas que hinfirió a Juan Tomás, mulato libre,
e injurias a Juan del Toro.
AMS, PM, c 7/1, e 77, 8 f.

1382.  Villa de Santiago del Saltillo.  9 de noviembre de 1711.
Denuncio.  Francisco Dávila criador de ganado mayor y menor, denuncia un potrero con
un sitio de ganado mayor y otro de menor frente a Palma Gorda.
AMS, PM, c 7/1, e 78, 2 f.

1383.  San Gregorio de Mazapil.  7 de octubre de 1711.



Venta.  Sebastián de León otorga licencia a su esposa Juana de los Santos Coy para que
venda a Juan Valdés  una casa, corral y huerta que heredó de sus padres Bernardo de los
Santos Coy y Juana de Cepeda.
AMS, PM, c 7/1, e 79. 1 f.

1384.  Villa de Santiago del Saltillo.  26 de octubre de 1711.
Donación.  Catalina de los Santos Coy y hermanos donan a su primo Francisco Javier
Dávila un terreno al poniente del Saltillo que linda con  la hacienda de Patos, paralelo a
Palma Gorda.
AMS, PM, c 7/1, e 80, 1 f.

1385.  Villa de Santiago del Saltillo.  26 de junio de 1711
Demanda.  Juan Recio de León demanda a Bernardino de la Cerda el pago de un
adeudo.
AMS, PM, c 7/1, e 81, d 1, 1 f.

1386.  Villa de Santiago del Saltillo.  30 de julio de 1711.
Petición.  Matías de Aguirre, a nombre y con poder de su hermano Pedro, solicita un
testimonio del Real Título que le fue otorgado.
AMS, PM, c 7/1, e 81, d 2, 1 f.

1387.  Villa de Santiago del Saltillo. 16 de julio de 1711.
Petición.  Manuel de Tamés pide se le adjudiquen los bienes que le dejaron sus padres al
morir y que como albacea, tutor y curador los administre su abuelo Rodrigo de Morales.
AMS, PM, c 7/1, e 81, d 3, 1f.

1388.  Villa de Santiago del  Saltillo.  30 de julio de 1711
Demanda.  Juan de Aguiñaga y Nieves demanda a Andrés Galindo el pago de un
adeudo.
AMS, PM, c 7/1, e 81, d 4, 1 f.

1389.  Villa de Santiago del Saltillo.  1o. de noviembre de 1711
Petición.  El capitán Joseph Lobo Guerrero criador de ganados, pide licencia  para hacer
una matanza de cuatrocientas cabras y algunos chivos machos.
AMS, PM, c 7/1, e 81, d 5, 2 f.

1390.  Villa de Santiago del Saltillo  7 de octubre de 1711.
Demanda.  El capitán Juan Fernández de Casa Ferniza demanda a Joseph Galindo el
pago de un adeudo.
AMS, PM, c 7/1, e 81, d 6, 2 f.

1391.  Villa de Santiago del Saltillo.  9 de agosto de 1711.
 Petición.  Juan Martínez Guajardo pide que las autoridades obliguen a Bartolomé de
Arizpe a recojer el niño enfermo que dejó en su casa.
AMS, PM, c 7/1, e 81, d 7, 3 f.

1392. Villa de Santiago del Saltillo.  25 de enero de 1711
Exhorto.  Matías de Aguirre, a nombre y con poder de su hermano,  presentó
requisitoria para la aprehensión de Felipe de San Miguel, por desertor.
AMS, PM, c 7/1, e 81, d 8, 4 f.



1393.  Villa de Santiago del Saltillo.  18 de noviembre de 1711.
Querella.  El capitán Juan Galindo se querella contra Alonso de la Cruz por golpear a
una de sus sirvientas.
AMS, PM, c 7/1, e 81, d 9, 6 f.

1394.  Villa de Santiago del Saltillo.  31 de agosto de 1709
Fianza.  Don Juan Galindo como principal y Andrés Galindo como fiador, se
comprometen a pagar a don Antonio de Liendo, vecino de la ciudad de Zacatecas, la
cantidad de cuatrocientos ochenta y tres pesos y tres reales.
AMS, PM, c 7/1, e 81, d 10, 7 f.

1395.  Villa de Santiago del Saltillo.  3 de julio de 1711.
Querella.  Miguel y Juan Flores, indios ladinos, vecinos de Boca de Leones fuerón
aprehendidos y procesados por haber sacado de la casa del capitán Buenaventura de
Aguirre, sin autorización unos indios.
AMS, PM, c 7/1, e 81, d 11, 7 f.

1396.  Villa de Santiago del Saltillo.  4 de mayo de 1711.
 Arrendamiento.  Isabel de Abrego  da en arrendamiento al capitán Joseph González, la
parte de hacienda llamada San Juan Bautista que heredó de su marido.
AMS, PM, c 7/1, e 81, d 12, 1 f.

1397.  Villa de Santiago del Saltillo.  29 de junio de 1711.
Demanda.  Juan del Bosque demanda a Manuel, indio borrado, por haberle hurtado unas
ovejas.
AMS, PM, c 7/1, e 81, d 13, 13 f.

1398.  Villa de Santiago del Saltillo.  26 de marzo de 1711.
Petición.  Nicolás Alonso de los Hinojos pide traslado del testamento otorgado por
Diego de San Miguel.
AMS, PM, c 7/1, e 81, d 14, 13 f.

1399.  Villa de Santiago del Saltillo.  2 de marzo de 1711.
Demanda.  Antonio de Zepeda demanda al capitán Pedro Montes de Oca, por un caballo
que le prestó y otro que se llevó sin su autorización.
AMS, PM, c 7/1, e 81, d 15, 1 f.

1400.  Villa de Santiago del Saltillo.  30 de abril de 1711.
Demanda.  El capitán Domingo Arias demanda a varios vecinos por mercancías que le
deben.
AMS, PM, c 7/1, e 81, d 16, 1 f.

1401. Villa de Santiago del Saltillo, 8 de junio de 1711.
Petición. Matías de Aguirre, alguacil del Santo Tribunal de la Inquisición, solicita
testimonio de la certificación dada por el gobernador de la provincia de Coahuila, don
Simón de Padilla y Córdova, el primero de mayo de 1711.
AMS, PM,  c 7/1, e 81, d 17, 1 f.

1402.  Villa de Santiago del Saltillo, 3 de febrero de 1711.



Demanda. Antonio Cortinas, administrador del diezmatorio de esta villa, demanda  al
capitán  Joseph Galindo por dos cargas de trigo que debe desde el año de 1709.
AMS, PM,  c 7/1, e 81, d 18, 1 f.

1403.  Villa de Santiago del Saltillo, 7 de marzo de 1711.
Demanda. Juan Ferández de Casa Ferniza demanda al capitán Juan de Peña por una
mula y a otros vecinos por deudas que no han liquidado.
AMS, PM, c 7/1, e 81, d 19, 1 f.

1404.  Villa de Santiago del  Saltillo, 8 de mayo de 1711.
Petición. El general Mathias de Aguirre, pide  se le dé traslado de las escrituras de
ventas hechas a su favor por el sargento mayor Diego Ramón de haciendas de labor,
minas y casas en la jurisdicción de la provincia de Coahuila.
AMS. PM, c 7/1, e 81,  d 20, 1 f.

1405.  Villa de Santiago del Saltillo, 2 de mayo de 1711.
Demanda. Juan Martínez Guajardo demanda a Pedro Flores Valdés, Bartolomé Jiménez,
Francisco de Vargas, Manuel de Mendoza, Joseph de los Reyes, Domingo Guzmán,
Antonio de la Fuente y otros vecinos de esta villa, el pago de diversas cantidades de
pesos que le adeudan.
AMS, PM,  c 7/1, e 81,  d 21, 1 f.

1406.  Villa de Santiago del Saltillo,  12 de marzo de 1711.
Petición: Lorenzo Alonso de los Ynojos solicita testimonio de la escritura de convenio
que celebraron  el bachiller  Nicolás Guajardo y  Nicolás Alonso de los Ynojos, su
padre, como apoderado de Fabián y Mathias de San Miguel, sobre linderos de sus
propiedades.
AMS, PM,  c 7/1, e 81, d 22, 1 f .

1407.  Villa de Santiago del Saltillo, 27 de abril de 1711.
Petición: El alférez real Rodrigo de Morales y el capitán Nicolás Flores, piden se dé
cumplimiento a la real provisiòn para que anualmente se renueven las fianzas otorgadas.
AMS, PM,  c 7/1, e 81, d 23, 4 f.

1408.  Villa de Santiago del Saltillo, 15 de febrero de 1711.
Informe. Juan  Antonio Polanco, procurador de esta villa, informa que la hacienda del
alférez Nicolás Rodríguez quedó a deber ochenta y tres pesos al fondo de propios.
AMS, PM,  c 7/1, e 81, d 24, 3 f.

1409.  Villa de Santiago del Saltillo, 14 de abril de 1711.
Arrendamiento. Francisco de Estrada le renta a Felipe de la Cerda nueve bestias
mulares, comprometiéndose pagar siete pesos anuales por las     que recibió aparejadas y
tres pesos cuatro reales  las en pelo.
AMS,, PM c 7/1,  e 81, d 25, 1 f.

1410.  Villa de Santiago del Saltillo, 19 de octubre de 1711.
Demanda:  Melchor de las Mesillas, indio natural, vecino de esta villa, demanda  a
Felipe de la Cerda, el pago de un coleto de ante  que le vendió.
AMS, PM,  c 7/1, e 81, d 26, 15 f.



1411.  Villa de Santiago del Saltillo, 6 de noviembre de 1711.
Demanda. Buenaventura Méndez Thobar Hidalgo,  presbítero de esta villa, demanda a
Phelipe de la Cerda el pago de treinta y cuatro pesos  que se obligó  a liquidar,  si
Santiago Flores no le manufacturaba una colcha.
AMS, PM,  c 7/1, e 81, d 27,   3  f.

1412.  Villa de Santiago del Saltillo, 17 de noviembre de 1711.
Demanda.  El capitán Martín Molano  vecino de esta villa, demanda a Félix  Cavazos el
pago de doscientos sesenta pesos  que le prestó.
AMS, PM,  c 7/1, e 81, d 28, 1 f.

1413.  Villa de Santiago del  Saltillo, 1 de septiembre de 1711.
Demanda. Diego Pedro Alvarez de  Quiñones, vecino y mercader del real de minas de
Nuestra Señora de las Charcas, demanda al capitán Nicolás de Aguirre por sesenta y dos
pesos que le adeuda.
AMS, PM,  c 7/1, e 81, d 29, 2 f.

1414.  Villa de Santiago del Saltillo, 18 de marzo de 1711.
Carta Poder.  El general  Pedro Fermín de Echeverz y Subiza,  gobernador de la
provincia de Coahuila otorga poder a don Francisco de Ugarte, vecino de la ciudad de
México, para que atienda sus negocios, pleitos, etc.
AMS, PM,  c 7/1, e 81, d  30,  2 f.

1415.  Villa de Santiago del Saltillo, 17 de diciembre de 1711.
Petición.  Nicolás Guajardo, presbítero y labrador de esta villa, solicita testimonio de  la
escritura que le otorgó  el capitán Esteban de la Peña  por  dos dias de agua con su tierra
de labor correspondiente que le vendió en la hacienda de la Torrecilla de Santos Rojo y
otra otorgada por Martín de la Peña a favor de Francisco Gómez.
AMS, PM, c 7/1, e 81, d 31, 1 f.

1416.  Villa de Santiago del Saltillo, 9 de agosto de 1711.
Demanda. El capitán Mathias de la Peña, vecino y labrador de esta villa, demanda  a
Joachín Flores el pago de ciento diecinueve pesos cuatro reales que le suplió en
mercaderías.
AMS, PM,  c 7/1, e 81, d 32, 4 f.

1417.  Villa de Santiago del Saltillo, 4 de noviembre de 1711.
Arrendamiento. El capitán Buenaventura de Aguirre, mayordomo de la Cofradía de las
Benditas Änimas del Purgatorio, dio en arrendamiento a Joachín Flores  tres machos
aparejados, a razón de siete pesos anuales por cada uno, cantidad que no ha liquidado a
la cofradía.
AMS, PM,  c 7/1, e 81, d 33, 2 f.

1418.  Villa de Santiago del Saltillo, 27 de agosto de 1711.
Demanda. El capitan Francisco de la Zendeja y Llanas, alcalde mayor de esta villa,
turna a la autoridad de Boca de Leones, la demanda  interpuesta por el capitán Matías de
la Peña, contra Joachín Flores.por adeudo de pesos.
AMS, PM,  c 7/1, e 81, d 34, 6 f.

1419.  Villa de Santiago del Saltillo, 10 de junio de 1711.



Querella. Juan Guajardo se querella criminalmente contra Nicolás y Joseph Ramos, por
golpear sin motivo alguno a una india que tiene a su servicio.
AMS, PM,  c 7/1, e 81, d 35, 1 f.

1420.  Villa de Santiago del Saltillo, 30 de septiembre de 1711
Demanda.   Juan de Aguiñaga  y  Nieves   demanda a Joseph de Luna el pago de treinta
y cuatro pesos cuatro reales, que le suplió en mercaderías.
AMS, PM, c 7/1, e 81, d 36, 1 f.

1421.  Villa de Santiago del Saltillo, 30 de septiembre de 1711.
Demanda. Pedro de la Fuente demanda a Antonio Saucedo, (a) el tarasco, a quien
sorprendió robando su ganado.
AMS, PM,  c 7/1, e 81,  d 37, 2 f.

1422.  Villa de Santiago del Saltillo, 28 de abril de 1711.
Petición. Juan Antonio Polanco, procurador de la villa, pide al ayuntamiento hacer las
diligencias correspondientes a fin de embargar las haciendas que no han pagado lo que
adeudan de propios.
AMS, PM,  c 7/1, e 81, d 38,1 f.

1423.  Villa de Santiago del  Saltillo, 30 de septiembre de 1711.
Demanda. El capitán Mathias de la Peña, demanda a Diego de Herrera mayordomo de
una hacienda de obejas, por el daño que causo su ganado en sus tierras
AMS, PM,  c 7/1, e 81, d 39, 2 f.

1424.  Villa de Santiago del Saltillo, 27 de julio de 1711.
Petición, El capitán Juan del Bosque y Lázaro Flores solicitan al alcalde mayor de esta
villa, les proporcione  copia de la relación de los caballos que dieron los vecinos de esta
villa para el situado.
AMS, PM.  c 7/1, e 81, d 40, 3 f.

1425.  Villa de Santiago del Saltillo, 29 de abril de 1711.
Demanda.  Juan Fernández de Casa Ferniza mercader viandante residente en esta villa,
demanda al capitán Joseph Galindo, a Joseph de los Santos Coy, a Antonio de Castro y
Bartolomé  Jiménez por adeudos que no le han liquidado.
AMS, PM,  c 7/1, e 81, d 41, 1 f.

1426.  Villa de Santiago del Saltillo, 4 de mayo de 1711.
Petición.  El capitán  Francisco de la Zendeja y Llanas, alcalde mayor de esta  villa pide
se solemnicen las fiestas del Santísimo Sacramento con procesiones en la plaza donde
se ponen altares de tiempo inmemorial.
AMS, PM,  c 7/1, e 81, d 42, 1 f.

1427.   Villa de Santiago del Saltillo, 24 de julio de 1711.
Demanda, El capitan Juan de Abrego, demanda a Esteban de la Peña el pago de
cuarenta pesos y cuatro reales  que le prestó.
AMS, PM,  c 7/1, e 81, d 43, 2 f.

1428. Villa de Santiago del Saltillo, 25 de junio de 1711.



Demanda. Matías de la Peña demanda a  Miguel de Escamilla el pago de noventa y seis
pesos, además una yegua y un caballo.
AMS, PM,  c 7/1, e 81, d 44, 1 f.

1429.  Villa de Santiago del Saltillo, 12 de enero de 1711.
Demanda, Pedro Montes de Oca demanda a Santiago Seguín el pago de una mula
mansa que le vendió.
AMS, PM,  c 7/1, e 81, d 45, 1 f.

1430.  Villa de Santiago del Saltillo, 21 de noviembre de 1711.
Juicio. Francisco de la Zendeja y Llanas,  le forma proceso a Antonio López y a
Cayetano Vaquera por robo y golpes.
AMS, PM,  c 7/1, e 81, d 46, 4 f.

1431.  Villa de Santiago del Saltillo, 5 de marzo de 1711.
Demanda. El general Mathías de Aguirre, alguacil mayor del  Santo Oficio de la
Inquisición, presenta demanda contra los que resulten responsables del robo de ganado
mayor de su rancho.
AMS, PM,   c 7/1, e 81, d 47,  14  f.

 1432.  Villa de Santiago del Saltillo, 1 de mayo de 1711.
Juicio. Nicolás Guajardo capitán protector del pueblo de San Esteban de la Nueva
Tlaxcala  y su gobernador Don Christobal Martín, entregan a la autoridad del Saltillo
para que sea juzgado, al indio ladino llamado Antonio, sorprendido en varias ocasiones
robando las  casas del pueblo.
AMS, PM,  c 7/1, e 82, 14 f.

1433.  Villa de Santiago del Saltillo, 10 de enero de 1711.
Venta. Joseph Farías y su esposa María Apolonia Gonzáles, venden a Francisco Gómez
un día de agua con la tierra de labor correspondiente,  en la hacienda de San Juan
Bautista.
AMS. PM,  c 7/1, e 83, 2 f.

1434.  Villa de Santiago del Saltillo, 14 de octubre de 1711.
Juicio. Juan de Salazar acusa a su cuñado Agustín Moreno, del homicidio de su
hermana María Gertrudiz Salazar, en el pueblo de San Francisco  Chamácuero.
AMS, PM,  c 7/1, e 84, 4 f.

1435. Villa de Santiago del Saltillo, 20 de  septiembre de 1711.
Venta. Francisco Gómez Mascorro vende al bachiller Nicolás Guajardo, medio día de
agua con su tierra de labor correspondiente, en la hacienda Las Torrecillas, que era de
Santos Rojo.
AMS, PM,  c 7/1, e 85, 1 f.

1436.  Villa de Santiago del Saltillo, 31 de agosto de 1711.
Venta. Manuel de Tamés vende al capitán Nicolás Flores un día de agua con su tierra
correspondiente de la hacienda de San Diego, por precio de ciento cuarenta pesos.
AMS, PM,  c 7/1, e 86, 1 f.



1437.  Villa de Santiago del Saltillo, 30 de julio de 1711.
Donación. Rodrigo de Morales dona  a Manuel de Tamés, su nieto, un día de agua con
su tierra de labor correspondiente, de la hacienda de San Diego.
AMS, PM,  c 7/1, e 87, 1 f.

1438.  Villa de Santiago del Saltillo, 25 de junio de 1711.
Venta.  María Isabel Flores de Abrego vende a su hijo Francisco Ramos, soldado del
presidio de San Juan Bautista del Río Grande, dos días de agua de la hacienda de la
Capellanía.
AMS, PM,  c 7/1, e 88, 1 f.

1439.  Villa de Santiago del Saltillo, 13 de julio de 1711.
Donación. Nicolás Guajardo dona a su sobrino Francisco Luis Sánchez, una parte de
estancia de ganado mayor  situada al otro lado de la cuesta por donde se va a Patos.
AMS, PM,  c 7/1, e 89, 4 f.

1440.  Villa de Santiago del Saltillo, 8 de abril de 1711.
Petición. Nicolás Flores y Rodrigo de Morales, regidores de esta villa, piden se hagan
diligencias para probar a la Audiencia de Guadalajara, el falso testimonio dado por Juan
Recio de León.
AMS, PM,  c 7/1, e 90, 6 f.

1441.  Villa de Santiago del Saltillo,  3 de julio de 1711.
Donación, María Isabel Flores de Abrego, viuda del capitán  Juan Ramos de Arreola,
dona a su hija Leocadia Ramos un día de agua con su tierra de labor correspondiente de
la hacienda de la Capellanía.
AMS, PM,  c 7/1, e 91, 1 f.

1442.  Villa de Santiago del Saltillo, 30 de junio de 1711.
Informe. Domingo Charles Miréles, mayordomo de la hacienda de obejas del Conde de
Peñalva, muestra provisión de la Real Audiencia de  México, aclarando que las tierras
de su amo dependen de la Audiencia de Guadalajara.
AMS, PM,  c 7/1, e 92,  2 f.

1443.  Villa de Santiago del Saltillo, 28 de abril de 1711.
Venta.  Nicolás Dávila vende  a Joseph Martínez Guajardo, cura vicario y juez
eclesiástico de esta villa, un solar para casa corral y huerta, situado en la calle Real.
AMS, PM,  c 7/1, e 93, 1 f.

1444.  Villa de Santiago del Saltillo, 8 de abril de 1711.
Hipoteca. José Galindo hipoteca al general Matías de Aguirre, cinco días de agua con
sus tierras de labor y  agostaderos de la hacienda de San Lucas, que fue de su suegro
Juan de Calis, para garantizar el pago de doscientos pesos que le prestó.
AMS, PM,  c 7/1, e 94, 1 f.

1445.  Villa de Santiago del Saltillo, 17 de abril de 1711.
Donación. Jacinto, Antonia, Margarita y Teresa de Aguirre, donan a su sobrino el
bachiller José de Aguirre, cutro décimas partes que les corresponden   de la casa que
heredaron de su padre  Pedro de Aguirre.
AMS, PM,  c 7/1, e 95,  1 f.



1446.  Villa de Santiago del Saltillo, 26 de marzo de 1711.
Petición. Juan Antonio Polanco, procurador de la villa,  solicita al alcalde se ponga el
remedio mas conveniente a fin de que los vecinos limpien las acequias y que no
utilicen  el  agua en el regadío de huertas.
AMS, PM,  c 7/1, e 96,  1 f.

1447.  Villa de  Santiago del Saltillo, 1 de julio de 1711.
Petición. Juan Recio de León regidor y depositario general pide se tome información de
varios vecinos a fin de probar ante la Audiencia que el cabildo  de esta villa no le guarda
los fueros y privilegios que su empleo merece.
AMS, PM,  c 7/1, e 97, 4 f.

1448.  Villa de Santiago del Saltillo, 3 de enero de 1711.
Juicio. Antonio Epinoza mulato tarasco,  sin perjuicio de la causa que se le sigue  por el
asesinato de Sebastian indio borrado, fue castigado dándole  cincuenta azotes como
ejemplar enmienda  por el desacato que tuvo con la real justiciase al momento de
aprehenderlo.
AMS, PM, c 7/1, e 98, 7 f.

1449.  Villa de Santiago del Saltillo, 5 de  enero de 1711.
Convenio. Catarina de los Santos Coy y sus hermanas María, Ildefonsa, Ines y Juana
convienen con Matias de Aguirre fijar los linderos de su propiedad y  la que compró el
general de Aguirre a los herederos de Joseph de Mauleón.
AMS, PM,  c 7/1, e 99, 1 f.

1450.  Villa de Santiago del Saltillo, 7 de enero de 1711.
Venta.  Manuel de Tamés vende a Buenaventura de Aguirre un día de agua con las
tierras de labor correspondientes en la hacienda de San Diego.
AMS, PM,  c 7/1, e 100, 2 f.

1451.  Villa de Santiago del Saltillo, 10 de enero de 1711.
Juicio. Mathías de Aguirre promueve juicio contra Juan Cavazos, indio chichimeca y
Juan de Dios, negro esclavo por  estarlo robando.
AMS, PM,  c 7/1, e 101, 2 f.

1452.  Villa de Santiago del Saltillo, 11 de marzo de 1711.
Juicio. José Lobo Guerrero promueve juicio contra Nicolás Alonso de los Hinojos, por
un pedazo de tierra en la hacienda de Santa Ana, que fue de los herederos de Diego de
San Miguel, cuyos títulos se remontan al año de 1603.
AMS, PM,  c 7/1, e 102, 7 f.

1453.  Villa de Santiago del Saltillo, 15 de junio de 1711.
Donación. Juan, José, Clara, María Josefa y Antonia de Aguirre, con autorización de sus
respectivos maridos, donan a su primo el bachiller José de Aguirre la parte que les
corresponde de la casa que heredaron de su padre Juan de Aguirre.
AMS, PM,  c 7/1, e 103, 2 f.

1454.  Villa de Santiago del Saltillo, 29 de julio de 1711.



Petición. Pedro de Leza, hijo natural de Simón de Landeras, solicita se le de posesión de
un pedazo de tierra en el rancho de San Juan Bautista, que le dejó de  herencia.
AMS, PM,  c 7/1, e 104, 4 f.

1455.  Villa de Santiago del Saltillo, 15 de mayo de 1711.
Venta. José de los Reyes y su esposa María González, venden a Francisco Gómez un
día de agua con su tierra de labor de la hacienda de San Juan Bautista, de los seis que
heredó de su padre Juan González.
AMS, PM,  c 7/1, e 105, 3 f.

1456.  Villa de Santiago del Saltillo, 8 de abril de 1711.
Petición. Los herederos de Santos Rojo y Juan Navarro solicitan se haga la partición del
agua de la hacienda de San Juan Bautista  que heredaron del capitán Juan González.
AMS, PM,  c 7/1, e 106, 4 f.

1457.  Villa de Santiago del Saltillo, 22 de diciembre de 1711.
Venta. Martín y Juana Sánchez Navarro, venden al bachiller Nicolás Guajardo, la mitad
del agua de dos ojitos situados entre Saltillo y las Encinillas, la otra mitad la adquirió
por venta que le hicieron Francisco, José, Diego y  Nicolás Rodríguez.
AMS, PM, c 7/1, e 107, 2 f.

1458.  Villa de Santiago del Saltillo, 27 de mayo de  1711.
Petición. Bartolomé de Aguirre solicita se declare bien vendido un pedazo de tierra y su
agua correspondiente que compro a Rodrigo de Morales en la hacienda de San Diego.
AMS, PM,  c 7/1, e 108, 1 f.

1459.  Villa de Santiago del Saltillo, 8 de noviembre de 1712.
Venta. María de Ayala viuda de Juan de Aguirre, vende a Bartolomé de Cuellar dos
sitios de ganado mayor y una caballería de tierra en Artesillas, cerca del aguaje del
Huachichil.
AMS, PM,  c 7/1, e 109, 2 f.

1460.  Villa de Santiago del Saltillo, 29 de agosto de 1712.
Juicio. Fernando del Bosque a nombre y con poder de su esposa Margarita del Río y en
oposición del capitán Juan del Bosque, promueve juicio posesorio de las aguas y tierras
de San José.
AMS, PM,  c 7/1, e 110, 20 f.

1461.  Villa de Santiago del Saltillo, 11 de abril de 1712.
Juicio. Juan del Bosque promueve juicio contra su hermano Fernando por el agua de la
hacienda de San José.
AMS, PM,  c 7/1, e 111, 3 f.

1462.  Villa de Santiago del Saltillo, 20 de abril de 1712.
Hipoteca. Buenaventura de Aguirre hipoteca al bachiller Gerónimo López Prieto, cura y
juez eclesiástico del Nuevo Reino de León, una casa para garantizar el pago de mil
pesos.
AMS, PM,  c 7/1, e 112, 1f.

1463.  Villa de Santiago del Saltillo, 24 de mayo de 1712.



Venta. El capitán Buenaventura de Aguirre con poder de Antonio Flores Valdés, vecino
del valle de Santiago, de la Provincia de Coahuila, vende a Juan del Bosque una casa
frente a la plaza.
AMS, PM,  c 7/1, e 113, 1 f.

1464.  Villa de Santiago del Saltillo, 28 de junio de 1712.
Juicio. Eugenio Mireles, José Montelongo y Miguel Serrano se les promueve juicio
sumario por el robo de caballada del Nuevo Reino de León, aprovechando la entrada
que hacen los ganados a pastorear en  esa región.
AMS, PM,  c 7/1, e 114, 6 f.

1465.  Villa de Santiago del Saltillo, 4 de mayo de 1712.
Venta. Isabel Flores viuda de Juan Ramos de Arreola, vende a  su  hijo Santiago Ramos,
un día de agua con los sitios y potreros que le corresponden, en la hacienda de la
Capellanía.
AMS, PM,  c 7/1, e 115, 1 f.

1466.  Villa de Santiago del Saltillo, 7 de julio de 1712.
Donación, Antonio Guerra dona a su sobrina Margarita del Río siete y medio días de
agua, con su tierra de labor correspondiente, de la hacienda de San José que heredo de
su padre Vicente Guerra.
AMS, PM,  c 7/1, e 116, 1 f.

1467.  Villa de Santiago del Saltillo, 15 de julio de 1712.
Petición. Mathías de Aguirre pide se haga la  partición del agua de la hacienda de Santa
María y de la que correspondió a los herederos de Ginez Hernández y Alonso González,
conquistadores.
AMS, PM,  c 7/1, e 117, 16 f.

1468.  Villa de Santiago del Saltillo, 24 de julio de 1712.
Venta. Matías de la Cerda vende a Buenaventura de Aguirre un sitio para casa, corral y
huerta situado en el alto del  ojo agua, lindando por el norte con la acequia madre.
AMS, PM,  c 7/1, e 118, 1 f.

1469.  Villa de Santiago del Saltillo, 31 de agosto de 1712.
Carta Poder.   Gerónima Sánchez, viuda del capitán Juan de Zertucha, otorga poder a
don Buenaventura de Aguirre, para que reclame a los marqueses de San Miguel de
Aguayo, la estancia de la Hedionda.
AMS, PM,  c 7/1, e 119,  1 f.

1470.  Villa de Santiago del Saltillo, 3 de septiembre de 1712.
Mandato.  El justicia mayor de la villa emite los edictos siguientes: 1º. Que cerquen la
plaza para la lidia de toros; 2º. Que nadie se acerque a la carcel después del toque de
ánimas y 3º. Que se revisen en el comercio las pesas, precios y medidas.
AMS, PM,  c 7/1, e 120, 4 f.

1471.  Villa  de Santiago del Saltillo, 5 de septiembre de 1712.
Venta.  Fernando Fernández de Rumayor vende a Petronila Villarreal de Sotomayor,
vecina del real de San Gregorio del Mazapil, un esclavo llamado Juan Hernández.
AMS, PM,  c 7/1, e 121, 4 f.



1472.  Villa de Santiago del Saltillo, 6 de octubre de 1712.
Arrendamiento.  Sebastián de San Miguel recibió en arrendamiento de Miguel del
Castillo, vecino de San Pablo de Labradores, un ganado cabrío, hipotecando a su favor
seis días de agua y su tierra como garantía.
AMS, PM,  c 7/1,  e 122, 1 f.

1473.  Villa de Santiago del Saltillo, 1 de octubre de 1712.
Venta.  José del Río y Ana de la Fuente, su mujer, venden a Juan Gutiérrez un día de
agua con su tierra de labor correspondiente, en la hacienda de San Diego.
AMS, PM,  c 7/1, e  123, 1 f.

1474.  Villa de Santiago del Saltillo, 11 de agosto de 1712.
Demanda. Bartolomé de Cuellar, demanda al capitán Juan de la Fuente, vecino de
Mazapil, el pago de un adeudo.
AMS, PM,  c 7/1,  e 124, d 1, 32 f.

1475.  Villa de Santiago del Saltillo, 18 de mayo de 1712.
Carta Poder.  Joseph Flores, cura de la provincia de Coahuila, otorga poder al capitán
Buenaventura de Aguirre, para que a su nombre cobre en las Reales Cajas de Zacatecas,
su sueldo.
AMS, PM,  c 7/1,  e 124, d 2, 2 f.

1476.  Villa de Santiago del Saltillo,  28 de agosto de 1712.
Petición.  Francisco Martínez de Voiz, vecino del real de minas del Mazapil, solicita la
cooperación de las autoridades de esta villa para aprehender a varios sirvientes que se
fugaron.
AMS, PM,  c 7/1, e 124, d 3, 8 f.

1477.  Villa de Santiago del Saltillo, 20 de junio de 1712.
Demanda. Leonardo Gómez del Castillo demanda  a Juan de Osuna por una mula que le
dio para que la amansara y ahora no se la quiere devolver.
AMS, PM,  c 7/1, e 124, d 4,  2 f.

1478.  Villa de Santiago del Saltillo, 11 de agosto de 1712.
Demanda.  Bartolomé de Cuellar demanda al capitán Pedro Montes de Oca, el pago de
un adeudo.
AMS, PM,  c 7/1,  e 124, d 5, 4 f.

1479.  Villa de Santiago del Saltillo, 19 de abril de 1712
Demanda. Joseph Dávila demanda a Joseph Cavazos por el robo de un arcabuz.
AMS, PM,  c 7/1, e 124, d 6, 2 f.

1480.  Villa de Santiago del Saltillo, 24 de mayo de 1712.
Demanda. Miguel Arcadio Adame demanda a Lorenzo de Llerena por un macho que no
le ha pagado.
AMS, PM,  c 7/1, e 124, d 7, 4 f.

1481.  Villa de Santiago del Saltillo, 10 de diciembre de 1712.



Demanda.  Buenaventura  de Aguirre síndico del Convento de San Francisco, demanda
a quien o quienes resulten responsables del robo de unas mulas de  la Hedionda, donde
las tenía fray Juan Antonio de Ugarte a cargo de Antonio Cortinas.
AMS, PM,  c 7/1, e 124, d 8, 17 f.

1482.  Villa de Santiago del Saltillo, 25 de diciembre de 1712.
Juicio.  Se procesa a Antonio Espinosa indio lobo, por haber dado muerte a su mujer
Teresa de la Cruz, estando amparado en el convento de San Francisco, de donde salió
para cometer el crimen.
AMS, PM,  c 7/1, e 125, 4f

1483.  Villa de Santiago del Saltillo, 20 de marzo de 1712.
Venta.  Ana Saucedo de Olivares, viuda  en primeras nupcias de Alonso Pérez, vende al
general Luis Ruiz de Guadiana, una casa en el real de Mazapil.
AMS, PM,  c 7/1, e 126, 2 f.

1484.  Villa de Santiago del Saltillo, 17 de marzo de 1711.
Petición. Alonso de Cárdenas y  Josefa Fernández solicitan se señalen los linderos de las
tierras que ambos poseen en la hacienda de la Capellanía.
AMS, PM,  c 7/1, e 127, 4 f.

1485.  Villa de  Santiago del Saltillo, 24 de febrero de 1712.
Petición. Juan Recio de León solicita se le de posesión de un sitio de ganado menor en
el potrerillo de Vega y dos de ganado mayor en el Sauz.
AMS, PM,  c 7/1, e 128, 3 f.

1486.  Villa de Santiago del Saltillo, 23 de abril de 1712.
Venta. Nicolás Guajardo vende a sus sobrinos Miguel y Bartolomé Cuellar, treinta y
seis horas de agua con su tierra de labor correspondiente.
AMS, PM,  c 7/1, e 129, 2 f.

1487.  Villa de Santiago del  Saltillo, 8 de febrero de 1712.
Petición. Juan Antonio Polanco pide se le de posesión de la casa que le compró a
Beatriz Martínez, la  que heredó de su madre Catalina Martinez Guajardo.
AMS, PM,  c 7/1, e 130, 2 f.

1488.  Villa de Santiago del Saltillo, 23 de febrero de 1712.
Juicio. Se procesa a Dionisio de Avila, indio tlaxcalteca por asalto y muerte a dos
pastores de la hacienda de ovejas del Marquez de  Buena Vista,   don Miguel de Santa
Cruz, quien ejecutó incluso a su cómplice  en dicho ilicíto.
AMS, PM,  c 7/1, e 131, 41 f.

1489.  Villa de Santiago del Saltillo, 23 de agosto de 1712.
Arrendamiento. José Farías renta al bachiller Nicolás Guajardo, siete días de agua con
su tierra de labor correspondiente de la hacienda de San Juan Bautista.
AMS, PM,  c 7/1, e 132, 1 f.

1490.  Villa de Santiago del Saltillo, 6 de enero de 1712.
Juicio.  Manuel de Mesa  y Juan Potroso, mulatos, Antonio y Alejandro indios
chichimecos, son procesados por robar en la casa del general Mathías de Aguirre.



AMS, PM,  c 7/1, e 133, 69 f.

1491.  Villa de Santiago del Saltillo, 29 de agosto de 1712.
Venta.  José Farías y su esposa Apolonia Gonzalez, venden a Nicolás Guajardo una
galera en la hacienda de San Juan Bautista, heredada de su padre Juan González.
AMS, PM,  c 7/1, e 134, 2 f.

1492.  Villa de Santiago del Saltillo, 20 de mayo de 1712.
Venta. María Flores viuda de Antonio de Morales, vende al capitán Nicolás Flores dos
días del agua de la hacienda de San Diego.
AMS, PM,  c 7/1, e 135, 2 f.

1493.  Villa de Santiago del Saltillo, 31 de agosto de 1712.
Querella. El sargento Fernando del Bosque y el capitán Juan del Bosque pelean por una
parte de labor en la hacienda de San José, que fue de su suegro Vicente Guerra.
AMS, PM, c 7/1, e 136, 56 f.

1494.  Villa de Santiago del Saltillo, 12 de enero de 1712.
Juicio. Se procesa a Antonio de la Fuente por las heridas que le infirió a su hermano
Rodrigo.
AMS, PM,  c 7/1, e 137,  2 f.

1495.  Villa de Santiago del Saltillo, 20 de abril de 1712.
Carta Poder. El bachiller Gerónimo López Prieto otorga poder a Pedro Regalado
Treviño, clérigo de menores órdenes, para que en su nombre funde una capellanía de
misas.
AMS, PM,  c 7/1, e 138, 1 f.

1496.  Villa de Santiago del Saltillo, 15 de septiembre de 1687.
Permuta. Juan y José González, vecino y labradores en su hacienda nombrada San Juan
Bautista, permutan entre sí, parte de sus tierras, rectificando sus linderos.
AMS, PM,  c 8, e 1, 1 f.

1497.  Villa de Santiago del Saltillo, 10 de febrero de 1713.
Denuncio. Juan Galindo denuncia una mina en los Lirios a la que le puso por nombre
San Miguel Arcángel.
AMS, PM,  c 8, e 2, 1 f.

1498.  Villa de Santiago del Saltillo, 27 de febrero de 1713.
Venta.  Juan de San Miguel vende al general Matías de Aguirre un día de agua con su
tierra de labor en la hacienda de Santa Ana, que heredó de su padre Diego, por el precio
de cincuenta y cinco pesos en reales.
AMS, PM,  c 8, e 3, 1 f.

1499.  Villa de Santiago del Saltillo, 3 de marzo de 1713.
Venta.  Catalina de los Santos Coy, vende a  su primo Juan Martínez Guajardo  un
pedazo de tierra en esta villa que heredó de su madre Leonor Guajardo.
AMS, PM,  c 8, e 4, 1 f.

1500.  Villa de Santiago del Saltillo, 19 de abril de 1713.



Convenio. Pedro Montes de Oca y Matías de la Peña fijan los límites de sus haciendas
que estan entre  la hacienda del Potosí y el puesto de Santa Teresa, en el Nuevo Reino
de  León.
AMS, PM,  c 8, e 5, 1 f.

1501.  Villa de Santiago del Saltillo, 26 de mayo de 1713.
Vanta.  Josefa Fernández de Castro vende a Miguel Recio de León, su yerno, parte de
una casa que heredó de su esposo don Bernardo Flores.
AMS, PM, c 8, e 6, 1 f.

1502.  Villa de Santiago del Saltillo, 26 de mayo de 1713.
Dote. Juan Fernández de Casa Ferniza manifiesta haber recibido la dote de su esposa
Ana María Guajardo,hija de Nicolás Guajardo e Isabel Méndez, consistente en tres mil
pesos en reales, alhajas y otros bienes.
AMS, PM,  c 8, e 7, 3 f.

1503.  Villa de Santiago del Saltillo, 22 de julio de 1713.
Mandato. El capitán Andres Galindo, alcalde mayor de esta villa,  gira instrucciones de
cómo se ha de solemnizar el día del apóstol Santiago.
AMS, PM,  c 8, e 8, 1 f.

1504.  Villa de  Santiago del Saltillo, 31 de julio de 1713.
Venta. Isabel, María y Javiera Francisca de Abrego, venden a su hermano Juan, una
esclava llamada Ana, de color pardo de  quince años de edad, en precio de doscientos
cincuenta pesos de oro común.
AMS, PM, c 8, e 9, 1 f.

1505.  Villa de Santiago del Saltillo, 13 de febrero de 1713.
Convenio. Los dueños de las haciendas de San Isidro de Palomas, San Diego y San Juan
Bautista,  fijas los linderos de sus propiedades.
AMS, PM,  c 8,  e 10, 2 f.

1506.  Villa de Santiago del Saltillo, 27 de febrero de 1713.
Querella. Joseph Ramos presenta un testigo de descargo en el pleito que tuvo con
Alonso de Cárdenas.
AMS, PM, c 8, e 11, d 1, 2

1507.  Villa de Santiago del Saltillo, 19 de enero de 1713.
Demanda. Juan Guajardo demanda a Antonio y Nicolás, indios borrados, ambos
sirvientes de Bartolomé de Cuellar,  por haberle matado y comido  treinta cabras.
AMS, PM, c 8, e 11, d 2, 1 f.

1508.  Villa de Santiago del Saltillo, 28 de julio de 1713.
Petición. Marcos Sánchez pide se cierre un callejón que pasa a un lado de su huerta por
los perjuicios que le están  causando  los vecinos al  transitar por él.
AMS, PM, c 8, e 11, d 3, 1 f.

1509.  Villa de Santiago del Saltillo, 14 de junio de 1714.
Carta de Pago. Antonio Cortinas reconoce ser deudor de setecientos pesos a la
testamentaria del capitán Juan Vélez de la Torre.



AMS, PM, c 8, e 11, d  4 , 1 f.

1510.  Villa de Santiago del Saltillo, 24 de junio de 1713.
Arrendamiento. Nicolás Dávila toma en arrendamiento por un año, seis mulas con
aparejos nuevos, de María Farías, comprometiéndose a pagar cinco pesos cuatro reales
por cada una, anualmente.
AMS, PM,  c 8, e 11, d 5,  1 f.

1511.  Villa de Santiago del Saltillo, 28 de febrero de 1713.
Demanda.  Juan de la Fuente a nombre de Josepha Fernández de Castro, demanda a
Andrés de Osuna, por deudas derivadas del arrendamiento de varias bestias mulares.
AMS, PM, c 8, e 11, d 6, 1 f.

1512.  Villa de Santiago del Saltillo, 29 de diciembre de 1712.
Demanda.  Ildefonsa de los Santos Coy demanda a Nicolás de Leza, por un macho y los
fletes que ha dejado de percibir.
AMS, PM,  c 8, e 11, d 7. 1 f.

1513.  Villa de Santiago del Saltillo, 29 de agosto de 1712.
Demanda.  Martín de Sosa y Bravo, vecino de Santa María de las Parras,
demanda a Diego de Castro  por quince pesos que no le ha pagado.
AMS, PM, c 8.  e 11, d 8, 1 f.

1514.  Villa de Santiago del Saltillo, 11 de noviembre de 1712.
Petición. Javiera Flores de Valdés viuda de Sebastián Flores de Abrego,
solicita un terreno para construir su casa en la planta de esta villa.
AMS, PM, c 8, e 11, d 9, 1 f.

1515.  Villa de Santiago del Saltillo, 7 de julio de 1712.
Petición.  Domingo de la Fuente pide se cite a  todos los labradores y dueños de
medidas de granos para verificarlas.
AMS, PM, c 8, e 11, d 10,  1 f.

1516.  Villa de Santiago del Saltillo, 18 de diciembre de 1712.
Demanda.  Nicolás Guajardo presbítero de esta villa, demanda a varios vecinos el pago
de los réditos caídos de su capellanía que pertenecen a las  benditas ánimas del
purgatorio de sus misas,
AMS, PM, c 8, e 11, d 11, 1 f.

1517.  Villa de Santiago del Saltillo, 7 de marzo de 1713.
Demanda.  Pedro de la Fuente demanda a Juan Guajardo el pago de los generos que le
suplió comprometiéndose  a darle  dos fanegas de maíz, lo que no ha cumplido.
AMS, PM, c 8, e 11, d 12, 1 f.

1518.  Villa de Santiago del Saltillo, 2 de octubre de 1712.
Petición.  Leonardo Gómez del Castillo, demanda a Joseph Antonio, que llaman el
cirujano, el pago del dinero que le prestó.
AMS, PM, c 8, e 11, d 13, 1 f.

1519.  Villa de Santiago del Saltillo, 3 de enero de 1713.



Demanda.  El gobernador, cabildo y regimiento del pueblo de San Esteban así como su
protector  Nicolás Guajardo, demandan a Diego Alejandro de Moráles y Cristobal,
llamado el flojo, por el  robo en despoblado a unos tlaxcaltecos.
AMS, PM, c 8, e 11, d 14, 2 f.

1520.  Villa de Santiago del Saltillo, 1 de marzo de 1713.
Demanda.  Luisa Ramón, demanda a Miguel Flores por una mula que le vendió y no ha
logrado que se la pague.
AMS, PM, c 8, e 11, d 15, 4 f.

1521.  Villa de Santiago del Saltillo, 12 de mayo de 1713.
Sanción. El capitán Andrés Galindo alcalde mayor de esta villa, sanciona a Francisco
Javier de Avila, por vender ganado sin autorización.
AMS, PM, c 8, e 11, d 16, 2 f.

1522.  Villa de Santiago del Saltillo, 22 de junio de 1713.
Petición. Juan Antonio Polanco, procurador de esta villa, pide al alcalde mayor se haga
una visita a los comerciantes a fin de revisar las pesas, medidas y precios.
MS, PM, c 8, e 11, d 17, 1 f.

1523. Villa de Santiago del Saltillo, 6 de marzo de 1713.
Querella.  Juan de  Peña, se querella contra Melchor de las Mesillas, mayordomo que
fue de la hacienda de Nicolás Guajardo, por agravios y ofenzas que le hizo a su esposa.
AMS, PM, c 8, e 11, d 18, 13 f.

1524.  Villa de Santiago del Saltillo, 21 de noviembre de 1713.
Fianza.  Diego Valdés Jiménez como principal y Josefa Flores de Valdés como fiadora,
se comprometen a pagarle al capitán Francisco de la Fuente, el préstamo que les hizo.
AMS, PM, c 8, e 11, d 19, 2 f.

1525.  Villa de Santiago del Saltillo, 6 de julio de 1713.
Querella.  Nicolás Ramos se querella contra Francisco Jiménez por lesiones e insultos
que le infirió.
AMS, PM, c 8, e 11, d 20, 5 f.

1526.  Villa de Santiago del Saltillo, 18 de junio de 1713.
Petición.  Bartolomé de Cuellar, criador de ganado caballar, pide se prohiba introducir
ganado a las tierras de las Artecillas sin su autorización
AMS, PM, c 8, e 11, d 21, 1 f.

1527.  Villa de Santiago del Saltillo, 22 de febrero de 1713.
Carta Poder.  El capitán Juan de Menchaca, protector de las misiones de indios en la
Provincia de Coahuila, otorga poder al capitán Buenaventura de Aguirre para el cobro
de su sueldo en las reales cajas de la ciudad de Zacatecas.
AMS, PM, c 8, e 11, d 22, 2 f.

1528.  Villa de Santiago del Saltillo, 7 de marzo de 1713
Querella.  Juan Guajardo se querella contra Diego, sirviente del capitán  Bartolomé
Cuellar, por maltratar y azotar a su hijo
AMS, PM, c 8,  e 11, d 23, 3 f.



1529.  Villa de Santiago del Saltillo, 21 de abril de 1713.
Petición. Matías de Aguirre pide se cumpla lo dispuesto en la escritura que presenta
para que no se saque agua en el tramo de acequia situada en el paso de las Carretas.
AMS, PM, c 8, e 11, d 24, 4 f.

1530.  Villa de Santiago del Saltillo, 30 de enero de 1713.
Demanda,  Alonso de Cárdenas demanda a Joseph Ramos por maltrato y golpes que le
dio a su sirviente Mateo, por pretender casarse con una india borrada, al servicio del
dicho Ramos.
AMS, PM, c 8, e 11, d 25, 12 f.

1531.  Villa de Santiago del Saltillo, 3 de abril de 1713.
Querella.  Nicolás Flores de Valdés se querella contra Felipe Galindo por haberlo
atacado con una daga intentando quitarle la vida.
AMS, PM, c 8, e 11, d 26, 13 f.

1532.  Villa de  Santiago del Saltillo, 28 de marzo de 1713.
Demanda.  Buenaventura de Aguirre, síndico del convento de San Francisco, demanda a
Juan de Peña por unas bestias mulares que no ha entregado a fray Juan de Ugarte.
AMS, PM,  c 8, e 11, d 27, 4 f.

1533.  San Esteban de la Nueva Tlaxcala, 17 de enero de 1713.
Certificación. Cuaderno con varias certificaciones de los servicios prestados por los
tlaxcaltecos a su iglesis y actos religiosos que han hecho.
AMS, PM,  c 8, e 12, 38 f.

1534.  Villa de Santiago del Saltillo, 22 de diciembre de 1713.
Juicio.  Antonia Martínez Guajardo, promueve juicio contra Nicolás Flores y Juan del
Bosque por un terreno.
AMS, PM,  c 8, e 13, 23 f.

1535.  Villa de Santiago del Saltillo, 2 de noviembre de 1713.
Hipoteca.  Juan Galindo hipoteca a Matías de Aguirre una casa para garantizar el pago
de doscientos cincuenta pesos que recibió en préstamo.
AMS, PM,  c 8, e 14, 1 f.

1536.  Villa de Santiago del Saltillo, 2 de noviembre de 1713.
Venta.  José de Valle Cepeda vende a Lázaro Flores un pedazo de solar que heredó de
su madre Antonia de Capeda.
AMS, PM, c 8, e 15, 1 f.

1537.  Nuestra Señora de Monterrey, 10 de julio de 1713.
Juicio.  Pascuala de la Garza viuda de Nicolás de Osuna, promueve juicio contra Simón
de Osuna y Cortés por el derecho a unos terrenos que quedaron por fin y muerte de Juan
de Osuna y Josefa de Lara, abuelos de sus hijos.
AMS, PM,  c 8, e 16, 32 f.

1538.  Villa de Santiago del Saltillo, 9 de octubre  de 1713.



Juicio.  Diego Jiménez es procesado por las heridas que le infirió a su amo Francisco de
la Fuente.
AMS, PM,  c 8, e 17, 13 f.

1539.  Villa de Santiago del Saltillo, 28 de septiembre de 1712.
Venta.  El general Matías de Aguirre vende a Andrés Galindo medio día de agua con su
tierra correspondiente, en la hacienda de San Juan Bautista.
AMS, PM,  c 8, e 18, 1 f.

1540.  Villa de Santiago del Saltillo, 3 de octubre  de 1713.
Retroventa.  El bachiller Nicolás Guajardo devuelve al capitán Matías de la Peña, los
ocho días de agua y otras escrituras de  tierras que  tenían tratadas   con pacto de
retroventa, al devolverle su dinero.
AMS, PM,  c 8, e 19, 1 f.

1541.  Villa de Santiago del Saltillo, 19 de abril de 1713.
Venta.  Juan de Arizpe y Ana de Cuellar venden a Bartolomé de Cuellar la parte que les
corresponde en la hacienda de San Juan Bautista, que fue de Juan Martínez Guajardo.
AMS, PM,  c 8, e 20, 1 f.

1542.  Villa de Santiago del Saltillo, 17 de agosto de 1713.
Venta.  Alonso de Cárdenas y Pinillas vende a Bartolomé de Cuellar un esclavo llamado
Mateo de diecinueve años de edad.
AMS, PM,  c 8, e 21, 1 f.

1543.  Villa de Santiago del Saltillo, 16 de febrero de 1713.
Venta.  José de Luna y sus hijos venden al capitán Juan Fernández de Casa Ferniza, una
casa situada el la calle de Santiago.
AMS, PM,  c 8, e 22, 2 f.

1544.  Villa de Santiago del Saltillo, 15 de diciembre de 1713.
Venta.  Santiago de Arizpe vende al bachiller Pedro de Arizpe, medio día de agua con
su tierra de labor correspondiente en la hacienda de San Diego que heredó de su padre.
AMS, PM,  c 8, e 23, 1 f.

1545.  Villa de Santiago del Saltillo,  varias fechas 1714/1787.
Juicio.  Francisco de la Fuente entabla juicio contra Francisco de Quevedo y José Luis
de Los  Santos Coy, por tres ojos de agua situados en la hacienda del Alamo.
AMS, PM,  c 8, e 24, 113 f.

1546.  Villa de Santiago del Saltillo, 17 de junio de 1714.
Venta.  El sargento mayor Nicolás Guajardo vende al general Matías de Aguirre la parte
de labor, aguas y potreros en las haciendas de la Capellanía y Mesillas.
AMS, PM, c 8, e 25, 2 f .

1547.  Villa de Santiago del Saltillo, 5 de febrero de 1714.
Venta.  Juan Guajardo con poder de su esposa María García, vende a Bartolomé de
Cuellar medio día de agua con su tierra de labor correspondiente, situada en la hacienda
de San Juan Bautista, alías de los González y una casa en ese mismo lugar.
AMS, PM,  c 8, e 26, 2 f.



1548.  Villa de Santiago del Saltillo, 17 de marzo de 1714.
Juicio.  Nicolás Ramón interpone tercería a la venta que  pretenden hacer Nicolás y
Miguel Guajardo de medio día  y media noche de agua con sus tierras de labor, de la
hacienda de San Juan Bautista.
AMS, PM, c 8, e 27, 5 f.

1549.  Villa de Santiago del Saltillo, 19 de junio de 1714.
Juicio.  Francisco García Soberón es procesado por no cumplir la palabra de casamiento
que dio a Juana de Abrego.
AMS, PM, c 8, e 28, 23 f.

1550.  Villa de Santiago del Saltillo, 5 de abril de 1714.
Demanda.  Manuel de la Fuente demanda al general Simón de Padilla y Córdova,  por
un mil seiscientos y cincuenta pesos que le debe de sueldos, por más de cinco años que
le ha servido.
AMS, PM,  c 8, e 29. 31 f.

1551.  Villa de Santiago del Saltillo, 16 de marzo de 1714.
Venta.  María Teodora de Cepeda viuda de Rodrigo Guajardo, vende al general Matías
de Aguirre una casa que heredó de su citado esposo en precio de cincuenta y cinco
pesos.
AMS, PM,  c 8, e 30, 2 f.

1552.  Villa de Santiago del Saltillo, 2 de enero de 1714.
Venta.  Teresa Sánchez y  su esposo Lázaro José Chirino, venden al general Matías de
Aguirre una casa que heredó de sus padres Diego Sánchez y Bernarda de las Casas.
AMS, PM, c 8, e 31. 2 f.

1553.  Villa de Santiago del Saltillo, 14 de junio de 1714.
Venta.  Diego de Arizpe y Esteban de la Peña venden a Pedro de Arizpe dos días de
agua con su tierra de labor correspondiente que les corresponde en la cuarta parte de la
hacienda de San Diego, por herencia de su padre.
AMS, PM,  c 8, e 32, 2 f.

1554.  Villa de Santiago del Saltillo, 5 de junio de 1714.
Convenio.  Alonso de Cárdenas y Pinillas traspasa al general Matías de Aguirre el
derecho para introducir ganado mayor  a los agostaderos de la hacienda de la
Capellanía.
AMS, PM, c 8, e 33,  2 f.

1555.  Villa de Santiago del Saltillo, 23 de junio de 1714.
Petición.  El general Matías de Aguirre solicita se le dé posesión de la hacienda de San
Nicolás de  la   Capellanía que le compró a Nicolás Guajardo.
AMS, PM, c 8, e 34,  4 f.

1556.  Villa de Santiago del Saltillo, 28 de junio de 1714.
Petición.  Juan Fernández de Casa Ferniza solicita se  le dé posesión de un solar que le
compró a Nicolás Martínez  Guajardo.
AMS, PM, c 8, e 35,  4 f.



1557.  Villa de Santiago del Saltillo, 3 de julio de 1714.
Venta.  Lázaro Flores y María de San Miguel venden al general Matías de Aguirre dos y
medio días de agua con sus tierras de labor correspondientes  en la hacienda de Santa
Ana.
AMS, PM, c 8, e 36, 3 f.

1558.  Villa de Santiago del Saltillo, 4 de julio de 1714.
Venta.  El general Matías de Aguirre vende al capitán Pedro de  Aguirre siete días de
agua con su tierra de labor correspondientes, en la hacienda de la  Capellanía.
AMS, PM, c 8, e  37, 2 f.

1559.  Villa de Santiago del Saltillo, 16 de julio de 1714.
Venta. Matías de  Aguirre vende al capitán Alonso  Pinillas de Cárdenas un ojuelo de
agua  dentro de la villa a fin de que con él riegue su huerta en precio de setenta pesos de
oro común.
AMS, PM, c 8, e 38, 2 f.

1560. Nuestra Señora de la  Concepción. 18 de julio de 1714.
Venta.  Juan de la Fuente y su esposa Francisca Sánchez de Cos, venden a
Buenaventura de Aguirre un esclavo llamado Ignacio de cincuenta y cuatro años de
edad, en precio de  ciento noventa pesos en reales.
AMS, PM, c 8, e 39, 2 f.

1561.  Villa de Santiago del Saltillo, 9 de agosto de 1714.
Venta. Pedro de la  Fuente vende a Juan de León un sitio para casa corral y huerta con
lo que tiene construido  en él, así como el agua para su uso, en precio de ciento
cincuenta pesos de oro común.
AMS, PM, c 8, e 40, 2 f.

1562.  Villa de Santiago del Saltillo, 5 de noviembre de 1714.
Venta.  Cayetano de Herrera vecino de la villa de León y residente en Saltillo, vende al
Marqués de San Miguel de Aguayo un esclavo negro llamado Juan Antonio de Aguirre,
que se le había fugado y al cual encontró en la Vaquería de San Juan.
AMS, PM,  c 8, e 41, 4 f.

1563.  Villa de Santiago del Saltillo, 15 de noviembre de 1714.
Venta.  Miguel Valdés  vende a Diego Rodríguez medio día de agua con su tierra de
labor correspondiente, de la hacienda que llaman de Diego Rodríguez.
AMS, PM, c 8,  e 42, 1 f.

1564.  Máxico, 21 de junio de 1714.
Real Orden. Don Francisco de Alencastre y Noreña, virrey de la Nueva España  en
mandamiento girado  a los gobernadores de Zacatecas y del Nuevo Reino de León, les
ordena  presten los auxilios necesarios al de la Provincia de Coahuila en la persecución
y pasificación de los indios bárbaros.
AMS, PM,  c 8, e 43, 28 f.

1565.  Villa de Santiago del Saltillo, 6 de agosto de 1714.



Demanda.  Francisco de la  Fuente en nombre de Diego Bueno Serón, demanda a
Francisco García por mil trescientos pesos que le debe.
AMS, PM, c 8, e  44, d 1, 5 f.

1566.  Villa de Santiago del Saltillo, 28 de julio de 1714.
Demanda. Antonio de la Cantolla demanda a Joseph Maldonado, mayordomo de la
hacienda de ovejas de don Juan Leonel de Cervantes, el pago de quinientos pesos.
AMS, PM,  c 8, e 44, d 2. 4 f.

1567.  Villa de Santiago del Saltillo, 15 de febrero de 1714.
Amonestación. Juan Fernández de Casa Ferniza, justicia mayor de esta villa, amonesta
a José García a quien sorprendió  en un arroyo con una mujer casada, notificándole que
de repetirse el caso será  multado y desterrado
AMS, PM, c 8, e 44, d 3, 1 f.

1568.  Villa de Santiago del Saltillo, 12 de noviembre de 1714.
Carta de Pago.  Francisco García de Soberón debe y pagará al capitán Antonio Lobo
Guerrero, cuatrocientos cincuenta  y dos pesos en el término de tres meses y medio.
AMS, PM, c 8, e 44, d 4, 1 f.

1569.  Villa de Santiago del Saltillo, 17 de abril de 1713.
Arrendamiento. Leocadia Ramos dio en arrendamiento a Juan de la Fuente un día  y una
noche de agua por  el precio de tres pesos cada año, no estando de acuerdo con ello el
capitán Pedro de Aguirre.
AMS, PM, c 8, e 44, d  5, 5 f.

1570.  Villa de Santiago del Saltillo, 15 de noviembre de 1714.
Petición. Mathías de la Peña pide se le reconozca el derecho que tiene en el agua de la
hacienda de San Juan Bautista.
AMS, PM, c 8, e 44, d 6, 1 f.

1571.  Villa de Santiago del Saltillo, 25 de septiembre de 1714.
Juicio. Bernardino de Abrego es procesado por los golpes y heridas que infirió a don
Francisco  García  a quien antes de  agredirlo le  llamó pícaro gachupín.
AMS, PM,  c 8, e 44, d 7, 5 f.

1572.  San Esteban de la Nueva Tlaxcala, 1 de enero de 1715.
Elecciones. El cabildo de este pueblo con la asistencia de su capitán protector  y de fray
Francisco Robles,  su cura doctrinero proceden a elegir a sus autoridades que las
gobernarán el presente año.
AMS, PM, c 8/1,  e 45, 2 f.

1573.  Villa de Santiago del Saltillo, 16 de septiembre de 1715.
Demanda. Pedro de Aguirre demanda a Pedro de Olmos  por un macho golondrino de
su propiedad,
AMS, PM, c 8/1, e 46, d 1, 4 f.

1574.  Villa de Santiago del Saltillo, 19 de febrero de 1715
Demanda. Joachín Flores demanda a Santiago Flores por el robo de un caballo y una
yegua.



AMS, PM, c 8/1, e 46, d 2, 7 f.

1575.  Villa de Santiago del Saltillo, 19 de agosto de 1715.
Requisitoria. El capitán Luis Ramos alcalde ordinario de esta villa,  gira orden de
aprehensión contra Antonio Maldonado por intentar matar a Buenaventura de Paz.
AMS, PM, c 8/1, e 46, d 3, 1 f.

1576.  Villa de Santiago del Saltillo, 23 de febrero de 1715.
Carta de Pago. El capitán Lorenzo de Avila se compromete pagar a Nicolás Guajardo
los quinientos pesos que le presto, dando como garantía treinta mulas y una casa.
AMS, PM,  c 8/1, e 46, d 4, 1 f.

1577.  Villa de Santiago del Saltillo,  1 de octubre de 1715.
Demanda.  Rodrigo Morales demanda al capitán Joseph Lobo Guerrero por quitarle un
indio de su servicio llamado Marcos, casado con una india cautiva que le toco de los
indios colorados y otras piezas más.
AMS, PM, c 8/1, e  46, d 5, 4 f.

1578.  Villa de Santiago del Saltillo, 6 de mayo de 1715.
Demanda. Juan de Abrego demanda al capitán Joseph Ramón de Contréras  por un
adeudo de trescientos veintinueve pesos. cantidad que perdió en los juegos de  naipes.
AMS, PM, c 8/1, e 46, d 6, 4 f.

1579.  Villa de Santiago del Saltillo, 19 de febrero de 1715.
Querella. Domingo de Osuna se querella contra Santiago Flores por allanar su morada
de donde con mano poderosa saçó un manto, lo que dio origen a que se dieran de
golpes.
AMS, PM, c 8/1, e 46, d 7, 1 f.

1580.  Villa de Santiago del Saltillo, 14 de mayo de 1715.
Petición. El capitán Joseph Galindo y su esposa Juana de Morales, piden no se permita
al sargento mayor Juan Fernández de Casa Ferniza fincar en un terren**o que le
empeñaron.
AMS, PM, c 8/1, e 46, d 8, 1 f.

1581.  Villa de Santiago del Saltillo, 7 de febrero de 1715.
Querella. El capitán Andrés Galindo se querella contra Joseph de los Santos, su primo
hermano, por calumnias contra él y su familia.
AMS, PM,  c 8/1, e 46, d 9, 2 f.

1582.  Villa de Santiago del Saltillo, 28 de junio de 1715.
Nombramiento.  Buenaventura Méndez Tovar Hidago, presbítero de esta villa, es
nombrado capellán de la capellanía que fundó el conquistador Ginez Hernández.
AMS, PM, c 8/1, e 46, d 10, 3 f.

1583.  Villa de Santiago del Saltillo, 1 de febrero de 1715.
Venta. Juan de la Peña vende a Pedro de Valle su sobrino,  un terreno donde construyó
su casa.
AMS, PM, c 8/1, e 46, d 11, 2 f.



1584.  Villa de Santiago del Saltillo, 8 de mayo de 1715.
Demanda. Juan de Abrego demanda a Joseph Ramón  el pago de los trescientos  veinte
y nueve pesos y cinco reales correspondientes a deudas del juego de naipes.
AMS, PM, c 8/1, e 46, d 12, 2 f.

1585.  Villa de Santiago del Saltillo, 30 de julio de 1737..
Querella. Las autoridades de esta villa se querellan contra las del pueblo de San Esteban
de la Nueva Tlaxcala, por la preferencia  del asiento en la iglesia parroquial y la del
convento.
AMS, PM, c 8/1, e 46, d 13, 1 f.

1586.  Villa de Santiago del Saltillo, 30 de julio de 1762.
Petición. Juan  Antonio Sánchez, hijo y heredero de Francisco Luis Sánchez, pide
autorización para vender los terrenos que don Nicolás Guajardo le donó a su progenitor.
AMS, PM, c 8/1, e 46, d 14, 2 f.

1587.  Villa de Santiago del Saltillo, 25 de septiembre de 1715.
Posesión. El capitán Juan Galindo justicia mayor de esta villa, da posesión a Nicolás
Guajardo de un ojo de agua en la hacienda de San Juan Bautista.
AMS, PM,  c 8/1, e 46, d 15, 1 f.

1588.  Villa de Santiago del Saltillo, 9 de marzo de 1715.
Venta.  Joseph Ramón vende a Andrés del Río la cuarta parte de  la hacienda  que
adquirió en almoneda pública de los bienes rematados a Nicolás de la Cerda.
AMS, PM, c 8/1, e 46, d 16, 1 f.

1589.  Villa de Santiago del Saltillo, 6 de febrero de 1715.
Demanda.  Martín de la Peña, a nombre del capitán Joseph Redondo vecino y minero de
San Gregorio del Mazapil, demanda a Diego Sánchez por deudas.
AMS, PM,  c 8/1, e 46, d 17, 2 f.

1590.  Villa de Santiago del Saltillo, 19 de enero de 1715.
Inventario. El capitán Juan de Aguiñaga, alcalde ordinario de esta villa, levanta
inventario de los asuntos pendientes y fulminados del juzgado que tuvo a su cargo el
capitán Nicolás de Aguirre.
AMS, PM, c 8/1, e 46, d 18. 3 f.

1591.  Villa de Santiago del Saltillo, 8 de julio de 1715.
Querella. Melchora de  la Dueña se  querella criminalmente contra Manuel de la Peña,
el cantero, por las heridas que le infirió  con su espada.
AMS, PM,  c 8/1, e 46, d 19, 15 f.

1592.  Villa de Santiago del Saltillo, 2 de abril de 1715.
Venta.  El sargento mayor Juan Antonio Fernández de Casa Ferniza, albacea de la
testamentaria de Santiago Valdés de la Torre, clérigo presbítero y juez eclesiástico que
fue del real de Charcas, vende al capitan Juan de Aguirre, una casa situada en esta villa,
por la cantidad de quinientos cincuenta pesos.
AMS, PM,  c 8/1, e 47, 2 f.

1593.  Villa de  Santiago del Saltillo, 4 de abril de 1715.



Venta. Josefa Suárez de Leza vende a Lorenzo de Aguirre, un terreno que heredó de su
madre María de la Rosa.
AMS, PM, c 8/1, e 48, 2 f.

1594.  Villa de Santiago del Saltillo, 10 de mayo de 1715.
Venta. Manuel Cabello vende a Antonio Carrillo un terreno que su tio Antonio Farías le
dono.
AMS, PM,  c 8/1, e 49, 1 f.

1595.  Villa de Santiago del Saltillo, 18 de mayo de 1715.
Venta.  Miguel y María Guajardo y Antonia Martínez Guajardo, venden a Isidro de
Yrigoyen, su cuñado, una casa con su huerto y algunos árboles frutales, en precio de
ciento noventa y un pesos.
AMS, PM, c 8/1, e 50, 2 f.

1596.  Villa de Santiago del Saltillo. 13 de noviembre de 1687.
Venta. Josepha de la Cueva y Peña viuda de Joseph Ramón, vende al Lic. Juan Llerena
Agundis, una casa vieja con su corral y huerta frente a la plaza de esta villa, que le
heredó su tía Juana Navarro.
AMS, PM, c 8/1, e 51, 2 f.

1597.  Villa de Santiago del Saltillo, 15 de junio de 1715.
Juicio. Buenaventura de Aguirre promueve juicio contra Leonor  Gutiérrez Hidalgo, por
un terreno que divide sus propiedades situadas al sur de la iglesia parroquial.
AMS, PM, c 8/1, e 52, 72 f.

1598.  Villa de Santiago del Saltillo, 11 de julio de 1715.
Juicio.  Diego Ibarra y Bernardino de la Cerda, son procesados por las heridas que le
infirieron a Juan de la  Cruz.
AMS, PM,  c 8/1, e 53, 12 f.

1599.  Monterrey, Saltillo, 17 de mayo de 1715.
Capellanías. Diligencias que hace Juan Guajardo para dar cumplimiento a lo dispuesto
por su hermano  Nicolás clérigo  que fue de esta villa, quien dejo una casa para que  con
ella se funde una capellanía.
AMS, PM,  c 8/1, e 54, 9 f.

1600.  Villa de Santiago del Saltillo, 27 de julio de 1715.
Venta. Antonio  Cortinas vende a Diego Guzman un mulato esclavo llamado Nicolás,
en trescientos cincuenta pesos.
AMS, PM, c 8/1,, e 55,  1 f.

1601.  Villa de Santiago del Saltillo, 23 de agosto de 1715.
Litigio.  Testimonio de las diligencias que se han hecho para probar los daños que ha
ocasionado Juan Recio de León a los habitantes del pueblo de San Esteban.
AMS, PM, c 8/1, e 56, 1 f.

1602.  Villa de Santiago del Saltillo, 30 de julio de 1715.
Venta.  Sebastián de San Miguel vende  Matías de Aguirre, cinco días del agua de la
hacienda de Santa Ana, con las tierras de labor que les corresponden.



AMS, PM, c 8/1, e 57, 2 f.

1603.  Villa de Santiago del Saltillo, 5 de octubre de 1715.
Venta. Buenaventura de Aguirre vende a don  José Flores, cura vicario y juez
eclesiástico, un solar situado en la villa de Santiago de la Monclova, en ciento veinte
pesos.
AMS, PM,  c 8/1, e 58, 1 f.

1604.  Villa de Santiago del Saltillo, 20 de octubre de 1702.
Carta de Pago. Rodrigo Guajardo debe y pagará al capitán Juan de Arguelles y Valdés,
la cantidad de quinientos cuatro pesos en reales de oro común que recibió en préstamo,
pagadero en un plazo de ocho meses.
AMS, PM, c 8/1, e 59, 1 f.

1605.  Villa de Santiago del Saltillo, 6 de octubre de 1715.
Venta. Juan Garduño de Lazalde, cura de  esta villa, por poder que le otorgó Juan de la
Riva, vende a Buenaventura de Aguirre el mulato llamado Juan Arcineaga, en
doscientos pesos en reales.
AMS, PM,  c 8/1, e  60,  1 f.

1606.  Villa de Santiago del Saltillo, 29 de octubre de 1715.
Queja.  Las autoridades del pueblo de San Esteban de la Nueva Tlaxcala se quejan de
los daños causados  a sus milpas por el ganado de Juan Recio de León.
AMS, PM,  c 8/1, e 61, 3 f.

1607.  Villa de Santiago del Saltillo, 2 de noviembre de  1715.
Juicio. José Lobo Guerrero promueve juicio de nulidad de la venta de una casa hecha
por su hija María Rosa Lobo Guerrero a José de Urrutia.
AMS, PM,  c 8/1, e 62,  54 f.

1608.  Villa de Santiago del Saltillo, 1 de julio de 1715.
Denuncio. Juan Gómez Mascorro denuncia una mina al pie del  picacho que esta frente
a esta villa.
AMS, PM,  c 8/1, e 63,  1 f.

1609.  Villa de Santiago del Saltillo,  21 de octubre de 1715.
Venta.  María Guajardo de Cuellar vende a Bartolomé de Cuellar, su nieto, un día  y
ocho horas de agua con su tierra de labor y agostaderos, en la hacienda de San Juan
Bautista.
AMS, PM,  c 8/1, e 64, 2 f.

1610.  Villa de Santiago del Saltillo, 11 de marzo de 1715.
Venta.  Nicolás Guajardo vende a Bartolomé de Cuellar, su sobrino, la parte y derecho
que tiene en la capellanía que esta  impuesta en la hacienda de San Juan  Bautista que
fue del capitán Juan Martínez Guajardo, en la cantidad de cien pesos de  oro común en
reales.
AMS, PM,  c 8/1,  e 65, 1 f.

1611.  Villa de Santiago del Saltillo, 30 de octubre de 1715.



Venta.  María Guajardo vende a Martín de la Peña, su nieto, un día de agua de la
hacienda de San Juan Bautista con su tierra de labor correspondiente.
AMS, PM,  c8/1, e 66, 2 f.

1612.  Villa de Santiago del Saltillo, 27 de marzo de 1715.
Donación. María de la Peña dona a su nieta Rosa García, una casa con corral y huerta
que está a vista del convento de San Francisco e inmediata a la plaza de los tlaxcaltecos.
AMS, PM,   c 8/1, e 67, 12 f.

1613.  Villa de Santiago del Saltillo, 1 de marzo de 1715.
Venta. Diego Saucedo vende a su hermana Juana, un solar con árboles frutales y agua
para su riego, que heredó de su padre.
AMS, PM, c 8/1, e 68, 1 f.

1614.  Villa de Santiago del Saltillo, 26 de marzo de 1715.
Venta. José de los Santos Coy vende a Buenaventura de Aguirre, notario del Santo
Oficio de la Inquisición, una casa lindando  con la plaza pública y la calle Real de esta
villa.
AMS, PM, c 8/1, e 69, 2 f.

1615.  Villa de Santiago del Saltillo, 14 de marzo de 1715.
Venta. Juana de  Aguirre viuda de Martín Molano vende a Buenaventura  de Aguirre
una casa con nueve cuartos, corral y huerta, situada frente a la plaza pública, lindando
por el norte con la parroquia de esta villa.
AMS, PM, c 8/1, e 70, 2 f.

1616.  Villa de Santiago del Saltillo, 28 de marzo de 1715.
Diligencias. El alcalde ordinario Luis Ramón inició las averiguaciones para determinar
los motivos que tuvieron Nicolás y Bernardo Flores para reñir, llegando  a los golpes. El
primero de los nombrados es regidor en el cabildo.
AMS, PM, c 8/1, e 71, 4 f.

1617.  Villa de Santiago del Saltillo, 30 de octubre de 1715.
Venta. María Guajardo vende a Bartolomé de Cuellar, su nieto, un día y una  noche e
agua con su tierra de labor correspondiente, en la hacienda de San Juan Bautista, al  sur
de esta villa.
AMS, PM, c 8/1, e 72, 2 f.

1618.  Villa de Santiago del Saltillo, 16 de octubre de 1702.
Demanda.  Juan de Arguelles y Valdés, mercader de la ciudad de Zacatecas, avecindado
en esta villa, demanda al capitán Juan de Peña el pago de ochocientos treinta y dos
pesos, seis reales, que le prestó.
AMS, PM, c  8/1, e 73, 2 f.

1619.  Villa de Santiago del Saltillo, 22  de diciembre  de 1715.
Juicio. Antonio  Carrillo es procesado por las heridas que infirió a Francisco de Arsola a
quien sorprendió en un temazcal, con su esposa  Lucía de Treviño.
AMS, PM, c 8/1, e 74, 6 f.

1620.  Villa de Santiago del Saltillo, 6 de octubre de 1716.



Venta. Lázaro, Pedro y José Flores, venden a Cristóbal de la Peña una casa y solar a la
salida de esta villa.
AMS, PM, c 8/1, e 75, 4 f.

1621.  Villa de Santiago del Saltillo, 2 de junio de 1715.
Petición. El capitán Juan Recio de León pide al Juez de Tierras y Aguas,  certifique que
el potrero de Vega no esta dentro de las tierras del pueblo de San Esteban.
AMS, PM, c 8/1, e 76, 44 f.

1622.  Villa de Santiago del Saltillo, 13 de marzo de 1716.
Juicio. Juan Recio de León entabla juicio contra los tlaxcaltecos del pueblo de San
Esteban por tierras y aguas.
AMS, PM, c 8/1, e 77, 40 f.

1623.  Cd. de México, 11 de septiembre de 1716.
Juicio. Juan Recio de León prueba ser el dueño del potrerillo de Vega, del  agua de los
Bábanos  y  las Cajas, en el pleito que sigue contra el pueblo de San Esteba.
AMS, PM, c 8/1, e 78, 16 f.

1624.  Guadalajara, 2 de diciembre de 1716.
Orden. La  Real Audiencia  de Guadalajara ordena a las autoridades del pueblo de San
Esteban, paguen al capitán Juan Recio de León las costas del pleito que perdieron.
AMS, PM, c 8/1, e 79, 6 f.

1625.  Villa de Santiago del Saltillo, 9 de noviembre de 1716
Venta.  Josefa de Castro con autorización de su esposo Salvador de Iracheta, vende a
Francisco Luis un pedazo de tierra que heredó de sus padres Alonso de Castro e Ines
Vidales.
AMS, PM,  c 8/1, e 80, 1 f.

1626.  Villa de Santiago del Saltillo, 26 de octubre de 1716.
Venta. Pedro de la Barreda Yebra, vecino del real de Mazapil vende al capitán Antonio
Lobo Guerrero un mulato esclavo llamado Juan Hernández de dieciocho años de edad,
en doscientos cincuenta pesos de oro común.
AMS, PM,  c 8/1, e 81, 2 f.

1627.  Villa de Santiago del Saltillo, 8 de agosto de 1716.
Hipoteca.  El general Matías de Aguirre hipoteca  sus bienes  al general Francisco Baez
Treviño, gobernador de la Provincia  del Nuevo Reino de León, para garantizar el pago
de ocho mil pesos, resto de mayor cantidad, por la hacienda de ovejas que le compró.
AMS, PM,  c8/1, e 82, 1 f.

1628.  Villa de Santiago del Saltillo, 25 de junio de 1716.
Venta. Gaspar Calderón de  la Barca vende al sargento mayor  Juan Fernández de Casa
Ferniza un esclavo llamado José de la Cruz, de tez blanca y edad de veintiocho años.
AMS, PM,  c 8/1, e 83, 2 f.

1629.  Villa de Santiago del Saltillo, 8 de junio de 1716.
Venta.  José del Río vende a Fernando del Bosque una parte de la huerta que fue de sus
abuelos, el capitán Vicente Guerra y Leonor de Morales, en cuarenta pesos.



AMS, PM, c 8/1, e 84, 2 f.

1630.  Villa de Santiago del Saltillo, 22 de mayo e 1716.
Juicio. El Capitan Juan Recio de León promueve juicio contra Matías de la Peña por los
prejuicios que le causo  al retirar la fianza que le había dado para caucionar su manejo
como depositario general de esta villa.
AMS, PM,  c 8/1, e 85, 8 f.

1631.  Villa de Santiago del Saltillo, 7 de febrero de 1716.
Venta.  Juan Antonio de Tamés vende al general Matías de Aguirre seis días de agua,
una caballería de tierra y derechos de agostadero en la hacienda de las Mesillas.
AMS, PM,  c 8/1, e 86,  1 f.

1632.  Villa de Santiago del Saltillo, 23 de marzo de 1716.
Denuncio. Alonso Muñoz denuncia una mina situada en el puesto que llaman de Los
Lirios.
AMS, PM,  c 8/1, e 87, 1 f.

1633.  Villa de Santiago del Saltillo, 10 de diciembre de 1716.
Donación. El capitan Nicolás Guajardo dona al pueblo de San Esteban de la Nueva
Tlaxcala, una noche del agua de la hacienda de San Juan Bautista, para que con sus
productos se solemnicen las fiestas de la Purísima Concepción.
AMS, PM,  c 8/1, e 88, 1 f.

1634.  Villa de Santiago del Saltillo, 27 de febrero de 1716.
Venta. José Valdés vende a Matías de Aguirre una casa situada en  el real de minas del
Mazapil, en cuatrocientos cincuenta pesos.
AMS, PM,  c 8/1, e 89, 2 f.

1635.  Villa de Santiago del Saltillo,  6 de marzo de 1716.
Convenio. El licenciado Buenaventura Méndez Tovar a nombre y  con poder de su
madre Leonor  Gutierrez  Hidalgo, conviene con Buenaventura  de Aguirre cederle el
terreno por el cual  promovió litijio con herederos de Ambrocio de Cepeda.
AMS, PM,  c 8/1, e 90, 1 f.

1636.  Villa de Santiago del Saltillo, 1 de abril de 1716.
Venta.  Miguel Villarreal vecino  del valle de las Salinas, a nombre y con poder de su
esposa Francisca Suárez de Longoria, vende al capitán Buenaventura de Aguirre, una
casa en la planta de esta villa.
AMS, PM,  c 8/1, e 91, 1 f.

1637.  Villa de Santiago del Saltillo, 7 de noviembre de 1716.
Venta,  Pedro de la Fuente vende a José Rodríquez una casa en la planta de esta villa
que linda con la de Melchora  Navarro y con la Juan Recio de León, en precio de ciento
cincuenta y tres pesos.
AMS, PM, c 8/1, e 92, 2 f.

1638.  Villa de Santiago del Saltillo, 6 de marzo de 1716.



Carta Poder, El capitán Francisco de Salas Monreal otorga poder al general Baltazar
Francisco de Mosqueira, alcalde mayor de esta villa, para que en su nombre cobre los
dos mil doscientos y setenta  y cuatro pesos que le debe el  capitán Juan de Estrada.
AMS, PM, c 8/1, e 93, 1 f.

1639.  Villa de Santiago del Saltillo, 23 de abril de 1716.
Juicio.  Francisco de la  Fuente promueve juicio contra José Valdés por un terreno de
labor situado entre las haciendas de San Juan Bautista y Buenavista.
AMS, PM, c 8/1, e 94, 33 f.

1640.  Villa de Santiago del Saltillo, 23 de abril de 1716.
Petición. Las autoridades del pueblo de San Esteban piden información de testigos, para
probar la necesidad que tiene su comunidad  de tierras.
AMS, PM,  c 8/1, e 95, 7 f.

1641  Villa de Santiago del Saltillo, 23 de abril de 1716.
Petición. Las autoridades del pueblo de San Esteban de la Nueva Tlaxcala piden
información de testigos, para probar los límites de sus agostaderos.
AMS, PM,  c 8/1, e 96, 7 f.

1642.  Villa de Santiago del Saltillo, 4 de agosto e 1716.
Hipoteca.  El capitán Pedro Montes de Oca hipoteca  al general Matías de Aguirre, la
hacienda del Potosí y Navidad, para garantizar el pago de dos mil pesos que  recibió en
préstamo.
AMS, PM, C 8/1, e  97,  1f.

1643.  Villa de Santiago del Saltillo, 4 de noviembre de 1716.
Convenio.  El apoderado de los marqueses de San Miguel de Aguayo, el clérigo José de
Codallos Rabal y  Pedro Montes de Oca, transan sobre límites de sus tierras en la
jurisdicción del Nuevo Reino de León.
AMS, PM,  c 8/1, e 98, 2 f.

1644. Villa de Santiago del Saltillo,  24 de octubre de 1716.
Venta.  Gerónima Sánchez Navarro de Zertuche vende al capitán Pedro Montes de Oca,
el puesto llamado la Hedionda, en el Nuevo Reino de León.
AMS, PM,  c 8/1, e 99, 1 f.

1645.  Villa de Santiago del Saltillo, 27 de octubre de 1716.
Denuncio.  José de Luna denuncia una mina en un cerro al oriente de esta villa a la que
puso el nombre de Las Animas.
ANS, PM,  c 8/1, e 100, 1 f.

1646.  San Esteban de la Nueva Tlaxcala, 6 de mayo de 1716.
Juicio.  Diligencias practicadas en la causa criminal seguida contra un mulato o lobo
que dio muerte a un hijo de Blas Juárez.
AMS, PM,  c 8/1, e 101, 2 f.

1647.  Villa de Santiago del Saltillo, 2 de febrero de 1716.
Demanda.  Miguel Rodríguez mayordomo de la hacienda de Santa María, demanda a un
indio  apache llamado Antonio, quien intentó matar a su hijo.



AMS, PM,  c 8/1, e 102, d 1, 4 f.

1648.  Villa de Santiago del Saltillo, 17 de marzo de 1716.
Querella.  El capitán Francisco de la Fuente se querella contra  Antonio de la Fuente por
insultos y amenazas.
AMS, PM,  c 8/1, e 102, d 2, 3 f.

1649.  Villa de Santiago del Saltillo,  1 de julio de 1716.
Demanda. Joseph Soto demanda a Francisco  Gómez por una mula que, por su descuido
se ahorcó.
AMS, PM,  c8/1, e 102, d 3,  2 f.

1650.  Villa de Santiago del Saltillo, 19 de febrero de 1716.
Petición.  Felipe Galindo pide se le exija a Isabel  Flores le devuelva la paga adelantada
que le dio a su hijo Carlos Guerrero.
AMS, PM,  c 8/1, e 102, d 4, 1 f.

1651.  Villa de Santiago del Saltillo, 10 de octubre de 1716.
Demanda. Miguel Ramírez nombrado fiel ejecutor de esta villa, demanda a Juan
Guajardo por robo de ganado menor.
AMS, PM, c 8/1, e 102, d 5, 1 f.

1652.  Villa de Santiago del Saltillo, 15 de abril de 1716.
Demanda. Pedro Montes de Oca demanda a Nicolás Jiménez el pago de ciento treinta y
cuatro pesos, cinco reales.
AMS, PM,  c 8/1, e 102, d 6, 1 f.

1653.  Villa de Santiago del Saltillo, 14 de enero de 1716.
Demanda. Juan Martínez Guajardo demanda a Esteban de Cepeda  el pago de ciento tres
pesos, seis reales, que quedó de pagarlos con plomo, a diez reales el quintal.
AMS, PM. c 8/1, e 102, d 7, 1 f.

1654.  Villa de Santiago del Saltillo, 6 de julio de 1716.
Orden. El capitán Martín de la Peña, teniente de alcalde, ordena a Mateo García saque
su ganado de la villa, de lo contrtario lo multará con veinticinco pesos.
AMS, PM,  c 8/1, e 102, d  8, 1 f.

1655.  Villa de Santiago del Saltillo, 16 de octubre de 1716.
Petición. Miguel Ramírez fiel ejecutor de esta villa,  pide al Alcalde se avise a todos los
comerciantes que tengan pesas y medidas pasen a su oficina a verificarlas.
AMS, PM, c 8/1, e 102, d 9, 1 f.

1656.  Villa de Santiago del Saltillo, 11 de septiembre de 1716.
Petición.  Esteban de Arrieta pide testimonio del escrito del capitán Urrutia donde
solicita le muestren los títulos de comisarios.
AMS, PM,  c 8/1, e 102, d 10, 1 f.

1657.  Villa de Santiago del Saltillo, 23 de octubre de 1716.



Petición.  Lorenzo Dávila a nombre y con poder del general Baltazar Fernández de
Mosqueira, pide se le de posesión de una casa que dejo a su muerte don Pedro Fermín
de Echeverz, en la que  vive actualmente Juana Flores.
AMS, PM,  c 8/1, e 102, d 11, 1 f.

1658.  Villa de Santiago del Saltillo, 24 de enero de 1716.
Demanda.  Joseph  de Soto Mayor demanda a Pedro Flores de Valdés, por deudas.
AMS, PM, c 8/1, e 102, d 12, 2 f.

1659.  Villa de Santiago del Saltillo, 23 de mayo de 1715.
Petición. Bartolomé de Cuellar pide se prohiba a los propietarios de ganado, lo lleven a
pastar   a  sus tierras.
AMS, PM,  c 8/1, e 102, d 13, 1 f.

1660.  Villa de Santiago del Saltillo, 10 de octubre de 1716.
Petición.  Juan Antonio Polanco a nombre del general Matías de Aguirre, pide se haga
una visita a los ranchos de ovejas.
AMS, PM,  c 8/1, e 102, d 14, 2 f.

1661.  Villa de Santiago del Saltillo, 3 de enero de 1716.
Petición,  Francisco de la Fuente Fernández y Juan Antonio Polanco piden testimonio
de las elecciones  de alcaldes ordinarios y procurador.
AMS, PM,  c 8/1, e 102, d 15, 1 f.

1662.  Villa de Santiago del Saltillo, 22 de junio de 1716.
Petición.  Matias de Aguirre, alguacil mayor y regidor perpetuo, pide se verifique y
revise el ganado que sacan a vender.
AMS, PM,  c 8/1, e 102, d 16, 1 f.

1663.  Villa de Santiago del Saltillo, 27 de junio de 1716.
Demanda. Joseph de Soto Mayor a nombre y con poder de Joseph Phelipe Fajardo de
Quintanilla, demanda a Sebastián de Huerta vecino de Monterrey, por una  mula.
AMS, PM,  c 8/1, e 102, d 17, 2 f.

1664.  Villa de Santiago del Saltillo, 10 de septiembre de 1715.
Arrendamiento. Joseph Codallos, administrador de los marqueses de San Miguel de
Aguayo, da en arrendamiento al capitán Juan de Aguirre, parte de la hacienda de San
Juan de Buenavista.
AMS, PM.  c 8/1, e 102, d 18, 1 f.

1665.  Villa de Santiago del Saltillo, 30 de junio de 1716.
Demanda.  Joseph Soto Mayor demanda a Francisco Gómez por dos mulas que le
perdió.
AMS, PM,  c 8/1, e 102, d 19, 3 f.

1666.  Villa de Santiago del Saltillo, 6 de agosto de 1716.
Orden.  El capitán Martín de la Peña gira ordenes para que se vigile a los soldados que
tiene presos, a fin de evitar se fuguen.
AMS, PM, c 8/1, e 102, d 20, 12 f.



1667.  Villa de Linares. 23 de junio de 1722.
Informe.  Sebastián de Villegas comunica al general Matías de Aguirre que la capellanía
está asegurada con tierras de la hacienda de San Nicolás.
AMS, PM,  c 8/1, e 102, d 21, 2 f.

1668.  Villa de Santiago del Saltillo, 27 de junio de 1716.
Demanda.  Joseph Soto Mayor a nombre y con poder del capitán Joseph Phelipe Fajardo
de Quintanilla, demanda a Juan de Molina por deudas.
AMS, PM, c 8/1, e 102, d 22,  1 f.

1669.  Guadalajara, 24 de noviembre de 1701.
Real Orden.  Copia del mandamiento de la Real Audiencia de Guadalajara que ordena
se admitan como regidores de la villa del Saltillo, a Nicolás Flores  de Abrego y
Mathías de Aguirre.
AMS, PM,  c 8/1, e 102,  d 23,  6 f.

1670.  Ciudad de México, 30 de agosto de 1717.
Orden. Testimonio de las solocitudes y órdenes dictadas por el virrey don Baltazar de
Zúñiga, en el juicio seguido por los naturales del pueblo de  San Esteban contra el
capitán Juan Recio de León.
AMS, PM,   c  9, e 1, 39 f.

1671.  Villa de Santiago del Saltillo, 5 de marzo de 1717.
Juicio. José de Luna en representación de su hija Juana, promueve juicio contra
Hermenegildo Gómez Mascorro por un terreno.
AMS, PM,  c 9, e 2, 33 f.

1672.  Villa de Santiago del Saltillo, 9 de septiembre de 1717.
Venta.  Juan Guajardo y su mujer Teresa García, venden a Juan Fernández de Casa
Ferniza una casa.
AMS, PM,  c 9, e 3, 2 f.

1673.  Villa de Santiago del Saltillo, 19 de enero de 1717.
Juicio. Felipe Galindo es procesado por las heridas que infirió a Lucas Briseño.
AMS, PM, c 9, e 4, 6 f.

1674.  Villa de Santiago del Saltillo, 4 de mayo de 1717.
Capellanías.  Bernarda de Herrera viuda del capitán Alonso de Cepeda, transfiere  en
favor de su hijo Antonio, el patronato de una capellanía.
AMS, PM, c 9, e 5, 2 f.

1675.  Ciudad de México, 2 de junio de 1717.
Orden. El virrey don Baltazar de Zúñiga gira instrucciones  para terminar el juicio
seguido por los naturales del pueblo de San Esteban contra Juan Recio de León.
AMS, PM, c 9, e 6, 12 f.

1676.  Villa de Santiago del Saltillo, 23 de enero de 1717.
 Juicio.  Santiago Flores es procesado por robar en  la casa de Margarita  de los Santos
Coy, mujer de Miguel de Lizarrarás y Cuellar
AMS, PM,  c 9, e 7, 143 f.



1677.  Villa de Santiago del Saltillo, 13 de septiembre de 1717.
Permuta.  Matías de la Peña permuta con el general Matías de Aguirre, cuatro sitios de
ganado mayor y cuatro de menor por cinco y medio días de agua con sus tierras e labor
en la hacienda de San Lucas.
AMS, PM, c 9, e 8, 3 f.

1678.  Villa de Santiago del Saltillo, 20 de mayo de 1717.
Juicio. El general Matías de Aguirre entabla juicio contra el capitán José Rodríguez por
la servidumbre del camino que conduce a la hacienda de San Diego, conocida  también
como  Santa María.
AMS, PM,  c 9, e 9,  8 f.

1679.  Villa de Santiago del Saltillo, 27 de enero de 1717.
Donación. Miguel del Castillo y José de León donan a Domingo Guajardo cinco barras
de la mina que están trabajando.
AMS, PM,  c 9, e 10, 1 f.

1680.  Villa de Santiago del Saltillo, 16 de octubre de 1717.
Donación.  Juan de Morales y Diego de Padilla donan a Juan del Bosque seis barras de
la mina que poseen en  el cerro de San Blas.
AMS, PM, c 9, e 11, 1 f,

1681.  San Pedro de Boca de Leones, 3 de noviembre de 1717.
Exhorto. Paz de las Fuentes y Campo, alcalde mayor de este real de minas, pide a las
autoridades que vean su requisitoria, aprehendan a Miguel Flores de Valdés, acusado de
rapto.
AMS, PM,  c 9, e 12, 4 f.

1682.  Villa de Santiago del Saltillo, 18 de octubre de 1717.
Donación.  Matías Durán de  Berrocales, dona a su hermana Gertrudis , la parte que le
corresponde  de la casa que tiene en la ciudad de Zacatecas que heredó de su madre
Francisca de Barrocales, así como doscientos  cuarenta  pesos en reales.
AMS, PM, c 9, e 13, 1 f.

1683.  Villa de Santiago del Saltillo, 10 de noviembre de 1717.
Hipoteca. El alférez José Ramón  hipoteca  al capitán Matías de Aguirre los haberes de
la compañía volante de Río Grande, por tres mil setecientos pesos que les prestó.
AMS, PM, c 9, e 14, 4 f.

1684.  Villa de Santiago del Saltillo, 26 de octubre de 1717.
Juicio. Francisco Gómez es procesado por azotar al niño José Domingo criado por
María Farías.
AMS, PM,  c 9, e 15, 4 f.

1685.  Villa de Santiago del Saltillo, 24 de octubre de 1717.
Venta. Alonso de  Cárdenas Pinillas, vende a José de Urrutia capitán protector de las
misiones  del Nuevo Reino de León, una casa situada en la calle que sale detrás de la
iglesia parroquial para arriba, poblada de arboles frutales.
AMS, PM,  c 9, e 16, 2 f.



1686.  San José del  Parral, 23 de abril de 1717.
Nombramiento, Don Manuel San Juan de Santa Cruz, gobernador de la Provincia de la
Nueva Vizcaya nombra a Joseph de Mesa  alcalde mayor del pueblo de Santa María de
las Parras y de la villa de Santiago del Saltillo.
AMS, PM, c 9, e 17, 4 f.

1687.  Villa de Santiago del Saltillo, 18 de noviembre de 1717.
Venta. José Aguirre vende a Lorenzo de los Hinojos un día y diecinueve horas de agua
y parte de un sitio de ganado menor en el puesto llamado de los San Migueles, en precio
de sesenta pesos de oro común.
AMS, PM,  c 9, e 18,  1 f.

1688.  Villa de Santiago del Saltillo, 22 de febrero de 1717.
Venta.  Lorenzo de Aguirre vende a Juan de la Fuente un pedazo de terreno que hubo y
adquirió de Pedro de la Fuente su suegro, situado en el nacimiento del ojo de agua de
esta villa y por el sur colinda con  casa del comprador.
AMS, PM, c 9, e  19, 1 f.

1689.  Villa de Santiago del Saltillo, 14 de diciembre de 1717.
Juicio. Felipe Galindo es procesado por las heridas que le infirió a Benito Galindo, las
cuales ponen en peligro su vida.
AMS, PM,  c 9, e 20 , 9 f.

1690.  Villa de Santiago del Saltillo, 16 de julio de 1717.
Juicio.  Simón Hernández oficial de sombrerero es procesado por estar viviendo en mala
amistad con una morisca esclava.
AMS, PM, c 9, e 21, d 1, 7 f.

1691.  Villa de Santiago del Saltillo, 13 de septiembre de 1717.
Queja.  Melchora Cabello, española, se querella contra la mulata llamada Antonia por
haberla azotado en todo el cuerpo.
AMS, PM,  c 9, e 21, d 2, 6 f.

1692.  Villa de Santiago del Saltillo, 26 de junio de 1717.
Demanda.  Juan Tomás vecino de esta villa, demanda a Miguel de Luna  el pago de
treinta y cinco pesos que le debe.
AMS, PM, c 9, e 21, d 3, 1 f.

1693.  Villa de Santiago del Saltillo, 3 de julio de 1717.
Demanda. Pedro Flores demanda a Juan Guajardo por el robo de un macho pardo de
carga y silla.
AMS, PM, c 9, e 21, d 4, 1 f.

1694.  Villa de Santiago del Saltillo, 19 de diciembre de 1717.
Petición.  Petronila de Montes de Oca solicita a la autoridad  un terreno para casa corral
y huerta.
AMS, PM, c 9, e 21, d 5, 2 f.

1695.  Villa de Santiago del Saltillo, 11 de abril de 1717.



Demanda.  Nicolás de Alvarado demanda a Joseph de Leza, por  rehusarse a pagarle un
dinero  ni quiere devolverle  una yegua de rienda.
AMS, PM, c 9, e 21, d 6, 1 f.

1696.  Villa de Santiago del Saltillo,  sin fecha 1717.
Queja.  Petronila de Montes de Oca se querella contra el cabildo por quitarle la posesión
de un terreno que ya estaba fincando y dársela a Antonio Jiménez.
AMS, PM, c 9, e 21, d 7, 1 f.

1697.  Villa de Santiago del Saltillo, 28 de enero de 1717.
Demanda. Pedro Martínez de Llera demanda al capitán Miguel Arcadio de Adame por
negarse a pagarle ciento setenta y seis pesos que le suplió en mercaderías.
AMS, PM, c 9, e 21, d 8, 1 f.

1698.  Villa de Santiago del  Saltillo, 9 de junio de 1717.
Petición. Joseph Flores de Ábrego pide se le de posesión de la parte de herencia que le
dejo el capitán Diego Flores de Ábrego en la hacienda de la Capellanía.
AMS, PM, c 9, e 21, d 9, 2 f.

1699.  Villa de Santiago del Saltillo, 30 de junio de 1717.
Demanda.  Tomás Antonio de  la Fuente, cirujano y químico, demanda a la
testamentaria de doña Juana García, el pago de noventa y cuatro pesos de los
medicamentos que le administro.
AMS, PM, c 9, e 21, d 10, 7 f.

1700.  Villa de Santiago del Saltillo, 11 de marzo de 1717.
Juicio.  Bacilio y Ausencio de los Reyes y Juan Antonio  criollos de la huasteca
tamaulipeca, procedentes de una hacienda de ovejas de  don Pedro Sánchez de Tagle, se
les inició proceso por allanar la casa de Juana García  y resistirse al arresto.
AMS, PM,  c 9, e 21, d 11, 20 f.

1701.  Villa de Santiago del Saltillo, 5 de mayo de 1717.
Arrendamiento.  María González mujer legítima de Joseph de los Reyes da en
arrendamiento al capitán Esteban de Arrátia, tres días de agua con su tierra de labor
correspondiente que heredó de su padre Juan González.
AMS, PM, c 9, e 21, d 12. 2 f.

1702.  Villa de Santiago del Saltillo, 6 de abril de 1717.
Petición.  Francisco Luis Sánchez pide se le expida testimonio de la donación de un
solar que le hizo Juan de Castro y se le de posesión de él.
AMS, PM, c 9, e 21, d 13, 1 f.

1703.  Villa de Santiago del Saltillo, 21 de julio de 1717.
Orden.  Marcos del Castillo  es desterrado a la provincia de los Texas por vago y
jugador empedernido de naipes.
AMS, PM, c 9, e 21, d 14, 1  f.

1704.  Villa de Santiago del Saltillo, 9 de septiembre de 1717.
Amonestación.  El capitán Francisco Galván Caballero, alcalde ordinario de esta villa,
amonesta y multa a Diego Ibarra por vivir en adulterio con una mujer casada.



AMS, PM,  c 9, e  21, d 15, 1 f.

1705.  Villa de Santiago del Saltillo, 10 de julio de 1717.
Informe.  Juan Antonio Polanco informa al alcalde mayor  de la fuga que hicieron los
presos José de la Trinidad, mulato y Miguel Luna, horadando la pared de la cárcel.
AMS, PM, c 9, e 21, d 16, 1 f.

1706.  Villa de Santiago del Saltillo, 1 de noviembre de 1717.
Multa. El alcalde mayor de esta villa Francisco Galván  Caballero, amonesta y multa
con cincuenta pesos a Joseph de Huerta, por vivir en mala amistad con una mujer
casada.
AMS, PM, c 9, e 21 d 17, 1 f.

1707.  Villa de Santiago del Saltillo, 13 de septiembre de 1717.
Denuncia.  Teniendo conocimiento el alcalde mayor de esta villa  don Francisco Galván
Caballero que en la casa de  María Rosa  se originan con mucha frecuencia escándalos,
y para evitar dicho mal ordenó sea puesta  en una casa de familia honrada como la de
don Juan Recio de León.
AMS, PM, c 9, e 21, d 18, 2 f.

1708.  Villa de Santiago del Saltillo, 17 de agosto de 1717.
Multa.  El Alcalde Mayor de esta villa al tener conocimiento que Joseph Rincón vive en
ilícita amistad con una mujer casada, le notifica que de no enmendar su comportamiento
será multado aplicándole un correctivo mas severo.
AMS, PM, c 9, e 21, d 19, 1 f.

1709.  Villa de Santiago del Saltillo, 30 de septiembre de 1717.
Carta de Pago.   Lázaro Flores se  obliga a pagarle a Pedro de  la Barreda Yebra, el valor
que pagó por el esclavo llamado Joseph de la Cruz que vendió el capitán Alonso Flores
a  Juan Fernández de Casa Ferniza.
AMS, PM, c 9, e 21, d 20, 1 f.

1710.  Villa de Santiago del Saltillo, 13 de octubre de 1717.
Arrendamiento. Pedro García toma en arrendamiento dieciseis bestias mulares del
capitán Blás de Yruegas vecino de la Provincia de Coahuila por un año y cuatro meses.
AMS, PM, c 9, e 21, d 21, 1 f.

1711.  Villa de Santiago del Saltillo, 4 de febrero de 1718.
Carta Poder.  Francisco Sánchez de Robles otorga poder al capitán Juan Esteban de
Villanueva, para que a su nombre tramite un préstamo  en los bancos de plata de la
ciudad de México.
AMS, PM, c 9, e 21, d 22, 2 f.

1712.  Villa de Santiago del Saltillo, 1 de febrero de 1718.
Carta Poder.  Francisco Sánchez de Robles otorga poder al Dr.  Joseph Codallos y
Rabal, para que a u nombre tramite un préstamo en los bancos de plata o almacenes de
la ciudad de México.
AMS, PM, c 9, e 21, d 23, 1 f.

1713.  Villa de Santiago del Saltillo 8 de noviembre de 1717.



Denuncia.   Buenaventura de Aguirre denuncia ante la autoridad de esta villa a Miguel
de la Cerda por vivir en amasiato con una mulata llamada Agustina, esclava suya.
AMS, PM,  c9, e 21, d 24, 3 f.

1714.  Villa de Santiago del Saltillo, 13 de agosto de 1717.
Demanda. Joachín Flores demanda a Pedro Flores y a José del Río le devuelvan o le
paguen la mula que les prestó.
AMS, PM,  c 9, e 21, d 25, 7 f.

1715.  Villa de Santiago del Saltillo, 20 de julio de 1717.
Juicio. Santiago Recio y Nicolás de la Fuente denuncian a Manuel de Peña por robo de
ganado.
AMS, PM,  c 9, e 21, d 26, 6 f.

1716.  Villa de Santiago del Saltillo, 25 de enero de 1717.
Venta. Miguel de Cepeda vende a Manuel de Castañeda un esclavo llamado Nicolás, en
trescientos cincuenta pesos.
AMS, PM,  c 9, e 22. 1 f.

1717.  Villa de Santiago del Saltillo,  8 de febrero de 1717.
Dote. Juana de Aguirre le hace entrega a Nicolás de Zertucha, su esposo, la dote que le
otorgó  su padre  para las cargas matrimoniales.
AMS, PM,  c 9, e 23, 1 f.

1718.  Villa de Santiago del Saltillo, 15 de diciembre de 1717.
Hipoteca. José de Soto Mayor solicito y obtuvo del capitán Nicolás Gallardo, un
préstamo de mil trescientos cincuenta pesos, garantizando su pago hipotecándole sus
propiedades.
AMS, PM, c 9, e 24, 5 f.

1719.  Villa de Santiago del Saltillo, 18 de octubre de 1717.
Venta.  Nicolás Valdés y Josefa de Arizpe, su esposa, venden al bachiller Pedro de
Arizpe, clérigo presbítero y juez eclesiástico un día y medio de agua con su tierra de
labor correspondiente, en la hacienda de San Diego.
AMS, PM, c 9, e 25, 2 f.

1720.  Villa de Santiago del Saltillo, 10 de octubre de 1718.
Venta.  Francisco, Nicolás y Benito Galindo, venden al capitán Matías de la Peña una
parte de la hacienda de San Lucas que heredaron de su madre Lucía de Calix.
AMS, PM, c 9, e 26, 1 f.

1721.  Villa de Santiago del Saltillo, 27 de marzo de 1718.
Venta. Juan y Melchora Galindo venden al capitán Matías de la Peña, dos días  y seis
horas de agua con sus tierras  de labor, agostaderos y fincas, en la hacienda de San
Lucas que heredaron de sus padres José Galindo y Lucia de Calix.
AMS, PM,  c 9, e 27, 2 f.

1722.  Villa de Santiago del Saltillo, 31 de diciembre de 1718.



Dote.  El capitán Francisco de la Fuente regidor y alcalde provincial de la Santa
Hermandad de esta villa, al contraer segundas nupcias con  María Josefa Morales, le
señala como dote,  la décima parte de sus bienes.
AMS, PM,  c 9, e 28, 1 f.

1723.  Villa de Santiago del Saltillo, 22 de diciembre de 1718.
Dote.  Francisco Ramos de Arreola al contraer matrimonio con Mariana González, hija
legítima del capitán Joseph  González, difunto y Angela de la Garza, otorga recibo de
las alhajas y especié que  recibió del  dote para las cargas matrimoniales.
AMS, PM, c  9, e 29, 2 f.

1724.  Villa de Santiago del Saltillo,9 de junio de 1718.
Petición.  María Ysais viuda de Juan Sánchez, solicita a la autoridad un terreno para
casa corral y huerta al sur de la villa como quien va al rancho nombrado del
Hernandillo.
AMS, PM,  c 9, e 30, 2 f.

1725.  Villa de Santiago del Saltillo, 11 de agosto de 1718.
Juicio. Joaquín Dávila a nombre y con poder de su esposa María de la Trinidad Espino,
reclama a Francisco de la Fuente, la herencia paterna y materna que le corresponde a su
esposa, impugnando la hijuela.
AMS, PM,  c 9, e 31, 8 f.

1726.  Villa de Santiago del Saltillo. 30 de septiembre de 1718.
Hipoteca. Francisco Xavier Dávila y Pedro García, hipotecan al sargento mayor Juan
Fernández de Casa Ferniza  dos casas en la planta de esta villa, para garantizar el pago
de quinientos pesos que les prestó.
AMS, PM, c 9, e 32, 2 f.

1727.  Villa de Santiago del Saltillo, 19 de septiembre de 1718.
Archivo. Juan García del Valle Bustamante, visitador general, agradece y felicita  al
general  Fernando Pérez de Almazán por tener al arhivo en orden.
AMS, PM,  c 9, e 33, 1 f.

1728.  Villa de Santiago del Saltillo, 10 de octubre de 1702.
Carta de Pago. El capitán Joachín de Jaca, justicia mayor del pueblo de Santa María de
las Parras,  debe y pagará a Juan de Arguelles y Valdés, la cantidad de novecientos ocho
pesos que recibió en préstamo.
AMS, PM, c 9, e 34, 1  f.

1729.  Villa de Santiago del Saltillo, 3 de julio de 1718.
Juicio.  Juana Vela es procesada por herir a Manuel Castillón quien intervino en la
disputa que tenía su esposa Juana del Toro, con la agresora.
AMS, PM,  c 9, e 35, 5 f.

1730.  Villa de Santiago del Saltillo, 31 de julio de 1718.
Carta Poder. Isabel Méndez Tovar Hidalgo, otorga poder a su hijo Juan Guajardo para
que  demande de los acreedores de su finado esposo, las cantidades que le salieron
debiendo.
AMS, PM, c 9, e 36, 2 f.



1731.  Villa de Santiago del Saltillo, 13 de junio de 1718.
Juicio. Tomas Espino, regidor del pueblo de San Esteban, promueve juicio contra
quienes lo asaltaron, golpearon y robaron en despoblado.
AMS, PM, c 9, e 37. 5 f.

1732.  Villa de Santiago del Saltillo, 20 de enero de 1718.
Juicio.  Pedro de los Santos es procesado por las heridas que infirió a Salvador
González con una piedra.
AMS, PM,  c 9, e 38, 5 f.

1733.  Villa de Santiago del Saltillo, 23 de mayo de 1718.
Venta. Miguel Cuellar vende a su hijo el capitán Bartolomé de Cuellar un esclavo
mulato de color blanco llamado Lucas, de 29 años de edad.
AMS, PM, c 9, e 39, 1 f.

1734.  Villa de Santiago del Saltillo, 22 de enero de 1718.
Venta.  Los albaceas testamentarios de Juan García, venden al general Matías de
Aguirre tres días de agua con sus tierras de labor correspondientes, de la hacienda de
San Isidro de las Palomas.
AMS, PM, c 9, e 40, 2 f.

1735.  Villa de Santiago del Saltillo, 19 de diciembre de 1718.
Venta.  Juan Galindo vende al capitán Matías de la Peña, una parte de la hacienda de
San Lucas que heredó de su madre Lucía de Calix.
AMS, PM, c 9, e 41, 2 f.

1736.  Villa de Santiago del Saltillo, 21 de diciembre de 1719.
Juicio. Alonso Muñoz, alias el tuerto, es procesado por las  heridas  que le infirió al
indio Nicolás Francisco.
AMS, PM,  c 9, e 42, 7 f.

1737.  Villa de Santiago del Saltillo, 4 de diciembre de 1719.
Permuta.  El capitán Francisco Ramírez permuta con  José González, una casa que el
primero tiene en San Isidro de las Palomas por otra que el segundo  posee en esta villa.
AMS, PM,  c 9, e 43, 1 f.

1738.  Villa de Santiago del Saltillo, 10 de octubre de 1719.
Convenio.  El bachiller José Flores, cura de Monclova, conviene con el general Matías
de Aguirre la partición de uno y medio días de agua de la hacienda de la Capellanía.
AMS, PM,  c 9, e 44, 2 f.

1739.  Villa de Santiago del Saltillo, 23 de agosto de 1719.
Venta.  María de Yrigoyen de la Fuente, vende a Pedro de Arizpe, presbítero
domiciliario de esta villa, una parte de solar.
AMS, PM,  c 9, e 45, 3 f.

1740.  Villa de Santiago del Saltillo, 21 de agosto de 1719.
Venta.  Lucas de las Casas vicario y juez eclesiástico de esta villa, vende a Antonio de
Osuna, un solar y sitio de casa  por el precio de setenta pesos.



AMS, PM,  c 9, e  46, 2 f.

1741.  Villa de Santiago del Saltillo, 11 de agosto de 1719.
Venta.  El capitán Bartolomé de Lizarraraz y Cuellar y su hermano Miguel, venden al
Lic. Lucas de las Casas, una casa situada en la calle de Santiago.
AMS, PM,  c 9, e 47, 2 f.

1742.  Villa de Santiago del Saltillo, 17 de abril de 1719.
Hipoteca. Isabel Méndez Tovar Hidalgo, le otorgó un préstamo al general Matías de
Aguirre y éste para garantizar su pago le hipotecó seis días de agua con sus tierras de
labor correspondientes, de la hacienda de Santa María y diez  de la de Santa Ana.
AMS, PM,  c 9, e 48, 1 f.

1743.  Villa de Santiago del Saltillo, 19 de agosto de 1719.
Venta. José de Luna vende al Lic. Lucas de las Casas, vicario y juez eclesiástico de esta
villa, un terreno para casa corral y huerta.
AMS, PM, c 9, e 49, 2 f.

1744.  Villa de Santiago del Saltillo, 16 de agosto de 1719.
Venta.  Manuel Jiménez y su esposa Francisca de Osuna, venden al capitán Matías de la
Peña, una casa que heredó de sus padres  Juan de Osuna Cortés y Josefa de Lara.
AMS, PM, c 9, e 50, 2 f.

1745.  Villa de Santiago del Saltillo, 28 de julio de 1719.
Venta. El capitán Lázaro de los Santos Coy, vende a  Margarita  de los Santos Coy la
mitad de una casa y huerta situada en la  calle que sale por atrás de la iglesia parroquial
y linda con la propiedad de Nicolás Guajardo.
AMS, PM,  c9, e 51, 1 f.

1746.  Villa de Santiago del Saltillo, 9 de agosto de 1719.
Convenio.  El capitán Juan del Bosque, Miguel Recio de León, Josefa Morales y
Antonio Martínez, acuerdan hacer la partición de una casa situada frente a la plaza
pública  y su corral y huerta mirando al convento de San Francisco.
AMS, PM, c 9, e 52, 2 f.

1747.  Villa de Santiago del Saltillo, 28  de julio de 1719.
Venta.  El capitán Lázaro de los Santos Coy  vende a Juan de Ábrego y a Margarita
Lobo Guerrero, su esposa, la mitad de una casa y huerta situada en la  calle que sale por
atrás de la parroquia.
AMS, PM,  c 9, e 53, 1 f.

1748.  Villa de Santiago del Saltillo, 15 de mayo de 1719.
Venta.  Alonso y Diego de Castro venden al capitán Francisco Luis Sánchez un terreno
para casa corral y huerta que heredaron de su padre.
AMS, PM, c 9, e 54, 1 f.

1749.  Villa de Santiago del Saltillo, 16 de octubre de 1702.
Carta de Pago. Esteban de Cepeda debe y pagará a Juan de Arguelles y Valdés, la
cantidad de doscientos setenta y cuatro pesos, cinco tomínes, que pagará en reales o con
plomo.



AMS, PM,  c 9, e 55, 1 f.

1750.  Villa de Santiago del Saltillo, 18 de octubre de 1719.
Partición. Isabel Méndez Tovar  le hace entrega a su hija Ignacia Francisca Guajardo,
casada con don Francisco de Azco, los bienes paternos señalados en la hijuela
respectiva.
AMS, PM,  c 9, e 56, 2 f.

1751.  Villa de Santiago del Saltillo, 1 de julio de 1719.
Venta.  El capitán Lazaro de los Santos Coy, vecino del valle de  Pesquería, vende a
Juan Rodríguez una casa situada en la calle de Santiago, por el precio de ochenta pesos
en reales.
AMS,  PM, c 9, e 57, 1 f.

1752.  Villa de Santiago del Saltillo, 10 de julio de 1719.
Petición. Pedro Martínez de Llera solicita a la autoridad se le adjudique un pedazo de
solar que fue de María Martínez, por haber cubierto los gastos de su funeral.
AMS, PM,  c 9, e 58, 8 f.

1753.  Villa de Santiago del Saltillo, 13 de julio de 1719.
Petición. Lazaro de los Santos Coy, solicita testimonio de la escritura que ampara la
compra de una casa que  le hizo a Margarita Rosa Chavarria, heredera de Juan de
Chavarria y Juliana de Cepeda.
AMS, PM, c 9, e 59, 3 f.

1754.  Villa de Santiago del Saltillo, 12 de abril de 1719.
Venta.  Gertrudis Flores vende a Joséfa de Morales, parte de una casa situada frente a la
plaza pública, lindando con casa de Lázaro Flores y con la de Juan del Bosque
AMS, PM, c 9, e 60, 1 f.

1755.  Villa de Santiago del Saltillo, 29 de marzo de 1719.
Venta.  Juan Fernández de Casa Ferniza vende al padre Francisco Ortiz, rector del
colegio de Santa María de las Parras, un esclavo por el precio de trescientos pesos.
AMS, PM, c 9, e 61, 2 f.

1756.  Villa de Santiago del Saltillo, 14 de abril  de 1719.
Venta.  Juana de Morales vende a Antonio Lobo Guerrero cuatro días de agua con su
tierra de labor correspondiente, de la hacienda de Santa Margarita de las Palomas.
AMS, PM,  c 9, e 62, 2 f.

1757.  Villa de Santiago del Saltillo, 9 de febrero de 1719.
Juicio. Juan José Cepeda es procesado por desacato a la autoridad  y  ser el causante de
la fuga del reo Miguel de la Cerda.
AMS, PM, c 9, e 63, 23 f.

1758.  Villa de Santiago del Saltillo, 30 de diciembre de 1719.
Venta. Juan Recio de León, clérigo de esta villa, vende a Ignacio Cantú un día de agua
con su tierra de labor correspondiente en el rancho de San Juan Bautista y una casita con
los árboles frutales que tiene.
AMS, PM,  c 9, e 64, 1 f.



1759.  Villa de Santiago del Saltillo, 18 de abril de 1719.
Capellanías. Isabel Méndez Tovar Hidalgo viuda del sargento mayor Nicolás Guajardo,
funda una capellanía gravando para ello dieciseis días de agua con sus tierras de labor
correspondientes, en las haciendas de Santa María y Santa Ana.
AMS, PM,  c 9, e 65, 3 f.

1760.  Villa de Santiago del Saltillo, 17 de abril de 1719.
Hipoteca. Bartolomé de Lizarraraz y Cuellar hipoteca a Isabel Mèndez Tovar Hidalgo,
ocho días de agua con su tierras de labor correspondientes, de la hacienda de San Juan
Bautista, para garantizar el pago de dos mil pesos que recibió en préstamo.
AMS, PM,   c 9, e 66,  1 f.

1761.  Villa de Santiago del Saltillo, 2 de junio de 1719.
Juicio,  Lázaro de los Santos Coy promueve juicio contra Nicolás Flores, por una casa
que le compró a Nicolás de la Cruz.
AMS, PM,  c 9, e 67, 31 f.

1762.  Villa de Santiago del Saltillo, 5 de abril de 1720.
Vanta.  Gonzalo López Berlanga vende a Miguel Cuellar una parte de labor, agua, sitios
de ganado mayor y menor y potreros de la  Salina Nuevo León que heredó de su abuela
María de las Casas.
AMS, PM,  c 9, de 68, 2 f.

1763.  Villa de Santiago del Saltillo, 23 de febrero de 1720.
Venta.  Juana de Morales vende a Agustín Flores el solar que compró al cura
beneficiado Joseph Martínez Guajardo.
AMS, PM,  c 9, e 69, 1 f.

1764.  Villa de Santiago del Saltillo, 4 de febrero de 1720.
Litigio.  Los capitanes Juan Martínez Guajardo y Bartolomé de Lizarraraz y Cuellar,
litigan por la servidumbre de la hacienda de  San Nicolás.
AMS, PM,  c 9, e 70, 21 f.

1765.  Villa de Santiago del Saltillo, 4 de septiembre de 1720.
Juicio.  Juan Recio de León entabla juicio contra los naturales del pueblo de San
Esteban por el derecho de tierras.
AMS, PM,  c 9, e 71, 14 f.

1766.  Villa de Santiago del Saltillo, 29 de enero de 1720.
Juicio. Manuel Malo de Mendoza es procesado por amenazar con un arcabuz a
Alejandro de Prrierc, diciéndole que era un perro borracho frances.
AMS, PM,  c 9. e 72, 9 f.

1767.  Villa de Santiago del Saltillo, 2 de enero de 1720.
Petición. Antonio Cortina pide se hagan los inventarios de los bienes dejados por su
esposa Francisca Javiera de la Presa,  quien murió intestada.
AMS, PM, c 9, e  73, 22 f.

1768.  Villa de Santiago del Saltillo,  15 de enero de 1720.



Bando. El alcalde mayor Juan Martínez Guajardo expide un bando de policía y buen
gobierno.
AMS, PM,  c 9, e 74, 5 f.

1769.  Villa de Santiago del Saltillo, 8 de abril de 1720
Demanda.  José Sotomayor  demanda a Matías de la peña por ciento dieciocho pesos
que le  salió adeudando al hacerle ajuste de cuentas.
AMS, PM,  c 9, e 75, 1 f.

1770.  Madrid, México. 16 de diciembre de 1719.
Real Cédula. Copia de la real cédula que prohibe a los presidentes de audiencias,
ministros, alcaldes no se sirvan de los indios ni les compren sus estancias, huertas ni
tierras.
AMS, PM,  c 9, e 76, 5 f.

1771.  Villa de  Santiago del  Saltillo, 4 de septiembre de 1720.
Petición.  El capitán Juan Recio de León pide se le adjudique el potrerillo de Vega, la
Hedionda y los Bábanos.
AMS, PM,  c 9,  e 77, 4 f .

1772.  Villa de Santiago del Saltillo, 9 de enero de 1720.
Venta.  José Galindo soldado del presidio de los Texas, vende a Matías de la Peña una
parte de la hacienda de San Lucas que heredó de sus padres Joseph Galindo y Lucia de
Calix.
AMS, PM,  c 9, e 78, 1 f.

1773.  Villa de Santiago del Saltillo, 15 de octubre de 1720.
Carta de Pago.  Buenaventura de Aguirre otorga escritura de pago a Isabel Méndez
Tovar Hidalgo, por cuatro mil pesos de oro común que recibió en préstamo
AMS, PM,  c 9, e 79, 1 f.

1774.  Villa de Santiago del Saltillo, 3 de octubre de 1702.
Carta de Pago.  Matías de la Peña debe y pagará al capitán Juan de Arguelles y Valdés,
mercader de la ciudad de Nuestra Señora de los Zacatecas, un mil doscientos y sesenta
pesos, obligándose a liquidarlos con plomo a tres pesos el quintal.
AMS, PM, c 9, e 80, 1 f.

1775.  Villa de Santiago del Saltillo, 25 de noviembre de 1720.
Informe.  Fray Pedro de Aparicio informa dará cumplimiento a lo dispuesto en la
cláusula del testamento de Juan Fernández de Casa Ferniza.
AMS, PM, c 9, e 81, 5 f.

1776.  Villa de Santiago del Saltillo, 1 de diciembre de 1720.
Auto. Martín de Alday gobernador de la provincia de la Nueva Vizcaya, dispone la
forma de castigar los pecados públicos y ofensas a Dios.
AMS, PM,  c 9, e 82, 2 f.

1777.  Villa de Santiago del Saltillo, 19 de agosto de 1720.
Capellanías. Isabel Méndez Tovar Hidalgo  viuda de Nicolás Guajardo, ratifica y
asegura con sus bienes la capellanía que fundó  su esposo.



AMS, PM, c 9, e 83, 3 f.

1778.  Villa de Santiago del Saltillo, 2 de julio de 1726.
Petición.  Las autoridades de la villa solicitan al fiscal real instrucciones para el cobro
de propios atrasados.
AMS, PM, c 9, e 84, 2 f.

1779.  Villa de Santiago del Saltillo, 18 de noviembre de 1721.
Demanda. Pedro Ruiz Tome, vecino de la ciudad de México, marido de Rosa de
Cagigal demanda a la testamentaría de  Miguel Valdés ochenta pesos, resto de mayor
cantidad por la venta de los bienes heredados por su conyugüe..
AMS, PM,  c 9, e 85, 2 f.

1780.  México, 8 de enero de 1721.
Real Cédula. Copia de la real cédula expedida por Felipe V, disponiendo que los
naturales no paguen diezmo si no es de  la cría de ganado mayor.
AMS, PM, c 9, e 86, 13 f.

1781.  México, 10 de mayo de 1721.
Orden.  Baltazar de Zúñiga Guzmán Sotomayor y Mendoza  marqués de Valero, virrey
de la Nueva España, dispone sea enviada a México  Manuela Sánchez mujer de San
Deonis y los parientes mas cercanos, entre los que está Martín Sánchez Navarro, a fin
de notificarle personalmente el contenido de  una carta.
AMS, PM,  c 9, e 87, 3 f.

1782.  Villa de Santiago del Saltillo, 1 de enero de 1721.
Juicio. El capitán  Juan de Liendo  es procesado por haberle causado heridas  en la
cabeza a Joseph de la Cruz, las cuales ponen en peligro su vida.
AMS, PM, c 9, e 88, 5 f.

1783.  México, varias fechas 1701 a 1724.
Decreto,  Don  Joseph Sarmiento de Valladares, Virrey de la Nueva España, manda se
prosiga el deslinde y amojonamiento  de las tierras del pueblo de San Esteban de la
Nueva Tlaxcala desde el molino de Juan Navarro y  hacienda de Alonso  González.
AMS, PM,  c 9, e 89, 13 f.

1784.  Villa de Santiago del Saltillo, 3 de noviembre de 1721.
Donación,  Josefa de la Peña dona a su hijo Antonio Ramón dos días de agua con sus
tierras de labor correspondiente, de la hacienda de San Diego.
AMS, PM,  c 9, e 90, 1 f.

1785.  Villa de Santiago del Saltillo, 29 de diciembre de 1721.
Orden.  Joseph de Aguirre teniente de alcalde mayor de esta villa a fin de castigar las
ofensas a Dios ha castigado con el destierro a  Juan de Treviño, por tener ilícita amistad
con una mujer casada.
AMS, PM,  c 9, e 91, 1 f.

1786.  Villa de Santiago del Saltillo, 10 de mayo de 1721.
Petición,  El capitán Juan Maldonado Zapata pide  copia de los autos del litigio entre las
partes de la hacienda de San Juan Bautista, de la escritura de fundación de una



capellanía por Isabel Flores de Valdés y de la carta de dote que la citada Isabel le hizo a
su hija  María Guajardo.
AMS, PM,  c 9, e 92,  2 f.

1787.  Villa de Santiago del Saltillo, 31 de marzo de 1721.
Petición. Nicolás Ramos solicita a la autoridad se repartan entre sus respectivos dueños
las tierras de la hacienda de San Juan Bautista, a fin de que se le de posesión de las que
compró al capitán Nicolás Guajardo y a José Flores de Abrego.
AMS, PM, c 9, e 93, 20 f.

1788.  Villa de Santiago del Saltillo, 29 de diciembre de 1721.
Petición.   Antonio de Cepeda pide a los accionistas de la hacienda de San Isidro de las
Palomas, reglamenten el uso  común  de las aguas que cada uno reconoce.
AMS, PM,  c 9, e 94, 11 f.

1789.  Villa de Santiago del Saltillo, 22 de diciembre de 1721.
Petición.  El capitán   Francisco González pide  que su esposa Francisca Jiménez, como
hija natural de María Cepeda, herede sus bienes.
AMS, PM,  c 9, e 95,  2 f.

1790.  Villa de Santiago del Saltillo, 18 de octubre de 1721.
Juicio. El bachiller Pedro de Arizpe promueve juicio contra el alférez Nicolás Alonso
por los derechos y acciones de los remanentes del agua del arroyo llamado de los San
Migueles, en la hacienda de Santa Ana.
AMS, PM,  c 9, e 96, 24 f.

1791.  Villa de Santiago del Saltillo, 12 de septiembre de 1721.
Demanda. Juan de Aguiñaga y Nieves demanda a María Rosa de Hoyos, por  veintitres
pesos cuatro reales por la enseñanza  que les ha impartido a tres de sus hijos.
AMS, PM,  c 9, e 97, 2 f.

1792.  Villa de Santiago del Saltillo, 16 de febrero de 1721.
Juicio.  Esteban de Cepeda, vecino y minero del real de Boca de Leones, promueve
juicio contra Matías de la Peña por los perjuicios  que le están causando en sus tierras,
los derrames de agua de la acequia de  su molino.
AMS, PM,  c 9, e 98, 15 f.

1793.  Mazapil. 23 de febrero de 1721
Petición. José Joaquín Guerra pide que el capitán Matías de la Peña, justifique la
compra que hizo de una casa de Juana y Antonia Guerra que le vendió el padre de éstas.
AMS, PM, c 9, e 99, 9 f.

1794.  Real del Parral, Saltillo, 26 de noviembre de 1720.
Petición.  Juan de Estrada, médico cirujano de nacionalidad francesa, preso en la cárcel
pública de esta villa, pide se le ponga en libertad para proseguir su viaje a Francia, vía
Veracruz.
AMS, PM, c  9, e 100, 6 f.

1795.  Villa de Santiago del Saltillo, 15 de febrero de 1723.



Petición.  Juan de las Casas Lobo Guerrero, pide a la autoridad se le den los bienes que
le corresponden a su hijo  José Gregorio Melchor de las Casas, por la muerte de su
esposa  Melchora de Lizondo.
AMS, PM, c 10, e 1, 2 f.

1796.  Villa de Santiago del Saltillo, 31 de marzo de 1722.
Certificación. Francisco de la Fuente y Josefa de Morales, hacen saber que Cristobal de
Morales  vendió a Juana  de Morales una casa y no le extendió la escritura
correspondiente.
AMS, PM, c 10, e 2, 1 f.

1797.  Irapuato, 6 de noviembre de 1722.
Petición.  Alonso Pérez reclama una mula de su propiedad y pide se le extienda
constancia para recogerla o cobrar su valor.
AMS, PM,  c10, e 3, 1 f.

1798.  Villa de Santiago del Saltillo, 28 de enero de 1722.
Petición. Fernando Flores y Torres pide que Antonio Maldonado se retire de la sociedad
que han formado para explotar la mina denominada Jesús Nazareno, por no aportar con
gasto alguno.
AMS, PM,  c 10, e 4, 2 f.

1799.  Villa de Santiago del Saltillo, 5 de mayo de 1722.
Litigio.  Juan Martínez Guajardo promueve juicio contra Bertolomé de Lizarraraz y
Cuellar, por derechos y acciones en el rancho de San Juan Bautista.
AMS, PM,  c 10, e 5, 43 f.

1800.  Villa de Santiago del Saltillo, 16 de enero de 1722.
Bando. Disposiciones de policía y buen gobierno para evitar que las aguas inunden las
calles por el mal estado de las acequias, que  el vecindario no lave ropa en ellas ni
permitan que sus animales  las contaminen.
AMS,PM, c 10, e 6, 3 f.

1801.  Villa de Santiago del Saltillo, 17 de abril de 1722.
Informe. El capitán Pedro Montes de Oca informa que leyes deben invocarse para hacer
citatorios de comparecencia ente los jueces.
AMS, PM,  c 10, e 7,  3 f.

1802.  Guadalajara, 13 de abril de 1722.
Tarifa. Arancel al que deben sujetarse los jueces, comisarios y medidores de tierras.
AMS, PM, c 10, e 8, 4 f.

1803.  San Gregorio de Cerralvo, 5 de abril de 1722.
Carta Poder.  Antonio Palacios, Joseph   y Antonio Salinas, Joseph Pérez y varios
soldados más, otorgan poder  a Joseph Phelis de Almandos, para que en su nombre
solicite y reciba de las Cajas Reales sus salarios.
AMS, PM,  c 10, e 9, 4 f.

1804.  Villa de Santiago del Saltillo, 30 de septiembre de 1722.



Juicio.  Gregorio Rodríguez, vecino de San Gregorio de Cerralvo, promueve juicio
contra Francisco Peña por una casa de su propiedad que indebidamente vendió.
AMS, PM,  c 10, e 10, 56 f.

1805.  Guadalajara, Saltillo, San Esteban, v/f., 1712 a 1740.
Tarifa.  Copia del arancel que remite el señor obispo de Guadalajara, relativo a los
derechos  y cobros a que deben sujetarse todos los curas beneficiados y doctrineros.
Certificaciones de la reedificación de la iglesia del pueblo de San Esteban hecha a costa
de sus vecino.
AMS, PM,  c 10, e 11, 26 f.

1806.  Villa de Santiago del Saltillo, 17 de agosto de 1722.
Queja.  Félix de Arratia se queja de los abusos que ha cometido en su contra Pedro
Guajardo y pide a la autoridad lo ampare y defienda.
AMS, PM, c 10, e 12, 1 f.

1807.  Villa de Santiago del Saltillo, 9 de marzo de 1722.
Petición.  José Aguirre  pide a la autoridad  se le dé posesión a Esteban de la Peña,  de
las tierras que le corresponden en la hacienda de San Isidro de las Palomas.
AMS,  PM,  c 10, e 13, 2 f.

1808.  Villa de Santiago del Saltillo,  11 de febrero de 1722.
Petición.  El reo Luis de la Mora solicita su libertad, prometiendo enmendar su modo de
vivir y dedicarse al cuidado de su mujer e hijo, ya que su mosedad y fragilidad humana,
lo perdió.
AMS, PM,  c 10, e 14, 2 f.

1809.  Villa de Santiago del Saltillo,  25 de abril de 1722.
Demanda.  El capitán Francisco de la Fuente demanda a Josefa Flores el pago de ciento
cuarenta y dos pesos, por ser aval de su hijo Diego Valdés.
AMS, PM, c 10, e 15, 13 f.

1810.  Villa de Santiago del Saltillo, 16 de abril de 1722.
Demanda.  Isabel María Guajardo demanda a Pablo Flores, mulato libre, por haber
raptado a su esclava Micaela.
AMS, PM,  c 10, e 16, 6 f.

1811.  Villa de Santiago del Saltillo, 10 de marzo de 1723.
Desistimiento.  José Felipe del Río desiste de su demanda contra la testamentaria del
sargento mayor Pedro del Bosque, su suegro, por doce mulas que le debía.
AMS, PM,  c 10, e 17, 2 f,

1812.  Villa de Santiago del Saltillo, 12 de enero de 1723.
Petición. Juan Antonio Guajardo hijo del finado Nicolás Guajardo, solicita habilitación
de edad para entrar en posesión de los bienes que su progenitor le heredó.
AMS, PM,  c 10, e 18, 4 f.

1813.  Villa de Santiago del Saltillo, 18 de enero de 1723.



Petición.  José Lorenzo Martínez Guajardo, clérigo presbítero , como apoderado de su
madre  Isabel Méndez Tovar Hidalgo, pide se haga la partición de la hacienda de San
Nicolás de los Berros entre los herederos de Nicolás Guajardo.
AMS, PM,  c 10, e  19, 6 f.

1814.  Villa de Santiago del Saltillo, 14 de mayo de 1723.
Juicio.  Vicente Padilla es procesado por haber dado muerte a su hermano Juan, en un
portezuelo de la hacienda del Saucillo.
AMS, PM,  c 10, e 20, 8 f.

1815.  Villa de Santiago del Saltillo, 21 de agosto de 1723.
Juicio.  Margarita de Valle mujer de Nicolás de Alvarado, promueve juicio contra
Antonio de la Fuente por heridas que le infirió, por denunciar a su hijo como uno  de los
involucrados en el robo de su ganado.
AMS, PM,  c 10, e 21, 1 f.

1816.  Villa de Santiago del Saltillo, 22 de febrero de 1723.
Petición.  José Felipe del Río pide  se hagan averiguaciones para determinar si José de
Eca y Muzquiz le vendió nueve mulas del diezmo, cuando administró este ramo en la
provincia de Coahuila.
AMS, PM,  c 10, e 22, 2 f.

1817.  Villa de Santiago del Saltillo, 19 de junio de 1723.
Orden.  El visitador general Buenaventura de Aguirre  manda se reparta el agua del
vertiente principal entre todos los vecinos.
AMS, PM, c 10, e 23, 2 f.

1818.  Villa de Santiago del Saltillo, 21 de abril de 1724.
Averiguación.  Juan Sánchez de Tagle, escribano público, por orden del teniente de
alcalde mayor de esta villa, inicia las diligencias para determinar quien o quienes
hirieron a Cristobal Peña.
AMS, PM, c 10, e 24, 7 f.

1819.  Guadalajara, 3 de noviembre de 1723.
Real Cédula.  Auto proveido en relación a la real cédula  referente a la venta del papel
sellado.
AMS, PM, c 10, e 25,  9 f.

1820.  Villa de Santiago del Saltillo, 2 de diciembre de 1724.
Donación.  Gonzalo López Berlanga y su esposa  Isabel de los Santos Coy, donan a
Alejandro Montes, su yerno, casado con Juana López Berlanga, una parte de solar como
ayuda para las cargas matrimoniales.
AMS, PM,  c 10, e 26, 2 f.

1821.  Santa María de las Parras, 25 de agosto de 1724.
Queja.  Testimonio de la queja presentada por los naturales de Santa María de las
Parras, contra los españoles por quererles quitar el agua,
AMS, PM,  c 10, e 27, 8 f.



1822.  Ciudad de México. 26 de junio de 1724.
Real Cédula. Copia de la real cédula en la cual se da a conocer que el rey Felipe V.,
abdico al trono   en  favor de su hijo Luis l.
AMS, PM,  c 10,  e 28, 12 f.

1823.  Villa de Santiago del Saltillo, 7 de febrero de 1724.
Querella.  Francisco Fernández de Rumayor se querella contra varios nobles, vecinos de
esta villa, por injurias.
AMS, PM, c 10, e 29, 2 f.

1824.  Villa de Santiago del Saltillo, 10 de mayo de 1724.
Juicio.  María Guadalupe Alvarado demanda civil y criminalmente a Francisco
Maldonado, por estupro y negarse a cumplir  su palabra de matrimonio.
AMS, PM,  c 10, e 30, 8 f.

1825.  Villa de Santiago del Saltillo, 1 de septiembre de 1724.
Desistimiento.  Juana de Estrada se desiste y aparta del juicio seguido contra Antonio
Sánchez, presunto homicida de su esposo.
AMS, PM, c 10, e 31, 2 f.

1826.  Ciudad de México, 18 de marzo de 1724.
Carta de Pago.  Martín de la Peña otorga escritura de pago a favor de Juan Pérez de
Alvornos, por la cantidad de nueve mil cuatrocientos cuarenta y ocho pesos, seis
tomines, que recibió en préstamo.
AMS, PM, c 10, e 32, 2 f.

1827.  Villa de Santiago del Saltillo, 4 de junio de 1724.
Demanda.  Antonio Gómez demanda a Juan José López por intentar asesinarlo con una
escopeta que para el efecto le prestó Francisco Galiano.
AMS, PM,  c 10, e 33, 2 f.

1828.  Villa de Santiago del Saltillo, 17 de enero de 1724.
Juicio. Bernardino de la Cerda, maestro de herrero, es  procesado por vivir en amasiato
con una mujer casada, a quien la autoridad ha desterrado en dos ocasiones  primero al
Mazapil, después a  San Antonio y en ambas ha regresado con el herrero.
AMS, PM, c 10, e 34, 6 f.

1829.  Villa de Santiago del Saltillo, 17 de octubre de 1724.
Petición.  Matías de Aguirre demanda a Juan de Mauleón  por no querer cumplir su
contrato, sirviéndole en el real del Mazapil, vendiendo los productos de sus haciendas.
AMS, PM,  c 10, e 35, 12 f.

1830.  Villa de Santiago del Saltillo, 17 de junio de 1724.
Petición.  Buenaventura Méndez Tovar Hidalgo, presbítero de esta villa, no acepta la
petición que hace el capitán Esteban de Arrieta, sobre el pago de costas.
AMS, PM,  c 10, e 36, 2 f.

1831.  San Ildefonso, España, 30 de septiembre de 1724.
Real Cédula. Copia de real cédula prohibiendo se hagan grandes gastos en túmulos por
la muerte del rey Luis l.



AMS, PM,  c 10, e 37, 4 f.

1832.  Villa de Santiago del Saltillo, 8 de enero de 1725.
Venta.  Pedro de los Santos Coy y su esposa María Antonia Gómez, venden a José
Rodríguez, veinte horas de agua de la hacienda de Santa Ana, llamada también de Los
Rodríguez, con su tierra de labor correspondiente, que heredó de sus padres Francisco
Gómez y María Rosa Rodríguez.
AMS, PM, c 10, e 38, 2 f.

1833.  Ciudad de México, Saltillo,  2 de octubre de 1725.
Juicio. Juan Pérez de Alvornos promueve juicio contra Juan de Noriega por cuentas que
tiene pendientes y este presenta el inventario y avalúo de los bienes que heredó de su
esposa Juana Flores de Valdés
.AMS, PM,  c 10,  e 39, 12 f

1834.  Villa de Santiago del Saltillo, 1 de diciembre de 1725.
Demanda.  Joaquín de Ortega demanda a Sebastián Ruiz  por no querer entregarle unas
bestias de su propiedad que encerró en su corral y además provocarlo.
AMS, PM,  c 10, e 40, 5 f.

1835.  Villa de Santiago del Saltillo, 1 de octubre de 1725.
Petición.  El capitán Juan de Abrego pide la comparecencia de Luis Lobo Guerrero,
albacea de la difunta Margarita Lobo Guerrero, su mujer, para que se haga el inventario
de sus bienes.
AMS, PM, c 10, e 41,  4 f,

1836.  San Esteban de la Nueva Tlaxcala, 9 de septiembre de 1725.
Petición. Los pueblos tlaxcaltecos  fundados tierra adentro, solicitan  les sean
considerados los mismos  privilegios que se  le han otorgado  al de  San Esteban.
AMS, PM,  c 10, e 42, 4 f

1837.  Villa de Santiago del Saltillo 19 de diciembre de 1725.
Venta.  Antonio Flores Valdés, vecino de San Pedro de Boca de Leones, vende  a Juan
del Bosque un día y medio de agua, con su tierra de labor correspondiente, de la
hacienda de San José.
AMS, PM,  c 10, e 43, 2 f.

1838.  Villa de Santiago del Saltillo, 19 de febrero de 1725.
Demanda.  José Pantaleón Flores demanda a José Valdés por unas bestias mulares.
AMS, PM, c 10, e 44, 2 f.

1839.  Villa de Santiago del  Saltillo, 4 de abril de 1725.
Venta.  Francisco Luis Olivares, vecino de San Juan del Río, vende al general Matías de
Aguirre un día de agua con su tierra de labor correspondiente, en la hacienda de San
Lucas, que heredó de su padre Antonio de Olivares.
AMS, PM,  c 10, e  45, 2 f.

1840.  Villa de Santiago del Saltillo, 8 de noviembre de 1725.
Venta.  Juan Rodríguez vende a Juan Treviño un pedazo de terreno para casa, situado en
la calle de Santiago.



AMS, PM, c 10, e 46, 2 f.

1841.  Villa de Santiago del Saltillo, 8 de mayo de 1725.
Petición. Francisco Luis (Sánchez) solicita se mida, deslinde y se le de posesión, de un
sitio de ganado menor, situado en el rancho de San Francisco de Asis.
AMS, PM,  c 10, e 47, 6 f.

1842.  Villa de Santiago del Saltillo, 19 de febrero de 1725.
Petición.  Lorenzo Alonso de los Hinojos solicita se le ampare en  la posesión de la
hacienda de Santa Ana, que comunmente llaman de los San Migueles.
AMS, PM, c 10, e 48, 36 f.

1843.  Villa de Santiago del Saltillo, 5 de octubre de 1702.
Demanda.  José de Arguelles y  Valdés mercader de la ciudad de Nuestra Señora de Los
Zacatecas y avecindado en esta villa, demanda a más de veinte vecinos quienes tienen
cuentas pendientes  de saldar, por más de doce mil pesos que les ha prestado.
AMS, PM, c 10, e  49, 17 f.

1844.  Villa de Santiago del Saltillo, 25 de octubre de 1707.
Demanda, Juan de Aguiñaga y Nieves demanda a Alonso de Aramburu, el pago de la
mercancia que le suplió.
AMS, PM, c 10, e 50, 1 f.

1845.  Monterrey, 11 de septiembre de 1727.
Requisitoria.  Pedro Lizondo, teniente de gobernador del Nuevo Reino de León,
atendiendo la petición de fray Phelipe Palomino,  manda se recojan todos los indios e
indias que andan desperdigados por esta región y  se envíen  al pueblo de Guadalupe
donde pertenecen.
AMS, PM,  c 10, e 51, 10 f.

1846.  Durango,  Balseyn, 5 de octubre de 1722.
Real Cédula.  Copia del mandamiento real que prohibe los desafíos y duelos,
advirtiendo a los infractores perderán sus oficios, rentas y honores que tuvieren.
AMS, PM, c 10, e 52, 6 f.

1847.  Villa de Santiago del Saltillo, 27 de mayo de 1725.
Orden.  Francisco Javier de la Zendeja  ordena se hagan los inventarios y avalúo de los
bienes del finado Antonio Guzmán y Prado, que dejó en la hacienda de la Encarnación.
AMS, PM, c 10, e 53, 24 f.

1848.  Villa de Santiago del Saltillo, 14 de septiembre de 1725.
Donación. Joseph de los Reyes con poder de su esposa María González, dona a Esteban
de Arrieta, un día de agua con su tierra de labor correspondiente, en la hacienda de San
Juan Bautista.
AMS, PM,  c 10, e 54, 2 f.

1849.  Villa de Santiago del Saltillo, 29 de enero de 1725.
Petición.  Adriano González Valdés Zienfuegos, juez comisario de medidas de tierras,
pide  la comparescencia de varios hacendados y le liquiden sus honorarios.
AMS, PM, c 10, e 55, 7 f.



1850.  Villa de Santiago del Saltillo, 9 de marzo de 1726.
Queja.  Francisco Galván Caballero se queja de Nicolás de Zertuche por hacer un pozo
en terreno de su propiedad.
AMS, PM, c 10, e 56, 5 f.

1851.  Villa de Santiago del Saltillo, 29 de julio de 1726.
Petición.  Gregorio de la Paz, procurador de esta villa, pide le presenten todos los títulos
de mercedes de tierras que se les hayan otorgado para casa, corral y huerta.
AMS, PM,  c 10, e 57, 2 f.

1852.  Villa de Santiago del Saltillo, 13 de mayo de 1726.
Venta.  Cecilia Jiménez viuda de Esteban de Cepeda, vende a Buenaventura de Aguirre,
siete días de agua con su tierra de labor correspondiente y su agostadero, en la hacienda
de San Isidro de las Palomas.
AMS, PM,  c 10, e 58, 12 f.

1853.  Villa de Santiago del Saltillo, 6 de noviembre de 1726.
Petición.  Josefa Baes Treviño, esposa del capitán Bartolomé de Lizarraraz y Cuellar,
pide se haga la partición de bienes de su finado padre don Francisco Baes Treviño.
AMS, PM,  c 10, e 59, 5 f.

1854.  Villa de Santiago del Saltillo, 7 de octubre de 1726
Queja.  Andrés, esclavo invidente, al servicio del capitán Juan Martínez Guajardo, se
queja  de los malos tratos  que toda la familia le da.
AMS, PM, c 10, e 60, 6 f.

1855.  Villa de Santiago del Saltillo, 7 de marzo de 1726
Venta.  Juan Galindo vende a Matias de la Peña dos días de agua con su tierra de labor
correspondiente, de la hacienda de San Lucas que le compró a María Francisca de
Olivares.
AMS, PM,  c 10, e 61, 1 f.

1856.  Villa de Santiago del Saltillo, 15 de enero de 1726.
Demanda.  Nicolás de Alvarado demanda a Andrés, mulato cautivo al servicio de Juan
Martínez Guajardo, por robo de ganado menor.
AMS, PM, c 10, e 62, 6 f.

1857.  Villa de Santiago del Saltillo, 11 de noviembre de 1726.
Petición.  El capitán Cristóbal Flores solicita se hagan los inventarios y la partición de
los bienes  que quedaron por fin y muerte de su esposa Josefa de Cepeda.
AMS, PM,  c 10, e 63, 58 f.

1858.  Villa de Santiago del Saltillo,15 de febrero de 1726.
Litigio.  Rita Gómez, hija legitima de Juan Gómez Mazcorro, promueve juicio contra
Gabriel Saucedo, por tierras que heredó de su progenitor.
AMS, PM,  c 10, e 64, 71 f.

1859.  Villa de Santiago del Saltillo, 14 de junio de 1726.



Juicio.  Andrés de Espino promueve juicio contra Francisco Galindo por daños y
deudas..
AMS, PM,  c 10, e 65, 10 f.

1860.  Villa de Santiago del Saltillo, 7 de enero de 1726.
Petición. Manuel Malo de Mendoza, pide sean embargados los bienes de la
testamentaria de Juana Flores de Valdés, para garantizar el adeudo que tienen sus
herederos.
AMS, PM,  c 10, e 66, 9 f.

1861.  Villa de Santiago del Saltillo, 14 de enero de 1726.
Queja.  Eufemia Francisca de Quintanilla, mujer de Joseph de Sotomayor, se querella
contra el indio Juan Nicolás, por allanamiento de morada.
AMS, PM,  c 10, e 67, 8 f.

1862.  Villa de Santiago del Saltillo, 11 de diciembre de 1726.
Petición.  Joseph de Valdés a nombre y con poder de Joseph  Lobo Guerrero, pide
testimonio de los autos, inventarios y avalúos que se hicieron de los bienes de Ana
Guerra Cañamar.
AMS, PM,  c 10, e 68, 2 f.

1863.  Villa de Santiago del Saltillo, 20 de septiembre de 1726.
Queja.  Francisco de la Zendeja y Llanas se queja contra José Valdés por allanamiento
de morada e intento de asesinato.
AMS, PM, c 10, e 69, 5 f.

1864.  Villa de Santiago del Saltillo, 11 de noviembre de 1726.
Venta.  Alonso de Treviño vende a Juan del Bosque, el potrero  denominado de Santa
Verónica.
AMS, PM, c 10, e 70, 3 f.

1865.  Villa de Santiago del Saltillo, 2 de diciembre de 1726.
Juicio.  El capitán Pedro Valle promueve juicio contra don Andrés Martínez del  Arenal
por incumplimiento de contrtato.
AMS, PM,  c 10, e 71, 15 f.

1866.  Villa de Santiago del Saltillo, 29 de octubre de 1726.
Petición.  El general Buenaventura de Aguirre a nombre de Leonor Lobo Guerrero,
solicita se haga la partición de los bienes que dejó Ana Guerra, madre de su
representada.
AMS, PM, c 10, e 72, 4 f.

1867.  Villa de Santiago del Saltillo, 8 de abril de 1726.
Petición.  Juana de Estrada mujer  de Matías Duran, solicita se le mercede un terreno
que colinda con el corral de su casa,
AMS, PM,  c 10, e 73, 2 f.

1868.  Villa de Santiago del Saltillo, 7 de octubre de 1726.
Juicio.  El sargento mayor Fernando del Bosque, promueve juicio contra el capitán Juan
de Noriega, por el arrendamiento de una  casa.



AMS, PM,  c 10, e 74. 20 f.

1869.  Villa de Santiago del Saltillo, 6 de julio de 1726.
Petición.  Ana María Guajardo viuda de Juan Fernández de Casaferniza solicita se les
nombre  tutor y curador a sus hijos.
AMS, PM, c 10, e 75, 30 f.

1870.  Villa de Santiago del Saltillo, 4 de mazro de 1726.
Litigio,  María de Soto  promueve juicio contra Juan Gómez Mascorro por una casa, su
huerta y  un ojo de agua.
AMS, PM, c 10, e 76, 14 f.

1871.  Guadalajara, s/f,  1727.
Aprobación. Nicolás Carlos Gómez de Cervantes, obispo de Guadalajara. aprueba la
distribución que hizo Buenaventura de Aguirre, de los  donativos que designó en su
testamento Isabel Méndez Tovar Hidalgo.
AMS, PM,  c 10, e 77, 1 f.

1872.  Villa de Santiago del Saltillo, 23 de mayo de 1727.
Petición. El capitán Francisco de la Zendeja y Llanas pide se le adjudique un terreno
para casa, corral y  ranchito.
AMS, PM, c 10, e 78, 36 f.

1873.  Guadalajara, 19 de septiembre de 1727,
Orden.  Mandamiento para que se averigüe si el alcalde ordinario Joseph Rodríguez
tiene parentezco con Andrés Galindo ya que hubo parcialidad al juzgar la agresión e
insultos que  éste hizo  a Sebastíán Ruiz de Gaona
AMS, PM,  c 10, e 79, 8 f.

1874.  Villa de Santigo del Saltillo, 13 de agosto de 1727.
Petición.  Los propietarios de las haciendas de San Juan Bautista, los González, Santa
Ana, Los Valdeces y Los Rodríguez piden se prohiba a los dueños de molinos de trigo y
metales, hagan uso de sus aguas.
AMS, PM,  c 10, e 80, 26 f.

1875.  Villa de Santiago del Saltillo, 29 de octubre de 1727.
Demanda. El capitán Martín de Sarabia justicia mayor de San Gregorio del Mazapil,
demanda a quienes resulten responsables del robo de mulas y caballos de su propiedad.
AMS, PM,  c 10, e 81, 7 f.

1876.  Villa de Santiago del Saltillo, 2 de febrero de 1727.
Juicio.   Pedro Martínez de Llera promueve juicio contra la testamentaria del finado
Diego Antonio López, por deudas.
AMS, PM,  c 10, e 82, 9 f.

1877.  Villa de Santiago del Saltillo, 17 de julio de 1727.
Juicio.  Proceso seguido contra Sebastián Ruiz por heridas que le infirió a Andrés
Galíndo, el moso, en un paraje de la hacienda de San Juan Bautista, llamada también
Landeras.
AMS, PM,  c 10, e 83, 8 f.



1878.  Villa de Santiago del Saltillo, 6 de noviembre de 1727.
Diligencias. Averiguaciones hechas para determinar  cual fue el motivo por el que un
moso del capitán Francisco Luis Sánchez, le  causo las heridas que presenta  Juan
Nicolás Martínez, vecino del pueblo de San Esteban.
AMS, PM,  c 10, e 84, 8 f.

1879.  Villa de Santiago del Saltillo, 3 de julio de 1727.
Diligencias. El alcalde mayor Adriano González Valdés Cienfuegos, inicia las
averiguaciones para determinar la causa por la que  Mathías Moscosa, vecino de Puebla,
mercader viandante, agredió de palabra y obra  a Juan Pérez de León.
AMS, PM, c 10, e 85, 14 f.

1880.  Villa de Santiago del Saltillo, 20 de enero de 1727.
Demanda.  Juan  de Carvajal, vecino de esta villa demanda civil y criminalmente a
Joaquín de Aguirre por injurias proferidas contra su esposa y su hijo, a quienes incluso
trató de dañar con su cuchillo.
AMS, PM,  c 10, e 86, 1 f.

1881.  Villa de Santiago del Saltillo, 21 de mayo de 1727.
Demanda.  Matías de Aguirre labrador y criador de ganado mayor y menor, demanda a
Nicolás y Diego Flores, por el uso que están haciendo del agua de la hacienda de
Mesillas.
AMS, PM,  c 10, e 87, 2 f.

1882.  Villa de Santiago del Saltillo, 21 de julio de 1727.
Petición. El capitán Juan de Noriega, mercader, alguacil mayor del Santo Oficio, minero
en Boca de Leones y vecino de esta villa, pide se embarguen los bienes que dejó al
morir don Fernando de Hevia y Valdés, para cubrir sus deudas.
AMS, PM,  c 10, e 88, 6 f.

1883.  Villa de Santiago del Saltillo, 6 de noviembre de 1727.
Demanda. Francisco Fernández de Rumayor demanda a Joaquín Martínez Guajardo, por
cuatrocientos cincuenta y un pesos que le prestó para los gastos funerarios de su madre.
AMS, PM, c 10, e 89, 2 f.

1884.  Villa de Santiago del Saltillo, 2 de octubre de 1727
Petición.  El capitán Francisco de la Zendeja y Llanas pide se levanten los inventarios
de los bienes de la finada  Marcela de Cárdenas Pinilla, mujer que fue de Lázaro
González.
AMS, PM,  c 10, e 90, 4 f.

1885.  Querétaro, 12 de diciembre de 1727.
Acuse de Recibo. Francisco Codallos y Rabal, comerciante de esta ciudad, acusa recibo
al general Matías de Aguirre, de las 612 arrobas, 15 libras de lana que le envió y, a
cambio le manda piezas de géneros con los colores que se están usando, azules, flor de
romero, molineros y pasas, recomendándole le remita libranza por  1,179 pesos que
salió debiendo.
AMS, PM,  c 10, e 91, 2 f.



1886.  Villa de Santiago del Saltillo, 4 junio de 1728.
Petición.  El capitán Bartolomé de Lizarrarás y Cuellar solicita  una certificación del
buen desempeño que ha tenido en las labores que se le han encomendado
AMS, PM,  c 11, e 1, 6 f.

1887.  Villa de Santiago del Saltillo. 18 de septiembre de 1728
Petición.  El alférez Gaspar de Cárdenas solicita se le adjudique un terreno para casa.
AMS, PM,  c 11, e 2, 2 f.

1888.  Villa  de Santiago del Saltillo, 7 de octubre de 1728.
Demanda.  Juan de Noriega a nombre y con poder de su esposa Ana María Guajardo,
demanda a la testamentaria de Antonio de Osuna el pago de un adeudo.
AMS, PM,  c 11, e 3 12 f.

1889.  Villa de Santiago del Saltillo, 3 de julio de 1728.
Demanda. Anastasia Rodríguez demanda a quien o quienes hurtaron las vacas chichigua
que compró su difunto esposo a Miguel Ramos, residente en el paraje de la Navidad.
AMS, PM,  c  11, e 4,  4 f.

1890.  Villa de Santiago del Saltillo, 7 de enero de 1728.
Carta Poder.  Juana de Aguirre Covarrubias, otorga poder a su esposo Francisco Galván,
para que  formule y haga   su disposición testamentaria de acuerdo con las instrucciones
que le tiene dádas.
AMS, PM,  c 11, e 5, 4 f.

1891.  San Pedro de Boca de Leones, 21 de febrero de 1728.
Notificación.  José Miguel Lazcano exhorta a las autoridades de esta villa para que se
notifique a Juan Antonio de los  Santos, le rinda cuentas a Juan de Noriega, del molino
de fundición y tienda que estaba a su cargo.
AMS, PM, c 11, e 6, 7 f.

1892.  Villa de Santiago del Saltillo, 17 de mayo de 1728.
Demanda.  El general Matías de Aguirre demanda a quien o quienes resulten
responsables del robo que hicieron en su almacén.
AMS, PM,  c 11, e 7, 5 f.

1893.  Villa de Santiago del Saltillo, 3 de julio de 1728.
Juicio.  María García Espejo promueve juicio contra Juan de Arizpe, por una casa que le
compró en doscientos cuarenta y cinco pesos, situada en la calle de las Procesiones.
AMS, PM,  c 11, e 8,  19 f.

1894.  Villa de Santiago del Saltillo, 20 de septiembre de 1728.
Querella.  Juan de Noriega se querella contra Joachin Francisco y Antonio Guajardo por
daños causados a su casa al hacer una zanja en la calle y al tratar de evitarlo lo
agredieron.
AMS, PM, c 11, e 9, 14 f.

1895.  Villa de Santiago del Saltillo, 10 de marzo de 1729.



Litigio.  Pleito entre el capitán Nicolás Fernando de Torres y su socio Andres Martínez
del Arenal  quienes tienen diferencias  por el manejo de sus intereses, encargándose del
almacén  mientras tanto, Bartolomé de Lizarraras y Cuellar.
AMS, PM, c 11, e 10, 37 f.

1896.  Santa María de las Parras, 22 de marzo de 1729.
Juicio.  Felix Ruiz Corona promueve juicio contra el sastre Francisco Javier Yguerola,
natural de San Luis de la Paz, por abuso de confianza.
AMS PM, c 11, e 11, 31 f.

1897.  Ciudad de México, 14 de junio de 1729.
Decreto.  Don Juan de Acuña, marqués de Casafuerte,  en decreto expedido en esta
fecha dispone se grave con cuatro pesos cada barril de aguardiente que salga del pueblo
de Parras y de las demás provincias  que tienen viñas.
AMS, PM,  c 11, e 12, 4 f.

1898.  Villa de Santiago del Saltillo, 4 de abril de 1729.
Venta.  José Miguel y Juan Antonio Martínez Guajardo, venden a Juan de Noriega,
parte de una hacienda que heredaron de su padre Juan Martínez Guajardo, en el Jaguey,
paraje llamado de San Matías.
AMS, PM,  c 11, e 13, 2 f.

1899.  Villa de Santiago del Saltillo, 1 de agosto de 1729.
Querella. Juana García se querella contra Pedro Morado por heridas que le infirió a su
esposo Juan de Santiago.
AMS, PM, c 11, e 14, 2 f.

1900.  Villa de Santiago del Saltillo, 12 de febrero de 1729.
Juicio. Diligencias practicadas para aclarar la muerte de Juan Claudio y Phelipe,
sirvientes del rancho de  ovejas  de Diego de Herrera situado en el Nuevo Reino de
León.
AMS, PM,  c 11, e 15, 5 f.

1901.  Villa de Santiago del Saltillo, 13 de octubre de 1729.
Demanda.  Luisa Fernández demanda a Francisco Javier Ramos de Arreola por no
cumplir la palabra de matrimonio que le dio cuando le  robó su virginidad.
AMS, PM,  c 11, e 16, 9 f.

1902.  Villa de Santiago del Saltillo, 16 de julio de 1729.
Juicio.  Se procesa al capitán Nicolás Flores de Valdés por haber agredido a un  hijo de
Manuel Salvador, a quien lo golpeo con un garrote.
AMS, PM,  c 11, e 17, 14 f.

1903.  Villa de Santiago del Saltillo, 27 de agosto de 1729.
Venta.  María González vende al general Buenaventura de Aguirre, dos días de agua
con su tierra de labor correspondiente de la hacienda de San Juan Bautista, que heredó
de su padre Juan González.
AMS, PM,  c 11, e 18, 6 f.

1904.  Villa de Santiago del Saltillo, 5 de febrero de 1729.



Juicio.  Francisco Flores de Quintanilla y otros, son procesados por los golpes de muerte
que le propinaron a Santiago de Solís, mulato libre.
AMS, PM, c 11, e 19, 16 f.

1905.  Villa de Santiago del Saltillo, 24 de enero de 1729.
Juicio. Se procesa a Miguel Rodríguez sirviente de don Matías de Aguirre por las
heridas  de muerte que le infirió al notario público Joseph de Abrego.
AMS, PM, c 11, e 20,  14 f.

1906.  Villa de Santiago del Saltillo, 21 de abril de 1729.
Demanda.  Nicolás Dávila demanda  a Juan Miguel Ramírez por allanamiento de
morada.
AMS, PM, c 11, e 21, 12 f.

1907.  Villa de Santiago del Saltillo, 14 de septiembre de 1729.
Juicio.  Matías de Aguirre promueve juicio contra Pablo Gutiérrez por una libranza de
mil pesos que no le ha pagado.
AMS, PM, c 11, e 22, 33 f.

1908.  Villa de Santiago del Saltillo, 5 de enero de 1728.
Demanda.  Baltazar Tolentino demanda a Benito Galindo por robarle un macho  que
después  lo cambió por dos caballos al capitán Diego Ramón, vecino de Río Grande.
AMS, PM,  c 11,   e 23, 2 f.

1909.  Villa de Santiago del Saltillo, 17 de abril de 1730.
Denuncio.  Diego de Leza denuncia y pide sea registrada una mina situada en la sierra
madre, en la boca que llaman Conchos. frontera a la hacienda de Palomas de afuera,
nombrando su porcionero a Diego de Olivarrí, maestro de carpintería.
AMS, PM, c 11, e 24, 1 f.

1910.  Villa de Santiago del Saltillo, 29 de noviembre de 1730.
Denuncio.  Ascencio y Mateo Ruiz de Anaya, denuncia una mina   en la Boca de San
Lorenzo, como dos leguas de esta villa y pide sea   registrada.
 AMS, PM,  c 11, e 25, 3 f.

1911.  Villa de Santiago del Saltillo, 21 de agosto de 1730.
Litigio.  Esteban de Arrieta y el capitán Martín Sánchez Navarro, se querellan  por
cancelar la sesión que el segundo le hizo de tierras de labor, para ayudarlo en las cargas
matrimoniales.
AMS, PM, c 11, e 26, 16 f.

1912.  México, San Esteban de la Nueva Tlaxcala, varias fechas, 1591-1730.
Reales Cédulas. Copia de varios mandamientos y capitulaciones donde  se les declara a
los tlaxcaltecos como hidalgos, quedando libres de todo tributo. Otro declara que los
religiosos no los tengan trabajando contra su voluntad, ni los azoten o pongan en cepos.
AMS, PM, c 11, e 27, 18 f.

1913.  Villa de Santiago del Saltillo, 12 de abril de 1730.



Demanda.  Simón de Jesús, tlaxcalteco, demanda a quien o quienes resulten
responsables de haberle matado un buey.
AMS, PM, c 11, e 28, 4 f.

1914.  Villa de Santiago del Saltillo, 22 de julio de 1730.
Petición.  Juan Manuel Núñez solicita  un terreno para casa corral y huerta con los
linderos siguientes: al norte con solar de Ana María Guajardo y Juan del Toro, por el sur
con Rodrigo Flores, por el poniente con solar de Joaquín de Cepeda, calle de por medio.
AMS, PM,  c 11, e 29,  4 f.

1915.  Villa de Santiago del Saltillo, 13 de enero de 1730.
Demanda. María de la Trinidad Expino, mujer de Joaquín Dávila, demanda a Pedro
Maldonado por allanar su morada y amenazarla con un arcabús.
AMS, PM,  c 11, e 30, 4 f.

1916.  Villa de  Santiago del Saltillo, 7 de abril de 1731.
Denuncio.  Cristóbal Sánchez Navarro vecino y labrador de esta villa, solicita sea
registrada una mina que descubrió en el cerro que llaman del Saltillo.
AMS, PM,  c 11, e 31, 1 f.

1917.  Villa de Santiago del Saltillo, s/f, 1731.
Hipoteca.  Juan Galindo hipoteca su casa a Gerónimo López, cura de esta villa, para
garantizar el pago de doscientos pesos que le prestó de los diezmos.
AMS, PM, c 11, e 32, 2 f.

1918.  Villa de Santiago del Saltillo, 17 de septiembre de 1731.
Petición. Miguel Núñez Morillo, curador de los hijos del capitán Nicolás Flores y
Valdés, pide  no  se verifique la venta de una casa que fue de Juan de Nieves y
Aguiñaga, por estar hipotecada a favor de su suegro.
AMS, PM, c 11, e 33, 2 f.

1919.  Villa de Santiago del Saltillo, 10 de marzo de 1731.
Demanda.  Catarina Recio de León, viuda del capitán Juan del Bosque, demanda a
varios vecinos el pago de varias cantidades que les suplió su conyugüe.
AMS, PM, c 11, e 34, 2 f.

1920.  Villa de Santiago del Saltillo, 17 de noviembre  de 1731.
Demanda. Francisco de Rumayor a nombre y con poder de Domingo Quijano, vecino de
la ciudad de Zacatecas, demanda a Nicolás Rodríguez el pago de doscientos cuarenta  y
un pesos, tres reales, resto de mayor cantidad.
AMS, PM, c  11,  e 35, 6 f.

1921.  Villa de Santiago del Saltillo, 13 de enero de 1731.
Donación.  Ildefonsa de los Santos Coy. vecina de esta villa, formula protesta de
nulidad por una donación hecha a Javier Valdés, de un día y medio de agua con su tierra
de labor correspondiente, de la hacienda de San Juan Bautista.
AMS, PM, c 11, e 36, 16 f.

1922.  Villa de Santiago del Saltillo, 5 de junio de 1731.



Remate.  Juan de las Casas Lamota y Flores de Abrego, defensor de oficio de don Pablo
Gutierrez, ausente,  interviene en el remate de los bienes de su recomendado a fin de
pagar con el producto que se obtenga a don Baltazar Francisco de Mosquera y a
Francisco Escalera, comerciantes de la ciudad de México.
AMS, PM,  c 11, e 37, 6 f.

1923.  Villa de Santiago del Saltillo, 30 de diciembre de 1731.
Demanda.  Nicolás Ramos demanda a Diego de Estrada y a Nicolás, alias el negrito, por
el allanamiento de su morada y  el  robo  de varios utensilios de cocina.
AMS, PM, c 11, e 38, 2 f.

1924.  Villa de Santiago del Saltillo, 1 de marzo de 1731.
Demanda. El general Buenaventura de Aguirre demanda a quien o quienes resulten
responsables del robo de maíz de  su troje, señalando como sospechoso a Esteban
Menchaca.
AMS, PM, c 11, e 39, 6 f.

1925.  Villa de Santiago del Saltillo, 5 de octubre de 1731.
Petición,  Ignacio de Oliden vecino de la hacienda de Cedros, pide se le dé posesión de
cuarenta y nueve varas de terreno que le donó su suegro Miguel Ramírez, situado a la
entrada de la calle Real
AMS, PM,  c 11, e 40, 2 f.

1926.  Villa de Santiago del Saltillo, 3 de agosto de 1731.
Demanda.  Diego de Ymtola en nombre y con poder de doña María Guijarro, vecina de
la ciudad de México  viuda de Francisco Pérez de Alvornoz demanda a varios vecinos
de esta villa el pago de mercancía que les suplió su conyugüe.
AMS, PM, c 11, e 41, 3 f

1927.  Villa de Santiago del Saltillo, 29 de diciembre de 1731.
Demanda.  Antonia Rosa Recio de León, demanda a Santiago de Mascorro vecino del
puesto de Navidad, jurisdiccón de Labradores,  por una ternera, una mula, la silla de
montar y otras cosas que le ganaron en el juego a su hijo..
AMS, PM, c 11, e 42, 4 f.

1928.  Villa de Santiago del Saltillo, 29 de enero de 1731.
Acta. Se hace constar que en número de cincuenta y seis personas   constituyendo
dieciseis familias procedentes de las Islas Canarias,   pasan  a poblar San Antonio de
Bejar
AMS, PM, c 11. e  43, 2 f.

1929.  Villa de Santiago del Saltillo, 28 de febrero de 1731.
Venta.  Antonio de Rumayor con poder del bachiller Manuel Joseph de Calera y Joseph
Beltrán de Barnuevo, vecinos de la ciudad de Nuestra Señora de los Zacatecas,
herederos de  Domingo Francisco  de Calera, venden a Juan de Valdés dos esclavos.
AMS, PM, c 11, e 44, 2 f.

1930.  Villa de Santiago del Saltillo, 27 de enero de 1731.



Venta.  El capitán Martín Sánchez Navarro vende a Felipe Galindo un terreno sin agua,
situado  en la hacienda de Santa Ana, que heredó de su padre Diego Sánchez Navarro
por el precio de sesenta pesos en reales.
AMS, PM,  c 11, e 45, 2 f.

1931.  Villa de Santiago del Saltillo, 30 de diciembre de 1732.
Juicio. Se le sigue proceso a   Santiago de la Olla, sirviente de  don Pedro Martínez de
Llera, por haber reñido con su compañero Tomás de la Garza causándole heridas con un
cuchillo.
AMS, PM, c 11, e 46, 8 f.

1932.  Villa de Santiago del Saltillo, 18 de febrero de 1732.
Demanda.  Francisco Rodríguez demanda civil y criminalmente a Miguel Ramos
Mascorro, por haberlo injuriado  y agredido en su propia casa con un cuchillo.
AMS, PM, c 11, e 47, 8 f.

1933.  Villa de Santiago del Saltillo, 29 de diciembre de 1732
Demanda.  Diego Flores de Ábrego demanda a Fernando del Bosque por haberle dado
muerte  al caballo padre de su manada, pretextando que hacía daño en sus labores.
AMS, PM, c 11, e 48, 3 f.

1934.  Villa de Santiago del Saltillo, 18 de  febrero de 1732.
Queja.  Salvador de Peña  se queja de que José Gómez esta sembrando magueyes
dividiendo su solar.
AMS, PM,  c 11, e 49, 5 f.

1935.  Villa de Santiago del Saltillo, 5 de junio de 1732.
Juicio. Se les abre proceso a un hijo de Nicolás Dávila,  otro de José Dávila el moso y
un familiar del  capitán Juan de Aguirre, por la golpiza que le propinaron  a un mozo de
don Juan Ligero llamado Pablo José de Arratia..
AMS, PM, c 11, e 50, 13 f.

1936.  Ciudad de México, 8 de abril de 1732.
Decreto. Don Juan de Acuña, virrey de la Nueva España, ordena se les pague su trabajo
a los indios tlaxcaltecas y les aprueba la elección de Antonio de Guzmán y Prado como
su protector.
AMS, PM, c 11, e 51, 2 f.

1937.  Villa  de Santiago del Saltillo, 29 de mayo de 1732.
Petición.  Pedro del Río por sí y a nombre de sus hermanos, solicita se haga la partición
de un solar que dejó su madre doña María de Oranday.
AMS, PM, c 11, e 52, 7 f.

1938.  Villa de Santiago del Saltillo, 27 de marzo de 1732.
Juicio. Se procesa a José Gutiérrez por las heridas que le infirió a Joseph Talavera,
vecino de Santa Catarina, del Nuevo Reino de León.
AMS, PM,  c 11, e  53, 6 f.

1939.  Villa de Santiago del Saltillo, 14 de noviembre de 1732.



Hipoteca.  Diego Joseph de  la Barreda Yebra a nombre y con poder de Pedro Martínez
de Llera, hipoteca la mitad  de la hacienda Ciénaga del Toro, para garantizar el pago de
dos mil pesos que recibio en préstamo del señor Obispo con sede en el Nuevo Reino de
León.
AMS, PM, c 11, e 54, 2 f.

1940.  Villa de Santiago del Saltillo, 11 de diciembre de 1732.
Demanda.  José Salvador de los Ríos, mayordomo de la hacienda de  don Andres
Galindo, acusa como sospechosos del robo de dos vacas chichiguas a Agustín Caravana
y Joseph Alonso.
AMS, PM,  c 11, e 55, 10 f.

1941.  Villa de Santiago del Saltillo, 23 de julio de 1732.
Juicio.  María Flores y Valdés vecina de esta villa, demanda a José de Canales, su
yerno, por ocho mulas que le tiene rentadas y no le ha pagado el alquiler.
AMS, PM,  c 11, e 56, 15 f.

1942.  Villa de Santiago del Saltillo, 6 de marzo de 1732.
Demanda.  Francisco Fernández de Rumayor demanda a Jacobo de Soto el pago de
doscientos cuarenta y cuatro pesos, resto de mayor cantidad.
AMS, PM, c 11, e 57, 4 f.

1943.  Villa de Santiago del Saltillo, 11 de  septiembre de 1732.
Demanda.  José de Ysla demanda a Domingo de Aguirre por unas cargas de trigo  que le
entregó para que en su molino se las maquilara.
AMS, PM, c 11, e  58, 5 f.

1944.  Villa de Santiago del Saltillo, 3 de diciembre de 1732
Juicio.  Se procesa a Francisco Villavicencio por las heridas que le infirió a José de
Ysla, mercader de esta villa.
AMS, PM, c 11, e 59, 4 f.

1945.  Villa de Santiago del Saltillo, 1 de mayo de 1732.
Petición. El capitán Francisco de la Zendeja y Llanas a nombre de su hija Juana de la
Zendeja, pide a la autoridad se recabe información de testigos que declaren si saben que
al morir Matias de Cepeda, esposo de su hija, la nombro heredera de todos sus bienes.
AMS, PM, c 11, e 60, 33 f.

1946.  Villa de Santiago del Saltillo, 28 de abril de 1732.
Petición.  Juan Cayetano de Cepeda  solicita a la autoridad  se  obligue a  Pedro Flores,
José de Villavicencio y Juan Esteban  le ayuden a levantar la tapia de su huerta la cual
por su culpa fue derribada.
AMS, PM, c 11, e 61, 2 f.

1947.  Villa de Santiago del Saltillo, 16 de septiembre de 1732.
Petición. Salvador Carrillo pide se le extienda constancia de que el fierro de herrar   que
presenta, es el que usa para marcar su ganado a fin de reclamar unas mulas que le
robaron.
AMS, PM,  c 11, e 62, 9 f.



1948.  Villa de Santiago del Saltillo, 16 de diciembre de 1732.
Juicio.  Manuel García de Velmonte vecino y mercader del Mazapil, promueve juicio
contra José de Yslas para que rinda cuentas de lo que recibió en géneros  para su venta.
AMS, PM, c 11, e  63, 8 f.

1949.  San Gregorio del Mazapil, 14 de octubre de 1732.
Venta. Testimonio de la escritura otorgada por Catalina Gómez a Juan   Antonio de los
Santos, por la venta de una casa situada en la villa del Saltillo, que heredó de su padre
Juan Gómez Mascorro.
AMS, PM,  c 11, e 64, 28 f.

1950.  San Gregorio del Mazapil, 29 de febrero de 1732.
Carta de Pago. Juan José Mascorro Sandoval, debe y pagará a don Felipe Saenz de las
Cortes, mil doscientos cincuenta pesos, comprometiéndose a liquidar su adeudo con
maiz al precio de 19 reales la fanega.
AMS, PM, c 11, e 65, 1 f.

1951.  Villa de Santiago del Saltillo, 26 de abril de 1732.
Juicio.  Se  sigue  juicio criminal  contra Ignacio Zertuche por las heridas que le infirió a
Fernando del Bosque, el mozo,  quien lo sorprendió cortando unas palmas y rompiendo
la cerca de su labor.
AMS, PM,c 11, e 66, 15 f.

1952.  Villa de Santiago del Saltillo, 10 de mayo de 1732.
Litigio.  Los herederos del capitán Matías de Cepeda, esposo que fue de doña Juana de
la Zendeja, se querellan por la herencia.
AMS, PM, c 11,  e  67, 173 f.

1953.  Villa de Santiago del Saltillo, 23 de diciembre de 1732.
Petición.  José Ramón Ramos  pide sea excarcelado Fernándo del Bosque, para lo cual
otorga la fianza correspondiente, comprometiéndose a presentarlo a la autoridad cuando
se le indique.
AMS, PM, c 11, e 68, 2 f.

1954.  Villa de Santiago del Saltillo, 9 de febrero de 1733.
Venta.  José Lobo Guerrero vende a Bartolomé de Lizarraras y Cuellar, una parte de las
tierras de San Antonio y Jamé, en la jurisdicción de Labradores del Nuevo Reino de
León.
AMS, PM, c 12, e 1, 2 f.

1955.  Villa de Santiago del Saltillo, 13 de agosto de 1733.
Petición.  Joaquín de Cepeda pide se le mercede un terreno para casa, corral y huerta en
la planta de esta villa.
AMS, PM, c 12, e 2 , d  l, 2 f.

1956.  Villa de Santiago del Saltillo, 14 de agosto de 1733.
Convenio. Los herederos de Simón de Oyervides  se ponen de acuerdo para hacer la
repartición de los bienes que les dejó de herencia.
AMS, PM, c 12, e 2, d 2, 1 f.



1957.  Villa de Santiago del Saltillo, 14 de junio de 1733.
Petición.  Rosa Chirina viuda de Nicolás de León, solicita un terreno para casa, corral y
huerta, en la planta de esta villa.
AMS. PM.  c  12,   e 2, d 3, 2 f.

1958.  Villa de Santiago del Saltillo, 16 de junio de 1733.
Petición.  Joseph de Estrada solicita un terreno para casa, corral y huerta en la planta de
esta villa.
AMS, PM, c 12, e 2, d 4,  2 f.

1959.  Villa de Santiago del Saltillo, 1 de junio de 1733.
Petición.  Joseph Siller solicita un sitio para casa,  corral y huerta en la planta de esta
villa.
AMS, PM, c 12, e 2, d 5, 2 f.

1960.  Villa de Santiago del Saltillo, 15 de mayo de 1733.
Petición.  Antonio Ramón clérigo presbítero, solicita testimonio de la fundación de una
capellanía cuyo principal está fincado en la hacienda de San Lucas, de la que quiere ser
su capellán.
AMS, PM, c 12, e 2, d 6, 2 f.

1961.  Villa de Santiago del Saltillo, 10 de marzo de 1733.
Demanda.  María Leonor Lobo Guerrero, viuda de Juan Sánchez de Tagle, demanda al
indio Nicolás Quiterio por allanamiento de morada y robo de su sirvienta llamada Ana
de la Cruz.
AMS, PM, c 12, e 2, d 7, 2 f.

1962.  Villa de Santiago del Saltillo, 4 de mayo de 1733.
Venta.  Joachín de Cepeda con poder de su esposa Juana Flores de Valdés,. vende a
Santiago Flores Valdés un terreno que heredó de su padre.
AMS, PM, c 12, e 2, d 8, 2  f.

1963.  Villa de Santiago del Saltillo, 2 de mayo de 1733.
Traspaso.  Ana María de Almandos viuda del general Matías de Aguirre, traspasa a Juan
Bustillos y Zevallos la esclava llamada Pascuala con dos de sus hijos, que con
anterioridad le había vendido su esposo.
AMS, PM,  c 12, e 2, d 9, 2 f.

1964.  Villa de Santiago del Saltillo, 10 de febrero de 1733.
Renuncia. Juan Sánchez de Tagle, escribano real, público y de cabildo, renuncia a su
puesto y propone  a Juan Gómez de Zelis para que lo sustituya.
AMS, PM,  c 12. e 2, d 10, 4 f.

1965.  Villa de Santiago del Saltillo, 3 de marzo de 1733.
Carta Poder.  Ana María de Almandos otorga poder al capitán Joseph Félix de
Almandos, para que atienda todos sus negocios.
AMS, PM,  c 12, e 2, d 11, 2 f.

1966.  Villa de Santiago del Saltillo, 12 de enero de 1733.



Petición.  Ana de Arizpe otorga poder a Dionisio Rodríguez para que la represente y
defienda en el litis contra el capitán Gregorio Rodríguez, por un día de agua y otros
negocios.
AMS, PM,  c 12, e 3, 4 f.

1967.  Villa de Santiago del Saltillo, 22 de diciembre de 1733.
Litigio. Pedro Montes de Oca promueve litigio contra la testamentaria del general
Matías de Aguirre por cuentas que a su muerte quedaron sin liquidar.
AMS, PM, c 12, e 4, 213 f.

1968.  Villa de Santiago del Saltillo, 8 de octubre de 1733,
Petición.  Bartolomé de Lizarraraz y Cuellar, mayordomo de la Cofradía del Santísimo,
pide que del fondo de propios se le den ochenta y siete pesos y cuatro reales, a fin de
comprar el aceite de la lámpara votiva.
AMS, PM,  c 12, e 5, 1 f.

1969.  Villa de Santiago del Saltillo, 4 de mayo de 1733.
Petición. Ana de Lizarraraz y Cuellar solicita a la autoridad se hagan los inventarios de
los bienes que dejó al morir su esposo Antonio Lobo Guerrero.
AMS, PM,  c 12, e 6, 1 f.

1970.  Villa de Santiago del Saltillo, 18 de diciembre de 1733.
Demanda.  Manuel  Manzanos, mercader de esta villa, demanda a Andrés Galindo el
pago de trescientos cincuenta  y tres pesos que debió pagarle con harina en el mes de
agosto del año anterior.
AMS, PM, c 12, e 7, 7 f.

1971.  Villa de Santiago del Saltillo, 25 de agosto de 1733.
Petición Miguel Ramos Mazcorro pide se nombren testigos a fin de que declaren  si  les
consta que ya le  pagó a Cristóbal Bravo, la cantidad que le está reclamando.
AMS, PM, c  12, e  8, 7 f.

1972.  Villa de Santiago del Saltillo,  8 de abril  de 1733.
Carta Poder.  Varios comerciantes establecidos de esta villa otorgan poder a Martín de
la Peña, para que pida la dispensa del pago de derechos por los generos que venden.
AMS, PM,  c 12, e 9, 3 f.

1973.  Villa de Santiago del Saltillo, 6 de octubre de 1733.
Querella. Manuel González de Paredes se querella contra Francisco José Cortés por
haberlo provocado a desafío, cuando presenciaba con su familia una comedia en la plaza
pública de esta villa.
AMS, PM,  c 12, e 10, 2 f.

1974.  Villa de Santiago del Saltillo, 25 de septiembre de 1733.
Juicio.  Se procesa a Miguel Rodríguez por las heridas que le infirió a Francisco Flores
al  evitar que Rodríguez maltratara a una mujer con la que discutíia.
AMS, PM, c 12, e 11, 11 f.

1975.  Villa de Santiago del Saltillo, 15 de diciembre de 1733



Venta.  Joaquín de Ortega vecino de Aguascalientes, vende a Ana María de Almandos
el derecho que tiene en las tierras y aguas que le compró a Antonio Lobo Guerrero en la
hacienda de Santa Ana y conocida por otro nombre de Los Padilla
AMS, PM, c 12, e 12, 2 f.

1976.  Villa de Santiago del Saltillo, 13 de noviembre de  1733.
Carta de Pago. Diego Joseph de Barreda  Yebra se compromete pagar a Catarina Recio
de León los novecientos treinta pesos que le prestó, hipotecándo sus bienes y los de don
Pedro Martínez  de  Llera, para garantizar su pago.
AMS, PM, c 12, e 13, 2 f.

1977.  Villa de Santiago del Saltillo, 22 de diciembre de 1733.
Venta.  Juan de la Cruz vende a Luis Antonio de Luna un terreno en la planta de esta
villa que mide veinticinco varas de frente por cincuenta y una de fondo en treinta y ocho
pesos de oro común.
AMS, PM,  c 12, e 14, 2 f.

1978.  Villa de Santiago del Saltillo, 23 de febrero de 1733.
Carta Poder.  Francisco Javier de la Zendeja  y Llanas otorga poder a su padre   del
mismo nombre  para que haga postura en la Real Audiencia de Guadalajara al puesto de
Fiel Ejecutor.
AMS, PM, c 12, e 15, 2 f.

1979.  Villa de Santiago del Saltillo, 27 de noviembre de 1733
 Demanda.  Joaquín Martínez  Guajardo por sí y a nombre de sus hermanos pide a la
autoridad no permita que salga de la villa su cuñado Joaquín de Ortega con el fin de que
se haga la partición de bienes y demacías que quedaron por fin y muerte de su hermana
y esposa de Ortega Isabel Martínez Guajardo.
AMS, PM, c 12, e 16, 15 f.

1980.  Villa de Santiago del Saltillo, 22 de agosto de 1733.
Litigio. Miguel Muñoz Morillo, vecino de San Antonio de Bejar, promueve juicio
contra Mariana Flores Valdés, oponiéndose  que venda la casa que le tiene hipotecada.
AMS, PM, c 12, e 17,  74 f.

1981.  Villa de Santiago del Saltillo, 4 de diciembre de 1733.
Querella.  Santiago Guzmán se querella contra José de la Fuente por las injurias y
heridas que le causó.
AMS, PM, c 12, e 18, 2 f.

1982.  Villa de Santiago del Saltillo, 5 de enero de 1733.
Demanda.  Juan Ligero vecino y mercader en esta villa, demanda a Miguel González  el
pago de setenta y ocho pesos, cuatro y medio reales que le debe.
AMS, PM, c 12, e 19, 3 f.

1983.  Villa de Santiago del Saltillo, 2 de diciembre de 1733.
Juicio. Se procesa a Juan Antonio Carrejo por haber dado muerte a Sebastian Ruiz  en
riña que tuvieron en la hacienda de San Juan Bautista de los Landeras.
AMS, PM, c 12, e 20, 18 f.



1984.  Villa de Santiago del Saltillo, 2 de noviembre de 1733.
Venta.  Juana de la Zendeja vende a Felipe Galindo dieciocho horas de agua  y sus
tierras correspondientes en el puesto nombrado de Palomas de afuera en precio de
ciento cincuenta pesos de oro común.
AMS, PM, c 12, e 21, 2 f.

1985.  Villa  de Santiago del Saltillo, 14 de abril de 1733.
Venta. Martín Sánchez Navarro vende a Francisco Valdés un día y medio de agua  con
su tierra de labor correspondiente, en la hacienda de Santa Ana, por el precio de ciento
cincuenta pesos  en reales, de oro común.
AMS, PM, c 12, e 22, 2 f.

1986.  Villa de Santiago del Saltillo, 16 de mayo de 1733.
Venta.  Blás de la Garza Falcón, vecino del Real de las Sabinas del Nuevo Reino de
León vende a Ana  María de Almandos, cincuenta sitios de ganado, cuarenta y cinco de
ganado menor y cinco de mayor, en precio de dos mil pesos de oro común.
AMS, PM, c 12, e 23, 2 f.

1987.  Villa de Santiago del Saltillo, 13 de julio de 1733.
Venta.  Juan Zertuche, vecino del presidio de San Antonio de Bejar vende a su hermano
Nicolás, un día de agua con su tierra de labor correspondiente, que heredaron de su
padre en la hacienda de la Capellanía.
AMS, PM, c 12, e 24, 1 f.

1988.  Villa de Santiago del Saltillo, 3 de septiembre de 1733.
Venta. María Leonor Lobo Guerrero viuda de Juan Sánche de Tagle, vende a Gerónimo
Montes de Oca, tres días de agua con su tierra de labor correspondiente de la hacienda
de San Francisco, jurisdicción de Labradores.
AMS, PM, c 12, e 25, 2 f.

1989.  Villa de Santiago del Saltillo, 17 de septiembre de 1733.
Venta. Juan Antonio Gómez vende a Francisco Rodríguez medio día de agua con su
tierra correspondiente, de la hacienda de Santa Ana, que heredó su esposa Antonia Gil
de Leiba  de su madre.
AMS, PM, c 12, e 26. 2 f.

1990.  Villa de Santiago del Saltillo, 26 de marzo de 1736.
Queja.  Francisco Fernández de Rumayor comerciante de esta villa, se inconforma con
el cobro tan elevado impuesto por el Regidor Fiel Ejecutor, en  le revisión de pesas y
medidas, además pide se le devuelva su báscula que dejó como modelo.
AMS, PM, c 12, e 27, 3 f.

1991.  Villa de Santiago del Saltillo, 17 de agosto de 1733.
Venta. Buenaventura José de Espino vende a Bartolomé de Lizarraraz y Cuellar, una
casa con corral y huerta, situada en la calle del Cerrito, por el precio de doscientos
dieciocho pesos.
AMS, PM,  c 12, e 28, 1 f.

1992.  Villa de Santiago del Saltillo, 11 de  agosto de 1733.



Carta Poder. Ana María de Almandos, viuda del general Matías de Aguirre. otorga
poder a Diego Phelipe Sainz de las Cortes, para que atienda sus negocios y pleitos.
AMS, PM, c 12, e 29, 2 f.

1993.  Villa de Santiago del Saltillo, 22 de noviembre de 1734.
Venta.  José Lobo Guerrero vende al  presbítero don  Luis, mismos apellidos parte de
tierras y aguas  en la labor de lo de Francisco y sitios de ganado mayor y menor en los
Camarones, del Nuevo Reino de León.
AMS, PM, c 12/1,  e 30. 2 f.

1994.  Villa de Santiago del Saltillo, 1 de febrero de 1734.
Orden. Se ordena a Francisco Fernández de Rumayor salga para la ciudad de Nuestra
Señora de los Zacatecas  a hacer vida marital con su esposa.
AMS, PM, c 12/1, e 31, 8 f.

1995.  Villa de Santiago del Saltillo, 6 de septiembre de 1734.
Juicio. Proceso seguido a Diego Ramírez, por las heridas que le propinó a Manuel de
Abesilla .
AMS , PM,  c 12/1, e 32, 11 f.

1996.  Villa de Santiago del Saltillo, s/f, 1734.
Demanda. Francisco Fernández de Rumayor demanda a Santiago de Avila el pago de
seiscientos sesenta y seis pesos que le ha proporcionado para el mantenimiento de su
familia.
AMS, PM, c 12/1, e 33, 4 f.

1997.  Villa de Santiago del Saltillo, 29  de noviembre de 1733.
Juicio. Se procesa a Juan Antonio de Covarrubias por el robo de ganado que
posteriormente vendió en varias haciendas de Zacatecas.
AMS, PM, c 12/1, e 34, 6 f.

1998.  Villa de Santiago del Saltillo, 11 de octubre de 1734.
Demanda. Francisco Fernández de Rumayor demanda a Jacinto de Aguirre el pago de
mil doscientos diez pesos y seis reales, que le ha dado en géneros de su tienda.
AMS, PM, c 12/1, e 35, 3 f.

1999.  Villa de Santiago del Saltillo, 10 de septiembre de 1734.
Demanda.  Juan Francisco Sánchez de Alvear, demanda a Toribio de Castañeda el pago
de  sesenta pesos y medio real que le ha proporcionado en mercancías de su tienda.
AMS, PM, c 12/1, e 36, 4 f.

2000.  Villa de Santiago del Saltillo, 27 de julio de 1734.
Litigio. Bernardino de la Cerda, Juan Domingo y Pedro  Maldonado, se quejan porque
se le dio posesión a Pantaleón Flores de un terreno que  se les afecto  de sus  huertas
hace algún tiempo, para hacer calle.
AMS, PM,  c 12/1, e 37, 12 f.

2001.  Villa de Santiago del Saltillo, 30 de abril de 1734.
Demanda. Ana María Gómez demanda a Miguel Flores  de Valdés el pago de la
cantidad de cincuenta y cinco pesos.



AMS,  PM, c 12/1, e 38, 4 f.

2002.  Villa de Santiago del Saltillo, 20 de octubre de 1734.
Venta.  Martín Gómez vecino de San Gregorio del Mazapil, vende a Gerónimo de
Zertuche un día de agua y su tierra de labor, de la hacienda de Santa Ana de Analco, que
es la que poseen los Rodríguez.
AMS, PM,  c 12/1, e 39, 2 f.

2003.  Villa de Santiago del Saltillo, 25 de junio de 1734.
Demanda.  Efigenia Flores demanda a Cristóbal Bravo, vecino de San Miguel el
Grande, por seducir y raptar a su sirvienta.
AMS, PM,  c 12/1, e 40, 4 f.

2004.  Villa de Santiago del Saltillo, 17 de junio de 1734.
Queja.  El gobernado, cabildo y regimiento del pueblo de San Esteban, se oponen a que
José García haga una permuta de los terrenos de la comunidad..
AMS, PM, c 12/1,  e 41, 10 f.

2005.  Villa de Santiago del Saltillo, 21 de enero de 1734.
Petición. Luis Lobo Guerrero, clérigo presbítero de esta villa, y albacea testamentario
del capitán Joseph Lobo Guerrero, pide se hagan los inventarios de los bienes  que
quedaron a su muerte.
AMS, PM, c 12/1, e 42, 10 f.

2006.  Villa de Santiago del Saltillo, 5 de febrero de 1734.
Juicio. Se procesa a José de Luna por haber intentado dar muerte a Francisco Fernández
de Rumayor con un cuchillo de los llamados marfileños, en un aposento de su casa y
tienda situada frente a la plaza.
AMS, PM, c 12/1, e 43, 15 f.

2007.  Villa de Santiago del Saltillo, 26 de marzo de 1734.
Venta.  Juan Antonio Ramos, vende a su cuñado el capitán Manuel Gonzáles una casa
que heredó de su padre Jacinto Ramos, situada en el callejón que sale de la plaza rumbo
a la iglesia de San Francisco, lindando con casa de Juan del Bosque.
AMS, PM,  c 12/1, e  44, 2 f.

2008.  Villa de Santiago del Saltillo, 11 de agosto de 1734.
Petición. Pedro Regalado Galindo. clérigo presbítero domiciliario, pide testimonio de la
escritura en que consta que goza de una capellanía que instituyó  don Juan Alberto,
tlaxcalteco principal de Santa María de las Parras.
AMS, PM,  c 12/1, e 45, 5 f.

2009.  Villa de Santiago del Saltillo, 23 de marzo de 1734
Donación.  Esteban de la  Cruz y María Catalina, tlaxcaltecos, fundan una capellanía en
la casa de su morada con dos mil pesos de principal para misas rezadas  por sus almas.
AMS, PM,  c 12/1, e 46, 3 f.

2010.  Villa de Santiago del Saltillo, 17 de febrero de 1734.
Petición.  Francisco Fernández de Rumayor retira los cargos contra José de Luna y
solicita sea puesto en libertad.



AMS, PM, c 12/1, e 47, 1 f.

2011.  Villa de Santiago del Saltillo, 7 de diciembre de 1734.
Demanda. Francisco Fernández de Rumayor demanda a Diego Ramírez el pago de
mercancías que le ha suplido.
AMS, PM, c 12/1, e 48, 1 f.

2012.  Villa de Santiago del Saltillo, 29 de julio de 1734.
Demanda.  José Antonio Rumayor demanda a  Martín Sánchez Navarro, el pago de un
adeudo.
AMS, PM, c 12/1, e 49, 2 f.

2013.  Villa de Santiago del Saltillo, 8  de noviembre de 1734.
Demanda. Francisco Fernández de Rumayor, demanda a Juan de Abrego el pago de
varias mercaderías que le suplió de su comercio..
AMS, PM, c 12/1, e 50, 2 f.

2014.  Villa de Santiago del Saltillo, 25 de septiembre de 1734.
Juicio.  Se procesa a Juan Cortinas  por haber asesinado al hijo de Juan de Mora,  vecino
de esta villa.
AMS, PM,  c 12/1, e 51, 4 f.

2015.  Villa de Santiago del Saltillo, 26 de febrero de 1734.
Demanda.  José Gómez demanda a Agustín de Peña por injurias, allanamiento de
morada e  intento de asesinato.
AMS, PM,  c 12/1, e 52, 4 f.

2016.  Villa de Santiago del Saltillo, 9 de noviembre de 1734.
Demanda.  Francisco Gorrigonzález Valdés Cienfuegos, demanda a quien o quienes
resulten responsables del robo que le hicieron en su tienda, sospechando de Joseph
Antonio de Acevedo.
AMS, PM,  c 12/1, e 53, 8 f.

2017.  Villa de Santiago del Saltillo, 29 de julio de 1734.
Querella.  Las autoridades de la villa del Saltillo, se querellan contra las del pueblo de
San Esteban, por la preferencia de sentarse en primer orden en las bancas  de la iglesia
AMS, PM, c 12/1, e 54, 9 f.

2018.  Villa de Santiago del Saltillo, 13 de octubre de 1734.
Petición. El procurador de la villa pide se haga una visita al comercio para que sean
verificadas  las pesas, las  medidas  y los precios.
AMS, PM,  c 12/1, e 55, 4 f.

2019.  Villa de Santiago del Saltillo, 21 de abril de 1734.
Petición.  Francisco Fernández de Rumayor solicita a la superioridad ampliar el plazo
que se le fijó para hacer vida marital con su esposa, por los motivos que expresa.
AMS, PM, c 12/1, e 56, 1 f.

2020.  Villa de Santiago del Saltillo, 5 de mayo de 1734.



Demanda.  Juan de las Casas demanda al cabildo, el pago de doscientos diez pesos en
reales, que se le adeudan.
AMS, PM,  c 12/1, e 57, 2 f.

2021.  Villa de Santiago del Saltillo, 24 de marzo de 1734.
Juicio.  Francisco de Hoyos a nombre y con poder de Francisco Fernández de Rumayor,
promueve juicio contra Joachin de Urrutia y Toribio de las Casas, por deudas.
AMS, PM,  c 12/1, e 58, 22 f.

2022.  Villa de Santiago del Saltillo,  30 de septiembre de 1734.
Orden.  La Real Audiencia de Guadalajara le ordena a Adriano González Valdés y
Cienfuegos, indique quien lo recomendó para que se le nombrara alcalde mayor.
AMS, PM,  c 12/1, e 59, 2 f.

2023.  Villa de Santiago del Saltillo, 1 de marzo de 1734.
Petición. Matías de Aguirre clérigo presbítero de esta villa, pide se le remunere su
trabajo como albacea de la testamentaria del general Matías de Aguirre, esposo que fue
de doña Ana María de Almandos.
AMS, PM,  c 12/1, e 60, 16 f.

2024.  Villa de Santiago del Saltillo, 27 de  abril de 1734.
Real Orden. Copia del mandamiento que le ordena a Francisco Fernández de Rumayor,
se reuna en  el menor tiempo posible con su esposa a fin de que  haga vida marital y
además, pueda tomar posesión del puesto de alcalde ordinario
AMS, PM,  c 12/1, e 61, 3 f.

2025.  Ciudad de México. Varias fechas 1734-1744.
Juicio.  Concurso de acreedores a los bienes que quedaron por fin y muerte de don
Francisco Fernández de Rumayor
AMS, PM, c 12/1, e 62, 426 f.

2026.  Villa de Santiago del Saltillo, varias fechas 1734-1772.
Litigio. Los herederos de Antonio Cobos tienen controversias judiciales por los bienes
que heredaron..
AMS, PM,  c 12/1, e 63, 31 f.

2027.  Villa de Santiago del Saltillo, 29 de octubre de 1735.
Cuentas.  Juan de las Casas Lamota y Flores de Abrego, alcalde ordinario de esta  villa,
pide se haga un reconocimiento de las cuentas de propios, ordenando el gobernador que
Juan Hurtado de Mendoza forme un extracto de ellas para mayor inteligencia.
AMS, PM,  c 13, e 1, 17 f.

2028.  Villa de Santiago del Saltillo, varias fechas, 1735-1745.
Acuerdo. El cabildo de esta villa toma varias resoluciones para garantizar el pago de
propios, que deben de verifica los dueños  de las cuatro haciendas que  están en censo.
AMS, PM, c 13, e 2, 37 f.

2029.  Villa de Santiago del Saltillo,  1 de diciembre de 1735.
Orden.  El gobernador y capitán general de este reino manda que Juan Hurtado de
Mendoza otorgue fianza por el nombramiento de teniente de alcalde mayor que hizo en



su persona don Adriano Gonzáles Valdés Cienfuegos. En otro ocurso fechado en 1736
don Manuel Angel de Robles, pide ser restituido en su empleo de escribano público y de
cabildo.
AMS, PM, c 13, e 3, 7 f.

2030.  Guadalajara, 22 de agosto de 1735.
Real Orden.  Copia del mandamiento que dispone  sea  restituido en su empleo Juan
Hurtado de Mendoza, dándole un plazo de dos meses para que transporte y lleve  a su
familia a la villa del Saltillo.
AMS, PM, c 13, e 4, 13 f.

2031.  Santa María de las Parras, 12 de agosto de 1735.
Certificaciones.  Cuaderno que contiene informes y certificaciones de los servicios que
han prestado los naturales  del pueblo de Parras a su magestad.
AMS, PM, c 13, e 5, 23 f.

2032.  Villa de Santiago del Saltillo, 20 de octubre de 1735.
Acuerdo.  Don Juan Joseph de Vertiz y Ontañón, gobernador y capitán general del reino
de la Nueva Vizcaya, en su visita  a esta villa, dispone sea restituído al cabildo, el
terreno asignado por los fundadores para casas reales y en el se construya la carcel.
AMS, PM, c 13, e 6, 4 f.

2033.  Villa de Santiago del Saltillo, 14 de octubre de 1734.
Demanda.  Santiago Gutiérrez Escalante, vecino de Santiago de Querétaro, demanda a
la testamentaria del finado Antonio Lobo Guerrero, el pago de un adeudo.
AMS, PM, c 13, e  7, 20 f.

2034.  Guadalajara, 11 de enero de 1735.
Auto.  El Lic. Fernando de Urrutia, oidor de la Real Audiencia, ordena se le remitan a
Guadalajara tres mil quinientos pesos que quedaron  por fin y muerte de Juan Gregorio
Martínez, de los cuales no se ha dado cuenta al Juzgado de Bienes de Difuntos.
AMS, PM, c 13, e 8, 10 f.

2035.  Villa de Santiago del Saltillo, 16 de abril de 1735.
Litigio. Isabel María Flores mujer de Antonio Valdés, se querella contra José Flores por
un sitio de terreno que asegura le vendió Nicolás de Anda.
AMS, PM, c 13, e 9, 19 f.

2036.  Villa de Santiago del Saltillo, 12 de marzo de 1735.
Protesta.  Buenaventura Farías  hijo legítimo de Joseph Farias y Polonia González,
protesta por la venta que hizo una hija de Francisco Gómez, de dieciseis horas de agua
con su tierra de labor correspondiente de la hacienda de San Juan Bautista, sin consultar
con los otros herederos.
AMS, PM, c 13, e 10, 3 f.

2037.  Villa de Santiago del Saltillo, 31 de octubre de 1735.
Juicio.  José de la Cruz, mulato libre, acusa al capitán Andrés Galindo por haber sacado
a su mujer María de los Dolores, de donde la tenía trabajando.
AMS, PM, c 13, e 11, 13 f.



2038.  Villa de Santiago del Saltillo, 1 de mayo de 1735.
Juicio.  Se procesa a Pedro Galindo por las heridas que le infirió a Andrea María,
esclava de doña Lucia de la Paz.
AMS, PM, c 13, e 12, 9 f.

2039.  Villa de Santiago del Saltillo, 27 de octubre de 1735.
Partición.  El bachiller Felipe Suárez de Estrada pide que del fondo de propios  se le
entreguen cien pesos para el aceite de la lampara del Santísimo Sacramento..
AMS, PM, c 13, e 13, 10 f.

2040.  Villa de Santiago del Saltillo, 29 de octubre de 1735.
Litigio.  Jacinta de Arredondo se querella contra su tío Nicolás de Padillo, por haber
vendido a Matías de la Peña una casa que heredó de su padre Mateo de Arredondo.
AMS, PM, c 13, e 14, 61 f.

2041.  Ciudad de México, 3 de marzo de 1735..
Queja.  El virrey don Juan de Acuña, marqués de Casafuerte, recibió varias quejas de
los naturales del pueblo de San Esteban de que les han quitado sus  tierras, y no tener
donde pasten sus ganados, que cuando salen a campaña no se les da la pólvora
suficiente, que cuando los sacan formando convoyes les pagan con mercancía a precios
muy elevados, etc.,
AMS, PM,  c13, e 15. 6 f.

2042.  Villa de Santiago del Saltillo, 17 de febrero de 1735.
Queja.  El gobernador, cabildo y regimiento del pueblo de San Esteban, se quejan contra
Manuel de la Fuente por meter al potrero de la Huilota. su ganado menor que pasa de
mil cabras, causándoles mucho daño en sus acequias y sembradíos.
AMS, PM, c 13, e 16, 6 f.

2043.  Villa de Santiago del Saltillo, 30 de diciembre de 1735.
Petición.  Juana Efigenia de León denuncia y pide se le adjudique un terreno para casa,
corral y huerta, en la planta de esta villa.
AMS, PM, c 13, e 17,  d 1, 2 f.

2044.  Villa de Santiago del Saltillo, 20 de enero de 1735.
Acuerdo.  Los miembros del cabildo tomaron el acuerdo de que sus sesiones se
verifiquen los jueves de cada semana.
AMS, PM,  c 13, e 17, d 2, 2 f.

2045.  Villa de Santiago del Saltillo, 12 de mayo de 1735.
Petición.  José Miguel Ramírez, vecino de esta villa, solicita a la autoridad  le otorgue
un terreno para casa, corral y huerta.
AMS, PM, c 13, e 17, d 3, 2 f.

2046.  Villa de Santiago del Saltillo, 26 de febrero de 1735.
Demanda.  Joseph Antonio de Luna y Arellano, a nombre y con poder de Dámaso
Camacho, demanda a Antonio Macías el pago de un adeudo.
AMS, PM, c 13, e 17, d 4, 2 f.

2047.  Villa de Santiago del Saltillo, 4 de julio de 1735.



Petición.  Salvador de Peña pide se haga la partición del solar que les dejó su abuela
Gerónima de las Casas.
AMS, PM, c 13, e 17, d 5, 4 f.

2048.  Santa María de las Parras, 15 de diciembre de 1735.
Orden.  Juan Joseph de Vertiz y Ontañón, gobernador de la Nueva Vizcaya, manda se
presente en la villa del Saltillo Pedro Joseph de Aguirre, nombrado alguacil mayor,
quien actualmente se desempeña como capitán de la escuadra  acantonada en el paraje
nombrado Boca de Leones.
AMS, PM, c 13, e 17, d 6, 3 f.

2049.  Villa de Santiago del Saltillo, 29 de abril de 1735.
Carta Poder. Rodrigo de Arizpe, cura presbítero de Cadereyta, otorga poder general a
Joseph Phelipe Fajardo de Quintanilla, vecino del Pilón, para que atienda sus negocios.
AMS, PM, c 13, e 17, d 7, e 2 f.

2050.  Villa de Santiago del Saltillo, 22 de noviembre de 1735.
Reclamo.  Baltazar Tolentino indio tlaxcalteco, reclama  a don Francisco Gómez, el
pago de su salario por el viaje hecho a la Provincia de los Texas con las tropas del
Marqués de San Miguel de Aguayo, guiando una recua de mulas de su propiedad.
AMS, PM, c 13, e 17, d 8, 3 f.

2051.  Villa de Santiago del Saltillo, 18 de junio de 1735.
Petición.  Manuel Antonio de Fuentes pide el auxilio de las autoridades para que se le
cobre a Francisco Ponce, vecino de San Luis Potosí, quinientos dieciseis pesos, que le
suplió en reales y mercancías
AMS, PM, c 13, e 17, d 9, 7 f.

2052.  Villa de Santiago del Saltillo, 20 de abril de 1735.
Petición.  Juan Nuncio pide se le de posesión y amparo de un pedazo de terreno que le
donó Catarina Cabrera, hija de Francisco de San Miguel.
AMS, PM, c 13, e 17, d 10, 1 f.

2053.  Villa de Santiago del Saltillo, 7 de octubre de 1735.
Petición.  Juan Saucedo por si y a nombre de su hijo solicitan se exija a los herederos
del capitán Nicolás de Zertuche, se les pague ciento cincuenta pesos por el tiempo que
estuvieron  a su servicio.
AMS, PM,  c 13, e 17, d 11, 2 f.

2054.  Villa de Santiago del Saltillo, 14 de marzo de 1735.
Demanda.  El veneciano Pedro Victoria, alias “Monteliviano”, protagonizo un
escándalo en la tienda de Francisco Fernándes de Rumayor y luego se refugió en la
iglesia parroquial para eludir su detención.
AMS, PM,  c 13, e 17, d 12, 2 f.

2055.  Villa de Santiago del Saltillo, 1 de septiembre de 1735.
Demanda. Francisco Gorrigonzález Cienfuegos, demanda a Martín García el pago de un
adeudo.
AMS, PM,  c 13, e 17, d 13,  1 f.



2056.  Villa de Santiago del Saltillo, 24 de septiembre de 1735.
Demanda.  Francisco de Hoyos, a nombre y con poder de Francisco Fernández de
Rumayor, demanda a Miguel Valdés el pago de un adeudo.
AMS, PM, c 13, e 17, d 14. 4 f.

2057.  Villa de Santiago del Saltillo, 12 de julio de 1735.
Demanda,  Pedro de Valle da respuesta a la demanda que le hace Miguel Ramos,
referente  a unas mulas.
AMS, PM, c 13, e 17, d 15, 5 f.

2058.  Villa de Santiago del Saltillo, 21 de enero de 1735.
Denuncia. Se informa a la autoridad que un mercader viandante trae plata en pasta
afinada y no ha pagado a su majestad sus reales quintos.
AMS, PM, c 13, e 17, d 16, 1 f.

2059.  Villa de Santiago del Saltillo, 18 de diciembre de 1735.
Convenio. Testimonio del convenio entre el capitán protector del pueblo de San
Esteban, las autoridades de la villa del Saltillo y el cabildo tlaxcalteco, sobre el reparto
del agua y en especial sobre el asiento en la iglesia.
AMS, PM, c 13, e 17, d 17, 4 f.

2060.  Villa de Santiago del Saltillo, 4 de marzo de 1735.
Litigio.  Manuel González de Paredes se querella contra Pedro de Leza por un terreno
que solicitó  y obtuvo para casa, corral y huerta y ahora Leza alega que es de su
propiedad.
AMS, PM,  c13, e 18, 19 f.

2061.  San Joseph del Parral. 29 de diciembre de 1735
Mandato, Juan Joseph de Vertiz y Hontañón, gobernador de la Nueva Vizcaya en su
visita  a esta villa observó algunas faltas e irregularidades  que las autoridades cometen
contra  las del pueblo, acusándolas de ser la causa de que los vecinos del pueblo
también las  cometan.
AMS, PM,  c 13, e 19. 10 f.

2062.  Villa de Santiago del Saltillo, 1 de junio de 1736.
Petición.  Varios vecinos están solicitando se les conceda un potrero en los límites de
esta provincia y la del Nuevo Reino de León, las autoridades hacen saber que los títulos
de fundación  del Saltillo  se enviaron a Guadalajara y no pueden determinar  si
corresponden a esta jurisdicción o no.
AMS, PM, c 13, e 20, 11 f.

2063.  Guadalajara, San Esteban,  13 de diciembre de 1732.
Dectreto.  Providencias dictadas por varios virreyes, respecto a las controversias habídas
entre las justicias de la villa, las tlaxcaltecas y su capitán protector.
AMS, PM, c 13, e 21, 52 f.

2064.  Nuestra Señora de los Zacatecas, 17 de agosto de 1736 .
Orden. Francisco  Antonio Cuerbo y Valdés, ordena se haga un requerimiento a todos
los deudores de la Real Hacienda y Caja  en dicha ciudad, a fin de que paguen lo que
adeudan al fisco.



AMS, PM, c 13, e 22, 6 f.

2065.  Villa de Santiago del Saltillo, 10 de febrero de 1736.
Petición. Pedro Felix de Rueda y Zevallos a nombre y con poder del sargento mayor
Pedro Montes de Oca, solicita testimonio de unas diligencias contra su poderdante,
promovidas por el bachiller Matías de Aguirre.
AMS, PM,  c 13, e 23, d 1, 2 f.

2066.  Villa de Santiago del Saltillo, 11 de enero de 1736.
Demanda. Pedro Felix de Rueda y Zeballos, demanda a Juan Manuel Díaz de la Colina,
por dos instrumentos que tiene en su poder, pertenecientes a don Pedro Montes de Oca.
AMS, PM, c 13, e 23, d 2, 4 f.

2067.  Villa de Santiago del Saltillo, 11 de enero de 1736.
Petición. Matías de Aguirre, teniente de cura de esta villa, pide se obligue  a Pedro Felix
de Rueda cumpla el trato acordado y devuelva el escrito sobre el litigio que el tiene
pendiente  con Ana María de Almandos.
AMS, PM,  c 13, e 23, d 3,  7 f.

2068.  Villa de Santiago del Saltillo, 2 de febrero de 1736.
Querella. Ana María Ramón se querella contra Luis Antonio de Luna y Francisco
Cortés por golpear a Ignacio Ramón con una bola y el aro de fierro con el que jugaban.
AMS, PM, c 13, e 23, d 4,  17 f.

2069.  Villa de Santiago del Saltillo, 5 de mayo de 1736.
Demanda.  Pedro Hernández mayordomo de la hacienda de San Juan de la Vaquería
demanda a Matheo García como principal sospechoso en el robo y sacrificio de una res,
del ganado del Marqués de Aguayo.
AMS, PM, c 13, e 23, d 5, 2 f.

2070.  Villa de Santiago del Saltillo, 10 de julio de 1736.
Demanda.  Nicolás Guajardo demanda a Pantaleón Flores vecino de la provincia de
Coahuila, por unos fletes que le debe y en vez de pagarle, lo demandó ante el
gobernador.
AMS, PM,  c 13, e 24, 15 f.

2071.  Guadalajara, Saltillo, 6 de septiembre de 1736.
Litigio.  Juana de Villa Real, viuda de Francisco Jorge de Cepeda, promueve juicio
contra Juan Valdés, Matheo de Berlanga y Cecilia Jiménez viuda de Esteban de Cepeda,
por vender siete días y medio de agua con su tierra de labor correspondiente de la
hacienda de San Isidro de las Palomas.
AMS, PM, c 13, e 25, 288 f.

2072.  Villa de Santiago del Saltillo, 11 de abril de 1736.
Querella.  Miguel Guzmán se  querella contra Juan José Ramos y Francisco  Flores por
injurias.
AMS, PM,  c 13, e 26, 5 f.

2073.  Villa de Santiago del Saltillo, 6 de mayo de 1736.



Juicio.  Ana Ramón de Burgos, promueve juicio contra Rodrigo de las Fuentes y sus
cómplices, por haber dado muerte a Antonio Ruiz.
AMS, PM, c 13, e 27, 103 f.

2074.  Villa de Santiago del Saltillo, 11 de abril de 1736
Demanda. Ana  Flores de Valdés, viuda de Joseph de Cepeda, demanda a Joseph Valdés
el pago de ciento catorce pesos que le adeuda.
AMS, PM, c 13, e 28, 3 f.

2075.  Villa de Santiago del Saltillo, 26 de octubre de 1736.
Denuncia.  Juan Ignacio Cantú, mayordomo de la  Vaquería, propiedad de Ana María de
Almandos, denuncia el robo de una res que posteriormente encontró muerta en el
potrero de Guajardo.
AMS, PM, c 13, e 29, 2 f.

2076.  Villa de Santiago del Saltillo, 16 de octubre de 1736.
Petición.  Los herederos de Juan Valdés y Francisca Xaviera de Ábrego, piden se
levanten los inventarios de los bienes y se proceda a su repartición.
AMS, PM, c 13, e 30, 1 f.

2077.  Villa de Santiago del Saltillo, 29 de noviembre de 1736.
Auto.  Se notifica a Miguel Rodríguez será  multado con cincuenta pesos si es
sorprendido nuevamente, cometiendo adulterio con María Josefa de la Encarnación
Peña..
AMS, PM, c 13, e 31, 1 f.

2078.  Villa de Santiago del Saltillo, 18 de agosto de 1736.
Demanda.  Juan Bautista de la Garza vecino del real de Santiago de las Sabinas a
nombre y con poder de Francisco García de Soberón, demanda a varios vecinos el pago
de cuentas vencidas.
AMS, PM,  c 13, e 32, 5 f.

2079.    Parral, 21 de febrero de 1736.
Cuentas.   Don Juan José de Vertiz y Hontañón gobernador de esta provincia, aprobó las
cuentas de los propios de esta villa y determinó se nombre  persona idónea para que
atienda el cobro de  éste rubro pues don Gregorio Rodríguez pide se le releve del cargo.
AMS, PM, c 13, e 33, 2 f.

2080.  Villa de  Santiago del Saltillo, 5 de marzo de 1736.
Informe.  Nicolás Ramírez informa a la autoridad que Nicolás García está fincando en
un terreno en litigio entre Pedro de Valle y María de la Peña.
AMS, PM, c 13, e 34. 2 f.

2081.  Villa de Santiago del Saltillo, 1 de octubre de 1736.
Demanda.  Juan Antonio González demanda a su hermano Manuel, por no haber pagado
el arrendamiento de un día de agua a la testamentaria de Alonsa Ramos, ni lo quiere
devolver.
AMS, PM,  c13, e 35, 3 f.

2082.  Villa de Santiago del Saltillo, 21 de marzo de 1736.



Petición.  Pedro de Leza compra dos terrenos: uno a los herederos de Magdalena de
Herrera y otro a Rodrigo Flores, solicitando a la autoridad se le venda de los propios un
poco más, comprometiéndose  pagar el precio justo.
AMS, PM, c 13, e 36, 2 f.

2083.  Villa de Santiago del Saltillo, 15 de octubre de 1737..
Auto.  Se le restituye una casa a José Gómez Mascorro, comprada a su tía Catarina
Gómez, de la cual había sido despojado por Juan Antonio de los Santos.
AMS, PM, c 14, e 1, 7 f.

2084.  Villa de Santiago del Saltillo, 30 de julio de 1737.
Juicio.  Felipe Fernández de Therán a nombre y con poder de Francisco Fernández de
Rumayor, promueve juicio contra Joseph Blás García, por deudas.
AMS, PM,  c 14, e 2, 29 f.

2085.  Guadalajara, 18 de septiembre de 1737.
Real Orden. La Real Audiencia restituye a Miguel Muñoz Morillo, una casa que el
cabildo  del Saltillo le había quitado, la cual está inmediata a las casas consistoriales y
fue habilitada como alhondiga, en prejuicio de los hijos de Nicolás Flores de Valdés, de
los que es tutor y curador.
AMS, PM,  c 14, e 3, 24 f.

2086.  Villa de Santiago  del Saltillo, 12 de marzo de 1737.
Juicio.  Joseph de Plaza a nombre y con poder de Juana de Villarreal, viuda de
Francisco Jorge de Cepeda, apela ante la Real Audiencia de Guadalajara, la venta de la
hacienda de Palomas, con siete y medio días de agua, hecha por Juan Valdés y Matheo
López Berlanga.
AMS, PM, c 14, e 4, 18 f.

2087.  Guadalajara, 9 de julio de 1737.
Real Orden. Mandamiento girado por la  Real Audiencia anulando la escritura de venta
de la hacienda de Palomas, con siete días y medio de agua, hecha por Juan Valdés y
Matheo López Berlanga.
AMS, PM, c 14, e 5, 21 f.

2088.  Villa de Santiago del Saltillo, 29 de julio de 1737.
Petición.  Lucas Gómez solicita se le habilite la edad para emanciparse y poder manejar
sus negocios.
AMS, PM, c 14, e 6, 3 f.

2089.  Villa de Santiago del Saltillo, 9 de junio de 1736.
Querella.  Juana de Luna viuda de Juan del Toro, informa que ha tenido un pleito con su
nuera María Gómez, a quien por hacerle bien, le donó un terreno para que fabricara su
casa y ella en agradecimiento, le dio unas enaguas, ahora le está exigiendo las escrituras
alegando que le compro el solar en 22 pesos, valor de la ropa mencionada.
AMS, PM, c 14, e 7, 3 f.

2090.  Villa de Santiago del Saltillo, 4 de septiembre de 1737.
Juicio.  Se procesa a Nicolás Valdés por los golpes que le propinó a Gaspar de los
Reyes, mestizo de oficio molinero.



AMS, PM, c 14, e 8, 8 f.

2091.  Villa de Santiago del Saltillo, 10 de septiembre de 1737.
Demanda.  Phelipe Fernández de Therán apoderado de Francisco Fernández de
Rumayor, demanda a Jacinto de Aguirre el pago de un adeudo.
AMS, PM, c 14, e 9, 30 f.

2092.  Villa de Santiago del Saltillo, 12 de diciembre de 1737.
Juicio.  Juan de la Cruz, negro libre,  promueve juicio para que se le restituya una casa
que le había empeñado a Luis Antonio indio tlaxcalteco, en doscientos  seis pesos, la
cual le fue rematada.
AMS, PM, c 14, e 10, 37 f.

2093.  Villa de Santiago del Saltillo, 29 de noviembre de 1737.
Demanda.  Andrés Martienez del Arenal, demanda a Miguel Arcadio Adame el pago de
un adeudo.
AMS, PM, c 14, e  11, 12 F.

2094.  Villa de Santiago del Saltillo, 15 de junio de 1737.
Petición.  Isidro de Yrigoyen pide se le dé posesión del terreno en el cual ha construído
su casa.
AMS, PM, c 14, e 12, 2 f.

2095.  Villa de Santiago del Saltillo, 6 de mayo de 1737.
Litigio.  Las autoridades del pueblo de San Esteban demandan que tanto los españoles
como los indígenas, deben tener asiento en la banca de la iglesia, señalada para el
cabildo.
AMS, PM,  c 14, e 13, 10 f.

2096.  Villa de Santiago del Saltillo, 5 de agosto de 1737.
Orden.  Mandamiento para que los deudores del fondo de propios paguen a tiempo, con
el fin de tener recursos y terminar la obra de la cárcel.
AMS, PM,  c 14, e 14, 4 f.

2097.  Villa de Santiago del Saltillo, 20 de marzo de 1737.
Juicio.  Se procesa al esclavo Juan Manuel por haber dado muerte al negro Antonio,
sirvientes ambos en la hacienda de Santa María, de Ana María de Almandos.
AMS, PM, c 14, e 15, 26 f.

2098.  Villa de Santiago del Saltillo, 12 de enero de 1737.
Demanda.  Sebastián Luján demanda a Bartolomé de San Miguel, por incumplimiento
de un  trato.
AMS, PM, c 14, e 16, d 1, 7 f.

2099.  Villa de Santiago del Saltillo, 7 de julio de 1739.
Demanda.  Miguel Rodríguez demanda a quienes resulten responsables del robo de un
espadín y un paño, sospechando de un indito que vive en casa de los San Migueles,
distante de esta villa como cuatro leguas.
AMS, PM, c 14, e 16, d  2,  3 f.



2100.  Villa de Santiago del Saltillo, 11 de agosto de 1740.
Demanda.  Andrés Galindo, María de Cepeda viuda de Martín de la Peña y Nicolás
Flores de Abrego, demandan a Javier y Antonio Moráles, por daños causados en sus
sementeras y robos  en sus ganados.
AMS, PM, c 14, e 16, d  3,  2 f.

2101.  Villa de Santiago del Saltillo, 12 de julio de 1741.
Juicio.  Andrés de San Miguel y un indio coyote son procesados por heridas que le
causaron a Francisco Galindo.
AMS, PM,  c 14, e 16, d  4,  6 f.

2102.  Villa de Santiago del Saltillo, 22 de octubre de 1737.
Petición. Matías de Aguirre hijo del general Buenaventura de Aguirre y doña Isabel de
Almandos, finados, solicita su emancipación a fin de entrar en posesión de sus bienes.
AMS, PM, c 14, e  17,  5 f.

2103.  Villa de Santiago del Saltillo, 30 de abril de 1737.
Juicio. Cristobal de Peña, de oficio zapatero, es procesado por vivir en amasiato con una
india viuda, llamada Rosa.
AMS, PM, c 14, e 18, 3 f.

2104.  Villa de Santiago del Saltillo, 13 de abril de 1737.
Juicio.  Se procesa al mulato Pedro, esclavo de don Miguel González, por la muerte de
Joseph Manuel Ibarra.
AMS, PM, c 14, e 19, 11 f.

2105.  Villa de Santiago del Saltillo, 21 de febrero de 1737.
Convenio. Pedro de Aldrete le extiende promesa de pago a Andrés del Arenal,
quedando a responder por dicho adeudo Joaquín Dávila.
AMS, PM, c 14, e 20. 3 f.

2106.  Villa de Santiago del Saltillo,  varias fechas, 1616-1737.
Hipoteca. Testimonio de la escritura de hipoteca otorgada por Martín y Diego Sánchez
y Beatriz de las Ruelas, para tomar a censo tres caballerías de tierra de labor,
garantizandole al ayuntamiento el pago de los propios.
AMS, PM,  c 14, e 21, 6 f.

2107.  Villa de Santiago del Saltillo, 20 de agosto de 1737.
Petición.  Pedro de la Fuente Fernández, Juan Ramos de Arriola y Nicolás Ermenegildo
de Vargas y Anda, registran un terreno que colinda con la hacienda de San Juan Bautista
llamado Santa Rosa o Boca de Lorenzo.
AMS, PM, c 14, e 22,  2 f.

2108.  Villa de Santiago del Saltillo, 14 de octubre de 1737.
Demanda. Josepha Baes Treviño demanda a Nicolás Ermenegildo de Vargas y Anda, el
pago de la cantidad que le prestó.
AMS, PM, c 14, e 23, 13 f.

2109.  Villa de Santiago del Saltillo, 9 de mayo de 1737.



Acuerdo.  El cabildo de esta villa acuerda que el Lic. Buenaventura Méndez Tovar,
presbítero y juez eclesiástico, suspenda la construcción de una casa que obstruirá el
tránsito por el lado sur de la iglesia parroquial.
AMS, PM, c 14, e 24,  5 f.

2110.  Villa de Santiago del Saltillo, 17 de octubre de 1737.
Demanda.  Diego Phelipe Saenz de las Cortes, a nombre y con poder de Ana María de
Almandos, demanda a Miguel Valdés el pago de un adeudo.
AMS, PM, c 14, e 25, 1 f.

2111.  Villa de Santiago del Saltillo, 26 de octubre de 1737
Juicio.  Juan Hurtado de Mendoza, teniente de alcalde mayor, inicia las diligencias para
determinar la muerte de Juan Díaz de la Colina, mandando a Francisco Bayro, que hace
oficio de médico lo examine, diagnosticando muerte natural.
AMS, PM,  c 14, e 26, 1 f.

2112.  Villa de Santiago del Saltillo, 27 de octubre de 1737.
Carta Poder.  Alejandro de Montes  antes de partir para la hacienda de Bonanza, otorgó
poder a su esposa Juana López, para que haga y ordene su testamento.
AMS, PM, c 14, e 27,  3 f.

2113.  Villa de Santiago del Saltillo, 16 de mayo de 1738.
Juicio.  Pedro José Morales promueve juicio contra Miguel Ramos Mascorro, por la
renta de las doscientas cincuenta cabras de vientre  que le entregó, a razón de seis pesos
anuales por cada cien cabezas.
AMS, PM, c 14, e 28, 11 f.

2114.  Villa de Santiago del Saltillo,  14 de abril de 1738.
Querella.  Santiago Siller se querella contra José Seguín, Antonio Gómez y Joseph Felix
de Aguirre, por robarle un caballo y golpes que le propinaron.
AMS, PM,  c 14, e 29,  3 f.

2115.  San Esteban de la Nueva Tlaxcala, 30 de junio de 1738.
Queja.  El cabildo, justicia y regimiento del pueblo de San Esteban, se quejan de malos
tratos por parte  de su capitán protector, Juan Antonio Fernández de Casa Ferniza.
AMS, PM, c 14, e 30, 26 f.

2116.  Villa de Santiago del Saltillo, 28 de mayo de 1738.
Petición.  Catarina de Anda pide que Francisco Telles entregue una casa que posee sin
derecho alguno.
AMS, PM, c 14, e 31, 9 f.

2117.  Villa de Santiago del Saltillo, varias fechas  de 1738-1825.
Festividades. Cuaderno que contiene la elección anual de las personas encargadas de
solemnizar las fiestas del Apostol Santiago.
AMS, PM, c 14, e 32, 69 f.

2118.  Villa de Santiago del Saltillo, 2 de octubre de 1738.



Carta de Pago.  Testimonio de la escritura otorgada por Simón de Axarrista por dos mil
treinta pesos que le prestaron los religiosos del convento de San Francisco, del fondo de
capellanías para misas a las almas de los difuntos.
AMS, PM, c 14/1, e 33, 54 f.

2119.  Guadalajara, 22 de enero de 1738.
Real Orden.  Mandamiento para que se paguen al sargento mayor Pedro Montes de Oca,
mil ochocientos pesos de los bienes del finado Matías de Aguirre.
AMS, PM, c 14/1, e 34, 26 f.

2120.  Ciudad de México,13 de febrero de 1738.
Real Oren.  El virrey de la Nueva España ordena que tanto el cabildo de la villa como el
del pueblo de San Esteban, tengan ciertas horas y lugar  para sentarse en las bancas de
ambas iglesias.
AMS, PM,  c 14/1, e 35, 14 f.

2121.  Villa de Santiago del Saltillo, 21 de abril de 1738.
Petición. Francisco de Hoyos pide una certificación de los servicios prestados por los
vecinos de la villa, en las campañas contra los indios.
AMS, PM, c 14/1, e 36, 2 f.

2122.  Villa de Santiago del Saltillo 16 de noviembre de 1736.
Queja.  Dionisio Rodríguez por sí y a nombre de sus hermanos y de su madre Ana de
Arizpe, todos herederos de Joseph Rodríguez, manifiestan que Gregorio Rodríguez los
ha venido inquietando y perturbando en la posesión de un día de agua y su tierra, que le
donó Martín Sánchez Navarro a su hermano Juan, por lo que piden el amparo de la real
justicia.
AMS, PM, c 14/1, e 37, 4 f.

2123.  Villa de Santiago del Saltillo, 12 de diciembre de 1738.
Juicio. Diligencias practicadas para determinar si a Miguel Ramos lo mataron los indios
o fue Juan Pérez, dueño de recuas quien lo llevó en un viaje que hizo a San Phelipe de
Chihuahua.
AMS, PM, c 14/1, e 38,10 f.

2124.  Villa de Santiago del Saltillo, 19 de agosto de 1738.
Venta.  Santiago Valdés vende a Juan Antonio González, ocho horas de agua con su
tierra de labor correspondiente, así como sitios de ganado en la hacienda de San Juan
Bautista.
AMS, PM, c  14/1, e 39, d 1, 2 f.

2125.  Villa de Santiago del Saltillo, 20 de agosto de 1738.
Carta Poder.  Joseph Dávila otorga poder a su hijo Santiago, para que formule y haga su
testamento.
AMS, PM, c 14/1, e 39, d 2, 2 f.

2126.  Villa de Santiago del Saltillo, 10 de septiembre de 1738.
Venta.  Miguel Ramos Mascorro vende al capitán Gregorio Rodríguez, un terreno para
casa en la planta de esta villa.
AMS, PM, c 14/1, e 39, d 3, 2 f.



2127.  Villa de Santiago del Saltillo, 3 de octubre de 1738.
Venta.  Antonio Esteban de Villalón vecino de Monterrey, vende al bachiller Juan
Antonio de Elizondo una parte de casa situada en la calle Real de esta villa.
AMS, PM, c 14/1,  e 39, d  4, 2 f.

 2128.   Villa de Santiago del Saltillo, 6 de agosto de 1738.
Venta.  María de Cepeda, viuda de Phelipe Galindo, vende a Juan Antonio de la Cerda
un solar que heredó de sus padres,  Alonso de Cepeda y Juana García.
AMS, PM,  c 14/1, e 39, d 5, 2 f.

2129.  Villa de Santiago del Saltillo, 25 de agosto de 1738.
Hipoteca.  Ana Ramón de Burgos, hipoteca a Josefa Baes Treviño la hacienda de labor
nombrada Santa Margarita de las Palomas y ocho horas de agua que tiene en tierras del
Tunal, San José, Jamé y los Lirios, que heredó de sus padres.
AMS, PM, c 14/1, e 39, d 6, 2 f.

2130.  Villa de Santiago del Saltillo, 5 de abril de 1738.
Carta Poder. Agustín Flores de Valdés otorga poder a su esposa Lucía de la Paz, para
que formule su testamento.
AMS, PM, c 14/1, e 39, d 7, 3 f.

2131.  Villa de Santiago del Saltillo, 16 de noviembre de 1737.
Petición.  Juan Antonio Fernández de Casaferniza, capitán protector del pueblo de San
Esteban, solicita a las autoridades de la villa se le haga saber la resolución del Virrey de
la Nueva España, sobre la petición que hizo el cabildo de dicho pueblo.
AMS, PM, c 14/1, e 39, d 8, 2 f.

2132.  Cuencamé, 11 de octubre de 1747.
Comunicación.  El marqués de Torre Campo le hace saber a don Joseph Antonio de
Rumayor, estar enterado por Francisco Rodríguez, de todos los problemas y chismes
que han propalado y  los inconvenientes de no tener a su lado a su mujer e hijos, le pide
paciencia ya que en su próxima visita arreglará este asunto.
AMS, PM,  c 14/1, e 39, d 9, 2 f.

2133.  San Phelipe del Real, 2 de abril de 1740.
Mandato.  Juan Bautista de Balaunzaran, gobernador del reino de la Vizcaya, a fin de
dar cumplimiento a reales cédulas que disponen y mandan a todos los individuos que
están casados, salgan de inmediato a donde radican sus esposas a hacer vida marital, les
dá un plazo de quince días a los que están  en esta situación para que cumplan con dicho
mandato.
AMS, PM,  c 14/1, e 39, d 10, 2 f.

2134.  Villa de Santiago del Saltillo, 18 de agosto de 1738.
Venta. Pedro Sánchez y su hijo Diego, venden a Salvador González medio día de agua
con su tierra de labor correspondiente, de la hacienda de San Juan Bautista.
AMS, PM, c 14/1, e 39, d 11, 2 f.

2135.  Villa de Santiago del Saltillo,19 de agosto de 1738.



Venta.  Javiera de Cepeda, viuda de Francisco Ramón, vende a Miguel de Cepeda una
casa que heredó de sus padres y está situada en la calle Real bajando la plaza.
AMS, PM, c 14/1, e 39, d 12, 2 f.

2136.  Villa de Santiago del Saltillo, 19 de mayo de 1738.
Venta.  Bernardo de los Hinojos vende a Francisco González un día de agua con su
tierra de labor correspondiente, por el precio de cuarenta pesos.
AMS, PM,   c 14/1, e 39, d 13, 1 f.

2137.  Villa de Santiago del Saltillo, 11 de septiembre de 1714.
Venta.  Jacinta González viuda de Nicolás de Aguirre, vende a Matías de Aguirre, las
tierras y aguas que le corresponden en los parajes que llaman del Alamo, Almidón y
Cabrito, en ciento cincuenta pesos.
AMS, PM, c 14/1, e 39, d 14, 2 f.

2138.  Villa de Santiago del Saltillo, 18 de junio de 1738.
Venta. Ana María de Almandos vende a Bartolomé López de la Vega, un rancho en
términos de esta villa que le compró a José de Luna, en precio de un mil setecientos
cincuenta y tres pesos, tres reales.
AMS, PM, c 14/1, e 39, d 15, 2 f.

2139.  Villa de Santiago del Saltillo, 18 de junio de 1738.
Carta de Pago.  Bartolomé López de la Vega debe y pagará a Ana María de Almandos
tres mil pesos que  recibió de la siguiente manera: mil setecientos cincuenta y tres de un
rancho situado a un cuarto de legua de esta villa y el resto en géneros y mercaderías.
AMS, PM,  c 14/1, e 39, d 16, 2 f.

2140.  Villa de Santiago del Saltillo, 28 de mayo de 1738.
Carta de Pago.  Bernardo de los Hinojos debe y pagará a Ana María de Almandos
treinta  pesos que recibió en préstamo, garantizando su pago con un día de agua y su
tierra de labor en la hacienda de Santa Ana.
AMS, PM, c 14/1, e 39, d 17, 2 f.

2141.  Villa de Santiago del Saltillo, 29 de agosto de 1738.
Venta.  Francisco González vende a Francisco Ramos diez y ocho horas de agua con su
tierra de labor correspondiente, de la hacienda de San Juan Bautista por el precio de
noventa pesos, así como una casa  en ochenta y seis.
AMS, PM, c 14/1, e 39, d 18, 2 f.

2142.  España. 4 de marzo de 1738.
Carta. Juan Antonio de Ruedas le recuerda a su paisano Juan Angel de Ynda, no se
olvide de sus padres y les escriba.
AMS, PM, c 14/1, e 39, d 19, 2 f.

2143.  Villa de Santiago del Saltillo, 2 de junio de 1738.
Petición. Juan Hurtado de Mendoza pide se anexe su carta a las diligencias levantadas
por Ambrocio Barragán Morillo y Salazar, justicia mayor de esta villa.
AMS,PM, c 14/1, e  39, d 20, 2 f.

2144.  Villa de Santiago del Saltillo,  6 de agosto de 1739.



Convenio.  Rita Gómez y Gabriel Saucedo están de acuerdo en garantizar con sus casas
las costas que se originen  en el juicio que tienen pendiente.
AMS, PM, c 14/1, e 39, d 21, 1 f.

2145.  Villa de Santiago del Saltillo, 14 de junio  de 1738.
Juicio.  Nicolás Hilario vecino del pueblo de San Esteban, promueve juicio contra
Joseph Ramos por robo y heridas que le infirió a su hijo Juan.
AMS, PM, c 14/1, e 40, 6 f.

2146.  Villa de Santiago del Saltillo. 24 de mayo de 1738.
Nombramiento. Juan Joseph de Vertiz y Ontañón, gobernador del reino de la Vizcaya,
nombra a Ambrosio Barragán Morillo y Salazar, juez de residencia para que dentro de
treinta días reciba las quejas contra  Adriano González Valdés Cienfuegos, sus tenientes
y demás justicias.
AMS, PM, c 14/1, e 41, 23 f.

2147.  Villa de Santiago del Saltillo, 5 de octubre de 1739.
Juicio.  Averiguación sumaria del robo hecho  en el tendajo  de  Francisco de los Santos
Coy.
AMS, PM, c 14/1, e 42, 16 f.

2148.  Villa de Santiago del Saltillo, 13 de febrero de 1739.
Litigio.  Gregorio Rodríguez se querella contra Gerónimo de Zertuche por límites de un
terreno en la hacienda de Santa Ana.
AMS, PM, c 14/1, e 43, 49 f.

2149.  San Phelipe del Real, Durango, 12 de febrero de 1739.
Dectreto.  Copia del mandamiento que ordena a los casados deben hacer vida marital
con sus respectivas esposas.
AMS, PM, c 14/1, e 44, 2 f.

2150.  Villa de Santiago del Saltillo, 10 de julio de 1739.
Petición.  Nicolasa Cavazos viuda de Nicolás de Chavarría. Solicitó y le fue concedido,
un terreno que colinda con su casa.
AMS, PM, c 14/1, e 45, 4 f.

2151.  Villa de San Phelipe del Real. 16 de septiembre de 1739.
Informe.  Juan Bautista de Balaunzarán.gobernador del Nuevo Reino de la Vizcaya,
aprueba la elección de alcaldes ordinarios y procurador de la villa del Saltillo.
AMS, PM, c 14/1, e 46, 6 f.

2152.  Villa de Santiago del Saltillo, 15 de junio de 1739.
Juicio,  Matías Flores de Castro, mulato libre, es procesado por encontrarlo las
autoridades del pueblo de San Esteban, cometiendo el acto carnal con Francisca de
Luna.
AMS, PM, c 14/1, e 47, 3 f.

2153.  Villa de Santiago del Saltillo, 20 de octubre de 1739.



Orden. Se dicta orden de destierro contra Pedro Antonio de Alvarado y José Antonio
Saucedo, al primero por allanar la casa del Alguacil Mayor escalando las tapias y el
segundo por cómplice.
AMS, PM, c 14/1, e 48, 1 f.

2154.  Villa de Santiago del Saltillo, 8 de abril de 1739.
Petición. Miguel Colón de Portugal solicita se haga el inventario de los bienes de la
finada Catrina Recio de León, viuda del capitán Juan del Bosque.
AMS, PM,  c 14/1, e 49, 1 f.

2155.  Villa de Santiago del Saltillo, 14 de marzo de 1739.
Bando.  Miguel Colón de Portugal, alcalde mayor y capitán a guerra de esta villa,
ordena no portar armas antes de misa, ni se juegue a los naipes o a los gallos, ni se
hagan ofensas a Dios.
AMS, PM, c 14/1, e 50, 2 f.

2156.  Villa de Santiago del Saltillo, 4 de noviembre de 1739.
Petición.  Francisco Fernández de Rumayor pide se examine a algunas personas para
vindicarse de las calumnias propaladas por don Phelipe de Terán.
AMS, PM,  c 14/1, e 51, 12 f.

2157.  Villa de Santiago del Saltillo, 5 de septiembre de 1739.
Querella. El sargento mayor Pedro García se querella contra Juan Luis Sánchez y un
indio coyote llamado Juan Cayetano por injurias y pretender quitarle el agua que le tiene
arrendada doña Josefa Baes Treviño.
AMS, PM, c 14/1, e 52, 15 f.

2158.  Villa de Santiago del Saltillo, 14 de septiembre de 1739.
Juicio.  Se procesa a Juan González por haber dado muerte a Antonio Ramón, ambos
sirvientes de la hacienda de Santa María.
AMS, PM,  c 14/1, e 53, 18 f.

2159.  Villa de Santiago del Saltillo, 11 de septiembre de 1739.
Juicio.  Se procesa a Cristóbal de los Santos Coy, capitán protector de los indios
tlaxcaltecas, por ebrio, escandaloso y faltarle al respeto a la autoridad.
AMS, PM, c 14/1, e 54, 12 f.

2160.  Villa de Santiago del Saltillo, 2 de abril de 1739.
Litigio.  Juan de la Cruz Cueto, mulato libre, promueve juicio contra Luis Antonio de
Luna, por una casa que le empeñó para garantizar el pago de doscientos pesos que le
prestó, lanzándolo a la calle a él y a su esposa Antonia Zapata.
AMS, PM, c 14/1, e 55, 41 f.

2161.  Villa de Santiago del Saltillo, 26 de enero de 1740.
Petición.  Ana María de Almandos pide se obligue a María Catalina de Treviño a recibir
las tutelas que dejó su difunto esposo Matías de Aguirre al marido  de esta  Juan
Antonio Moráles.
AMS, PM, c 15, e 1, 2 f.

2162.  Villa de Santiago del Saltillo, 21 de enero de 1740.



Petición.  Francisco Gómez, procurador de esta villa, pide se construya una presa para
contener las avenidas que inundan las calles y evitar los estragos que éstas ocasionaron
el año pasado,  al no poder transitarlas debido a las muchas barrancas que se formaron.
AMS, PM, c 15, e 2, 4 f .

2163.  Villa de Santiago del Saltillo, 22 de mayo de 1742.
Juicio.  Los albaceas de Simón de Axarrista promueven juicio contra Manuel de la
Fuente por deudas.
AMS, PM,  c 15, e 3, 16 f.

2164.  Villa de Santiago del Saltillo, 13 de junio de 1740.
Petición.  Pedro Francisco de la Fuente Fernández pide se asegure la casa de la labor,
que heredaron de su padre Francisco de la Fuente Fernández, único inmueble que no fue
repartido.
AMS, PM, c 15, e 4, 7 f.

2165.  Villa de Santiago del Saltillo, 10 de junio de 1740.
Juicio.  Juan Ligero es procesado por las heridas que le infirió a Cristobal de los Santos
Coy, lesionándole los dedos de la mano izquierda, de la cual podría quedar impedido,
según dictámen de Diego Yanse, maestro barbero.
AMS, PM, c 15, e  5,  4 f.

2166.  Villa de Santiago del Saltillo, 23 de julio de 1740.
Litigio.  Sebastián de Oyervides y Diego de Leza, casados con dos hermanas Juana  y
Francisca Guzmán, respectivamente, litigan por un terreno y casa que éstas heredaron
de su madre María de Estrada.
AMS, PM, c 15, e 6, 26 f.

2167.  Villa de Santiago del Saltillo, 21 de julio de 1740.
Querella.  José Javier de Herrera, oficial de zapatero, se querella contra Miguel de
Arteta, su patrón, por las heridas que le causó.
AMS, PM.  c 15, e 7,  7 f.

2168.  Villa de  Santiago del Saltillo, 7 de septiembre de 1740.
Petición.  Buenaventura de Zertuche hijo de Nicolás de Zertuche y Juana de Aguirre,
pide se le habilite su edad a fin de administrar los negocios derivados de la herencia que
le dejaron sus progenitores.
AMS, PM, c 15, e 8,  3 f.

2169.  Villa de Santiago del Saltillo, 20 de marzo de 1740
Juicio.  Juan Lobo Guerrero promueve juicio contra Diego José de la Barreda Yebra,
por tierras y aguas que le compró, de la hacienda del Saucillo.
AMS, PM,  c 15, e 9, 7 f.

2170.  San Phelipe del Real, 4 de abril de 1740.
Informe.  Juan Bautista de Balaunzarán gobernador del Nuevo Reino de la Vizcaya,
aprueba la elección que hizo la villa del Saltillo, de dos alcaldes ordinarios y su
procurador.
AMS, PM,  c 15, e 10, 2 f.



2171.  San Phelipe del Real, 11 de mayo de 1740.
Dectreto.  Copia del mandamiento que dispone no se haga repartimento de indios ni se
les obligue a trabajar.
AMS, PM, c 15, e  11,  4 f.

2172.  Villa de Santiago del Saltillo, 12 de noviembre de 1740.
Demanda.  Pedro Félix de Rueda Ceballos, demanda a Juan Francisco Sánchez  Alvear
por ciento ochenta y cinco pesos y un real que le debe.
AMS, PM, c 15, e 12, 4 f .

2173.  Villa de Santiago del Saltillo, 7 de diciembre de 1740.
Demanda.  Agustín de Respuela Sobaler y Escobedo, vecino de Fresnillo, demanda a
Francisco de Rumayor por unos géneros que le entregó  su cajero en la ciudad de
Zacatecas, para su venta.
AMS, PM,  c 15,  e 13,   4 f.

2174.  Villa de Santiago del Saltillo, 11 de febrero de 1740.
Demanda.  Joseph Francisco Palacios, vecino de la villa de San Juan de Cadereyta,
demanda  a Juan Francisco Sánchez Alvear por el cobro exagerado de un vestido de
mujer que le vendió.
AMS, PM, c 15, e  14,  4 f.

2175.  Guadalajara, 4 de noviembre de 1740.
Orden.  El licenciado Martín de Blancas, juez general de bienes de difuntos, ordena se
embargue a los deudores del intestado de Juan Manuel Díaz de la Colina.
AMS, PM, c 15,  e 15,  26 f.

2176.  Villa de Santiago del Saltillo, 8 de agosto de 1740.
Petición.  Francisco Fernández de Rumayor, juez receptor de Reales Alcabálas, pide se
le paguen los derechos por las  mercancías introducidas a esta villa,
AMS, PM, c 15,  e 16,  4 f.

2177.  Villa de Santiago del Saltillo, 18 de julio de 1740.
Juicio.  María Sánchez Navarro viuda de Alonso de Castro, promueve juicio contra
Jacinto de Aguirre por unas bestias mulares que le alquiló.
AMS, PM,  c 15,  e 17,  13 f.

2178.  Villa de Santiago del Saltillo, 9 de junio de 1740.
Demanda.  Juan de Besanilla y Olmo demanda a Matías de los Santos Coy por
cincuenta y tres pesos, dos reales que le suplió en géneros y reales.
AMS, PM, c 15,  e 18,  6 f.

2179.  Villa de Santiago del Saltillo, 22 de marzo de 1740.
Demanda.  Manuel de Fuentes  vecino de Puebla de los Angeles, demanda a Juan
Miguel Ramírez por sesenta y nueve pesos, resto de mayor cantidad que aún le debe.
AMS, PM,c 15,  e 19 ,  1 f.

2180.  Villa de Santiago del Saltillo, 12 de septiembre de 1740.
Petición.  María de Cepeda albacea de su esposo Matías de la Peña, solicita un
testimonio de su disposición testamentaria.



AMS, PM, c 15,  e 20,  1 f.

2181.  Villa de Santiago del Saltillo, 12 de julio de 1740.
Petición.  Diego Flores de Ábrego preso en la cárcel, pide su libertad comprometiéndose
a poner  las mulas que  solicita el gobernador de la provincia.
AMS, PM, c  15,  e 21,  1 f.

2182.  Villa de Santiago del Saltillo, 19 de agosto de 1740.
Querella.  Bernardo de los Hinojos se querella contra Domingo de Saldua por los golpes
que le propinó en la riña que protagonizaron.
AMS, PM,  c  15,  e 22,  5 f.

2183.  Villa de Santiago del Saltillo, 26 de junio de 1740.
Juicio.  Manuel de Aguirre es procesado por las heridas que le infirió a su cuñado
Joaquín González, las cuales no son de peligro según dictamen de Diego Yanse,
maestro barbero.
AMS, PM, c  15,  e 23,  3 f.

2184.  Madrid, 30 de agosto de 1740.
Bula.  Instrucciones y forma que se ha de tener y guardar en la publicación, predicación,
administración y cobranza de la bula de la Santa Cruzada.
AMS, PM, c 15,  e 24,  8 f.

2185.  Villa de Santiago del Saltillo, 13 de diciembre de 1741.
Juicio. Concurso de acreedores a los bienes de Francisco Fernández de Rumayor.
AMS, PM, c 15, e 25, 175 f.

2186.  Villa de Santiago del Saltillo, 4 de julio de 1741.
Petición. Los herederos del sargento mayor Fernando del Bosque, piden se haga  el
inventario y partición de todos sus bienes.
AMS, PM, c 15,  e  26,  76f.

2187.  Villa de Santiago del Saltillo, 9 de enero de 1741.
Hipoteca.  María de Cepeda viuda de Phelipe Galindo, hipoteca la hacienda de Palomas
a Francisco Fernández de Rumayor, para garantizar el pago de mil ochocientos nueve
pesos que le prestó.
AMS, PM, c  15,  e 27,  20 f.

2188.  Villa de Santiago del Saltillo, 10 de diciembre de 1741.
Juicio.  Juan Tomás y Luis Méndez son procesados por el robo que cometieron en el
comercio de don Manuel Manzanos, ilícito descubierto por casualidad.
AMS, PM, c 15,  e 28,  13 f.

2189.  Villa de Santiago del Saltillo, 2 de enero de 1741.
Juicio.  Jacinto Aguirre es enjuiciado por lo que adeuda a sus hijos de la herencia
materna.
AMS, PM,  c 15,  e 29,  11 f.

2190.  Villa de Santiago del Saltillo, 5 de abril de 1741.



Remate.  Francisco de Hoyos, alcalde ordinario de esta villa, saca a pregón el abasto de
carne de carnero y res, pues doña Ana María de Almandos que lo tenía, suspendió la
venta sin previo aviso.
AMS, PM, c 15,  e 30,  14 f.

2191.  Villa de Santiago del Saltillo, 3 de junio de 1741.
Petición.  Francisco Javier de la Cendeja, regidor fiel ejecutor, pide se le adjudique un
terreno para casa, corral y huerta, pues está cargado de hijos y no  tiene casa propia
donde acomodarlos.
AMS, PM, c 15,  e 31,  5 f.

2192.  Villa de Santiago del Saltillo, 18 de septiembre de 1741.
Juicio.  Juan Francisco Bernal, alias el pintor, es procesado por el robo que cometió en
la tienda del general Prudencio de Orobio y Basterra, ilícito que denunció su cajero
Manuel Manzanos.
AMS, PM, c 15,  e 32,  76 f.

2193.  Villa de Santiago del Saltillo, 9 de noviembre de 1741.
Juicio.  Francisco de la Cerda es procesado por los golpes y heridas que le infirió a
Francisco Fernández de Rumayor.
AMS, PM, c 15,  e 33, 73 f.

2194.  Villa de Santiago del Saltillo,5 de enero de 1741.
Petición.  Juan Francisco de Alvear, mayordomo de la cofradía del Santísimo
Sacramento, solicita al ayuntamiento los ochenta pesos de los propios, para el aceite de
la lámpara.
AMS, PM, c 15,  e 34, 3 f.

2195.  Villa de Santiago del Saltillo, 25 de mayo de 1741.
Demanda.  Bernardo Flores demanda a Diego de los Santos por los daños que le causó a
una barda de su casa, rompiéndola para desaguar la suya, causándole daños y perjuicios.
AMS, PM, c 15,  e 35, 8 f.

2196.  Villa de Santiago del Saltillo, 12  de julio de 1741.
Demanda.  Manuel Antonio de Fuentes, vecino de Puebla de los Angeles, demanda a
Pedro Flores, a quien le entregó una partida de generos para que fuera a venderlos al
Nuevo Reino de León y el producto se lo redujera a maíz
AMS, PM, c 15, e  36, 4 f.

2197.  Villa de Santiago del Saltillo, 28 de junio de 1745.
Remate.  Son sacados a remate los bienes de los responsables del robo que cometieron
en la tienda de don Prudenciao de Orobio y  Basterra, para garantizar el pago de costas
en el juicio que se les siguió.
AMS, PM, c 15, e 37, 2 f.

2198.  Villa de Santiago del Saltillo, 25 de agosto de 1741.
Petición. Pedro de Rueda y Zevallos, preso en la cárcel, solicita su libertad otorgándo la
fianza que se le fije y pidiendo que su coalbacea entere los treinta y siete peros que está
reclamando el convento de San Francisco.
AMS, PM,,  c 15,  e 38, 2 f.



2199.  Villa de Santiago del Saltillo, 18 de octubre de 1741.
Demanda.  Diego de los Santos Coy demanda a Bernardo de los Ynojos y a Sebastián
del Castillo por robarle varios generos de su tienda.
AMS, PM, c 15, e 39, 2 f.

2200.  Villa de Santiago del Saltillo, 4 de marzo de 1763.
Petición.  El capitán Fernando del Bosque, alcalde mayor del valle de San Juan  Bautista
de Pesquería Grande, solicita testimonio de unos autos seguidos contra Antonio
González.
AMS, PM, c 15,  e 40,  1 f.

2201.  Villa de Santiago del Saltillo, 12 de febrero de 1741.
Pagaré.  Juan Joseph López le extiende un vale a Manuel Antonio de Fuentes, por
doscientos siete pesos que le debe.
AMS, PM, c 15, e  41,  1 f.

2202.  Villa de Santiago del Saltillo, 4 de julio de 1741.
Petición.  Juan del Barro, apoderado de María de Cepeda, solicita testimónio de una
escritura de compromiso otorgada por Matías de la Peña y el capitán Pedro Montes de
Oca.
AMS, PM, c 15,  e 42, 1 f.

2203.  Villa de Santiago del Saltillo, 4 de mayo de 1742..
Demanda.  Tomás Xavier de Lara, hijo de Hipólito de Lara y Juana del Toro, manifiesta
que siendo su madre hija natural de Isabel de Landeras, dueña que fue de la hacienda de
San Lucas y habiendo fallecido intestada usurpó sus bienes Nicolás Flores de Valdés, a
quien demanda sobe el particular.
AMS, PM, c 15,  e 43, 1 f.

2204.  Villa de Santiago del Saltillo, 10 de julio de 1742.
Demanda. El cabildo, justicia y regimiento del pueblo de San Esteban, solicita se ponga
en libertad a su gobernador, preso por órden del teniente de protector don Juan Gómez
de Zelis.
AMS, PM, c 15,  e 44, 12 f.

2205.  Villa de Santiago del Saltillo, 2 de marzo de 1742.
Petición. Ignacio Zertuche pide se le de posesión de la parte de hacienda de los
Bosques, que le vendió don Juan  Ramos de Arriola, vecino del real de Mazapil y
marido de Gerónima del Bosque.
AMS, PM, c 15,  e 45,  16 f.

2206.  Villa de Santiago del Saltillo, 10 de julio de 1742.
Petición.  Los herederos de Francisco Luis Sánchez y Mariana de Morales, piden se
haga la partición de los bienes  que éstos les dejaron al morir.
AMS, PM, c 15,  e 46, 27 f.

2207.  Ciudad de México, 6 de agosto de 1742.



Orden.  Lorenzo Boturini Benaduci ha dispuesto sea coronada con solemnidad la Virgen
de  Guadalupe  diciendo:”  Assi como por nuestras manos eres coronada en la tierra,
assi tambien merescamos ser coronados de honor y gloria por Christo en los cielos.”
AMS, PM,  c 15,  e 47,  8 f.

2208.  Villa de Santiago del Saltillo, 20 de septiembre de 1742.
Denuncio.  Cristobal Sánchez, alcalde ordinario de esta villa, denuncia como baldío  un
terreno  que esta de esta villa mirando al nordeste, rumbo a los potreros que llaman de la
Candelaria, lindando al sur con el  potrero de  la Roja, por el norte con el de San Miguel
y por el oriente con el llamado de San Antonio.
AMS, PM, c 15,  e 48, 2 f.

2209.  Villa de Santiago del  Saltillo, 27 de enero de 1742.
Petición. Phelipe Fernández de Theran procurador general de esta villa, pide se agilice
el cobro de  los derechos de propios.
AMS, PM,  c 15,  e 49, 2 f.

2210.  Villa de Santiago del Saltillo, 31 de mayo de 1742.
Carta Poder. Ana María, Joachin y  Francisco Antonio Guajardo y Angela de la Garza,
otorgan poder a Juan Antonio Fernández de Casa Ferniza, para que atienda sus negocios
y en especial los bienes que dejó  su madre Isabel Méndez Thobar  Hidalgo, viuda de
Nicolás Guajardo.
AMS, PM, c 15,  e 50, 44 f.

2211.  Villa de Santiago del Saltillo, 2 de octubre de 1742.
Venta.  José Gutiérrez vende a Sebastián Luján medio día de agua con su tierra de labor
correspondiente de la hacienda de San Buenaventura, en cincuenta y siete pesos.
AMS, PM,  c 15,  e 51,  3 f.

2212.  Santa María de las Parras, 12 de marzo de 1742.
Orden.  Don Miguel Colón de Portugal, alcalde mayor de esta villa, gira disposiciones
relativas a las campañas que  efectuarán los vecinos contra los indios bárbaros.
AMS, PM, c 15, e 52, 6 f.

2213.  Santa María de las Parras, 12 de marzo de 1742.
Auto. El Ayuntamiento del Saltillo desconoce al justicia mayor José de Puentes y
Andrade, nombrado por don Juan Bautista de Balaunzarán, por haber usado la vara de
justicia sin antes tomar posesión de su cargo como está dispuesto.
AMS, PM, c 15, e 53, 14 f.

2214.  Villa de Santiago del Saltillo, 16 de mayo de 1742.
Juicio.  Ignacio de Zertuche criador de ganados mayor y menor, promueve juicio contra
Fernando del Bosque por injurias y  agredirlo  con un garrote con intención de matarlo.
AMS, PM, c 15,  e 54,  30 f.

2215.  Villa de Santiago del Saltillo, 5 de octubre de 1742.
Petición.  Domingo Antonio de la Serna pide información de testigos para probar la
donación que le hicieron  de medio día de agua con su tierra de labor correspondiente,
en la hacienda de Palomas, como albacea y heredero de Lucía de Cepeda.
AMS, PM, c 15,  e 55,  8 f.



2216.  Villa de Santiago del Saltillo, 16 de enero de 1742.
Petición. Juan Francisco Sánchez Alvear pide que José Ramón Ramos, rinda cuentas
como tenedor de los bienes del finado Juan Martín Guajardo, así como los de Miguel
Guajardo, a fin de que se  regularice el pago de legados y mandas.
AMS, PM, c 15,  e 56, 2 f.

2217.  Villa de Santiago del Saltillo, 13 de octubre de 1742.
Litigio.  El bachiller José Miguel Guajardo, litiga contra Juan Antonio de Casa Ferniza
por unas acequias en la hacienda de San Nicolas de los Berros.
AMS, PM, c 15,  e 57, 12 f.

2218.  Villa de Santiago del Saltillo, 31 de diciembre de 17422.
Demanda.  Juan José Ligero, originario de la ciudad de Sevilla, en los reinos de Castilla
y avecindado en esta villa,  demanda a Diego de los Santos por los golpes y heridas que
le infirió.
AMS, PM, c 15,   e 58,  4 f.

2219.  Villa de Santiago del Saltillo, 14 de abril de 1742.
Juicio.  Salvador González es procesado por las heridas que le infirió a Sebastián
Gómez, sirviente de don Juan Antonio González.
AMS, PM, c 15,  e 59,  7 f.

2220.  Villa de Santiago del Saltillo, 29 de diciembre de 1742.
Demanda.  Nicolás Flores de Valdés vecino de la ciudad de San Luis Potosí, dueño de
recua, demanda a José Vázquez Borrego el pago de fletes  originados por transportarle
cuarenta y una cargas de diferentes generos.
AMS, PM,  c 15,  e 60,  3 f.

2221.  Villa de Santiago del Saltillo, 8 de abril de 1742.
Querella.  Joseph de Almaguer se querella civil y criminalmente  contra Joachin de
Aguirre, por los golpes que le propinó y los daños causados a sus sementeras.
AMS, PM,  c 15,  e 61, 4 f.

2222.  Villa de Santiago del Saltillo, 4 de octubre de 1742.
Petición.  Manuel González de Paredes, nombrado para organizar las fiestas del Apostol
Satiago, solicita al Cabildo que del fondo de propios se le den treinta y cinco pesos para
gastos.
AMS, PM,  c 15,  e 62,  2 f.

2223.  Villa de Santiago del Saltillo, 30 de julio de 1742
Petición.  Miguel de Santa Cruz Borrego, pide se prueben sus derechos sobre una casa y
se considere nula la hipoteca que de ella hizo su hermano Juan.
AMS, PM,  c 15,  e 63, 1 f,

2224.  Villa de Santiago del Saltillo, 4 de septiembre de 1742.
Demanda. Phelipe Fernández de Therán, procurador general de esta villa, demanda a
Martín de la Peña, el pago de  treinta pesos que  adeuda al fondo de propios.
AMS, PM, c 15,  e 64, 1 f.



2225.  Villa de Santiago del Saltillo, 20 de abril de 1742.
Querella.  Lázaro de Aguirre, se querella civil y criminalmente contra Juan de la
Zendeja y Llanas, por las heridas que le infirió con una garrocha de picar bueyes.
AMS, PM, c 15,  e 65,  3 f.

2226.  Villa de Santiago del Saltillo, 12 de enero de 1742.
Demanda.  Pedro González demanda civil y criminalmente al oficial de zapatero
llamado Apolo, por las heridas que le infirió con un cuchillo, todo porque no le permitió
que siguiera robando su dinero a unos niños, que jugaban con el a la chuza.
AMS, PM, c 15,  e 66, 2 f.

2227.  Villa de Santiago del Saltillo, 3 de enero de 1742.
Demanda.  Manuel Antonio de Fuentes, vecino de la ciudad de Puebla de los Angeles,
demanda a Juan Joseph López por deudas.
AMS, PM, c 15,  e 67, 1 f.

2228.  Villa de Santiago del Saltillo, 22 de noviembre de 1742.
Demanda.  Juan Angel de Ynda, cajero de la tienda del general Prudencio de Orobio y
Basterra, demanda a varios vecinos el pago  de mercaderías, generos y reales que les ha
suplido.
AMS, PM, c 15,  e 68, 1 f.

2229.  Durango, 16 de enero de 1742.
Orden.  Los jueces y oficiales de la Real Hacienda, ordenan al Cabildo del Saltillo,
tomar las medidas que sean necesarias para evitar el extravío de los fondos de alcabalas,
en virtud de que don Manuel de Rumayor, no aceptó el empleo de receptor.
AMS, PM, c 15, e  69, 1 f.

2230.  Villa de Santiago del Saltillo, 3 de octubre de 1742.
Reclamo.  Antonio de Olivares, vecino de la ciudad de Monterrey. reclama una parte de
la hacienda de San Lucas, que heredó de sus padres Antonio de Olivares y Beatriz
Martínez Guajardo, tierra que disfrutó don Matias de la Peña y ahora sus herederos.
AMS, PM, c 15,  e  70,  2f.



NOTAS PARA EL CATALOGO NÚMERO 1

Relación de expedientes que al  momento de  catalogar el Archivo Municipal de
Saltillo ( 1984), figuraban en los libros de inventario como faltantes, de ahí se tomo
razón del asunto que trataban como referencia histórica y a fin  de no perder  esta
valiosa información reproducimos las fichas al final de  cada tomo.

Indebidamente  hicimos figurar en los catálogos las fichas de este material ,  que en
muchos casos nos causaron sobresaltos al no encontrar el expediente pedido por el
usuario, ahora el revisar, corregir y aumentar estas obras de consulta para una nueva
reedición, las descartamos, utilizando el espacio  con otros documentos que se
encontraron traspapelados y que no habían sido catalogados.

Se retiraron también del Fondo Presidencia  Municipal los expedientes que contienen
borradores de actas de cabildo y con ellas se formó un libro cubriendo así un período de
tiempo que en dicho fondo no se tenía. Procedimiento  similar se siguió con los
documentos sobre testamentos e inventarios de bienes, los que fueron transferidos a este
fondo antes de editarse el catalogo correspondiente, lamentablemente se quedaron
algunos que se localizaron traspapelados al estar verificando este trabajo.

En esta labor encontramos algunos expedientes truncos y su parte complementaria
ocupando entrada diferente, procedimos a juntarlos y los huecos dejados se cubrieron
con otros documentos.

1595. Villa de Santiago del Saltillo.
Actas. Un libro de actas y acuerdos del Ayuntamiento. Se inicia en 1595 y termina en
1642.
AM,S.   PM, c 1,   e  5,
Nota: Este libro se logro fotocopiar  de un microfilm que tiene la Biblioteca  Bancroft
de San Francisco,  Cal.

1657. Villa de Santiago del  Saltillo.
Venta.  Escritura de la venta de dos casas.
AMS, PM,  c 1, e  l 6.

1671. Villa de Santiago del Saltillo.
Petición.  La autoridad de la Villa le dá posesión a Juan González  de dos sitios de
ganado menor en el punto denominado Los Bábanos.
AMS,  PM, c 2,  e  29.

1671.  Villa de Santiago del Saltillo.
Orden. -Auto del Visitador ordinario para que a la mina nombrada “Francisco Javier”,
situada en el cerro de los Muertos, se le ponga puerta y  llave o se ponga guardia.
AMS,  PM,  c 2,  e  35.

1671.  Villa de Santiago del Saltillo.



Nombramiento.  El general don Juan Antonio de Sarria y Ayarra, encargado de dar
asiento a los indios , nombra al Alférez  Bartolomé  Delizarraraz  y Cuellar, depositario
de una ranchería de ellos,
AMS,  PM,  c 2,  e  40.

1672. Villa de Santiago del Saltillo.
Pleito.- Bartolomé  Delizarraras y Cuellar  entabla  pleito contra Esteban de Cepeda ,
por la posesión  de la mina denominada de Las Animas.
AMS,  PM,   c  2, e 43.

1672.  Villa de Santiago del Saltillo.
Denuncio. Juan de Cepeda denuncia una mina en el cerro de los
 Muertos.
AMS, PM, c  2, e  46.

1674. Villa de Santiago del Saltillo.
Venta.- Andrés del Río compra la hacienda  llamada de San José.
AMS, PM, c 2, e  57.

1675. Villa de Santiago del Saltillo.
Hipoteca. Esteban de Cepeda hipoteca  a   Cristóbal del Castillo, un molino de  fundir
metales, en la mina denominada de San Francisco.
AMS,  PM, c  2, e  58.

1675. Villa de Santiago del Saltillo.
Petición. Francisco Barbarigo solicita y recibe testimonio  de los títulos de posesión y
asiento de la mina de San Esteban del Pedregozo.
AMS, PM,   c 2, e  62.

1678. Villa de Santiago del Saltillo.
Juicio.  Sobre riña y heridas. (paso a PM. C3, e 36)
AMS, PM,  c  3, e  16.
Nota.- Por los datos obtenidos del documento se observa que es parte del expediente de
esta misma caja marcado con el número  36.

1680.  Villa de Santiago del Saltillo.
Juicio.  Francisco de la Fuente  demanda  a Ana Gertrudiz Sánchez Navarro de Cuellar
e Ignacio Yrazabal, por un terreno en  la hacienda de San  Juan Bautista.
AMS, PM,  c  3, e 35.

1696. Villa de Santiago del Saltillo.
Actas. Cuaderno borrador de actas y acuerdos de cabildo.
AMS, PM,  c  5,  e 15, 69 f.
Pasó al fondo de actas.

1697. Villa de Santiago del Saltillo.
Actas. Cuaderno borrador de actas y acuerdos del   cabildo.
AMS, PM,  c  5 , e 19, 12 f.

1697. Villa de Santiago del Saltillo.



Venta.  Bartolomé Ramos vende a  José    Lobo Guerrero una  mulata esclava llamada
María Cecilia.
AMS,  PM, c  5, e  23.

1698.  Villa de Santiago del Saltillo.
Actas. Cuaderno borrador de actas y acuerdos de cabildo.
AMS, PM, c  5, e 38, 14 f.
Pasó al fondo de Actas  de cabildo.

1698. Villa de Santiago del Saltillo.
Arrendamiento. Andres de Osuna toma en arrendamiento la hacienda  de Anhelo.
AMS, PM, c  5, e 39.

1699. Villa de Santiago del Saltillo.
Actas. Dos cuadernos conteniendo borradores  de las actas del cabildo.
AMS, PM,  c  5, e  50,  49 f.
Nota pasó al fondo de Actas de cabildo..

1700. Villa de Santiago del Saltillo.
Testamento. Florencia del Toro  formula su testamento.
AMS, PM, c  5, e  65, 14 f.
Nota . Pasó al  fondo testamentos.

1701. Villa de Santiago del Saltillo.
Auto. Disposición relativa a los bienes que dejó a sus hijos Juan Balderas.
AMS, PM, c  5, e 66.

1703. Villa de Santiago del Saltillo.
Venta.  Juan de Menchaca vende a Juana  Ledezma una casa.
AMS, PM,  c  6, e 23.

1707. Villa de Santiago del Saltillo.
Inventario, Se levanta el inventario de los bienes que quedaron por fin y muerte de Juan
de las Casas, procediendo a la adjudicación de ellos a los herederos.
AMS, PM, c  6/1, e 86.

1711. Villa de Santiago del Saltillo.
Querella. Juan de Salazar acusa a Agustín Moreno por el homicidio de Gertrudiz
Salazar..
AMS,  PM,  c  7/1, e 82.

1713. Villa de  Santiago del Saltillo.
Denuncio. El capitán Andrés Galindo denuncia una mina en el cerro de la
Carbonera .
AMS, PM,  c  8, e 1.

1715. Villa de Santiago del Saltillo.
Venta. Beatriz de los Hinojos vende a Andres Flores una casa..
AMS, PM,  c  8/1, e 51.



1715.  Villa de Santiago del Saltillo.
Venta. Lorenzo, Pedro y José  Flores venden a Cristobal de la  Peña, una casa.
AMS, PM, c  8/1, e 59.

1715. Villa de Santiago del Saltillo,
Testamento. María Isabel de Landeras dicta su disposición testamentaria.
AMS, PM, c  8/1, e 73,  l f.
Pasó al fondo de Testamentos.

1718. Villa de Santiago del Saltillo.
Inventario.  Relación de los bienes que quedaron por fin y muerte  de Juana Lobo de
Acuña de las Fuentes.
AMS, PM,  c  9,  e  34,

1719.  Villa de Santiago del Saltillo.
Venta. Francisco Gómez vende a Mateo López, una mulata esclava llamada Epigmenia
Saldaña.
AMS,  PM,  c.  9,  e  55.

1720.  Villa de Santiago del Saltillo.
Inventario. Relación  de los bienes que quedaron por fin y muerte del capitán Miguel
de  Veldés.
AMS,  PM,  c 9, e 80.

1725. Villa de Santiago del Saltillo.
Petición. Francisco Martínez Guajardo solicita una merced de cuatro caballerías de
tierra con su saca de agua y una estancia de ganado menor.
AMS, PM, c 10, e 49.

1725, Villa de Santiago del Saltillo.
Donación. Juan de los Reyes y su esposa María González, donan a Esteban Arrieta un
día de agua en la hacienda de San Juan  Bautista de los González.
AMS,  PM, c 10, e 50.

1729. Villa de Santiago del Saltillo.
Testamento. Disposición testamentaria del Alferez Lázaro González.
AMS,  PM, c 11, e  23,  2 f.
Pasó al fondo de testamentos.

1729. Villa de Santiago del Saltillo.
Inventario. El capitán Juan de las Casas, alcalde ordinario de esta villa ,ordena se hagan
los inventarios de los bienes que quedaron por fin y muerte de  Francisco Luis Sánchez.
AMS,  PM, c 11, e 24, 35 f.
Pasó al fondo de testamentos.

1733.  Villa de Santiago del Saltillo.
Testamento. Disposición testamentaria de Josefa de la Peña.
AMS,  PM, c 12, e 27, 2 f.
Pasó al fondo de testamentos



1737. Villa de Santiago del Saltillo.
Testamento. Ana de la Cerda en una cláusula de su testamento deja una c asa para que
con el producto se compre aceite para la lampara del Santísimo Sacramento.
AMS,  PM,  c  14, e 7.

1738.  Villa de Santiago del Saltillo.
Inventario. Joaquín de Ortega al contraer segundas nupcias presenta el inventario de los
bienes de su finada conyugüe María Isabel  Guajardo-
AMS, PM,  c  14/1, e 37.

1738.  V. de Santiago del Saltillo.
Testamento. Disposición Testamentaria de don Miguel Ramos Mascorro.
AMS,  PM,  c  14/1, e 39, d 8, 3 f.
Pasó al fondo de  Testamentos.

1738. Villa de Santiago del Saltillo.
Testamento. Disposición testamentaria de doña Ana María Flores de Abrego.
AMS,  PM,  c  14/1, e 39, d 9, 4 f.
Pasó al fondo de testamentos.

1738. Villa de Santiago del Saltillo.
Testamento. Disposición testamentaria de doña Manuela Valdés.
AMS,  PM, c 14/1, e 39, d 10, 3 f.
Paso al fondo de testamentos.



                        NOTA PARA EL CATALOGO NUMERO SEIS.

   Relación de expedientes que, al momento de catalogar el Archivo Municipal de
Saltillo, (l984)  figuraban en los libros de  inventario como faltantes, de ahí se tomó
razón del asunto que trataban como referencia histórica y, a fin de no perder esta valiosa
información reproducimos las fichas al final de  este tomo.
Indebidamente hicimos figurar  en los catálogos las fichas de esta material que en
muchos casos nos causaron sobresalto al no encontrar el expediente pedido por el
usuario, ahora al revisar, corregir y aumentar esta obra de consulta para hacerse una
nueva reedición, las descartamos, utilizando su espacio con otros documentos que se
encontraron traspapelados y que no habían sido catalogados.

1889. Saltillo.
Solicitud. José María Rodríguez solicita se le pague o desocupe un cuarto de su
propiedad que ocupan los guardas municipales.
AMS, PM, c 132, e 57.

1889. Saltillo.
Oficio. División de la ciudad en secciones de policia.´
AMS, PM, c  132, e 58.

1889. Saltillo.
Partes policiacos. Informes del Comandante de policía detallando el movimiento de
pasajeros en los hoteles de la ciudad.
AMS, PM, c 132, e 59.

1889. Saltillo.
Relación. Lista de los accionistas del agua de la Huasteca.
AMS, PM, c 132, e 60.

1891. Saltillo.
Revista. Documentos que contienen la revista que hace el Comandante a las fuerzas
policiacas.
AMS, PM, c 134/1, e 62.

1891. Saltillo.
Partes . Informes diarios que rinde el Comandante de la policia al Alcalde de la ciudad.
AMS, PM, c  134/1, e 63.

1891. Saltillo.
Partes. Informes diarios que rinde el Comandante de la policía al Alcalde de la ciudad.
AMS, PM, c  134/1, e 64.

1891. Saltillo.
Informe. Relaciones de las entradas y salidas de correccionales a la carcel pública.
AMS, PM, c  134/1, e 65.



1891. Saltillo.
Registro. Plantilla general de fierros de herrar del Estado de Nuevo León.
AMS, PM, c 134/1, e 66.

1891. Saltillo.
Contrato. El Gobernador del Estado y el Lic. Hermenegildo Figueroa suscriben un
contrato para dotar  del servicio de  luz eléctrica a la ciudad de Saltillo.
AMS, PM, c 134/1, e 67.

1891. Saltillo.
Petición, El Juez de Paz de la villa de Ocampo, pide se le remitan unos burros que se
trajo Pascual Rivera.
AMS, PM, c  134/1, e 68.

1891. Saltillo.
Orden. El Juez de Letras del Ramo Penal ordena la escarcelación de Epifanio de León..
AMS, PM, c 134/1, e 69.

1891. Saltillo.
Recibo. El  Comandante de Policía expide un recibo por $40.00 (cuarenta pesos) que
gasto en los presos.
AMS, PM, c  134/, e 70.

1891. Saltillo.
Orden. El Juez de Letras del Ramo Penal, gira orden de libertad a favor de Agapito
Pérez.
AMS, PM, c 134/1, e 71.

1891. Saltillo.
Orden.-Se gira órden de libertad a favor de los reos José Aguilar y Diego Santillana.
AMS, PM, c 134/1 , e 72.

1891. Saltillo.
Petición. El Gobernador del  Estado solicita informes sobre el estado que guardan las
cosechas de maíz.
AMS, PM, c  134/1, e 73.

1891. Saltillo.
Petición. El Juez de la Villa de Patos , pide la remisión de Antonio Olascuaga.
AMS, PM, c  134/1 e 74.

1891.  Saltillo.
Petición. El Juez de Distrito ordena quede preso e incomunicado en el local de la
Presidencia Municipal Lázaro Novoa.
AMS,  PM, c 134/1, e 75.



1891. Saltillo,
Petición. Adelaida Cepeda viuda de González, solicita una certificación de que su
esposo Lucas, no sirvió directa ni indirectamente al imperio.
AMS, PM, c  134/1, e 76.

1891. Saltillo.
Presupuesto de ingresos. Borrador del presupuesto de ingresos municipales.
AMS, PM, c  134/1, e 77.

1891. Saltillo.
Fotografías. La Comisión de Aguas de la ciudad de México remite dos fotografías
conmemorativas y  la divisa de los Presidentes Municipales.
AMS, PM, c  134/1, e 78.

1891. Saltillo.
Responsivas,-Varios vecinos de la ciudad se responsabilizan y avalan la conducta de los
cargadores.
AMS, PM, c 134/1, e 79.

1891. Saltillo.
Responsivas. Varios vecinos de la ciudad se responsabilizan y avalan la conducta de los
conductores de coches de sitio.
AMS, PM, c 134/1, 80.

1891. Saltillo.
Lista.-Relación de los alumnos y alumnas que tuvieron faltas de asistencia a su escuela.
AMS, PM, c  134/1, e 81.

1891, Saltillo.
Acuse de recibo.-Varias notas del Gobernador del Estado acusando recibo de
comunicaciones que le giró la Presidencia.
AMS, PM, c 134/1. E, 82.

1891. Saltillo.
Aviso.  El Juez de Santa Catarina avisa que recogió al niño Mariano Ibarra para que
pasen a recogerlo.
AMS, PM, c 134/1, e 83.

1891.  Saltillo.
Citatorio.-El Juez de Distrito de esta ciudad, cita al residente municipal para la practica
de una diligencia.
AMS, PM, c 134/1, e 84.

1891.  Saltillo.
Petición. Mariano Grande en representación de Agustin Farías, pide se le expida  nuevo
título de un terreno que perteneció a ejidos de esta ciudad, al oriente de ella.
AMS, PM, c  134/1, e 85.

1891.  Saltillo.



Oficio. Tres notas giradas por la Jefatura Política del Distrito del Centro, tratando
diferentes asuntos..
AMS, PM, c 134/1, e 86.

1891.  Saltillo.
Petición El Juez Primero Menor, solicita informas sobre un asunto de una frazada.
AMS, PM, c 134/1, e 87.

1891.   Saltillo.
Licencia.  El Juez de Letras del Ramo Civil, avisa  que le concedió al Lic. Pedro de los
Santos, una prorroga a la licencia que disfruta.
AMS, PM, c 134/1, e 88.

1891.  Saltillo.
Lista.  Relación de los padres de familia que tienen niños sin vacunar.
AMS, PM, c 134/1, e 89.

1891.  Saltillo.
Música. Expediente relativo a la infomación que hace el Club Cinegetico Garza Galán,
del instrumental que se requiere para organizar la banda de música que toque en la
Alameda.
AMS, PM, c 134/1, e 90.

1891.  Saltillo.
Circular.-Las autoridades superiores giran la circular número 218, pidiendo noticias de
los preceptores que faltan en las excuelas.
AMS, PM, c 134/, e 91.

1891.  Saltillo.
Circular.-La superioridad gira la circular número 220, a fin de que  semanariammente se
de cuenta de los empleados que faltan a sus labores.
AMS, PM, c 134/1, e 92.

1891.   Saltillo.
Oficio.-La Jefatura Política del Partido de Mapimí, comunica a su homólogo en ésta
capital, que remite a los C.C.Fortino Reyes, Francisco Juárez, Celso Elías y Benito
Hernández.
AMS, PM, c 134/1, e 93.

1891.  Saltillo.
Aviso. El Juez Auxiliar de Canutillo, avisa que la autoridad de San Pedro, se opone a
que se haga el padrón de los habitantes.
AMS, PM, c 134/1, e 94.

 1891.   Saltillo.
Notificación.  La Presidencia Municipal de Villa Garza Galán suplica se notifique a don
Marcelino Garza se sirva pagar la  cantidad de $62.00, que adeuda por concepto   de
contribuciones de unos predios rústicos que posee en aquella jurisdiccíón.
AMS, PM, c 134/1, e 95.



1891.   Saltillo.
Estadística.- La Jefatura Política del Distrito del Centro, remite formatos especiales para
que se rinda la noticia sobre instrucción primaria.
AMS, PM, c  134/1, e 96.

1891.  Saltillo.
Reos.-El Juez Segundo Mayor consigna a esta Presidencia a Bernardino Espinoza  a  fin
de que substituya a Marcelino de Valle, requerido por el  Juez de Apodaca.
AMS, PM, c 134/1, e 97.

1891.  Saltillo.
Aviso.  Los accionistas de la hacienda de los Rodríguez manifiestan que no pueden
cambiar los días de la limpia de la acequia.
AMS, PM, c 134/1. E 98.

1891. Saltillo.
Estadísticas.  Expediente de las noticias remitidas a la Secretaría  de Gobierno según
disposiciones de la circular número 240.
AMS, PM, c 134/1, e 99.

1891.  Saltillo,
Carta Poder. Testimonio del poder especial otorgado por el Lic. Indalecio Sánchez
Grabioto, como apoderado de Demetrio Salazar y don Encarnación Dávila.
AMS, PM, c 134/1. E 100.

LOS INICIOS DE LA TELEFONIA EN SALTILLO.

1898. AMS, PM,  c 141/6, L 18, e 7. Este año aún  no se instalan aparatos telefónicos a
los vecinos de esta ciudad de Saltillo, operan cuatro aparatos  registrados por
particulares,  uno de esta ciudad al  Molino del Labrador, otro a la fábrica también del
Labrador, y dos mas a la villa de Ramos Arizpe.

1900. AMS, PM,  c 143/3, L 18, e 5. El Gobernador del Estado autoriza al Sr. Alfredo
W. Lilliendal, contratista de la Cía, del Ferrocarril “Coahuila y Pacífico” la construcción
de la línea Saltillo-Torreón, tendiendo paralela a la vía  el hilo telegráfico o telefónico
que convenga.

1902. AMS, PM,  c 145/4, L 17, e 2.El Gerente de la Cía. Telefónica Mexicana informa
al Presidente Municipal el número de teléfonos instalados , así como la extensión  de
sus líneas en kilómetros.



1904. AMS, PM,  c148, L 5, e 9. En informe que rinde la Presidencia Municipal al
Gobernador del Estado le comunica que hay en la ciudad 280 teléfonos instalados de la
manera siguiente:
3 aparatos en Oficinas Federales.
6 aparatos en Oficinas del Gobierno Estatal,
6 aparatos en Oficinas del Ayuntamiento
6 aparatos en la estación del ferrocarril
5 aparatos foráneos, de estos dos en la villa de  Ramos Arizpe, uno en Arteaga, uno en
el Molino de Arizpe y otro en la quinta de Pereira.
254 aparatos instalados a particulares.

1905. AMS, PM,  c 148, L 8, e 2. El Gobernador del Estado autoriza al Rector del
Colegio de San Juan, instale un hilo telefónico de dicha escuela a la nueva capilla
construída a un lado del Asilo Guadalupe, mientras se termina la construcción del
templo de San Juan.

1906. AMS, PM,  c 1493, L 16, e 3. Por el informe que rindió el Alcalde de esta ciudad,
sabemos que el servicio telefónico lo proporcionaban:
l.- La Cía. Telefónica y Telegráfica Mexicana con   ………….311 aparatos.
2.- La Mazapil Copper Co. De Coahuila a C, del Oro y San
     Pedro de Ocampo. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .     5     “
3.-Francisco Arizpe y Ramos  a  su fabrica de hilados de la
    Aurora. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..      3     “
4.- Dámaso Rodríguez de su hacienda del Derramadero a
     la de Tinajuela. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .      2     “
5.- Otra de Saltillo-Ramos Arizpe y hacienda de Santa María.    1     “

1908. AMS, PM, c 151/3, L 13, e 1. El Gobernador del Estado nombra un interventor
para la instalación de luz eléctrica y teléfonos en esta ciudad, con sueldo de $150.00
mensuales que serán pagados por ambas compañías.

1908. AMS, PM, c 151/5, L 14, e 18, Crescencio Rodríguez solicita autorización para
colocar por la calle de Allende los postes que sean necesarios para prolongar la línea
telefónica de su hacienda de Agua Nueva a su  casa y de ahí a la 6ª calle de Hidalgo. Se
le negó el permiso.

1908. AMS, PM,  c 151/5, L 14, e28. Luis J. Lobo vecino de la ciudad de Parras, a
nombre de dos José C. Madero, solicita autorización para clavar postes por la calle de
Hidalgo hasta el centro de la población a fin de introducir una línea telefónica que
comunique a las dos poblaciones, según contrato que han concertado con el gobierno.

1908. AMS, PM,  c 151/5, L 16, e 7. El Presidente Municipal informa al Gobernador
del Estado el número de aparatos telefónicos instalados  y es como sigue:
La Compañía Telefónica y Telegráfica Mexicana.  . . . . . . . . . . 660  aparatos.
Francisco Arizpe y Ramos  a su fábrica en La Aurora. . . . . . . .      3      “
Dámaso Rodríguez a su hacienda en Derramadero. . . . . . . . .       3      “
Clemente Cabello a su fábrica La Libertad. . . . . . . . . . . . . . . ..       2     “
Central Pacifico de Saltillo a  Derramadero tocando El Alamo,



La Encantada, San Juan de la Vaquería. . . . . . . . . . . . . . . . . . .      4      “

1909. AMS, PM,  c 152/5, L 17, e 6.
La Gerencia de la Compañía Telefónica y Telegráfica Mexicana, comunica al
Presidente  Municipal las mejoras que se están haciendo al sistema a fin de dar un mejor
servicio al público, dando a conocer las nuevas cuotas que le  autorizó el Gobernador.

1909. AMS, PM,  c 152/5, L 17, e 7. Eugenio Barousse solicit autorización para colocar
los postes  a fin de instalar una línea telefónica privada de su casa al rancho de su
propiedad denominado El Refugio

1909. AMS, PM,  c 152/5, L 17, e 11. Clemente Cabello informa haber terminado la
instalación de la línea telefónica  que comunica los siguientes puntos: Buñuelos, Las
Mangas, San Juan del Retiro y la Ventura con Saltillo, poniendo a disposición de la
autoridad dicho servicio.

1912. AMS, PM,  c 155/3, L 19, e 71. La Cía. Nazareno y Alicante, S,A.   Solicita
autorización para poner los postes que sean necesarios a fin de instalar una línea
telefónica en el negocio que pretende establecer en El Morillo.

1912. AMS, PM, c 155/6,, L 36, e 2. La Oficialía Mayor de Gobierno está solicitando al
Ayuntamiento informes sobre los teléfonos instalados y compañías que proporcionan el
servicio.

19232. AMS, PM,  c166/3, L 25, e 13.  La Cía, Telefónica y Telegráfica Mexicana
mediante plano diagramático muestra la expansión que tendrá dicha compañía para dar
un mejor servicio al país.
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